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Μελέτη 1η : Η περίπτωση του Γ.

Ο Γ. είναι ένα αγόρι ηλικίας 10 ετών και φοιτά στη Δ΄ τάξη δημοτικού. Κατά την είσοδό του στο δημοτικό σχολείο έλαβε τη διάγνωση για Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας με προεξέχοντα τον Υπερκινητικό- Παρορμητικό τύπο. Ο Γ. παρουσιάζει έντονη διάσπαση προσοχής και δυσλειτουργικές συμπεριφορές που τον δυσκολεύουν να οικοδομήσει και να διατηρήσει υγιείς και λειτουργικές σχέσεις με τον κοινωνικό του περίγυρο. Αξιολογώντας τον κάποιος επιφανειακά, θα έλεγε πως ο Γ. είναι ένα ανυπάκουο και προκλητικό παιδί με έντονη διαταρακτική συμπεριφορά.
Αναφορικά με το συναισθηματικό και συμπεριφορικό του προφίλ, ο κοινωνικός του περίγυρος τον χαρακτηρίζει ως ένα «δύσκολο» παιδί  με ασταθή συμπεριφορά που δυσκολεύεται να εξωτερικεύσει τις ανάγκες και τα συναισθήματά του με υγιή τρόπο. Αρκετά συχνά παρουσιάζει έντονα ξεσπάσματα θυμού και επιθετικότητας στα οικεία του πρόσωπα, δυσκολεύεται να ακολουθήσει κανόνες, αντιδρά έντονα και ματαιώνεται πολύ εύκολα. Ωστόσο, ο Γ. φαίνεται να έχει τρομερή ενσυναίσθηση προς τους ανθρώπους και τα ζώα που παρουσιάζουν αδυναμία ή αδικούνται, γεγονός που αναδεικνύει μια εξαιρετικά ευαίσθητη πτυχή της προσωπικότητάς του. Ένα ακόμα θετικό χαρακτηριστικό του είναι το χιούμορ του, το οποίο εκδηλώνει μόνο όταν νιώθει πως το περιβάλλον, στο οποίο βρίσκεται, είναι υποστηρικτικό.

Το γνωστικό του προφίλ φαίνεται να επηρεάζεται έντονα από τη διάσπαση προσοχής και τα ελλείμματά του στη βραχύχρονη μνήμη, που τον εμποδίζουν σημαντικά στην κατάκτηση της γνώσης και τη μαθησιακή του πρόοδο. Τα σημαντικότερα ελλείμματα διακρίνονται στη γλωσσική του έκφραση (προφορική και γραπτή) και την ανάγνωση με αποτέλεσμα να έχει σημαντικά κενά στη Γλώσσα καθώς και στα υπόλοιπα θεωρητικά μαθήματα. Στο γνωστικό αντικείμενο των μαθηματικών ο Γ. παρουσιάζει αντιθέτως μία τελείως διαφορετική εικόνα. Είναι πολύ καλός στους μαθηματικούς υπολογισμούς και τις νοερές πράξεις καθώς και στα προβλήματα που έχουν σύντομη και γλωσσικά απλή διατύπωση. Παρόλα αυτά, μία κοινή παραδοχή των εκπαιδευτικών που έχουν παρακολουθήσει τον Γ., είναι ότι το παιδί έχει βιώσει έντονα και επανειλημμένα τη σχολική αποτυχία ήδη από την πρώτη τάξη του δημοτικού.

Στο σχολικό περιβάλλον σύμφωνα με την εκπαιδευτικό παράλληλης στήριξης, έχει μία σχετικά καλή σχέση με τους συμμαθητές του, όμως όταν νιώσει πως αδικείται, ματαιώνεται, αντιδράει έντονα και αποχωρεί από την ομάδα. Συνήθως, παίζει στο διάλειμμα με ανώριμο τρόπο και με παιδιά μικρότερης ηλικίας, ενώ είναι γεγονός πως οι σχέσεις του με τα υπόλοιπα παιδιά λήγουν κατά το σχόλασμα. Αναφορικά με τη σχέση του με τους εκπαιδευτικούς, ο Γ. παρουσιάζει έντονο θυμό και αντίδραση απέναντι στους περισσότερους δασκάλους. Σηκώνεται από τη θέση του χωρίς κάποιο προφανή λόγο, συνεχώς του πέφτουν κάτω τα προσωπικά του αντικείμενα και πολλές φορές χτυπιέται στο πάτωμα όταν κάποιος τον επιπλήξει, κρύβεται στη ντουλάπα της τάξης και γενικότερα δείχνει πως αδυνατεί να ακολουθήσει κανόνες. Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί τον χαρακτηρίζουν «αγρίμι». Εν τούτοις, η δυσλειτουργική και αντιδραστική του αυτή συμπεριφορά δεν εκδηλώνεται σε όλα τα μαθήματα και με όλους τους εκπαιδευτικούς. Όταν ο Γ. νιώσει πως το κλίμα είναι υποστηρικτικό, δίκαιο, ευχάριστο και όχι τιμωρητικό, παρουσιάζει σημαντικά καλύτερη και πιο αποδεκτή συμπεριφορά, κάνει χιούμορ και προσπαθεί να αποδώσει καλύτερα στο γνωστικό αντικείμενο που διδάσκεται. 
Ο Γ. υποστηρίζεται από εκπαιδευτικό παράλληλης στήριξης από την Α’ δημοτικού. Με τον εκπαιδευτικό παράλληλης στήριξης παρουσιάζει τη θετική πτυχή της προσωπικότητάς του όταν νιώθει πραγματικό ενδιαφέρον και υποστήριξη. Του αρέσει να κάνει συνέχεια χιούμορ και συνεργάζεται σε ικανοποιητικό βαθμό. Ωστόσο, δε λείπουν και πάλι οι εντάσεις, τα ξεσπάσματα και οι ματαιώσεις, κάτι που συμβαίνει ως επί το πλείστον όταν ο μαθητής απαντήσει λάθος σε ερώτηση του εκπαιδευτικού και νιώσει πως εκτίθεται στους συμμαθητές του και στον εκπαιδευτικό της τάξης. Όπως προαναφέρθηκε, είναι όμως πολύ καλός στις μαθηματικές πράξεις και όταν του δίνεται η ευκαιρία να αναδείξει το ταλέντο του αισθάνεται πολύ περήφανος και χαρούμενος. Οι εκπαιδευτικοί που δείχνουν ενδιαφέρον για την περίπτωση του Γ. θεωρούν πως το παιδί έχει αρκετά καλά στοιχεία τα οποία «περιμένουν» μέσω της κατάλληλης οικοσυστημικής και ψυχοδυναμικής παρέμβασης να αναδυθούν και να εξωτερικευθούν.
Όσον αφορά το οικογενειακό πλαίσιο, η μητέρα του Γ. είναι καταθλιπτική και χειριστική, εκδηλώνει βίαιες και υποτιμητικές συμπεριφορές απέναντι στο σύζυγό της και το παιδί τους και έχει αρκετά ασταθή συμπεριφορά ως προς την εκδήλωση των συναισθημάτων της. Από την άλλη πλευρά, ο πατέρας του Γ. είναι αρκετά ήρεμος και ταυτόχρονα άβουλος επιδεικνύοντας αρκετά σημάδια παραίτησης. Ο ίδιος είναι άνεργος για μεγάλο χρονικό διάστημα, συνήθως, δέχεται παθητικά τη συμπεριφορά της συζύγου του και δεν έχει ενεργό ρόλο στις αποφάσεις ως προς την οικογένεια και το παιδί. Οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών της οικογένειας είναι αρκετά δυσλειτουργικές με ανασφαλή πρότυπα δεσμού. Το παιδί λαμβάνει αντιφατικά μηνύματα από τους γονείς, δέχεται λεκτική και κάποιες φορές σωματική βία από τη μητέρα του και υποτιμάει πολύ τον πατέρα του ενώ φαίνεται να μην τον εκτιμάει. Στο σπίτι γίνονται πολύ συχνά έντονοι καβγάδες κυρίως ανάμεσα στον Γ. και τη μητέρα του. Οι γονείς αδυνατούν να χειριστούν συνεργατικά αλλά και ατομικά τις συναισθηματικές ανάγκες του παιδιού τους, τα ξεσπάσματα θυμού του και τις ακραίες του συμπεριφορές. Οι στρατηγικές αντιμετώπισης που χρησιμοποιούν είναι ασταθείς και έχουν κατά βάση αρνητικό και τιμωρητικό χαρακτήρα.

Συζήτηση

Συμπερασματικά, ο Γ. είναι ένα παιδί με εξαιρετικό δυναμικό, όμως φαίνεται να αντιμετωπίζει δύο πολύ σοβαρά εμπόδια. Το πρώτο είναι η φύση της διαταραχής του και το δεύτερο είναι το δυσλειτουργικό οικογενειακό πλαίσιο, αλλά και το ακατάλληλο, πολλές φορές, σχολικό πλαίσιο που εντείνουν τις συμπεριφορικές αλλά και τις συναισθηματικές του δυσκολίες. Το οικογενειακό περιβάλλον δεν είναι καθόλου υποστηρικτικό, αλλά εξαιρετικά ασταθές με αποτέλεσμα να πολλαπλασιάζονται οι δυσκολίες του. Τόσο η μητέρα του όσο και ο πατέρας του δείχνουν να χρειάζονται και οι ίδιοι βοήθεια, όχι μόνο στη μεταξύ τους σχέση και στη σχέση με το παιδί τους αλλά και στη σχέση τους με τον εαυτό τους. Η οικογενειακή δυναμική στην περίπτωση του Γ. δείχνει να επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό τον τρόπο εκδήλωσης των συναισθημάτων του και τη γενικότερη  εξέλιξή του και χρήζει συστηματικής παρακολούθησης και άμεσης παρέμβασης. Από την άλλη πλευρά, η αντιμετώπιση του Γ. στο σχολικό περιβάλλον φαίνεται επίσης πως χρήζει αλλαγής.

Η παρέμβαση επομένως πρέπει να είναι ψυχοπαιδαγωγική και συστημική και να στοχεύσει όχι μόνο στη διαταραχή του μαθητή αλλά και στα συστήματα στα οποία ο μαθητής συμμετέχει και αλληλεπιδρά. Στόχος είναι να εντοπιστεί η λειτουργία που εξυπηρετεί η προβληματική συμπεριφορά και να βρεθεί ένα νέο αντιληπτικό θετικό πλαίσιο για τη συμπεριφορά προκειμένου να επιτευχθεί η τροποποίησή της. Παράλληλα, πρέπει να γίνει ανάπτυξη και εξωτερίκευση των θετικών στοιχείων του μαθητή, να αναπτύξει ο μαθητής στρατηγικές αυτορρύθμισης και να βελτιωθούν οι γονεϊκές πρακτικές μέσω συμβουλευτικής ή συστημικής – οικογενειακής ψυχοθεραπείας. Στο πλαίσιο του σχολειού είναι απαραίτητο να δημιουργηθεί ένα κλίμα αποδοχής, επικοινωνίας και συνεργασίας, να αναπτυχθούν οι συναισθηματικές και οι διαπροσωπικές δεξιότητες του μαθητή, να δοθεί έμφαση στη θετική ενίσχυση της συμπεριφοράς του και να επιδιωχθεί από τους εκπαιδευτικούς μία καλή και σταθερή συνεργασία με την οικογένεια. 
Μελέτη 2η : Η περίπτωση του Κ.
Ο Κ. είναι 12 ετών, μαθητής της Α΄ Γυμνασίου, ο οποίος από το Δημοτικό εισήλθε στο Γυμνάσιο διαγνωσμένος με ΔΕΠ-Υ. Ζει σε ένα κτηνοτροφικό χωριό του ορεινού Μυλοπόταμου. Έχει αλλάξει μία φορά σχολικό περιβάλλον στο δημοτικό και καθώς δεν υπήρχε δυνατότητα για αλλαγή τμήματος, αφού επρόκειτο για μικρό επαρχιακό σχολείο με ένα μόνο τμήμα σε κάθε τάξη, ο Κ. μεταφέρθηκε σε σχολείο γειτονικού χωριού. Αφορμή για την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, αποτέλεσε το περιστατικό με τα παπάκια, το οποίο έχει ως εξής: Στην Γ’ τάξη δημοτικού, κάποιος συμμαθητής του, έφερε στο σχολείο μικρά, νεογέννητα σχεδόν, παπάκια, τα οποία ο δάσκαλος της τάξης μαζί με τη βοήθεια όλων των παιδιών, τα τοποθέτησε σε ένα τσίγκινο βαρέλι με νερό, για να τα φροντίσουν λίγες μέρες και να παίξουν μαζί τους τα παιδιά του δημοτικού. Ο Κ. κατά τη διάρκεια ενός μαθήματος, ζήτησε άδεια να εξέλθει του τμήματος και έπνιξε τα παπάκια μέσα στο βαρέλι με το νερό. 
Όσον αφορά το οικογενειακό περιβάλλον, ο Κ. αποτελεί το πέμπτο κατά σειρά παιδί της οικογένειας. Ο πατέρας κτηνοτρόφος, η μητέρα ασχολείται με τα οικιακά αλλά και με τις αγροτικές εργασίες, οι οποίες λαμβάνουν χώρα έξω και αρκετά μακριά  από το σπίτι (πχ. ελιές). Ό πατέρας λείπει πολλές ώρες από το σπίτι και τα παιδιά δεν τον βλέπουν σχεδόν καθόλου . Η σχέση του ζευγαριού δεν πρέπει να είναι αρκετά καλή, λόγω της μεγάλης απουσίας του πατέρα από το σπίτι και της ελλιπούς συμμετοχής του στην ανατροφή των παιδιών. Επιπλέον ο  Κ. πρέπει στο παρελθόν να ήταν παρόν σε αρκετές συγκρούσεις των γονέων του και μάλλον έχει βιώσει άσχημες καταστάσεις  (π χ. έντονες εκρήξεις θυμού του πατέρα με σπάσιμο αντικειμένων). Υπάρχει υποψία για ξυλοδαρμό του Κ. από τον πατέρα , όχι συχνό αλλά έντονο, στα πλαίσια της «προσπάθειας» να τον συνετίσει.
Από μικρή ηλικία ο Κ. έχει παρακολουθήσει σφάξιμο ζώων και μεγαλώνοντας συμμετείχε και ο ίδιος, συνηθισμένη βέβαια πρακτική του ορεινού χωριού ,στο οποίο διαμένει. Εκεί η παρακολούθηση του σφαξίματος των ζώων, γίνεται από πολύ μικρή ηλικία και για τα αγόρια μάλιστα είναι και υποχρεωτική η συμμετοχή τους σε αυτό, ώστε αφενός να ανδρωθούν και αφετέρου να μάθουν νωρίς μια διαδικασία, που θα τους χρειαστεί. 
Ένα πρόβλημα υγείας ενός παιδιού της οικογένειας, ανάγκασε τη μαμά να λείπει για παρατεταμένο χρονικό διάστημα από το σπίτι και αυτό είχε ως αποτέλεσμα η γιαγιά να αναλάβει την φροντίδα του Κ. όπως και των υπολοίπων παιδιών .Η γιαγιά του έχει μεγάλη αδυναμία και φυσικά δε μπορεί να του επιβάλλει όρια και κανόνες με αποτέλεσμα όσο καιρό έλλειπε η μητέρα, ο Κ. γυρνούσε όλη μέρα έξω, χωρίς να δίνει εξηγήσεις σε κανέναν και χωρίς βέβαια να προετοιμάζεται για την επομένη μέρα στο σχολείο. Στα πλαίσια του μαθήματος της νεοελληνικής γλώσσας, όταν χρειάστηκε να μιλήσουμε για την οικογενειακή ζωή, αναφερόμενος προφανώς στο εν λόγω διάστημα, είπε ότι όταν έλειπε η μαμά του, ένιωθε σαν να ήταν ο βασιλιάς του χωριού. Ήταν ήσυχος, ήρεμος και δεν είχε κανέναν να του επιβάλλει όλη την ώρα τι πρέπει ή δεν πρέπει να κάνει. 
Στο σχολικό του περιβάλλον ο Κ. παρακολουθεί τμήμα ένταξης σε κάποια από τα βασικά μαθήματα, όχι όμως σε όλα ,καθώς δεν έφταναν οι διαθέσιμες ώρες της εκπαιδευτικού του τμήματος ένταξης (πχ. στο τρίωρο της γλώσσας, ο Κ. παρευρίσκεται στο τμήμα γενικής).
Το τμήμα πλαισιώνεται από 24 παιδιά με πολλές δύσκολες περιπτώσεις. Από αυτά τα 12 παιδιά παρακολουθούν το τμήμα ένταξης και στην πλειοψηφία είναι διαγνωσμένα με  ΔΕΠ-Υ ενώ ένα από αυτά βρίσκεται στο φάσμα του αυτισμού. Επίσης ,στο τμήμα αυτό προστέθηκε μετά τα Χριστούγεννα ένα παιδί από την Αίγυπτο, που δεν γνώριζε καθόλου την ελληνική γλώσσα, αλλά δεν υπάρχει στο σχολείο τμήμα υποδοχής για να ενταχθεί. Καταλαβαίνουμε λοιπόν πόσο δύσκολο είναι το τμήμα αυτό στο σύνολό του για όλα τα παιδιά, αλλά και ειδικά για τον Κ., ο οποίος θα έπρεπε να έχει ένα όσο το δυνατόν πιο ήρεμο και λιγότερο διασπαστικό περιβάλλον.
Αναφορικά με τα συναισθηματικά χαρακτηριστικά του Κ. παρατηρούνται πάντοτε υπερβολικές αντιδράσεις. Πιο συγκεκριμένα φωνάζει δυνατά, γεγονός που οδηγεί την διευθύντρια σε τακτικές εφόδους, εφαρμόζοντας κι αυτή την τακτική του «φωνάζω και απειλώ, για να επιβληθώ». Ωστόσο με όλη την οχλαγωγία που επικρατούσε δεν μπορούσε να απευθυνθεί προσωπικά στον Κ. κι επομένως απέφευγε συστηματικά την ωριαία αποβολή. Φυσικά αυτά τα μέτρα συνέτισης όχι μόνο δεν είχαν κανένα αποτέλεσμα αλλά αντιθέτως «εξαγρίωναν» τον Κ. ενισχύοντας το αίσθημα της αδικίας που ένιωθε μονίμως.
Αξίζει να σημειωθεί πως έπειτα από κάθε επιβολή τιμωρίας του Κ. ο ίδιος αποκτούσε άρνηση και επιδεικτική αδιαφορία προς συμμαθητές και καθηγητές.

Οι εκρήξεις θυμού και βωμολοχίας εντείνονταν, όσο πέρναγε ο καιρός. Ήταν εμφανής η παντελής έλλειψη οριοθέτησης του παιδιού από τη μια και η χαμηλή αυτοεκτίμησή του από την άλλη. Ο Κ. είχε όμως και ξεσπάσματα μεταμέλειας με εμφανή σημάδια ότι δε μπορεί να διαχειριστεί τις συναισθηματικές του μεταπτώσεις. Υπήρχαν φορές που κοκκίνιζε πάρα πολύ, έσφιγγε τις γροθιές του και ξεσπούσε σε κλάματα. Ωστόσο μέσα στην τάξη παίρνει πάντα ευχαρίστηση και ικανοποίηση με το να κάνει τους συμμαθητές του να γελάνε, θέλοντας έτσι να τραβήξει την προσοχή και να γίνει αποδεκτός. Κάποια μέρα, κι ενώ η εκπαιδευτικός έγραφε στον πίνακα, πήρε ένα μικρό μπουκάλι νερό και ανεβαίνοντας στο θρανίο, το πέταξε στο απέναντι σπίτι. Το μπουκάλι πέρασε τη σήτα της μπαλκονόπορτας και βρέθηκε μέσα στο δωμάτιο. Οι συμμαθητές του γελούσαν και φώναζαν όμως παρόλα αυτά επιθυμούσαν η διευθύντρια να επιληφθεί του θέματος. Ο Κ. τότε παρέμενε σιωπηλός με φανερή όμως τη συναισθηματική αναστάτωση μέσα του και απλά κοιτούσε με τα μάτια καρφωμένα στο κενό. Εκείνη τη στιγμή τα συναισθήματα ήταν ανάμεικτα. Από τη μία θα περίμενε κανείς ότι θα κατανοούσε και θα αποδεχόταν την οποιαδήποτε επιβολή τιμωρίας από την υπεύθυνη καθηγήτρια και από την άλλη έμοιαζε να  ζητάει τη βοήθειά της καθηγήτριάς του. Αντίθετα από τις προσδοκίες των συμμαθητών του, ο Κ. όχι μόνο δεν τιμωρήθηκε αλλά αντιθέτως «απειλήθηκαν» με τιμωρία όσοι θα συνέχιζαν την μετατροπή της τάξης σε γήπεδο… Ο Κ. αμέσως μόλις χτύπησε το κουδούνι για διάλειμμα και πριν προλάβει η εκπαιδευτικός να σκεφτεί πως θα χειριζόταν το περιστατικό, την πλησίασε και της είπε «ευχαριστώ κυρία», καθώς δεν του επέβαλλε τιμωρία. Δε ζήτησε συγνώμη, όπως συνήθως μαθαίνουμε εμείς οι μεγάλοι από πολύ μικρή ηλικία στα παιδιά, με μια υποχρεωτικότητα, αλλά είπε ευχαριστώ. Αυτό ήταν μια ένδειξη της μεγάλης ανάγκης που έχει αυτό το παιδί για ενδιαφέρον, αποδοχή, αγάπη κι έπαινο. Ο Κ. είναι πολύ εργατικός και φιλότιμος, αν νιώσει ότι τον εμπιστεύεσαι και τον πιστεύεις. Πάντα ήταν πρόθυμος να βοηθήσει όταν του ζητούνταν!
Στον κοινωνικό του περίγυρο εμφανίζει έντονη υπερκινητικότητα και διάσπαση προσοχής, ενοχλεί τους συμμαθητές του την ώρα του μαθήματος σε έντονο βαθμό. Μιλάει στην τάξη χωρίς να ζητήσει άδεια, σηκώνεται αδικαιολόγητα από τη θέση του και αντιμιλά στους καθηγητές του.
Ακόμα και όταν κάθεται κουνάει χέρια και πόδια ,εκσφενδονίζει χαρτάκια ή άλλα πιο βαριά αντικείμενα προς τους πάντες, τις περισσότερες φορές καλοπροαίρετα, χάριν πλάκας, κάτι όμως που ενοχλεί σε μεγάλο βαθμό τους συμμαθητές του. Η συμπεριφορά του είναι προκλητική προς ορισμένους ειδικά εκπαιδευτικούς και  εμφανίζει άναρχη κοινωνική συμπεριφορά ως προς την αντιμετώπιση της σχολικής κοινότητας και τους κανόνες της.
Ιδιαίτερα άσχημες είναι οι σχέσεις του με την καθηγήτρια της γυμναστικής. Η συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες απαιτεί το άτομο να είναι προσεκτικό, οργανωμένο, ήρεμο και να έχει την ικανότητα να περιμένει τη σειρά του. Ο Κ. δεν τα διαθέτει αυτά και κάθε φορά αποβάλλεται από το μάθημα της φυσικής αγωγής, χωρίς να του δίνεται η δυνατότητα να συμμετέχει στα ομαδικά παιχνίδια. Έχει παρατηρηθεί ότι πάντα μετά από τη γυμναστική ο Κ. δημιουργεί περισσότερα προβλήματα, σα να προσπαθεί να τραβήξει την προσοχή όλων, αφού λίγο πριν ήταν στο περιθώριο και είχε νιώσει για άλλη μια φορά την απόρριψη…
Ο Κ. παρουσιάζει ελλείμματα στις κοινωνικές δεξιότητες, που επιβαρύνουν τις σχέσεις του με τους συνομήλικους του (βιώνει άλλοτε το στιγματισμό, την απόρριψη, την αδιαφορία, ακόμα και τον χλευασμό και άλλοτε γίνεται ο ίδιος θύτης επεισοδίων σχολικού εκφοβισμού, κάτι για το οποίο έχει κατηγορηθεί μάλιστα από τους γονείς αρκετών συμμαθητών του). Συχνά περιγράφει με έντονη γλαφυρότητα τη διαδικασία σφαξίματος κάποιου ζώου, πράγμα που προκαλεί συνεχώς τις διαμαρτυρίες κυρίως των συμμαθητριών του. 
Ο Κ. είναι ένα παιδί το οποίο βιώνει καθημερινά δυσκολίες στην προσπάθειά του να εξισορροπήσει τη συμπεριφορά και το συναίσθημά του και να αποφύγει τον στιγματισμό απ’ τους συμμαθητές του. Στο διάλειμμα παρενοχλεί διαρκώς τους συμμαθητές του, ενώ συνήθως εμπλέκεται σε καβγάδες που προκαλεί ο ίδιος. Όταν δέχεται παρατηρήσεις και συμβουλές από τους εκπαιδευτικούς για αυτόν τον λόγο, υπερασπίζεται πάντα το δίκιο του λέγοντας «σιγά μωρέ δεν έκανα και τίποτε….».
Μία φορά, ήρθε στο σχολείο ο πατέρας του Κ. μετά από απαίτηση της διευθύντριας, για ένα επεισόδιο εν ώρα μαθήματος. Η φιλόλογος έτυχε να περνάει από τον διάδρομο του σχολείου την ώρα που πέντε καθηγητές και ο πατέρας είχαν στριμώξει τον Κ. και του μιλούσαν με έντονο ύφος. Το παιδί, όταν την είδε από μακριά κάρφωσε πάλι το βλέμμα του πάνω της, ζητώντας της για άλλη μια φορά βοήθεια. Χωρίς να διστάσει, πλησίασε, πήρε μέρος απρόσκλητη στην συζήτηση, μιλώντας με λόγια, που ανεδείκνυαν μόνο τα θετικά στοιχεία του, θέλοντας εν γνώσει της να αποκτήσει το παιδί κάποιο σύμμαχο στην ανελέητη και βάναυση «επίθεση» που δεχόταν. Από τότε, οι δυσλειτουργικές συμπεριφορές του Κ. στο μάθημά της εν λόγω εκπαιδευτικού, μειώθηκαν σημαντικά… Παρόλα αυτά όμως, ο Κ. κινδυνεύει να χάσει τη σχολική χρονιά, λόγω των συχνών αποβολών, αλλά και της χαμηλής του βαθμολογίας στην πλειοψηφία των μαθημάτων.
Αναφορικά με τη γνωστική του ικανότητα έχει υψηλό δείκτη νοημοσύνης, όμως η δυσκολία στην προσοχή και τη συγκέντρωση, η υπερδραστηριότητα, η παραβατικότητα και η επιθετικότητά του από μικρή ηλικία έχουν ως αποτέλεσμα την έκπτωση των κοινωνικών και  σχολικών  του δεξιοτήτων.
 Ο μαθητής παρουσιάζει προβλήματα στην αναγνωστική κατανόηση, στην ορθογραφημένη γραφή και την παραγωγή γραπτού λόγου, όχι όμως έντονα. Συγκεκριμένα, δυσκολεύεται να παρακολουθήσει την κατανόηση των νοημάτων ενός μακροσκελούς κειμένου, να εντοπίσει τις κύριες ιδέες και να αναγνωρίσει τη σημασία τους στο νόημα του κειμένου. Ως προς την ορθογραφία τα συχνότερα λάθη του αφορούν σε: ελλιπή φωνολογική επεξεργασία ( αντικαταστάσεις, παραλείψεις συλλαβών και γραμμάτων ). Ως προς τη γραπτή έκφραση, ο μαθητής έχει περιορισμένες δεξιότητες στον σχεδιασμό, την παραγωγή και τον έλεγχο των φάσεων της συγγραφικής διαδικασίας. Οι προτάσεις του είναι σύντομες και απλοϊκές, με προβλήματα στη σύνταξη, χωρίς νοηματική αλληλουχία και ελλιπή στίξη .Ο γραφικός του χαρακτήρας είναι συνήθως άσχημος.Στα Μαθηματικά εμφανίζει ελλείμματα προηγούμενων σχολικών γνώσεων,που δε συνιστούν όμως, μαθησιακές δυσκολίες.
Η γνώμες των καθηγητών ποικίλουν. Η Διεύθυνση του Γυμνασίου και ο Σύλλογος Διδασκόντων έχουν εφαρμόσει κάποιες από τις πειθαρχικές κυρώσεις που αναφέρονται στο άρθρο 27 του Π.Δ. 104/1979 ( 23 Α΄) και αφορούν στην περίπτωση του Κ. (πχ. παρατήρηση, επίπληξη, ωριαία απομάκρυνση από το διδασκόμενο μάθημα, αποβολή για ολόκληρες ημέρες από τα μαθήματα κ.α.). Έχουν επίσης, ενημερώσει την οικογένεια για την ενδεχόμενη αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, εάν δεν βελτιωθεί η συμπεριφορά του. Λίγοι καθηγητές εφαρμόζουν διαφοροποιημένη διδασκαλία, την στρατηγική θετικής ενίσχυσης και ακόμα λιγότεροι κάποιο σύστημα ανταλλάξιμων αμοιβών.

Η πλειονότητα των καθηγητών βλέπουν τον Κ. ως «χαμένη υπόθεση» και τον αποκαλούν κακό μπελά, φοβούμενοι ότι υπάρχει πιθανότητα να εμπλέξει το σχολείο σε περιπέτειες ,λόγω των συζητήσεων- κουτσομπολιών,  περί σχολικού εκφοβισμού από τον Κ. (με έμφαση στις λεπτές ισορροπίες που χρειάζεται να τηρούνται στην ορεινή και κλειστή κοινωνία που βρίσκεται η συγκεκριμένη σχολική μονάδα).
Συζήτηση
Προτεινόμενοι βραχυπρόθεσμοι στόχοι στην περίπτωση του Κ. είναι η τροποποίηση της συμπεριφοράς του ως μαθητής, δηλαδή: α) να κάθεται στη θέση του μέχρι το τέλος της διδακτικής ώρας, β) να ζητάει το λόγο όταν θέλει να μιλήσει γ) να είναι συνεπής όσον αφορά τις υποχρεώσεις του στο μάθημα καθημερινά και δ) να μην ενοχλεί τους συμμαθητές του.  Όλα αυτά πρέπει άμεσα να επιτευχθούν, διαφορετικά οι καθηγητές του θα συνεχίσουν να τον αποβάλλουν, οι γονείς να τον μειώνουν και να τον τιμωρούν και οι συμμαθητές του να τον αποδιώχνουν, με ό, τι συνεπάγεται αυτό και για την ακαδημαϊκή του πορεία αλλά και τον ψυχισμό του.
Τέλος, βραχυπρόθεσμο στόχο αποτελεί, η εκμάθηση κατάλληλων δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων προκειμένου να συνεργάζεται με τους συμμαθητές του και τεχνικές ώστε να διαχειρίζεται τον θυμό του καθημερινά. Η απόκτηση αυτοεκτίμησης, κρίνεται επιτακτική και άμεση για την περίπτωση του Κ.
Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από την εκπαιδευτικό παράλληλης στήριξης του μαθητή καθώς και από ένα πρόσωπο από το στενό οικογενειακό περιβάλλον του μαθητή κατά τη σχολική χρονιά 2019-2020.





Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από τις φιλολόγους του μαθητή κατά τη σχολική χρονιά 2020-2021.











