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ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: ΕΠΑ 313 - Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία
Διδάσκων: Ελευθεράκης Θεόδωρος (email: elefthet@edc.uoc.gr – τηλ. γραφείου: 2831 0 77667)
Αντικείμενο: Εισαγωγικά (Ορισμοί, Αντικείμενο -κοινωνικό φαινόμενο-, Μεθοδολογία Κοινωνιολογίας)
Ορισμοί: Όλοι οι άνθρωποι είναι όντα κοινωνικά, γεννιούνται, αναπτύσσονται, ζουν σ’ όλη τους τη ζωή σε ένα κοινωνικό περιβάλλον.
«Κοινωνιολογία: η επιστήμη που μελετά, ως κοινωνικά φαινόμενα, την κοινωνική συμπεριφορά -τρόπος επικοινωνίας μας με τους άλλους- και την κοινωνική δράση* -γνώση και εφαρμογή κοινωνικών ρόλων-» (Λεξικό Κοινωνικών Επιστημών UNESCO, Αθήνα 1972),                                    *δράση: σύνολο πράξεων, ενεργειών                                                      
Κοινωνιολογία: «η επιστημονική μελέτη των κοινωνικών διαντιδράσεων και της κοινωνικής οργάνωσης» (Hughes & Kroehler 2007)
Κοινωνιολογία: η επιστήμη μελέτης της κοινωνίας, δηλαδή, α. μελέτη της συγκρότησης, λειτουργίας (ή δυσλειτουργίας), μετασχηματισμού των κοινωνικών συνόλων και β. μελέτη των προϋποθέσεων & συνεπειών της εμφάνισης, διατήρησης, μεταβολής, έκλειψης των κοινωνικών σχέσεων (σύνολο στοιχείων σύνδεσης) ατόμων, συνόλων, οργανώσεων

· Όμως, μελετά τη συμπεριφορά από τη σκοπιά (οπτική) της κοινωνικής ομάδας (και όχι του ατόμου, όπως κάνει η Επιστήμη της Ψυχολογίας)

· Τα διάφορα σύγχρονα κοινωνιολογικά ρεύματα είναι αρκετά δύσκολο να συναντηθούν σε κοινή επιστημονική βάση θεωρητικών αρχών και προγραμματισμού, γιατί εμποδίζονται από αγεφύρωτες διαφορές σχετικά: 
(1. με το Αντικείμενο της επιστήμης. Δηλ. 1.1 τι σημαίνει ο όρος «κοινωνικό φαινόμενο» 1.2  με το υπό ποιες «προϋποθέσεις» τα κοινωνικά φαινόμενα γίνονται αντικείμενα κοινωνιολογικής έρευνας, 2. με τις «επιστημονικές μεθόδους» για τη μελέτη των κοινωνικών φαινομένων).
1. Αντικείμενο της επιστήμης (Κοινωνικό φαινόμενο). 
1.1 Η έννοια του κοινωνικού φαινομένου (Social phenomenon) δεν συνεπάγεται κατ’ ανάγκη ιδιότητες που εμπίπτουν στην αντίληψη των αισθήσεων (δηλ. δεν είναι οπωσ​δήποτε ορατό και ψηλαφήσιμο), αλλά κάτι που ευαισθητοποιεί την ανθρώπινη κοινωνικότητα (τάση επικοινωνίας,  σύνδεσης με τον ‘άλλον’) και είναι δυνατό να εξελιχθεί σε κοινωνικό γεγονός (γεγονός= πραγματικός χαρακτήρας μιας πράξης).
Άρα κοινωνικό φαινόμενο μπορεί να είναι: α. μια πράξη, συγκέντρωση ανθρώπων, μια τελετή, μια πορεία, αλλά επίσης και β. ένα όνειρο (ονειροπόλημα) που πραγματεύεται σειρά γεγονότων, όπου πρωταγωνιστεί το «εγώ», σε επίπεδο ιδεατών, επιθυμητών ή ανεπιθύμητων κοινωνικών σχέσεων, όπως επίσης και γ. οι ιδέες, οι θεωρίες και τα κοινωνικά σχεδιάσματα, από τη στιγμή που παύουν να αποτελούν προσωπική σύλληψη και μεταβάλλονται σε θεωρητικές πίστεις των οπαδών τους
«Κοινωνικό φαινόμενο είναι το αποτέλεσμα της κοινωνικής πρόκλησης*, που εξελίσσεται σε συνάντηση, επικοινωνία, αμοιβαιότητα (ανταποδοτικότητα στις σχέσεις), συμπάθεια ή δυσαρέσκεια».                                               * ενέργεια του προκαλεί κάποιον σε αναμέτρηση/αντίδραση
Οι κοιν. επιστήμονες, λοιπόν, προβληματίζονταν πάντοτε για το ποια είναι τα κοινωνικά φαινόμενα, τα οποία πρέπει να τους απασχολήσουν – το αντικείμενό τους-, γιατί απαιτούν θεωρητική υποστήριξη και διερεύνηση (έρευνα) και που εμφανίζονται ως περισσότερο επείγοντα από άλλα που μπορούν να περιμένουν ή άλλα που θεωρούν ότι δεν έχουν επίδραση στο κοινωνικό περιβάλλον. Τίθενται, για το λόγο αυτό, προϋποθέσεις/όροι για ορθή επιλογή.

1.2 «Προϋποθέσεις» που τα κοινωνικά φαινόμενα γίνονται αντικείμενα κοινωνιολογικής έρευνας:
α) Μεσότητα: Τα θεμελιώδη κοινωνικά φαινόμενα δεν είναι ακραίες εκδηλώσεις, αλλά μεσότητες, με τη σημασία του λογικού και του αντιπροσωπευτικού. Δε δεχόμαστε ως κοινωνικό φαινόμενο λ.χ. την ανάπτυξη θέματος από ομιλητή σε αίθουσα χωρίς ακροατήριο ή διαδήλωση πλήθους ατόμων που περιφέρουν λευκά πάνω, χωρίς ένδειξη για τα αιτήματα που τους απασχολούν. Η έννοια της μεσότητας αποτελεί όριο και κριτήριο κοινωνικής αποδοχής και εξαρτάται από την αντικειμενική συνείδηση που διαμορφώθηκε διαχρονικά στις ιστορικές κοινωνίες.
β) Γενικότητα: Κάτω από τις ίδιες θεμελιώδεις συνθήκες εκδηλώνονται τα ίδια σχεδόν κοινωνικά φαινόμενα. Λογικά, λοιπόν, ένα κοινωνικό φαινόμενο επαναλαμβάνεται μορφολογικά, όταν επαναλαμβάνονται οι θεμελιώδεις αιτίες και συνθήκες που προκάλεσαν την αρχική εμφάνισή του. Άρα, κοινωνικό φαινόμενο είναι μια απεργία εργαζομένων σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την απόλυση συναδέλφων τους, και όχι η αποστολή συγχαρητηρίων τηλεγραφημάτων στη διεύθυνση του εργοστασίου, μετά από μια τέτοια πράξη.

Οι ενέργειες αντίδρασης μπορεί να ποικίλλουν κατά το βαθμό της οξύτητας (εύρος γενικότητας), αλλά, για να θεωρηθούν κοινωνικό φαινόμενο, πρέπει οπωσδήποτε να εκδηλώνονται ως προϊόντα λογικής αντίδρασης και βέβαια μέσα στο γενικά αποδεκτό λογικό πλαίσιο.
γ) Κοινωνική αναγκαιότητα: Κάθε κοινωνικό φαινόμενο προϋποθέτει συλλογική δράση ή αντίδραση, ανταπόκριση στην κοινωνική πρόκληση, επικοινωνία και αμοιβαιότητα πέρα από δεσμεύσεις χώρου και αποστάσεων. Αυτόνομες ατομικές δραστηριότητες, καταστάσεις ή κοινοποίηση βιολογικών προβλημάτων (π.χ. βιολογικός πόνος) δεν είναι, στην αρχική τουλάχιστον εμφάνιση τους, κοινωνικά φαινόμενα. Γίνονται κοινωνικά φαινόμενα, όταν αντιδράσει ο κοινωνικός περίγυρος και λειτουργήσει η πρακτική της μετακίνησης του κοινωνικού μηνύματος (δηλ. αν αντιδράσει με συμπάθεια ή και αντιπάθεια ο κοινωνικός περίγυρος). (π.χ. α. Μετακίνηση αγνώστων μεταξύ τους προσώπων με το ίδιο ανσασέρ, αν δεν υπάρξει επικοινωνία και διάλογος; β. Τηλεφωνική συνομιλία με κάποιο πρόσωπο στην άλλη άκρη της Γης;)

δ) Ανθρώπινη κοινωνική διάρθρωση: Οι φυτικές και οι ζωικές ομαδικότητες, αν και κατά την έννοια της έμφυτης κοι​νωνικότητας χαρακτηρίζονται «ανάλογες» ή «συγγενείς» των ανθρώπινων, διαφέρουν από αυτές, γιατί εμφανίζονται με τις ίδιες πάντοτε μορφές της «στατικότητας», που έχει νομοτελειακό χαρακτήρα και αδυνατεί να εξελιχτεί σε κοιν. φαινόμενο.

ι. Στη φυτική κοινότητα: η στατικότητα ως έλλειψη κίνησης.

ιι. Στις ζωικές κοινότητες: η στατικότητα επισημαίνεται στις επαναλαμβανόμενες μορφές συμβίωσης και σχέσεων που είναι πανομοιότυπες, ανεξαρτήτως τόπου και χρόνου λ.χ. μυρμηγκοφωλιά ή κυψέλη. Στην οργάνωση της πολιτικής εξουσίας στα αιλουροειδή και τους ανθρωπόμορφους πιθήκους, η στατικότητα προσδιορίζεται στη σταθερή φυσική υπεροχή και δύναμη. Εδώ υπάρχει απουσία της λογικής, της βούλησης, του διακεκριμένου συναισθήματος και της εφευρετικότητας. Η παρουσία των λειτουργιών αυτών στις ανθρώπινες κοινωνίες, μεταλλάσσει την κοινωνικότητα σε δυναμική και εξελισσόμενη, για να δημιουργήσει εξελικτικά πολλαπλούς και διαρκώς μεταβαλλόμενους τύπους κοινωνικής διάρθρωσης και θεσμικών μορφοποιήσεων. Οι προηγούμενες λειτουργίες συνδέουν την κοινωνικότητα με την ιστορική και πολιτιστική πορεία του ανθρώπου.
Βάσει αυτών των προϋποθέσεων -μεσότητα, γενικότητα, κοινωνική αναγκαιότητα, ανθρώπινη κοινωνική διάρθρωση-, κοινωνικό φαινόμενο είναι:

α. η πραγματικότητα που προσελκύει την κοινωνική συνείδηση και λειτουργεί ως γεγονός επικοινωνίας, το οποίο γεγονός εμπίπτει στην κοινή αντίληψη, προσλαμβάνεται από τις αισθήσεις και κατανοείται από τις γνωστικές ικανότητες της μέσης ανθρώπινης λογικής, αντίληψης, μνήμης και φαντασίας. β. λογικά, λοιπόν, είναι το επίκεντρο συνάντησης της ανθρώπινης κοινωνικότητας περισσοτέρων του ενός ανθρώπων και η αντίληψη των λεπτομερειών της διαπροσωπικής τους επικοινωνίας.
2. «Επιστημονικές μέθοδοι» για τη μελέτη των κοινωνικών φαινομένων (μεθοδολογικό πλαίσιο):
Αρχικά η μελέτη στην Κοινωνιολογία πραγματοποιείται σε διαδοχικές φάσεις: διαπίστωση (εξακρίβωση), περιγραφή (εξιστόρηση), διάγνωση (συμπέρασμα) και εξήγηση (ερμηνεία) των φαινομένων, συνδέονται με την παρατήρηση και το πείραμα, που αποτελούν, ως γνωστό, τα θεμελιώδη ερευνητικά στάδια της κλασικής μεθόδου των Θετικών ή καλύτερα των Εμπειρικών Επιστημών. Με τις προϋποθέσεις αυτές η Κοινωνιολογία μπορεί να χαρακτηρισθεί ως εμπειρική επιστήμη, αφού κινείται διαρκώς στις περιοχές της κοινωνικής πραγματικότητας και εμπειρίας.
α. Η παρατήρηση στην Κοινωνιολογία διαφέρει από την αντίστοιχη παρατήρηση στις Φυσικές Επιστήμες.

Οι Φυσικές Επιστήμες παρατηρούν φαινόμενα και μεγέθη του φυσικού κόσμου, γι’ αυτό και κατά την παρατήρησή τους αποδέχονται τα κριτήρια και τους νόμους του φυσικού κόσμου. Είναι γνωστό ότι στο φυσικό κόσμο, κάτω από τις ίδιες αιτίες αναμένονται τα ίδια αποτελέσματα.
Αντίθετα, η Κοινωνιολογία παρατηρεί συμπεριφορές, δράσεις και σχέσεις ανθρώπων που, ως ψυχοπνευματικές υπάρξεις, ενεργούν με μια αναρίθμητη ποικιλία εκδηλώσεων (διαμορφωτικοί παράγοντες-μεταβλητές: το συναίσθημα, η ηλικία, η κοινωνική προέλευση, το φύλο, η παιδεία, ο πολιτισμός, η χρονική στιγμή και η γεωγραφική θέση).

Οι μεταβλητές αυτές διαμορφώνουν κριτήρια, τύπους και θεσμικές αρχές της κοινωνικής πραγματικότητας, που βέβαια είναι ολότελα διαφορετική από τη φυσική. Άρα, η Κοινωνιολογία, παρά την αυτονόητη μεθοδολογική της εγγύτητα προς τις Φυσικές Επιστήμες, δεν είναι φυσική, αλλά κοινωνική επιστήμη.
β. Το κοινωνιολογικό πείραμα στην Κοινωνιολογία, κατά τον ίδιο τρόπο, δεν αποβλέπει στη δημιουργία συνθηκών, καταστάσεων ή φαινομένων, όπως συμβαίνει στις Φυσικές Επιστήμες, αλλά στη διαπίστωση, περιγραφή και εξήγηση των κοινωνικών μεγεθών, φαινομένων και πραγματικοτήτων. Με τις προϋποθέσεις αυτές το κοινωνιολογικό πείραμα δεν προκαλεί γένεση φαινομένων ή εμφάνιση προσχεδιασμένων αποτελεσμάτων. Μία τέτοια τάση και πρόθεση για την κοινωνική περιοχή ανήκει κυρίως στην Πολιτική Επιστήμη που, παρά τη συγγένεια της με την Κοινωνιολογία (και οι δύο είναι Κοινωνικές Επιστήμες), αποτελεί ξεχωριστή επιστήμη με δικό της ερευνητικό ορίζοντα και δικές της μεθόδους.
Το πείραμα στην Κοινωνιολογία έγινε δεκτό με σκεπτικισμό και βασικές διαφοροποιήσεις. Εκτεταμένη χρήση του κοινωνιολογικού πειράματος παρατηρείται κυρίως κατά τις τελευταίες δεκαετίες, αφού ήδη εντοπίστηκαν και απομονώθηκαν κάποιες αρνητικές πτυχές των εφαρμογών του. Παρότι οι κλασικοί της Επιστήμης δέχτηκαν με ενθουσιασμό την εγγύτητα και τις σχέσεις της με τις Εμπειρικές Επιστήμες, όμως στάθηκαν αναποφάσιστοι μπροστά στο ενδεχόμενο μιας μεθοδολογικής χρήσης του πειράματος από την Κοινωνιολογία.
Στις αρχές του 20ού αιώνα ο Εmile Durkheim, και μαζί του και πολλοί εμπειριστές, αρνήθηκαν τη χρησιμοποίησή του από τις Κοινωνικές Επιστήμες, επικαλούμενοι ηθικούς ενδοιασμούς. Τότε, βέβαια, ίσως να υπήρχαν τεχνικές δυσκολίες, ίσως ακόμη και το κοινό να μην ήταν έτοιμο για συμμετοχή σε τέτοιες διαδικασίες.

Σήμερα το κοινωνιολογικό πείραμα χρησιμοποιείται ευρύτατα, δεν έλειψαν όμως οι επιφυλάξεις για τη χρήση του.
Το πρόβλημα αρχίζει να υπάρχει από τη στιγμή που άνθρωποι είναι ενδεχόμενο να γίνουν αντικείμενα αυθαίρετων κοινωνιολογικών πειραμάτων. Δηλαδή, στη διάρκεια του κοινωνιολογικού πειράματος δημιουργούνται τεχνητές καταστάσεις, μέσα στις οποίες το υποκείμενο του πειραματισμού υφίσταται ψυχολογικές και ιδεολογικές πιέσεις, που είναι πιθανό να προκαλέσουν, πέρα από την αλλαγή των ιδεών, και ψυχικά ή συναισθηματικά τραύματα. Ήδη κάποιες εφαρμογές του «κοινωνιοδράματος» σε κλειστά ιδρύματα απέδειξαν την ευκολία πρόσβασης στον ιδιωτικό χώρο και την ανυποψίαστη μετατροπή του πειραματικού υποκειμένου σε «πειραματόζωο».
Η αντίθετη άποψη υποστηρίζει ότι τα περί πιέσεων και κινδύνων είναι μάλλον υπερβολές. Το υποκείμενο έχει πάντοτε γνώση του πειράματος, δέχεται εθελοντικά να λάβει μέρος σ’ αυτό και έχει ενημερωθεί ότι στις φάσεις που θα ακολουθήσουν υπάρχουν δυσκολίες, συναισθηματική φόρτιση, μικροεξευτελισμοί και πρόσκαιρες ιδεολογικές μεταπτώσεις.

Βασικές προϋποθέσεις του κοινωνιολογικού πειράματος: α) απόλυτη πνευματική υγεία και β) γνώση όλων των λεπτομερειών της διαδικασίας από τα «πειραματικά υποκείμενα».

Τα κοινωνιολογικά πειράματα πραγματοποιούνται κάτω από την παρακολούθηση ειδικών, σε επιστημονικά κέντρα κοινωνιολογικής έρευνας, και τα μετέχοντα «υποκείμενα», συνήθως εθελοντές φοιτητές, έχουν πλήρη γνώση και αίσθηση του ρόλου που καλούνται να διαδραματίσουν. Άλλωστε, μετά την αρνητική στάση των μέσων μαζικής ενημέρωσης έναντι των ακραίων μεθόδων, που χρησιμοποιήθηκαν σε σχετικά πειράματα, οι ειδικοί ερευνητές είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί ακόμη και στις δευτερεύουσες λεπτομέρειες της εξέλιξης των κοινωνιολογικών πειραμάτων.
Συμπερασματικά: 
Άρα, γίνεται φανερό ότι η Κοινωνιολογία, ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες, πέρασε από τις διαδικασίες όχι μόνο ενός μεθοδολογικού, αλλά κυρίως - ενός εννοιολογικού πλουραλισμού. Έτσι, η σημασία της κοινωνιολογικής έρευνας μεγαλώνει & εκφράζει την πλαστικότητα της Επιστήμης σε διαφ. γεωγραφικά δεδομένα και κοινωνίες. Τα θεματικά όρια της Κοινωνιολογίας, παρότι προσδιορίζονται σε σχέση με τη μελέτη, ανάλυση και διερεύνηση των κοινωνικών φαινόμενων, εκτείνονται σε ένα πολύ μεγάλο φάσμα υποκειμενικών απόψεων, σε έναν ευρύτατο ορίζοντα μελέτης φαινομένων, που αποτελούν εκδηλώσεις της ανθρώπινης κοινωνικότητας, όπως σχηματοποιείται σε συγκεκριμένες μορφές της επικοινωνίας του «εγώ» με τους «άλλους». 
Η σχηματοποίηση ακολουθεί δύο παράλληλες πορείες, που αντιστοιχούν αρχικά στα στάδια της ζωής του ανθρώπου και κατ’ επέκταση στην εξελικτική πορεία των κοινωνιών.
· Στον άνθρωπο η κοινωνικότητα, από ενστικτώδης τάση ένταξης του ατόμου-βρέφους στην ομάδα, μορφοποιείται προοδευτικά στην ηλικία των νέων και των εφήβων σε συνειδητές ανάγκες επικοινωνίας, που τελικά εξελίσσονται σε «εξειδικευμένες μορφές επικοινωνίας».
· Στην κοινωνία η έμφυτη ανάγκη της κοινωνικότητας επιβάλλει την αναζήτηση κοινών συμβόλων επικοινωνίας για τη διαμόρφωση πλαισίου, μέσα στο οποίο θα εκφραστούν τα μέλη της κοινωνικής ομάδας και θα ικανοποιήσουν με αμοιβαιότητα τις θεμελιώδεις ανάγκες της βιολογικής, συναισθηματικής και κοινωνικής τους ζωής. Στο πλαίσιο αυτό εμφανίζονται προοδευτικά κοινωνικές τάσεις, από τις συναντήσεις των οποίων δημιουργούνται τα κίνητρα, που εξελικτικά θα μορφοποιήσουν το σύνολο των κοινωνικών θεσμών (σχηματοποιημένοι και επαναλαμβανόμενοι τρόποι συμπεριφοράς και δράσης).
Ερωτήματα:
1. Τι είναι κοινωνιολογία και τι κοινωνικό φαινόμενο; 
2.Ποιες είναι οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες τα κοινωνικά φαινόμενα καθίστανται αντικείμενα κοινωνιολογικής έρευνας; Περιγράψτε τη μια μόνο, εξηγώντας την με παράδειγμα (Μεσότητα, Γενικότητα, Κοινωνική αναγκαιότητα, Ανθρώπινη κοινωνική διάρθρωση) 
3. Το πείραμα στην Κοινωνιολογία. Αναφερθείτε σ’ αυτό, καταγράψτε πού οφείλετε ο σκεπτικισμός για τη χρήση του, από την επιστήμη αυτή, και πώς αυτός μπορεί να αναιρεθεί;

