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Διδάσκων: Ελευθεράκης Θεόδωρος (email: elefthet@edc.uoc.gr – τηλ. γραφείου: 2831 0 77667)
Αντικείμενο: Γένεση της Κοινωνιολογίας
1. Εισαγωγικά: Όλοι είμαστε κοινωνικά όντα, γεννιόμαστε σε κοινωνικά περιβάλλοντα, αναπτυσσόμαστε σ’ όλη μας τη ζωή μέσα σ’ αυτά. Όλα όσα σκεπτόμαστε, αισθανόμαστε και εκφράζουμε διαμορφώνονται μέσα από την επαφή μας με τους συνανθρώπους μας. Η επιστημονική μελέτη των κοινωνικών διαντιδράσεων και της κοινωνικής οργάνωσης ονομάζεται κοινωνιολογία. Αυτή άρχισε να συστηματοποιείται και να διαχωρίζεται ως ξεχωριστή επιστήμη μετά τη βιομηχανική επανάσταση. Είναι, λοιπόν, μια επιστήμη που μελετά, αφενός, τις ανθρώπινες κοινωνίες, συστηματικά, κυρίως στα σύγχρονα βιομηχανικά συστήματα και, αφετέρου, τις αυθόρμητες εκδηλώσεις της κοινωνικότητάς μας, ως κοινωνικά φαινόμενα.
· Άρα, η Κοινωνιολογία είναι η επιστήμη που εξετάζει τη συμπεριφορά και τη δράση του ανθρώπου σε μια δεδομένη στιγμή χρόνου και τόπου. Πρόκειται περί μιας επιστημολογικής μεθόδου που προσπαθεί να ερμηνεύσει αναλυτικά:

·  το πώς και το γιατί της ανθρώπινης συμπεριφοράς σε πολυδιάστατες διαστάσεις της καθημερινότητας. 
α. την κοινωνική συμπεριφορά (τρόπος επικοινωνίας μας με τους άλλους, π.χ. σε γιορτή ‘χρόνια πολλά’) και
β. την κοινωνική δράση (συνειδητοποίηση, αποδοχή και ενεργοποίηση κάποιου κοινωνικού ρόλου π.χ. ρόλος φοιτητή, αδελφού, παιδιού, πολίτη, φίλου, ψηφοφόρου, συμφοιτητή κ.ά.).
· τις μεταβολές που παρουσιάστηκαν στις ανθρώπινες κοινωνίες τους τελευταίους 2-3 αιώνες.
· τους κοινωνικούς θεσμούς, που δημιουργήθηκαν από το βιομηχανικό μετασχηματισμό των τελευταίων αιώνων, π.χ. το σχολείο, το κράτος κ.ά.
(Η κοινωνία ορίζεται ως ένα σύστημα θεσμοποιημένων τρόπων συμπεριφοράς. ΘΕΣΜΟΣ: σύνολο των σταθερών και τυποποιημένων τρόπων δράσης –ατομικής και κοινωνικής– που ανταποκρίνονται στους αντίστοιχους κοινωνικούς ρόλους που αναθέτει μια κοινωνία σε κάθε μέλος της. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΘΕΣΜΟΣ: επιδίωξη κοινωνικά σημαντικών σκοπών με κοινωνικά παραδεκτούς και παγιωμένους τρόπους ατομικής ή συλλογικής συμπεριφοράς. Σε κάθε κοινωνικό θεσμό αντιστοιχεί κάποιος ρόλος).
· εκδηλώνεται ως τη νέα ιδέα της Γαλλικής Επανάστασης (1789) που αγωνίζεται για την επιστημολογική της αυτονομία, μέσα από το έργο των (Saint-Simon, Comte, Marx & Spencer), για τον προσδιορισμό του αντικειμένου και της μεθόδου της.
Προς αυτή την κατεύθυνση βοήθησαν και οι E. Durkheim, F. Tonnies, M. Weber.
	Κοινωνιολογία
	είναι επιστήμη, διότι προϋποθέτει τη χρήση συστηματικών μεθόδων διερεύνησης για την αποτίμηση των θεωριών υπό το φως αποδείξεων και λογικών επιχειρημάτων. 
μελετά: α) «την κοινωνική ζωή των ομάδων και των κοινωνιών του ανθρώπου» (Giddens, 2002: 50)
         β) «ως κοινωνικά φαινόμενα, την κοινωνική συμπεριφορά και την κοινωνική δράση» (Λεξικό Κοινωνικών Επιστημών UNESCO, Αθήνα 1972)

         γ) τους κοινωνικούς θεσμούς της βιομηχανικής κοινωνίας (Giddens, 1989: 34)


· Όταν εξετάζονται τα κοινωνικά στοιχεία υπό το πρίσμα της μικροκοινωνιολογίας, παρατηρούμε τις σχέσεις των ανθρώπων σε μικρές ομάδες ή μικρά κοινωνικά σύνολα στο πλαίσιο των οποίων η επικοινωνία των μελών τους διενεργείται σε κλίμα στενών διαπροσωπικών επαφών. Οι στενές διαπροσωπικές επαφές διαμορφώνουν διαντιδράσεις σε μικρής κλίμακας πτυχές του κοινωνικού συστήματος.

· Αντίθετα, όταν εξετάζονται τα κοινωνικά στοιχεία υπό το πρίσμα της μακροκοινωνιολογίας και μάλιστα από την οπτική γωνία των μεγάλων ομάδων ή των μεγάλων κοινωνικών συνόλων, τότε εξετάζονται ενέργειες των ανθρώπων ή οι διαδικασίες της ένταξής τους σε μεγάλης κλίμακας οργανισμούς ή/και θεσμούς, όπως π.χ. στις κοινωνικές τάξεις, το κράτος, τον πολιτισμό κ.λπ.
· Όμως, η Κοινωνιολογία μελετά τη συμπεριφορά από τη σκοπιά (οπτική) της κοινωνικής ομάδας (και όχι του ατόμου/ Επιστήμη της Ψυχολογίας).

Δηλαδή, αλλάζει η προοπτική των δυο επιστημών:

α. Κοινωνιολογία: η προσπάθεια κατανόησης των κοινωνικών γεγονότων & διαδικασιών παρατηρώντας τις μικρότερες μονάδες -άτομα, ομάδες- (συμπεριφορά, δράση, ρόλους, σχέσεις) μέσα σε μια δοσμένη κοινωνική δομή. Γυρεύουμε κανονικότητες στην ανθρώπινη αλληλεπίδραση, π.χ. πολιτισμός.

β. Ψυχολογία/Κοινωνιοψυχολογία: η προσπάθεια κατανόησης της συμπεριφοράς και εξέλιξης των ατόμων παρατηρώντας πώς τα επηρεάζουν τα άλλα άτομα. Παρατηρούμε κανονικότητες στη συμπεριφορά ατόμων στη σχέση τους με άλλα άτομα, δεν στοχεύονται οι διακυμάνσεις ή οι αλλαγές στην κοινωνική ομάδα.
2. Οι πρωτοπόροι διανοητές:
· Auguste Comte (1798-1857): Πατέρας της Κοινωνιολογίας

· Ο A. Comte είχε σαν σκοπό να κάνει την Κοινωνιολογία=«Κοινωνική Φυσική», όπως αρχικά την είχε αποκαλέσει, δηλαδή μια επιστήμη που να βασίζεται στην αντικειμενική παρατήρηση, καταγραφή και μελέτη των κοινωνικών φαινομένων. Αργότερα τη ‘βάφτισε’ Κοινωνιολογία.
· Οι επιστήμες επιδιώκουν να αποκαλύψουν καθολικούς νόμους που διέπουν τα φαινόμενα που μελετούν.

· Αν η Κοινωνιολογία ανακαλύψει τους νόμους που διέπουν την ανθρώπινη κοινωνία, θα είμαστε σε θέση να διαμορφώσουμε τη μοίρα και την κοινωνία μας, όπως ελέγχουμε τα φυσικά φαινόμενα.
· Η Κοινωνιολογία είναι η επιστήμη της κοινωνίας, η οποία σαν αντικείμενό της έχει τη σπουδή των κοινωνικών φαινομένων.

· Διαίρεσε τη μελέτη της κοινωνίας σε δύο κατηγορίες: την κοινωνική στατική και την κοινωνική δυναμική.
· Όσον αφορά στην κοινωνική στατική, οι επιστήμονες μελετούν τις ομάδες, τα σύνολα κ.λπ. σε μια σταθερή κατάσταση, η οποία τους επιτρέπει, να επιβιώνουν και να λειτουργούν σε δεδομένες στιγμές του χρόνου και του τόπου.
· Αναφορικά με την κοινωνική δυναμική, οι έρευνες έχουν ως αντικείμενό τους διαδικασίες μετασχηματισμών, μεταβολών, αλλαγών κ.λπ., με τρόπο που δηλώνουν την εξελικτική πορεία των πραγμάτων και όχι τη μόνιμη κατάστασή τους.
· Στην κοινωνιολογική θεωρία του Comte δεσπόζουν δυο βασικές αρχές:

α. Η Κοινωνιολογία βρίσκεται στην κορυφή των θεωρητικών επιστημών και ο

β. Νόμος των 3ων σταδίων (ανακάλυψη θεμελιώδους κοινωνικού νόμου):

Η εξέλιξη της ανθρωπότητας είναι η εξέλιξη του τρόπου που ο άνθρωπος βλέπει και ερμηνεύει την πραγματικότητά του

Κάθε τομέας γνώσης, άρα και η κοινωνία, περνάει από τρία διαφορετικά θεωρητικά στάδια:

Α. το θεολογικό ή φανταστικό: κανόνες ρύθμισης των ανθρωπίνων σχέσεων αυστηροί και απόλυτοι καθοριζόμενοι από ένα πρόσωπο (Θεός, Μονάρχης)

Β. το μεταφυσικό ή αφηρημένο: οι ανθρώπινες σχέσεις διέπονται από διαφοροποιήσεις και κανονισμούς που στηρίζονται σε νόμους καθοριζόμενους από θεσμούς (Κράτος, Σύνταγμα)

Γ. το επιστημονικό ή θετικό στάδιο: βιομηχανική κοινωνία με υψηλού βαθμού κοινωνικές διαφοροποιήσεις και πολυσύνθετα συστήματα άσκησης κοινωνικού ελέγχου (Θετική φιλοσοφία, Επιστήμη)

· Το πρόβλημα: Η σύγχρονη πνευματική αταξία οφείλεται στην ταυτόχρονη χρήση των τριών ριζικά ασυμβίβαστων φιλοσοφιών
· Λύση: Θα υπήρχε μια καθορισμένη τάξη αν οποιαδήποτε από τις 3 αυτές φιλοσοφίες κατάφερνε να επικρατήσει αληθινά & καθολικά
· Είναι φανερό ότι η θετική φιλοσοφία είναι η μόνη προορισμένη να υπερισχύσει σύμφωνα με την κανονική πορεία των πραγμάτων. Ο οριστικός θρίαμβός της θα αποκαταστήσει την τάξη στην κοινωνία. 
· Η θετική φιλοσοφία: α. Αστρονομία β. Φυσική γ. Χημεία δ. Βιολογία και ε. Κοινωνική Φυσική (Κοινωνιολογία).
· Η Κοινωνιολογία πρέπει να χρησιμοποιεί τη θετική μέθοδο. Η θετικιστική γνώση μπορεί να κατακτηθεί με 4 βασικές διαδικασίες:
παρατήρηση, πείραμα, σύγκριση και την ιστορική μέθοδο.

· Η Κοινωνιολογία κέρδισε σε συστηματικότητα, εμβάθυνση και αποδεικτική ικανότητα. Καθορίστηκε με ακρίβεια το αντικείμενό της.

Κατόπιν άρχισαν να αναπτύσσονται διάφοροι εξειδικευμένοι κλάδοι της (π.χ. Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, της Οικογένειας).
· Karl Marx (1818-1883):
Ένας άλλος κλασικός κοινωνιολόγος που μελέτησε την κοινωνική δομή υπό το πρίσμα διαφόρων επιστημονικών κλάδων, προσπαθώντας να ανακαλύψει τις θεμελιώδης αρχές της ιστορίας, ήταν ο Καρλ Μαρξ.

Ως φιλόσοφος, ιστορικός, οικονομολόγος και πολιτικός επιστήμονας εστίασε την έρευνά του στο οικονομικό περιβάλλον των κοινωνιών και επεσήμανε την πάλη των τάξεων ανάμεσα σ’ αυτούς που κατέχουν και σ’ αυτούς που δεν κατέχουν, ως μια σύγκρουση των δυνάμεων της κοινωνίας με αντίθετα συμφέροντα που, ως νόμος κοινωνικός, καθορίζουν την εξέλιξη της δυναμικής κοινωνικής πραγματικότητας -ένας δυναμικός και όχι στατικός μεταβαλλόμενος κόσμος- σε νέες πιο ανεπτυγμένες δομές (προσέγγιση του διαλεκτικού υλισμού).

Η έννοια της τάξης είναι μαρξιστική και ανάγεται στην κατοχή των μέσων παραγωγής από τους ανθρώπους. Έτσι, όποιος κατέχει τα μέσα παραγωγής (μηχανές, εργαλεία, μεγάλες εκτάσεις γης κ.λπ.) ανήκει στην ανώτερη τάξη (αστική, μπουρζουαζία, κεφαλαιοκρατία), ενώ εκείνος που δεν τα κατέχει ανήκει στην κατώτερη τάξη (εργατική, προλεταριάτο), ο οποίος είναι υποχρεωμένος να πουλήσει το μόνο που κατέχει, την εργατική του δύναμη.

Επειδή, άλλωστε, πίστευε ότι η επιστήμη δεν είναι απλώς το μέσο για την κατανόηση της κοινωνίας αλλά και εργαλείο για τη μεταμόρφωσή της, πολέμησε, έτσι,  με πάθος τον καπιταλισμό (που -όπως ανέλυσε ο ίδιος- διαδέχθηκε το φεουδαρχισμό μετά τη βιομηχανική επανάσταση), τον οποίο θεωρούσε υπεύθυνο για τις κοινωνικές ανισότητες και την έντονη διαφοροποίηση ανάμεσα σε φτωχούς -εξαθλιωμένους- αγρότες & εργάτες και σε πλούσιους γαιοκτήμονες, μεγαλοκτηματίες & εύπορους κατόχους των μέσων παραγωγής. Η καταπίεση και η κατάφωρη εκμετάλλευση των αγροτών και των εργατών τον μετέτρεψαν σε έναν ένθερμο υποστηρικτή και υπέρμαχο των αδικημένων και τον οδήγησε εναντίον των πλουσίων και της αριστοκρατίας. Τάχθηκε, λοιπόν, υπέρ της κοινωνικής επανάστασης της εργατικής τάξης κατά της άρχουσας τάξης (αστικής) και υιοθέτησε ριζοσπαστικές αντιλήψεις, για να εξαλειφθούν οι ανισότητες εις βάρος του προλεταριάτου. Υπογράμμισε τη ρίζα του κακού, ως την εκμετάλλευση των φτωχών εργατών και αγροτών από την πλευρά των πλουσίων, με αποτέλεσμα να διαμορφώνεται στην εκάστοτε κοινωνία ένα σχήμα πόλωσης ανάμεσά τους.
Έτσι, υποστηρίζει ο Μαρξ βάσει του διαλεκτικού του υλισμού (νόμος κοινωνικός), κάθε οικονομική τάξη πραγμάτων φτάνει κάποια στιγμή στο απόγειό της και συγχρόνως δημιουργεί τις συνθήκες της ανατροπής της (εσωτερικές αντιφάσεις και αδυναμίες), δηλαδή όπως ο φεουδαλισμός αντικαταστάθηκε από τον καπιταλισμό, έτσι και αυτός θα δώσει τη θέση του (με την κοινωνική επανάσταση) στο σοσιαλισμό (δικτατορία του προλεταριάτου) και αυτός με τη σειρά του στον κομμουνισμό (αταξική κοινωνία), το ανώτατο στάδιο της κοινωνικής εξέλιξης.

Η οικονομική βάση της κοινωνίας (ο τρόπος παραγωγής των αγαθών και η ταξική δομή της) καθορίζει το κοινωνικό εποικοδόμημα (πολιτικές ιδεολογίες, θρησκεία, οργάνωση της οικογένειας, εκπαιδευτικό σύστημα, κυβέρνηση), όμως και πτυχές του κοινωνικού εποικοδομήματος επηρεάζει με τη σειρά του την οικονομική βάση της κοινωνίας, την οποία και μεταβάλλουν, μέσω μιας αμφίδρομης σχέσης.

· Emil Durkheim (1858-1917):
Ο Γάλλος κοινωνιολόγος Εμίλ Ντυρκάιμ, υποστήριζε ότι πρέπει η κοινωνιολογία να μελετάει κοινωνικά γεγονότα (όψεις της κοινωνικής ζωής) με την πρώτη αρχή, που διατύπωσε, της κοινωνιολογίας «μελετήστε τα κοινωνικά γεγονότα ως πράγματα».

Αντίθετα από το Μαρξ, ο Ντυρκάιμ διατύπωσε το ερώτημα σχετικά με την ισορροπία που καταφέρνει να διατηρεί ένα κοινωνικό σύστημα (οι κοινωνίες διατηρούν την ενότητά τους και επιβιώνουν -κοινωνική αλληλεγγύη, συνοχή-), μολονότι οι παράγοντες που το συνθέτουν, διακατέχονται από αντικρουόμενα συμφέροντα και αντιπαλότητες. Αν και οι συγκρούσεις είναι αναπόφευκτες και φθείρουν τη δομή του συστήματος, αυτό πετυχαίνει να επιβιώνει.

Με αυτό το νοηματικό περιεχόμενο, ο Ντυρκάιμ απέδωσε ερμηνευτικά την εύρυθμη λειτουργία της κοινωνίας στην ουσιαστική λειτουργία του ανθρωπίνου σώματος. Με εύστοχες παρατηρήσεις και παρομοιώσεις υποστήριξε ότι το κάθε ένα βιολογικό όργανο του ανθρωπίνου σώματος επιτελεί τη δική του λειτουργία. Το χέρι δεν μπορεί να περπατήσει ή να ακούσει. Το πόδι δεν μπορεί να γράψει ή να δει κάτι σε ένα οπτικό πεδίο κ.λπ. Το κάθε ένα όργανο επιτελεί τη δική του λειτουργία, και όλα μαζί συγκροτούν το ανθρώπινο σώμα.

Έτσι συμβαίνει και στην κοινωνία. Ο κάθε ένας παράγοντας επιτελεί τη δική του λειτουργία, π.χ. στην οικογένεια μαθαίνουμε τα πρώτα κοινωνικά στοιχεία, στο σχολείο μαθαίνουμε γράμματα, στην εκκλησία ενισχύουμε τα θρησκευτικά μας συναισθήματα, στον στρατό εκπαιδευόμαστε στα οπλικά συστήματα κ.λπ. Ο ένας παράγοντας χρειάζεται τον άλλο, και όλοι μαζί συγκροτούν την κοινωνία. Έτσι, η κοινωνία είναι μια ηθική ενότητα ανθρώπων, που μοιράζονται ίδια συναισθήματα, αξίες, κανόνες, δηλ. την ίδια συλλογική συνείδηση, η οποία καθορίζει τη συμπεριφορά των ανθρώπων και αναπτύσσοντας κοινωνική συνοχή, η οποία εκφράζεται ως ‘κοινωνική αλληλεγγύη’.

Μορφές Κοινωνικής Αλληλεγγύης: α. Οι προβιομηχανικές κοινωνίες ανέπτυσσαν την μηχανική αλληλεγγύη (ομοιομορφία, μεγάλη συνοχή σε μικρές κοινωνικές ομάδες –οικογένεια, χωριό-), ενώ
β. οι βιομηχανικές κοινωνίες την οργανική αλληλεγγύη (σύνδεση της κοινωνίας από τον υψηλό καταμερισμό της εργασίας που εξαναγκάζει τους ανθρώπους στην αλληλεξάρτησή τους από την ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών).
· Max Weber (1864-1920):

Ο Γερμανός κοινωνιολόγος Μαξ Βέμπερ, όπως και οι άλλοι διανοητές, προσπαθούσε να καταλάβει την κοινωνική μεταβολή, πίστευε όπως και ο Μαρξ στη σημαντικότητα των οικονομικών παραγόντων, αλλά θεωρούσε ότι οι ιδέες και οι αξίες ασκούν εξίσου μεγάλη επιρροή στην κοινωνική μεταβολή και εξέλιξη.

Ως εργαλείο κατανόησης του κοινωνικού υιοθέτησε την αντίληψη του ιδεατού τύπου. Πρόκειται περί μιας έννοιας, βάσει της οποίας οι κοινωνιολόγοι «απεικονίζουν» τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά του αντικειμένου που θέλουν να μελετήσουν. Με αυτό το εργαλείο, οι κοινωνιολόγοι μελετούν και απλοποιούν τα δεδομένα, αγνοώντας τις μικρές διαφορές, προκειμένου να υπογραμμίσουν τις μεγάλες ομοιότητες (π.χ. το νοσοκομείο με το αστυνομικό τμήμα έχουν προφανείς διαφορές, όμως μοιράζονται άλλα κοινά χαρακτηριστικά που τα εντάσσουν στην κοινή κατηγορία της ‘γραφειοκρατίας’).

Παράλληλα, ο Βέμπερ επεσήμανε με έμφαση το ότι βασική θεματική περιοχή της κοινωνιολογίας πρέπει να είναι και η μελέτη της ανθρώπινης υποκειμενικότητας. Η κάθε μία ανθρώπινη υποκειμενικότητα συγκροτείται από προθέσεις, αξίες, πεποιθήσεις και στάσεις που υποκρύπτονται στη συμπεριφορά του ανθρώπου και περιγράφουν τις πράξεις του. Άρα, στόχος της έρευνας του κοινωνιολόγου γίνεται η εύρεση του προσωπικού νοήματος και των αξιών που αποδίδει κάθε υποκείμενο στη συμπεριφορά και τη δράση του, θέτοντας τον εαυτό τους νοητικά στη θέση των άλλων (ενσυναίσθηση) για να διαπιστώσουν πώς σκέφτονται και πώς αισθάνονται εκείνοι.
Ερωτήματα: 1. Τι είναι κοινωνιολογία και γιατί είναι επιστήμη; 2. Τι είναι μικροκοινωνιολογία και τι μακροκοινωνιολογία; 3. Ποια είναι η διαφορά της επιστήμης της κοινωνιολογίας από αυτή της ψυχολογίας; 4. Ποιον κοινωνικό νόμο ανακάλυψε ο Αuguste Comte; Αναλύστε τον σύντομα 5. Ποιες αρχές της εξέλιξης της ιστορίας & της κοινωνίας -κοινωνικό νόμο- διετύπωσε ο Karl Marx; (πάλη των τάξεων και διαλεκτικός υλισμός 6. Ορίσετε την έννοια της κοινωνικής αλληλεγγύης κατά τον Emil Durkheim και εξηγείστε πώς ισορροπεί η κοινωνία -αγροτική & βιομηχανική- κατ’ αυτόν; 7. Πώς ορίζει ο Max Weber τον ιδεατό τύπο του και προς ποια κατεύθυνση στρέφει την επιστήμη της κοινωνιολογίας;
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