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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: (ΕΠΑ 331). Πολιτική κοινωνικοποίηση και εκπαίδευση: Θεωρία και πράξη

Διδάσκων: Ελευθεράκης Θεόδωρος (email: elefthet@edc.uoc.gr - τηλέφωνο γραφείου: 2831 0 77667)
«Εννοιολογική προσέγγιση των εννοιών: Κοινωνικοποίηση, Πολιτική Κοινωνικοποίηση (ΠΚ) και Εκπαίδευση»
Α. Εισαγωγή: Πολιτική Κοινωνικοποίηση. Σύγχρονος κλάδος Κοινωνικών Επιστημών (Τερλεξής, Π.)

· Οι συχνές και βαθιές πολιτικές και κοινωνικές ανακατατάξεις του καιρού μας δημιουργούν μια σειρά από προβλήματα και θέτουν καινούργια ερωτήματα στον ερευνητή των κοινωνικών φαινομένων. Για να λυθούν τα προβλήματα και να δοθεί απάντηση στα ερωτήματα αυτά, συχνά είναι ανάγκη να επινοηθούν καινούργιες μέθοδοι ανάλυσης και να υιοθετηθούν νέα θεωρητικά σχήματα, κατηγορίες και έννοιες. Ο όρος πολιτική κοινωνικοποίηση εκφράζει τις καινούργιες αυτές τάσεις και θεωρήσεις στην ανάλυση της κοινωνικής και πολιτικής ζωής.
· Οι έρευνες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα άρχισαν να αποδίνουν ιδιαίτερη σημασία στον πολιτικό προσανατολισμό του κοινού ανθρώπου και στους παράγοντες που συντελούν στη γενικότερη ανάπτυξή του. Σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, ενδιαφερόμαστε για τις γνώσεις του μέσου πολίτη, τις πληροφορίες του, τις αξίες του, τα «πιστεύω» του και τις δοξασίες του.
Προσπαθούμε να βρούμε απαντήσεις σε συγκεκριμένα ερωτήματα όπως:
«τι είδους διακυβέρνηση προτιμά;», «κάτω από ποιες συνθήκες είναι διατεθειμένος να υποστηρίξει την πολιτική ηγεσία και να σεβαστεί την υπάρχουσα νομοθεσία;», «ποια είναι τα κίνητρα που τον ωθούν σε πολιτική δράση ή γιατί παραμένει απαθής και διάκειται εχθρικά προς τις πολιτικές αλλαγές;», «πώς αναπτύσσεται ή αυταρχική ή δημοκρατική προσωπικότητα;» κ.λπ.

Β. Τι είναι κοινωνικοποίηση; Η έννοια των πολιτικών προσανατολισμών και της πολιτικής «κουλτούρας» που επηρεάζει την πολιτική στάση και συμπεριφορά του ατόμου συνδέεται αναπόφευκτα με τη διαδικασία της πολιτικής κοινωνικοποίησης ή πολιτικοποίησης(συγκρότηση του πολιτικού Εγώ του υποκειμένου).
Η διαδικασία πάλι αυτή αποτελεί μια πλευρά του φαινομένου που στη σύγχρονη κοινωνιολογική έρευνα αναφέρεται σαν κοινωνικοποίηση. Έτσι, είναι αδύνατο να σχηματίσουμε μια διαυγή εικόνα της ΠΚ αν δεν το τοποθετήσουμε μέσα στα γενικότερα πλαίσια των μηχανισμών με τους οποίους η κάθε κοινωνία διδάσκει, μεταδίδει, προάγει και διατηρεί τα πρότυπα της κοινωνικής συμπεριφοράς, τα οποία προσδίνουν ιδιαίτερο χρώμα και έκφραση στον πολιτισμό της.

Η κοινωνικοποίηση είναι:

H. Muller: μια εφόρου ζωής διαδικασία σχηματισμού, διαμόρφωσης και ανάπτυξης της προσωπικότητας του ανθρώπου, σε σχέση με το περιβάλλον και τους συνανθρώπους του

E. Durkheim: μια διαδικασία όπου μετατρέπεται ο άνθρωπος από βιολογικό σε κοινωνικό όν, μέσω της αλληλεπίδρασης ανάμεσα στη συλλογική και την ατομική συνείδηση. Ο άνθρωπος, λοιπόν, «μαθαίνει ένα σύστημα αξιών και κανόνων, το οποίο ρυθμίζει με τη μορφή μιας ‘συλλογικής συνείδησης’ τη συμπεριφορά του καθενός και μεταβάλλεται από ύπαρξη ‘βιολογική’ σε ‘πολιτιστική’ και ‘κοινωνική’» και έτσι, τελικά, μαθαίνει να προσαρμόζεται στην ομάδα αποκτώντας την κοινωνική συμπεριφορά που εγκρίνει η ομάδα (το κοινωνικό περιβάλλον).

Τ. Parsons: «εσωτερίκευση της κουλτούρας της συγκεκριμένης κοινωνίας» στην οποία γεννήθηκε και μεγάλωσε το άτομο. Η διαδικασία εσωτερίκευσης πραγματοποιείται σε 5 διαδοχικές φάσεις:



α΄ φάση: στη σχέση με τη μητέρα


β΄ φάση: στη σχέση με την οικογένεια (αδέλφια, πατέρας, συγγενείς)



γ΄ φάση: στη σχέση με το σχολικό περιβάλλον (σχολική κοινωνικοποίηση)



δ΄ φάση: στη σχέση με την ομάδα συνομηλίκων (μαθαίνει να λειτουργεί στην ομάδα-φιλικές σχέσεις)



ε΄ φάση: στη σχέση με το επάγγελμα (επαγγελματική κοινωνικοποίηση)

H. Fend: επισημαίνει «ότι το άτομο με την εκμάθηση των προσδοκιών των ρόλων εξελίσσεται σ’ ένα κοινωνικό ον ικανό να ενεργεί, δηλαδή να μεταβάλλεται σ’ ένα φορέα κοινωνικών συστημάτων-ρόλων και μέσω αυτής της διαδικασίας συμβάλλει στην αναπαραγωγή της κοινωνίας».

Οι λειτουργίες ή οι στόχοι της κοινωνικοποίησης, ως διαφαίνεται, κινούνται προς δύο κατευθύνσεις, την κοινωνιοκεντρική και την ατομοκεντρική: Η μεν πρώτη αποβλέπει «στη δημιουργία κοινωνικών ατόμων και στη διατήρηση της υπάρχουσας κοινωνικής τάξης και δομής», ενώ η δεύτερη στο πως «το άτομο θα συμμορφωθεί συνειδητά ή ασυνείδητα στο ισχύον σύστημα αξιών και θα ενταχθεί στο άμεσο κοινωνικό περιβάλλον».
Οι κληρονομικές προδιαθέσεις του ατόμου απαιτούν ένα κοινωνικό πλαίσιο, το οποίο θα συμβάλλει στη διαμόρφωση και τη συγκρότηση της προσωπικότητάς του. Αυτό πράγματι συμβαίνει ως αποτέλεσμα μιας «σύνθετης και πολύπλοκης διαδικασίας», της κοινωνικοποίησης, κατά την οποία συμβαίνει «η εσωτερίκευση, η αφομοίωση και η εκδήλωση των αποδεκτών κοινωνικά τρόπων συμπεριφοράς, στάσεων, κανόνων, αξιών» κ.λπ., αλλά και ειδικότερα η εσωτερίκευση τρόπων πολιτικής συμπεριφοράς, πολιτικών στάσεων, ιδεών και αξιών, μέσω της πολιτικής κοινωνικοποίησης μέσα στα ίδια κοινωνικά πλαίσια.

Η οικογένεια και η κοινωνικο-οικονομική κατάστασή της, η ηλικία, το φύλο, ο τόπος κατοικίας και η γειτονιά, η ευρύτερη κοινωνία, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, το σχολείο, ο δάσκαλος, το ψυχοπαιδαγωγικό κλίμα της σχολικής τάξης, η ομάδα των συνομηλίκων, το επάγγελμα, οι κοινωνικές ομάδες που συμμετέχει ο άνθρωπος κ.λπ. είναι οι παράγοντες, οι οποίοι τον κοινωνικοποιούν, του διαμορφώνουν τη συμπεριφορά και τη δράση που είναι κοινωνικά αποδεκτή, του μαθαίνουν τους κοινωνικά αποδεκτούς ρόλους και τον βοηθούν στην ομαλή προσαρμογή στην κοινωνία, ευρύτερα, και στην κάθε κοινωνική ομάδα, ειδικότερα.
Κοινωνικοποίηση μπορεί να ορισθεί η διαδικασία κατά την οποία: α) το άτομο αναπτύσσει και διαμορφώνει την προσωπικότητά του -δια μέσου των γνώσεων, των εμπειριών και, γενικά, της επαφής του μ’ ένα μέρος του πολιτιστικού περιβάλλοντος μέσα στο όποιο γεννιέται και ανατρέφεται-, ή β) τα πολιτιστικά στοιχεία που συνθέτουν έναν πολιτισμό μεταβιβάζονται από τη μια γενιά στην άλλη.

Αναλύοντας τον ορισμό αυτό, θα μπορούσε κανείς να κάνει τις εξής παρατηρήσεις:

1. Η κοινωνικοποίηση είναι μια πολύπλοκη, πολύμορφη και δυναμική διαδικασία, που διαρκεί όσο και η ζωή του ανθρώπου, και όχι απλώς μια σειρά συμβάντων ή γεγονότων, μια κατάσταση ή ένα στατικό φαινόμενο.
· Οι κοινωνιολόγοι και οι ψυχολόγοι μας λένε ότι η προσωπικότητα δεν παύει ποτέ να διαμορφώνεται και να εξελίσσεται. Στα πρώτα χρόνια περισσότερο έντονα και αποφασιστικά. Όσο περνάει η ηλικία οι αλλαγές είναι περισσότερο περιορισμένες. Χάνουν την ένταση (Τ. Parsons) και τη συχνότητά τους, αλλά δε σταματούν τελείως. Οι εμπειρίες που διαρκώς συσσωρεύονται με κάποιο τρόπο και σε κάποιο βαθμό διαμορφώνουν συνεχώς το χαρακτήρα και μεταπλάθουν την προσωπικότητα του ατόμου.
· John Owen έγραφε κάποτε «Tembora mutant now et mutamur in illis» (οι καιροί μας αλλάζουν και αλλάζουμε μέσα σ’ αυτούς).
· Έχουμε απομακρυνθεί από τη θεωρία του Sigmund Freud (ψυχαναλυτικη προσεγγιση), κατά την οποία η προσωπικότητα του ανθρώπου διαμορφώνεται ως τα έξι του χρόνια, και το ποιόν των καταβολών του καθενός καθορίζει όλη του τη ζωή.
· Ο μαθητής του Eric Erickson (ψυχοκοινωνική προσέγγιση), που συχνά αναφέρεται και σαν κληρονόμος του, υποστηρίζει ότι η κοινωνικοποίηση του ατόμου δε σταματάει στην παιδική ηλικία αλλά διαρκεί σε όλη του τη ζωή, μέσα από τις διάφορες δευτερογενείς ομάδες στις οποίες συμμετέχει και χαρακτηρίζει τη ζωή σαν μια «αλυσίδα κρίσεων» και επινοεί τον όρο «κρίση ταυτότητας» με τη διασάφηση πως «έπειτα από κάθε μια τέτοια κρίση o άνθρωπος ωριμάζει περισσότερο, αποκτώντας πληρέστερη συνείδηση του εαυτού του», προσπαθώντας να συμβιβάσει τις αλλαγές που επέρχονται με ντετερμινιστικό (αιτιοκρατικό) τρόπο στο βιολογικό του οργανισμό και τις νέες κοινωνικές συνθήκες που ανακύπτουν κάθε φορά στο συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον.
2. H διαδικασία της κοινωνικοποίησης συντελείται μέσα στα πλαίσια των κοινωνικών σχέσεων. Μ’ αυτό εννοούμε πως δέκτης και πομπός πολιτιστικών στοιχείων είναι το άτομο. Για να χρησιμοποιήσουμε την ορολογία της Κυβερνητικής, ο άνθρωπος συνεχώς δέχεται και μεταβιβάζει μηνύματα. Στην ορολογία της «συστημικής ανάλυσης», αυτού του είδους η συνδιαλλαγή αποτελεί την «εισροή» (input) όταν πρόκειται για ιδέες, μηνύματα και σύμβολα, που «διαβιβάζονται» ή «εισρέουν» από το περιβάλλον στο άτομο και «εκροή» (output) όταν πρόκειται για επιδράσεις που μεταδίνονται ή «εκρέουν» από το άτομο στο περιβάλλον του και στα άλλα άτομα.

3. Αποτέλεσμα της κοινωνικοποίησης είναι το γεγονός ότι ο «βιολογικός οργανισμός» αποκτά «προσωπικότητα». Ο άνθρωπος ξεπερνά τη φυσική, βιολογική του ύπαρξη και δια μέσου της κοινωνικότητας αποκτά πνευματική υπόσταση (Durkheim). Αυτό σημαίνει ότι οι πράξεις του σαν κοινωνικού όντος δεν μπορούν να εξηγηθούν με βάση απλώς τη γνώση των λειτουργιών και των δομών του βιολογικού του συστήματος, όπως συμβαίνει στην περίπτωση των ζώων. Η ικανότητα του ανθρώπου να συγκρατεί, να κωδικοποιεί, να διαμορφώνει και να αναπτύσσει ένα σύνολο σκέψεων, πίστεων, δοξασιών, συγκινήσεων και εμπειριών, καθώς και η ικανότητα του να θέτει σκοπούς οδηγούμενος από τη λογική του και όχι μόνο από ένστικτο, αποτελεί τη βάση για την ανάπτυξη του πολύπλοκου συστήματος της προσωπικότητας του.

4. Η κοινωνικοποίηση είναι μια διαδικασία «μάθησης» με την ευρεία έννοια του όρου.
Μ’ αυτό, δηλαδή, δεν εννοούμε μόνο την τυπική εκπαίδευση που παρέχεται στο νεαρό άτομο από τους εξειδικευμένους φορείς του εκπαιδευτικού συστήματος. Δεν περιορίζεται κανείς σε ό, τι «διδάσκεται» ή μαθαίνει στο σχολείο.
Κάθε αλλαγή στους σκοπούς της κοινότητας μέσα στην οποία γεννιέται και ζει το άτομο με τις δοξασίες της, τα σύμβολα, και το ιδιόρρυθμο σύστημα ιεράρχησης των αξιών, συμβάλλει κατά κάποιο τρόπο στην «παίδευση» του ατόμου και θεωρείται «μάθηση».

Μ’ αυτήν την έννοια, «μάθηση» δεν είναι μόνο: (α) (+) οι εμπειρίες, τα διδάγματα, οι πληροφορίες και οι γνώσεις γενικά που αυξάνουν την ικανότητα του ανθρώπου να προσαρμόζεται σε καταστάσεις για να μπορεί να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις προκλήσεις του περιβάλλοντος και να σχεδιάζει κατά τρόπο ορθολογιστικό τη δράση του.
(β) (-) Είναι και οι εμπειρίες, τα διδάγματα και οι ποικίλες αντιδράσεις που είναι δυνατό να οδηγήσουν και στο αντίθετο, στην παράλογη συμπεριφορά, στην «ανομική» δράση ή ακόμη και στην αυτοκαταστροφή του ατόμου. Στην περίπτωση αυτή μιλάμε για «αρνητική κοινωνικοποίηση», που οδηγεί στην «αρνητική ταυτότητα», αν μας επιτρέπεται η χρησιμοποίηση τέτοιων όρων, κάτι που έχει σχέση με τις «δυσλειτουργίες» του κοινωνικού συστήματος.

5. Κατά τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης το άτομο έρχεται σε επαφή με ορισμένες μόνο πτυχές του υπάρχοντος πολιτιστικού περιβάλλοντος, και λαβαίνει γνώση ενός μόνο μέρους των.
Συστήματα κατανομής της εργασίας και κοινωνικής ιεράρχησης, καθώς και ένα σύνολο περιοριστικών παραγόντων, όπως είναι οι πνευματικές δυνατότητες του ατόμου, οι φυσιογνωμικές και βιολογικές ιδιομορφίες του, καθιστούν αδύνατη τη γνώση όλων των εκφάνσεων και όλων των πλευρών του πολιτισμού της κοινότητας. Αυτό ισχύει και για την περίπτωση ακόμη του αμέσου περιβάλλοντος του: π.χ. η γυναίκα / ο άνδρας. Ο άνθρωπος της πόλης / της υπαίθρου. Ο κάτοικος των νοτίων / των βορείων διαμερισμάτων κ.λπ.
Επί πλέον, ο κάθε άνθρωπος, σα μέλος μιας μικρής ομάδας, υπόκειται σε διαφορετικές εμπειρίες ερχόμενος σε επαφή με τα άλλα μέλη και του πιο στενού ακόμη κύκλου του, από ό, τι ο συνάνθρωπος του. Ο καθένας έρχεται σε επαφή με διαφορετικά άτομα από ό, τι ο γείτονας του ή ο συγγενής του και κάτω από διαφορετικές συνθήκες. Οι αξιολογήσεις που επιχειρεί και οι αντιδράσεις που παρουσιάζει είναι διαφορετικές. 
Κατά συνέπεια, η «μάθηση» και οι επιρροές για το κάθε άτομο δεν μπορεί να είναι οι ίδιες, γι’ αυτόν το λόγο όταν αναφερόμαστε τόσο σε άτομα, όσο και σε ομάδες, έθνη ή πολιτισμούς, θα πρέπει να μιλάμε για «τάσεις» και «ροπές», για «επικρατούσα» συμπεριφορά, για χαρακτηριστικά που είναι «περισσότερο» ή «λιγότερο» έντονα ή εμφανή από άλλα και ποτέ για κατηγορίες ευκρινώς διακρινόμενες.

6. Η κοινωνικοποίηση έχει σαν αποτέλεσμα τη μεταβίβαση των πολιτιστικών στοιχείων της κοινότητας, των φαινομένων που συχνά αναφέρονται σαν «παράδοση», «παρακαταθήκη του παρελθόντος», ή «εθνική κληρονομιά», από άτομο σε άτομο και από γενιά σε γενιά. «Κοινωνικοποίηση» με τη γενική αυτής έννοια σημαίνει την ενθάρρυνση, των διαθέσεων προς συμπεριφορές (πίστεις, στάση) που θεωρούνται σαν οι πιο αρμόζουσες και αντίθετα την υποτροπή και καταπίεση των διαθέσεων προς συμπεριφορά που θεωρούνται επικριτέες και κολάσιμες (R. Levine).
Το άτομο επηρεάζεται και διαμορφώνεται από το περιβάλλον του, ενώ συγχρόνως το επηρεάζει και το διαμορφώνει. Έτσι, η κάθε γενιά κάνει βίωμα τις εμπειρίες και υιοθετεί τις συσσωρευμένες γνώσεις των περασμένων γενιών. Η ικανότητα αυτή του ανθρώπου να «συσσωρεύει» και να «μεταβιβάζει», αποτελεί την πηγή του ανθρώπινου μεγαλείου (και για τους απαισιόδοξους την καταδίκη του). Η κοινωνικοποίηση αποτελεί τον κρίκο ο όποιος συνδέει το άτομο με το παρελθόν που, κατά διαδοχικά στάδια, μεταμορφώνεται σε παρόν και σε μέλλον.

Β. Τι είναι Πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ); Η πολιτική πλευρά της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης, η οποία τονίζει τη διδαχή (εκμάθηση) και την υιοθέτηση της πολιτικής στάσης και συμπεριφοράς. Είναι, δηλαδή, η διαδικασία που εφοδιάζει το άτομο με την πολιτική του προσωπικότητα.
· Γενική ιστορική, εννοιολογική-σημασιολογική οριοθέτηση της πολιτικής κοινωνικοποίησης ως έννοιας και ως διαδικασίας (Π. Καλογιαννάκη). Η έννοια της πολιτικής κοινωνικοποίησης (ΠΚ) στην αρχαία ελληνική πολιτειολογική σκέψη συνδέεται:

α. με τον όρο «πολιτικός», με την αρχαιοελληνική του διάσταση, όρος που καλύπτει το ευρύτερο φάσμα του πολιτικού πεδίου. Ο όρος, προερχόμενος από την αρχαία ελληνική λέξη «πόλις», αν και αρχικά δήλωνε την ακρόπολη, κατέληξε να σημαίνει την πολιτική και τη θρησκευτική κοινότητα, την «πόλη-κράτος» με την κοινή εστία, το πρυτανείο, τη βουλή, την αγορά, την εκκλησία του δήμου, το λιμάνι και τα περίχωρα, αλλά και αυτό το σώμα των πολιτών. Βασικό γνώρισμά της αποτελούσε η αυτάρκεια και η ελευθερία.
β. από τον όρο «πόλις» έχουμε τον «πολίτη», το μέλος της πολιτικής και θρησκευτικής κοινότητας, τον ελεύθερο άνθρωπο, «τον πολίτην επιθυμητήν άρχειν τε και άρχεσθαι» και τον «πολιτικό», όρος που συνδέθηκε με τους πολίτες, τη διοίκηση της πόλης και το σύνολο των πολιτών, «το πολιτικόν». Το ρήμα «πολιτεύομαι» θα αποκτήσει τη σημασία «είμαι πολίτης», «συμμετέχω στη διακυβέρνηση», «έχω πολιτικά δικαιώματα», «ζω ως πολίτης» και θα εκφράσει το πολιτικό και κοινωνικό σύνολο μέσα από την έννοια της «Πολιτείας».
Έτσι, «πόλις» και «πολιτική» θα δηλώνουν ένα σύστημα οργανωμένων σχέσεων ανάμεσα στα άτομα και την πολιτεία, υπαγορευμένο από την κοινή συμβίωση, οριοθετημένο γεωγραφικά και πολιτειακά, συμφωνημένο πάνω σ’ ένα κοινό οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό status quo.
Επίσης, η πρόοδος της πολιτικής κοινότητας συνδεόταν άμεσα με την πολιτική διαπαιδαγώγηση των μελών της ως προς τη συνειδητή αποδοχή της αρμονικής τους συνύπαρξης και το σεβασμό τους προς τον υπερκείμενο κρατικό σχηματισμό. Η διαμόρφωση της προσωπικότητας του πολίτη με βάση τις κοινωνικο-πολιτικές και πολιτιστικές αρχές της «πόλης-κράτους» αποτελούσε θεμελιακή προϋπόθεση της καλής λειτουργίας του συστήματος (Πλάτων, Πολιτεία).
Η πολιτική κοινωνικοποίηση, η μύηση δηλαδή του πολίτη στο πολιτικό πλαίσιο και το κοινωνικό γίγνεσθαι που επεδίωκε η «πόλις-κράτος», προκύπτει με χαρακτηριστικό τρόπο και από το γνωστό μύθο του Πρωταγόρα [*Ο μύθος του Πρωταγόρα, σε αντίθεση με άλλες γνωστές κοσμολογικές εκδοχές -«Θεογονία» του Ησιόδου, πέντε «γένη»της Παλαιάς Διαθήκης-  που εκφράζουν απαισιόδοξη ενατένιση της εξέλιξης του ανθρώπινου πολιτισμού, εμπνέει αισιοδοξία για την πορεία του ανθρώπου. Αποτελεί ένα μήνυμα πίστης στην προοδευτική πορεία του ανθρώπινου γένους, που ξεκινώντας από απλούστερες και ατελέστερες μορφές βίου, έφτασε σε υψηλότερες βαθμίδες, σε αξιόλογα πολιτιστικά επιτεύγματα, χωρίς να έχουν εξαντληθεί οι δυνατότητες για περισσότερες κατακτήσεις που θα είναι εφικτές όταν οι άνθρωποι αποκτήσουν με τη βοήθεια της παιδείας μεγαλύτερο μερίδιο στην πολιτική τέχνη], όπως τον παραθέτει ο Πλάτωνας: η περίφημη πολιτική τέχνη είναι η αναγκαία προϋπόθεση για την πολιτική οργάνωση και την πολιτική ουσία˙ με τη βοήθεια της όλοι μετέχουν στα της πόλεως αλλά και όλοι πρέπει να κατέχουν δύο «θεϊκά δώρα» που εκφράζουν τη διαμόρφωση του πολιτικού ήθους και της πολιτικής συνείδησης, την αιδώ, την ηθική συστολή, και τη δίκη, τη δικαιοσύνη (Πλάτων, Νόμοι).
Γενικά, ο σκοπός της πολιτικής αγωγής, σύμφωνα με την κλασική ελληνική πολιτική αντίληψη, καλύπτει όλο το φάσμα της αγωγής του ανθρώπου που τον οδηγεί στον «καλό καγαθό πολίτη». Οι αρχαίοι Έλληνες έδιναν μεγάλη σημασία στην πολιτικοποίηση του ανθρώπου στο πλαίσιο της πολιτικής κοινότητας, χωρίς να θεωρούν την πολιτική διαπαιδαγώγηση υπόθεση μόνο της αγωγής των παιδιών: «η δε παιδεία μέχρι των ενηλίκων διέτεινεν», όπως τονίζει ο Πρωταγόρας. Επίσης, η έννοια της «πολιτικής ζωής» και της «πολιτικής συμμετοχής» θεωρούνται, από τον Θουκυδίδη, απαραίτητα στοιχεία της αγωγής του ώριμου: «τον μηδένα των πολιτικών μετέχοντα, ουχ απράγμονα, αλλ’ αχρείον νομίζομεν».
· Σήμερα ο όρος «πολιτική κοινωνικοποίηση» προσδιορίζεται από θεωρητικά σχήματα και έννοιες που συνδέονται με: τη διάπλαση του πολιτικού ανθρώπου, τον ενστερνισμό από μέρους του πολιτικών αξιών, τη διαμόρφωση πολιτικών στάσεων, την εκδήλωση πολιτικής συμπεριφοράς, την απόκτηση πολιτικής γνώσης-πληροφόρησης, το βαθμό πολιτικής συμμετοχής, την ανάπτυξη πολιτικής συνείδησης και ταυτότητας, το αίσθημα της πολιτικής αποτελεσματικότητας, το βαθμό πολιτικής εμπιστοσύνης, τη μύηση σε μορφές πολιτικής κουλτούρας κ.ά.
Άρα, η πολιτική κοινωνικοποίηση είναι διαδικασία που:   α.  συνδέεται με τη μεταβίβαση πολιτικών αξιών, τη διαμόρφωση πολιτικών στάσεων, την επεξεργασία πολιτικών ιδεών και πεποιθήσεων, οι οποίες συμβάλλουν στη διαμόρφωση πολιτικών συμβόλων και κανόνων και με βάση τις οποίες συγκροτείται στη συνέχεια η πολιτική ταυτότητα, διαμορφώνεται η πολιτική συνείδηση και εκδηλώνεται η πολιτική συμπεριφορά.  β. προσφέρει τους προσανατολισμούς για κοινωνική δράση και κρίση, εισάγει και μυεί το άτομο στην «πολιτική κουλτούρα».

Σημειώνουμε πως η έννοια της ΠΚ μπορεί να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα του κοινωνικο-πολιτικού πεδίου:
· μπορεί να συνδέεται, σε μια στενή διάσταση, με τις στάσεις και τις αντιλήψεις των ατόμων για τα πολιτικά κόμματα και το ρόλο τους, με τις κομματικές προτιμήσεις και ταυτοποιήσεις, τα πολιτικά πρόσωπα και τους θεσμούς και άλλα συναφή

· εκτείνεται όμως και στην ευρύτερη διάσταση του όρου «πολιτικός», «πολιτεύομαι», «είμαι πολίτης», «μετέχω», «συμμετέχω», «αποφασίζω», «έχω δικαιώματα και υποχρεώσεις», «ενδιαφέρομαι για τα κοινά», «διαφωνώ-συμφωνώ», «διεκδικώ», «είμαι αποτελεσματικός» κ.λπ.
Έτσι, η ΠΚ αναδεικνύεται χρήσιμη όχι μόνον σε εθνικό πλαίσιο -πολίτης ενός έθνους- αλλά και σε διεθνές επίπεδο, οικουμενικός πολίτης.

Σχηματικά το φάσμα και οι φορείς της ΠΚ καθώς και οι έννοιες με τις οποίες συνδέεται μπορούν να παρασταθούν ως εξής:
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Πολιτική κοινωνικοποίηση είναι η διαδικασία με την οποία διαμορφώνεται και μεταβιβάζεται το πολιτικό σύστημα από γενιά σε γενιά, συντελείται σιγά-σιγά και προοδευτικά καθώς το άτομο μεταβαίνει από την παιδική ηλικία στην εφηβική και στην ωριμότητα. Με την πολιτική κοινωνικοποίηση κάθε γενιά κληροδοτεί στην επόμενη ένα είδος πολιτικής προδιάθεσης που σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά του πολιτικού συστήματος.
Α. Μεταξάς: πολιτική κοινωνικοποίηση είναι η «διαδικασία με την οποία αποκτούμε άμεσα ή έμμεσα ένα σύστημα αντιδράσεων, προκαταλήψεων, γνώσεων και εκτιμήσεων σχετικά με το πολιτικό φαινόμενο»,
Π. Τερλεξής: πολιτική κοινωνικοποίηση η διαδικασία «που εφοδιάζει το άτομο με το πολιτικό του εγώ καθώς αναπτύσσεται περνώντας από την παιδική ηλικία στην εφηβική, και σε συνέχεια στην ωριμότητα» ή «με την οποία μεταβιβάζεται η πολιτική κουλτούρα μιας ομάδας ή ενός ολόκληρου έθνους από γενιά σε γενιά». Πρωταρχικός ρόλος της είναι η διατήρηση μιας δοσμένης κατάστασης, δηλαδή «η διατήρηση των πολιτικών δομών και των πολιτικών προτύπων συμπεριφοράς του κοινωνικού συστήματος», έχει όμως και μια δυναμική που ωθεί σε αλλαγές των προτύπων πολιτικής συμπεριφοράς, δηλαδή μέσω της εκπαίδευσης «είναι δυνατό η μια γενιά να μεταδώσει στην επόμενη διαφορετικές αξίες από τις δικές της κατά τρόπο όχι τυχαίο, αλλά προγραμματισμένο».
ΑΡΑ: θα λέγαμε ότι κοινωνικοποίηση και πολιτική κοινωνικοποίηση είναι διαδικασίες μιας συνεχούς και δυναμικής αλληλεπίδρασης ατόμου-κοινωνίας. Το άτομο μέσα στην οικογένεια, το σχολείο, την κοινότητα, μέσα από την επίδραση των μέσων μαζικής επικοινωνίας, ορισμένων τυχαίων γεγονότων στα οποία παρευρίσκεται μάρτυρας (π.χ. σε μια συγκέντρωση εργαζομένων), μέσα από την επίδραση των πολιτικών κομμάτων, των οργανώσεων και την επίδραση του στρατού διαμορφώνει την κοινωνική και την πολιτική του συμπεριφορά.
Γ. Πολιτική Κοινωνικοποίηση και Εκπαίδευση
Εκπαίδευση: τυπική εκπαίδευση σε σχολικά ιδρύματα, προγραμματισμένη και σκόπιμη διαδικασία μάθησης
Αγωγή: 
καθοδήγηση των νέων από τους ενήλικες (μια γενιά στην άλλη) με στόχο τη διαμόρφωση της συμπεριφοράς, σύμφωνα με τα κανονιστικά   πρότυπα μιας κοινωνικής ομάδας
Παιδεία: 
έχει μεγαλύτερο γνωστικό βάθος και πλάτος και συνάδει με τη μόρφωση, η ίδια είναι τελικός στόχος της αγωγής, της εκπαίδευσης, της κοιν/σης, η γενική μόρφωση που λαμβάνει ο άνθρωπος σ’ όλη του τη ζωή. Χώρος παιδείας: Σχολείο, οικογένεια, κοινωνία.
Το σχολείο (εκπαίδευση) ως ένας από τους σημαντικότερους κοινωνικούς θεσμούς, λοιπόν, μπορεί να επιδράσει, άμεσα ή έμμεσα, στη διαμόρφωση των πολιτικών στάσεων, ιδεών και αξιών των μαθητών καθώς και στη μελλοντική τους πολιτική συμπεριφορά, εφόσον «είναι μια ζωντανή κοινωνία όπου συμμετέχουν μαθητές, δάσκαλοι, ενίοτε και γονείς κ.ά.».
Άμεσα με το επίσημο σχολικό πρόγραμμα και έμμεσα με τη γενικότερη παιδαγωγική ατμόσφαιρα που δημιουργείται στο σχολείο από τη στάση του δασκάλου και γενικά από την οργάνωση της σχολικής ζωής. Το σχολείο θεωρείται, λοιπόν, φορέας μετάδοσης πολιτιστικών στοιχείων, φορέας αναπαραγωγής μιας δεδομένης κοινωνικής και πολιτικής κληρονομιάς.
Μετά από την πρώτη κοιν/ση στο πλαίσιο της οικογένειας, έρχεται η σχολική κοιν/ση για να συμπληρώσει και να πραγματώσει ουσιαστικά την κοιν/ση του μελλοντικού ενήλικα-πολίτη.
Το σχολείο, ο δάσκαλος, ο εκπαιδευτικός θεσμός γενικότερα, το αναλυτικό πρόγραμμα (εμφανές ή λανθάνον), τα σχολικά βιβλία, ο θεσμός των μαθητικών κοινοτήτων, οι εθνικές και θρησκευτικές γιορτές, τα εθνικά σύμβολα, τα διάφορα τελετουργικά (π.χ. προσευχή), η προσωπικότητα του δασκάλου, οι ψυχοκοινωνικές σχέσεις και αντιδράσεις μέσα στη σχολική τάξη, η σχολική ατμόσφαιρα, ο σχολικός χώρος, τα κτίρια, η σχολική ενδυμασία, οι διάφορες σχολικές εκδηλώσεις, όπως: ταξίδια, πολιτιστικές εκδηλώσεις, αθλητικές δραστηριότητες, εκθέσεις, σχολικές εφημερίδες, κ.λπ. παίζουν σημαντικότατο ρόλο στην κοιν/ση και στην πολιτική κοιν/ση του μαθητή, του αυριανού πολίτη.
