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Περιεχόμενα: Εισαγωγή: Η διαπαιδαγώγηση του δημοκρατικού μαθητή/πολίτη στο σχολείο. Δημοκρατία, δημοκρατικός πολίτης και Σχολείο: Δημοκρατία και τα κριτήριά της. Οι μορφές της δημοκρατίας. Η έννοια του πολίτη. Ο ρόλος του σχολείου και της δημοκρατικής εκπαίδευσης στην ΠΚ των μαθητών
«Η διαπαιδαγώγηση του δημοκρατικού μαθητή/πολίτη στο σχολείο: Δημοκρατία, δημοκρατικός πολίτης και Σχολείο»
Εισαγωγή: Η διαπαιδαγώγηση του δημοκρατικού πολίτη, δηλαδή η διαμόρφωση ενός πολίτη με δημοκρατική ευαισθησία και με σεβασμό των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των μειονοτικών ομάδων είναι ένα σημαντικό ζήτημα, το οποίο αναλαμβάνει να φέρει σε πέρας η οικογένεια, το σχολείο και η ευρύτερη κοινωνία, μέσω της διαδικασίας κοινωνικοποίησης.

Πολλές από τις σημαντικές και ρηξικέλευθες αλλαγές ξεκινούν από την εκπαίδευση και διαχέονται αργά, αλλά σταθερά και βέβαια, προς την κοινωνία και την οικογένεια. Στα σύγχρονα κοινωνικά συστήματα, η εκπαίδευση θεωρείται ότι μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη μιας δημοκρατικής, ειρηνικής, ανεκτικής και δημιουργικής συλλογικής συνείδησης, κάτι που είναι το σημαντικό ζητούμενο σήμερα.

Αφού οριοθετηθούν, αρχικά, οι έννοιες της Δημοκρατίας και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, διαχρονικά και συγχρονικά, θα εστιάσουμε, κατόπιν, στις συνδέσεις των εννοιών αυτών με την Εκπαίδευση και το Σύγχρονο Σχολείο. Εν συνεχεία, θα παρουσιάσουμε τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις και πρακτικές εφαρμογές, σύμφωνα με τις οποίες διασφαλίζεται μια εκπαίδευση με έμφαση στα δημοκρατικά ιδεώδη. Μια εκπαίδευση, συνεπώς, που θα παρέχει Δημοκρατική Παιδεία («Παιδεία της Δημοκρατίας») και η οποία θα παραμένει προσανατολισμένη στη δημιουργία του δημοκρατικού πολίτη.
Μέσα δηλαδή από τη διαδικασία μιας δημοκρατικής πολιτικής κοινωνικοποίησης ο πολίτης καθίσταται φορέας και εκφραστής ειρηνικών και διαπολιτισμικών αξιών, αλλά και ο ίδιος λειτουργεί ενεργά ως «κοινωνικό/πολιτικό υποκείμενο» στο πλαίσιο μιας ανεκτικής και αντιρατσιστικής κουλτούρας, και τέλος, μιας χωρίς αποκλεισμούς, συνεκτικής και δημοκρατικής ζωής. Απώτερος στόχος γίνεται η δια βίου διασφάλιση και διαιώνιση της δημοκρατικότητας της κοινωνίας του.

Η εν δυνάμει κληρονομικότητα κάθε ατόμου απαιτεί ένα κοινωνικό πλαίσιο που θα συμβάλλει στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του.
Έτσι, με τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, πράγματι, το άτομο δημιουργεί την προσωπικότητα, από την οποία πορίζεται ανάλογη συμπεριφορά και δράση προς τον εαυτό του και προς τους άλλους, ως ενσυνείδητο πλέον κοινωνικό υποκείμενο.
Έτσι, ακριβώς και με τη διαδικασία της πολιτικής κοινωνικοποίησης μέσα στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο, οι ίδιοι παράγοντες θα επιδράσουν στη διαμόρφωση του πολιτικής του προσωπικότητας και της πολιτικής συμπεριφοράς, των πολιτικών του στάσεων, των ιδεών και των αξιών του.
Έτσι, μετά από την πρωτογενή κοινωνικοποίηση στο πλαίσιο της οικογένειας, η σχολική κοινωνικοποίηση συμπληρώνει και πραγματώνει ουσιαστικά την κοινωνικοποίηση του μελλοντικού πολίτη. Έτσι, λοιπόν, θα προχωρήσουμε -σε επίπεδο εκπαιδευτικής πολιτικής, σχολικής κοινότητας και σχολικής τάξης- στην ανάλυση των σχολικών παραμέτρων (αναλυτικό πρόγραμμα -εμφανές ή λανθάνον-, σχολικά βιβλία, προσωπικότητα του δασκάλου, στόχοι, μέθοδος και αξιολόγηση της διδασκαλίας, ψυχοκοινωνικές σχέσεις και αντιδράσεις μέσα στη σχολική τάξη, σχολική παιδαγωγική ατμόσφαιρα, θεσμός των μαθητικών κοινοτήτων, σχολικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, εθνικές και θρησκευτικές γιορτές, πρωινή προσευχή, εθνικά σύμβολα, σχολικός χώρος, σχολική ενδυμασία, τελετουργικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικές επισκέψεις/εκδρομές, αθλητικές δραστηριότητες, σχολικοί αγώνες, εκθέσεις, σχολικές εφημερίδες-περιοδικά, ιστοσελίδα του σχολείου) που σχετίζονται με το ρόλο της εκπαίδευσης και της σχολικής κοινωνικοποίησης στην ανάπτυξη των δημοκρατικών ιδεωδών και του δημοκρατικού πολίτη.
Θα δούμε με ποιον τρόπο η Εκπαίδευση, μέσα από τα διδακτικά της αντικείμενα και τις πρακτικές που υιοθετεί, δύναται να διαπαιδαγωγήσει το δημοκρατικό μαθητή. 
Ένα μαθητή που ως ο μελλοντικός δημοκρατικός πολίτης:

θα είναι αφενός, ικανός να ασκεί τα δικαιώματά του απέναντι στους κοινωνικούς και πολιτικούς θεσμούς και, αφετέρου, 
θα είναι ικανός να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις του προς το κοινωνικό σύνολο, ενώ συγχρόνως
θα είναι προσανατολισμένος προς το σεβασμό και την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Δημοκρατία, δημοκρατικός πολίτης και Σχολείο

Α. Δημοκρατία και τα κριτήριά της, κατά τον Dahl

Η Δημοκρατία είναι μια έννοια δύσκολο να κατανοηθεί, να οριστεί, να γίνει κοινά αποδεκτή, έχει δυσκολίες στο να εφαρμοστεί επίσης, για λόγους ιδεολογικούς, πρακτικούς, αλλά κυρίως συμφερόντων των ελίτ και της κάθε είδους εξουσίας: κοινωνικής, πολιτικής και κυρίως οικονομικής.

Έτσι, λοιπόν, αναρωτιέται ο Tilly (2007: 14) δεν θα πρέπει να κατανοήσουμε τη δημοκρατία καλά, αν μας ενδιαφέρει η μεταβολή της και η επέκτασή της?  Και στη συνέχεια κάνει μια προσπάθεια να την εξηγήσει, να την κατηγοριοποιήσει, να την κάνει πιο κατανοητή και την επεξηγεί ως ακολούθως:

Έχουμε τη ‘συνταγματική’ προσέγγιση του όρου, δηλ. την προσέγγιση των νόμων των διαφόρων καθεστώτων, περισσότερο δημοκρατικών ή όχι, με τους οποίους μπορούμε να διακρίνουμε τις «διαφορές ανάμεσα σε ολιγαρχίες, μοναρχίες, αβασίλευτες ή προεδρικές δημοκρατίες» κ.λπ. Η ‘ουσιαστική’ προσέγγιση του όρου Δημοκρατία εστιάζει «στις συνθήκες της ζωής και της πολιτικής που προάγει ένα καθεστώς», άρα διερευνά αν και κατά πόσο, τελικά, αυτό το καθεστώς προωθεί την «ανθρώπινη ευημερία, την ατομική ελευθερία, την ασφάλεια, την ισονομία, την κοινωνική ισότητα, τον δημόσιο διάλογο και την ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων» και διαφορών. Η ‘διαδικαστική’ προσέγγιση του όρου κάνει το μελετητή να τείνει στο να απομονώνει «κάποια δέσμη κυβερνητικών πρακτικών ως κριτήριο προσδιορισμού της δημοκρατικότητας ενός καθεστώτος», συνήθως επικεντρώνεται στη εκλογική διαδικασία, δηλαδή κατά πόσο αυτή είναι πράγματι ελεύθερη, αν συμμετέχει μεγάλος αριθμός πολιτών και κατά πόσο οι εκλογές επιφέρουν «αλλαγές στην κυβέρνηση και στις πολιτικές που ασκούνται». Η ‘εξελικτική’ προσέγγιση του όρου της δημοκρατίας απαιτεί ένα ελάχιστο αριθμό «εξελίξεων που πρέπει να λαμβάνουν διαρκώς χώρα προκειμένου ένα πολιτικό καθεστώς να μπορεί να χαρακτηρίζεται δημοκρατικό» (Tilly, 2007: 14-15).

Ο Dahl (1998: 37-38) προτείνει πέντε κριτήρια για να χαρακτηριστεί μια οποιαδήποτε μικρότερη ή μεγαλύτερη κοινωνική ομάδα ως δημοκρατική, δηλαδή πρέπει η ομάδα να πληροί τα εξής: 

α. αποτελεσματική συμμετοχή («ίσες και πραγματικές δυνατότητες να καθιστούν γνωστές τις απόψεις τους στα υπόλοιπα μέλη»), 

β. ισότητα ψήφου («όλα τα μέλη να έχουν ίσες και πραγματικές δυνατότητες να ψηφίζουν» και οι ψήφοι να είναι ισοδύναμες), 

γ. ενημέρωση («όλα τα μέλη να έχουν ίσες και πραγματικές δυνατότητες ενημέρωσης γύρω από τις εναλλακτικές πολιτικές και τις πιθανές συνέπειές τους»), 

δ. έλεγχος της ημερήσιας διάταξης («τα μέλη να έχουν την αποκλειστική δυνατότητα να αποφασίζουν πώς και -αν θέλουν – ποια θέματα θα εντάσσονται στην ημερήσια διάταξη») και 

ε. καθολική συμπερίληψη των ενηλίκων (όλοι «οι ενήλικες μόνιμοι κάτοικοι πρέπει να διαθέτουν πλήρη δικαιώματα ως πολίτες») (Tilly, 2007: 17).

Συνεπώς, τα πέντε κριτήρια δημοκρατίας που διατυπώνει ο Dahl (1998) μπορούν να χρησιμεύσουν και στη μελέτη μας για να κατανοηθεί η δημοκρατικότητα της εκπαίδευσης σε όλα της τα επίπεδα: στο εκπαιδευτικό σύστημα/πολιτική, στη σχολική κοινότητα και στη σχολική τάξη.

Β. Οι μορφές της δημοκρατίας: Η σημερινή αντιπροσωπευτική, κοινοβουλευτική έμμεση δημοκρατία δίνει σε τακτά χρονικά διαστήματα στους πολίτες το δικαίωμα της ψήφου στις εκλογές, για να εκλέξουν τους αντιπροσώπους τους στο κοινοβούλιο, αυτούς που θα ασκούν την πολιτική εξουσία εκ μέρους τους.

Επίσης, στους πολίτες δίνεται η δυνατότητα να σχηματίζουν ομάδες με σκοπό την άσκηση πιέσεων και άρα τον επηρεασμό των αντιπροσώπων τους, ώστε με ένα έμμεσο τρόπο να μπορούν να επηρεάζουν τη λήψη αποφάσεων για θέματα που τους αφορούν. Στο σώμα των πολιτών δίνεται, σπάνια βέβαια, και το άμεσο δικαίωμα συμμετοχής (άμεση συμμετοχική δημοκρατία) σε δημοψηφίσματα για τη λήψη αποφάσεων σχετικών με θεσμικά ζητήματα υψίστης σημασίας.

Προβληματισμός: Εάν, όμως, θεωρήσουμε ότι η δημοκρατία είναι το καλύτερο πολίτευμα και ο δημοκρατικός είναι ο καλύτερος τρόπος λήψης αποφάσεων, τότε τίθεται το εύλογο ερώτημα: γιατί δεν δίνεται η δυνατότητα στους ανθρώπους να αποφασίζουν οι ίδιοι άμεσα στα σημαντικά ζητήματά τους;
α. Η συνηθέστερη απάντηση επικαλείται περί του πρακτικά αδυνάτου, όμως η πραγματική απάντηση στηρίζεται στην επικρατούσα άποψη ότι οι απλοί άνθρωποι δεν μπορούν να κατανοήσουν τα γεγονότα, τα οποία οδηγούν στη λήψη συγκεκριμένων πολιτικών αποφάσεων και άρα, κατά τον Σουμπέτερ, «έργο του πολίτη είναι να επιλέγει μια ομάδα ηγετών που θα τον εκπροσωπεί και όχι η άμεση λήψη αποφάσεων».

β. Ο Ρουσσώ αντιθέτως υποστήριζε, από παλιότερα, πως είναι ολέθριο σφάλμα ή ολέθρια πρακτική η παράδοση της πολιτικής εξουσίας στους αιρετούς αντιπροσώπους.
γ. Μπορεί, όπως υποστηρίζει ο Miller, να υπάρχει μια δόση υπερβολής στην άποψη αυτή του Ρουσσώ, αλλά θα πρέπει να τονιστεί ότι είναι πάντοτε πολύ ανησυχητικό το γεγονός «ότι οι περισσότεροι πολίτες των σύγχρονων δημοκρατιών είναι τόσο απαθείς, ώστε δεν ελέγχουν καν τις δραστηριότητες των εκλεγμένων αντιπροσώπων τους». Ο Miller συνιστά να γίνουμε «πιο συμμετοχικοί, προκειμένου να ανταποκριθούμε στο ρόλο μας ως ενεργοί πολίτες με δικαιώματα και υποχρεώσεις». Ο πολίτης δεν πρέπει να υποβαθμίζεται «στην εκλογική διαδικασία της ψηφοφορίας, αλλά [να] επιτελεί ένα ρόλο και [να] συνιστά ένα περιεχόμενο με κύριο χαρακτηριστικό την ουσιαστική συμμετοχή στις πολιτικές διεργασίες και στα κοινά», αλλιώς είναι ένας «άχρηστος και κακός πολίτης» (Μπαλάσκας, 1989: 79-80).

Γ. Η έννοια του πολίτη βρισκόταν πάντοτε στο «επίκεντρο φιλοσοφικών αναζητήσεων και ευρύτερων κοινωνικοπολιτικών προβληματισμών».
Στα Πολιτικά του ο Αριστοτέλης σημειώνει ότι, την εποχή εκείνη στην Αρχαία Αθήνα, για να αποκτήσει κάποιος την ιδιότητα του πολίτη και συνεπώς να ανήκει στην πολιτική κοινότητα, θα έπρεπε να πληρεί δυο κριτήρια:

πρώτο το κριτήριο της συγγένειας, δηλαδή να ανήκει στη φυλή, στο δήμο ή στην ίδια οικογένεια, και 
δεύτερο το κριτήριο της εκπαίδευσης, για το οποίο ο ίδιος ο Αριστοτέλης αναφέρεται ως εξής: «το πιο σπουδαίο από όλα αυτά που ειπώθηκαν για τη διατήρηση των πολιτευμάτων, το οποίο στις μέρες μας όλοι παραμελούν, είναι η εκπαίδευση των πολιτών ανάλογα με το πολίτευμα (…) αν ο πολίτης δεν έχει παιδεία, τότε δεν έχει και η πόλη ολόκληρη» (Αριστοτέλης, Πολιτικά Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄).

Οι Αθηναίοι της κλασσικής περιόδου, λοιπόν, κατέληξαν στο συμπέρασμα, το οποίο εφάρμοσαν και στην πράξη, πως η δραστηριότητα της πολιτικής προϋπέθετε διαπαιδαγωγημένους πολίτες, οι οποίοι, ιδιαιτέρως στο δημοκρατικό πολίτευμα, θα «είχαν τη δυνατότητα να απευθύνονται ο ένας στον άλλο με το λόγο, ο οποίος, με τη σειρά του, είναι σε τελική ανάλυση μία τέχνη που διδάσκεται. Ο λόγος προϋποθέτει τη συστηματοποίηση ιδεών, την κατασκευή επιχειρημάτων, την ικανότητα της κατανόησης του ακροατηρίου, την επίγνωση των παθών της ανθρώπινης φύσης και άλλα πολλά. Για πρώτη φορά στην ιστορία, οι δημόσιες αποφάσεις λαμβάνονταν υπό το φως της ημέρας και εκτίθονταν σε δημόσια κριτική» (Minogue, 2006: 18). Η μύηση «του πολίτη στο πολιτικό πλαίσιο και το κοινωνικό γίγνεσθαι» της ‘πόλεως-κράτους’, δηλαδή η πολιτική του κοινωνικοποίηση ήταν βασικός στόχος στην Αρχαία Ελλάδα (Καλογιαννάκη, 2003: 152).
Ακόμη δε περισσότερο η σωστή λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος χρειάζεται μορφωμένους, πεπαιδευμένους πολίτες, για να μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στα κοινά και στη λήψη αποφάσεων για τα θέματα που τους αφορούν, υπηρετώντας και διασφαλίζοντας, συγχρόνως, το δημοκρατικό πολίτευμα. Για το λόγο αυτό στις μέρες μας, που δεσπόζουν τα κάθε λογής δημοκρατικά πολιτεύματα, η έννοια του δημοκρατικού πολίτη αποτελεί «ένα από τα σημαντικότερα σημεία του σύγχρονου προβληματισμού στο χώρο της κοινωνίας γενικά, όσο και στο χώρο της εκπαίδευσης ειδικότερα» (Καλογιαννάκη, 2002β: 337).
Στις άλλες μορφές πολιτευμάτων, μοναρχικό και ολιγαρχικό, δεν είναι άμεσα απαραίτητη η διαπαιδαγώγηση -η μόρφωση και η παιδεία- των πολιτών τους, για να λειτουργήσουν ή για να αναπαράγονται στο διηνεκές, μάλλον το αντίθετο χρειάζεται να συμβαίνει, δηλαδή οι πολίτες να δέχονται χαμηλή εκπαίδευση και παιδεία.

Η δημοκρατική κοινωνία είναι αυτή που στηρίζεται στη «λαϊκή κυριαρχία και στη λαϊκή συμμετοχή. Που εξασφαλίζει και προστατεύει τα δικαιώματα του ανθρώπου και του πολίτη. Που παρέχει σε όλους τη δυνατότητα να ζουν χωρίς οικονομική στέρηση. Που δεν επιτρέπει την εκμετάλλευση του ανθρώπου από άνθρωπο ούτε την κοινωνική ανισότητα και αδικία. Που όλες οι εξουσίες δεν απορρέουν μόνο από το λαό, αλλά και υπηρετούν το λαό και υπόκεινται στον έλεγχο του λαού» (Μπαλάσκας, 1989: 79).
Δ. Ο ρόλος του σχολείου και της δημοκρατικής εκπαίδευσης στην ΠΚ των μαθητών
Μια τέτοια δημοκρατική κοινωνία είναι σίγουρο ότι θα στηρίζεται σε μια δημοκρατική εκπαίδευση, η οποία θα διαμορφώνει τους αυριανούς δημοκρατικούς πολίτες της, οι οποίοι με τη σειρά τους θα βοηθήσουν, μέσω μιας αμφίδρομης σχέσης, στη δόμηση μιας ακόμη δημοκρατικότερης κοινωνίας (Ελευθεράκης, 2006: 438).
Πράγματι, ο ρόλος του σχολείου στη δημιουργία του δημοκρατικού πολίτη είναι πολύ σημαντικός.

Η εκπαίδευση μέσω της άμεσης και της έμμεσης πολιτικής κοινωνικοποίησης διαπαιδαγωγεί και διαμορφώνει το δημοκρατικό μαθητή, το δημοκρατικό πολίτη του αύριο σε τρία επίπεδα.

(Α). Εκπαιδευτική Πολιτική: Τα δημοκρατικά αναλυτικά προγράμματα με τους σκοπούς και τους στόχους τους, τα σχολικά εγχειρίδια με τα δημοκρατικά περιεχόμενά τους, η δημοκρατική εκπαιδευτική πολιτική γενικότερα, οι με δημοκρατικές διαδικασίες λειτουργούντες κοινωνικοποιητικοί μηχανισμοί που διαθέτει το σχολείο συμβάλλουν στην ανάπτυξη του μελλοντικού δημοκρατικού πολίτη.

(Β). Σχολική Κοινότητα: Ο δημοκρατικός τρόπος που διοικείται και λειτουργεί το σχολείο εσωτερικά (δημοκρατική σχολική ζωή), αλλά και στις σχέσεις του με τους άλλους (γονείς, τοπική αυτοδιοίκηση, οργανισμούς, φορείς κ.λπ.) λειτουργεί ως ένα δημοκρατικό κοινωνικό μοντέλο, που παραδειγματίζει τη συμπεριφορά, γενικά, αλλά και την πολιτική συμπεριφορά του μαθητή, ειδικότερα.

(Γ). Σχολική Τάξη: Ο δημοκρατικός τρόπος λειτουργίας της ομάδας της τάξης, οι δημοκρατικές ψυχοκοινωνικές σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στους μαθητές και στους εκπαιδευτικούς, το δημοκρατικό μοντέλο λειτουργίας της τάξης (μαθητικές κοινότητες), αλλά και του δασκάλου παραδειγματίζει, επίσης, τη συμπεριφορά γενικά, αλλά και την πολιτική συμπεριφορά του μαθητή ειδικότερα.

Πραγματικά το σχολείο συνδέεται με ένα πλήθος παραγόντων μέσω των οποίων οι μαθητές:

α. μπορούν να αποκτούν γνώσεις γύρω από το πολιτικοκοινωνικό πεδίο, 
β. να ενστερνίζονται ανάλογες αξίες,

γ. να ταυτίζονται με ορισμένα σύμβολα,  



δ. να μυούνται σε ορισμένες μορφές συμπεριφοράς κ.λπ.

Σύμφωνα με διάφορες έρευνες η ΠΚ των μαθητών σχετίζεται:

1. με καθαρά εκπαιδευτικούς/σχολικούς παράγοντες:

 
α. το αναλυτικό πρόγραμμα και τα σχολικά εγχειρίδια 




         (Α. εκπαιδευτική πολιτική),

 
β. την προσωπικότητα του δασκάλου και τις ψυχο-κοινωνικές σχέσεις μέσα στην τάξη 

         (Γ. σχολική τάξη),
 
γ. την όλη σχολική ζωή, με τις σχολικές γιορτές και δραστηριότητες, τις μαθητικές κοινότητες κ.ά.   (Β. σχολική κοινότητα)
2. αλλά, επίσης, και με παράγοντες από το περιβάλλον του κάθε μαθητή -οικογένεια, ομάδες συνομηλίκων, έκθεση στα ΜΜΕ κ.ά.- καθώς και με την ηλικία του, το φύλο του κ.λπ.

3. Τέλος, η ΠΚ του μαθητή στην ευρύτερη της διάστασή της θα πρέπει να συσχετίζεται:

 με το ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα στο σύνολό του (τους μηχανισμούς λήψης αποφάσεων και της γενικότερης εκπαιδευτικής πολιτικής που το διέπει), και

 με την ανάλυση και ερμηνεία του σχολικού συστήματος/μηχανισμού στο ευρύτερο του πλαίσιο (πολιτικο-ιδεολογικό, ιστορικο-κοινωνικό, πολιτιστικό, οικονομικό)
Συμπερασματικά, το δημοκρατικό σχολείο μπορεί να καθορίσει σε μεγάλο βαθμό «παράλληλα και με άλλες εξωσχολικές διαδικασίες και επιδράσεις βασικά στοιχεία που συνθέτουν τη διαμόρφωση του ατόμου ως [δημοκρατικού] πολίτη: παροχή γνώσεων και δημιουργία στάσεων γύρω από το ευρύτερο πολιτικό και κοινωνικό πεδίο, ανάπτυξη συμπεριφορών που σχετίζονται με σημαντικές για τον πολίτη διαδικασίες (συμμετοχή, λήψη αποφάσεων, υποχρεώσεις και δικαιώματα, διεκδικήσεις), βάσεις για τη διαμόρφωση μιας προ-πολιτικής: συνείδησης και ταυτότητας» (Καλογιαννάκη, 2002β: 339).

Ερωτήματα:
1. Ποιες μορφές παίρνει η δημοκρατία; Ποιες δυνατότητες έκφρασης των μορφών της υπάρχουν στη σημερινή κοινωνία;
2. Γιατί δεν δίνεται η δυνατότητα στους ανθρώπους να αποφασίζουν οι ίδιοι άμεσα στα σημαντικά ζητήματά τους; Αναπτύξτε τις διαφορετικές απόψεις επ’ αυτού.
3. Ποια είναι τα κριτήρια που πρέπει να έχει κάποιος, κατά τον Αριστοτέλη, για να αποκτήσει την ιδιότητα του πολίτη;

4.  Σε ποιο κριτήριο και γιατί πρέπει να στηρίζουμε τις προσπάθειές μας, ιδιαιτέρως, στο δημοκρατικό πολίτευμα για να πετυχαίνουμε τη σωστή λειτουργία του;

5. Περιγράψτε το ρόλο του σχολείου/εκπαίδευσης (τρία επίπεδα) στη δημιουργία μιας προ-πολιτικής συνείδησης & ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη.
6. Ποιοι παράγοντες –κατηγορίες παραγόντων-, εντός και εκτός σχολείου, επιδρούν στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών;
