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«Η διαπαιδαγώγηση του δημοκρατικού μαθητή-πολίτη στο σχολείο: 
Ανθρώπινα δικαιώματα και Σχολείο στην Ευρώπη -ανεκτικότητα, διαπολιτισμικότητα, ειρήνη & αλληλεγγύη-»

Περιεχόμενα: Τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι διακηρύξεις τους. Σύγχρονες συμβάσεις και χάρτες για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.
Παιδεία ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τα ανθρώπινα δικαιώματα ως όρος και όριο της δημοκρατίας
1. Τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι διακηρύξεις τους

Α. Στα νεότερα χρόνια (εποχή της Αναγέννησης & του Διαφωτισμού) οι πρώτες διακηρύξεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έγιναν: 
· το 1215 η «Μάγκνα Κάρτα», στα λατινικά «Μεγάλο Χαρτί», του βασιλιά Ιωάννη του Ακτήμονα στην Αγγλία αναφέρεται στις ατομικές ελευθερίες και είναι από τα πιο σημαντικά έγγραφα στην ιστορία της δημοκρατίας. Magna Carta Libertatum («Μεγάλος Χάρτης των Ελευθεριών»).
 (Χάρτης των δικαιωμάτων, τα οποία αναγκάστηκε να παραχωρήσει ο βασιλιάς της Αγγλίας Ιωάννης ο Ακτήμονας στους ευγενείς, στον κλήρο και στην εμπορική και αγροτική τάξη. Ο βασιλιάς δεν σεβάστηκε τις υποσχέσεις που είχε δώσει το 1213, οπότε το Πάσχα του 1215 μια ομάδα βαρόνων συμμάχησε για να τον υποχρεώσει να αποκηρύξει τις αυθαιρεσίες του. Γράφτηκε λόγω των διαφωνιών μεταξύ του Πάπα Ιννοκεντίου του Γ', του Βασιλιά Ιωάννη της Αγγλίας και των Άγγλων Βαρόνων σχετικά με τα δικαιώματα του βασιλιά. Από τις σημαντικότερες διατάξεις της Μ.Κ. είναι αυτές που αναφέρονται στο σεβασμό της προσωπικής ελευθερίας του ατόμου, την απαγόρευση δηλαδή της φυλάκισης, εξορίας ή τιμωρίας του ατόμου χωρίς προηγούμενη δικαστική απόφαση, στην υποχρέωση του βασιλιά να ζητά τη συγκατάθεση του Μεγάλου Συμβουλίου για την επιβολή φόρων και τέλος στην αναγνώριση των εξουσιών του Μεγάλου Συμβουλίου, που εξελίχτηκε στο σημερινό Κοινοβούλιο. Πρόκειται για την πρώτη αναγνώριση συνταγματικών δικαιωμάτων σε υπηκόους ενός κράτους).
· το 1688 η «Διακήρυξη» του αγγλικού κοινοβουλίου «περί δικαιωμάτων», κατά την ‘Ένδοξη Επανάσταση’ “Glorious Revolution”. (Επανάσταση των Άγγλων ευγενών και αστών. Ανατροπή του Βασιλιά Ιακώβου Β' της Αγγλίας -τυραννική διακυβέρνηση, αναστέλλει νόμους χωρίς τη συγκατάθεση της Βουλής-. Σηματοδοτεί την αρχή του τέλους για την απόλυτη μοναρχία στην Ευρώπη και φέρει στο προσκήνιο την αγγλική αστική τάξη).
· το 1776 η «Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής» και η «Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων» (1791 (Ο Βασιλιάς Γεώργιος ο Γ' είχε, μάλιστα, θεσπίσει τους "πέντε αφόρητους Νόμους" στις αποικίες της Αμερικής (1774). Αυτό δεν ήταν δυνατό να γίνει αποδεκτό από τους "αποίκους", οι οποίοι αισθάνονταν καταπιεσμένοι. Σε πολλούς Αμερικανούς αποίκους είχε αρχίσει να δημιουργείται και να ωριμάζει η ιδέα της ανεξαρτητοποίησης. Έτσι, μετά την επανάσταση και την επικράτηση των αμερικανών επαναστατών δημιουργήθηκε η ιδρυτική διακήρυξη ανεξαρτητοποίησης δεκατριών Πολιτειών της Αμερικής από την αποικιοκρατία των Βρετανών, η οποία θεωρείται και πράξη ίδρυσης του κράτους των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Την έγραψε ο Τόμας Τζέφερσον και εγκρίθηκε γύρω στις 2 Αυγούστου 1776 (συμβολικά όμως στις 4 Ιουλίου 1776) από το Κογκρέσο) κα
· το 1789 ψηφίστηκε, από τη Συντακτική Συνέλευση της Γαλλικής Επανάστασης, η «Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη», ως προϊόν του Διαφωτισμού και της Γαλλικής Επανάστασης.
 (Το ηρωικό γαλλικό ξέσπασμα κατά του φεουδαρχικού συστήματος της κοινωνικής εκμετάλλευσης και της απολυταρχικής μοναρχίας. Η Επανάσταση οργανώθηκε από την ανερχόμενη αστική τάξη που ασφυκτιούσε μέσα στις συνθήκες οικονομικής εκμετάλλευσης και πολιτικής ανελευθερίας. Και αποτέλεσε το μεγάλο στοίχημα της εφαρμογής στην πράξη, των ιδεών του Διαφωτισμού, με κεντρικό σύνθημα το τρίπτυχο «Ελευθερία, Ισότητα, Αδελφοσύνη». Η Επανάσταση πέρασε μέσα από πολλές συμπληγάδες μέχρι να εδραιωθεί και να καρποφορήσει. Από την κατάργηση της μοναρχίας, στην αναρχία και από κει στην περίοδο της τρομοκρατίας. Η περίοδος αυτή σφραγίζεται, με τον Ροβεσπιέρο και άλλους εκ των πρωτεργατών του ξεσηκωμού, να οδηγούνται στην γκιλοτίνα. Και μετά στην οργάνωση της νεοσύστατης δημοκρατίας και του κράτους δικαίου. Ακολούθησε, βεβαίως, ο Ναπολέων που ενώ κατέπνιξε την εξέγερση των βασιλοφρόνων, με τις μεσσιανικές του βλέψεις, κατήργησε τα νομοθετικά σώματα και παλινόρθωσε το καθεστώς της απόλυτης μοναρχίας. Ο πυρήνας ωστόσο των πολιτικών ελευθεριών και των κοινωνικών προσδοκιών, παρέμεινε ατόφιος και αναλλοίωτος. Κορωνίδα της Γαλλικής Επανάστασης υπήρξε αναντίλεκτα «Η Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη» που αποτελεί την ενσάρκωση των ιδανικών του Διαφωτισμού. Με έμφαση στα δικαιώματα της ελευθερίας, της ασφάλειας, της ατομικής ιδιοκτησίας καθώς και στο δικαίωμα αντίδρασης σε κάθε μορφή καταπίεσης και αυταρχισμού. Πρόκειται για κείμενο που ενσωματώνει και τις σύγχρονες αντιλήψεις για τη διάκριση των εξουσιών -Νομοθετική, Εκτελεστική & Δικαστική- και τον κοσμικό χαρακτήρα του κράτους, όπως εκφράζεται μέσα από τις αρχές της ανεξιθρησκίας, της ελευθερίας της γνώμης και της έκφρασης, της αυτονομίας του λαού).

Μέχρις εδώ έχουμε: την πρώτη γενιά δικαιωμάτων του ανθρώπου, ατομικά και πολιτικά δικαιώματα, δηλαδή τον περιορισμό της εξουσίας των ισχυρών και του κράτους -δικαίωμα στην ελευθερία, στην ασφάλεια, σε μια δίκαιη δίκη, στη συμμετοχή στο δημόσιο βίο κ.ά.-.

Β. Η δεύτερη γενιά δικαιωμάτων του ανθρώπου, τα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα (δικαίωμα στην εκπαίδευση, στην ελευθερία της σκέψης, στην εργασία, στον ελεύθερο χρόνο, στην ποιότητα ζωής κ.λπ.).
· εκφράστηκαν από τους αγώνες των πολιτών, που αισθάνονταν την εκμετάλλευση από τη βιομηχανική κοινωνία του 19ου αιώνα με αποκορύφωμα την Οκτωβριανή, Ρωσική Επανάσταση του 1917.
 (Έχει χαρακτηριστεί ως ένα από τα μεγαλύτερα ιστορικά γεγονότα της ανθρωπότητας. Κατάληψη των Χειμερινών Ανακτόρων, έδρας της προσωρινής ρωσικής κυβέρνησης, τη νύχτα της 24ης Οκτωβρίου 1917 -με το παλαιό ημερολόγιο- από τους επαναστάτες, στην Αγία Πετρούπολη. Η βιομηχανική επανάσταση είχε ως καίριο και κύριο αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας νέας τάξης, των εργατών, οι οποίοι όχι μόνο δεν είχαν την παραμικρή ιδιοκτησία πάνω στα μέσα παραγωγής, αλλά και ο ρόλος που έπαιζαν σ` όλη την παραγωγική διαδικασία ήταν καθαρά μηχανιστικός.
Διαμορφώθηκε το προλεταριάτο, που σ` αντίθεση όμως με την αστική τάξη της Γαλλικής Επανάστασης, δεν άργησε να συνειδητοποιήσει τη θέση του και τη δύναμή του. Η τόσο επίμονα διακηρυγμένη ανθρώπινη ελευθερία και ο σεβασμός της αξιοπρέπειας του ατόμου κατά το 1789 κατάντησαν φληναφήματα -μωρολογίες- εφόσον δεν παρεχόταν η υλική δυνατότητα στον καθένα να τα πραγματοποιήσει.

Ο ρόλος του κεφαλαίου, αλλά και η θέση της εργατικής τάξης μελετήθηκαν επιστημονικά από τους Καρλ Μαρξ και Φρίντριχ Ένγκελς, που δεν περιορίστηκαν σε αφηρημένες επιστημονικές μελέτες αλλά, ως καινούριοι Διαφωτιστές, άνοιξαν το δρόμο που οδηγεί στην πρακτική εφαρμογή της έλλειψης των κοινωνικών αντιθέσεων, στην κατάργηση της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο, με μια λέξη στον κομμουνισμό. Η αστική τάξη, αφού εξασφάλισε λίγο ή πολύ όσα αγωνίστηκε να πετύχει το 1789, κατάντησε να συνεργάζεται με τα υπολείμματα της φεουδαρχίας, που είχε μεταβληθεί σε πεφωτισμένη, συνταγματική μοναρχία. Η μαρξιστική διδασκαλία της σήψης του καπιταλιστικού συστήματος μέσα από τις ίδιες του τις αντιθέσεις συμπληρώθηκε από τη μεγάλη προσφορά στο μαρξιστικό οικοδόμημα του Βλαδίμηρου Λένιν, ο οποίος υποστήριξε στο κείμενό του "Το σύνθημα για τις Ενωμένες Πολιτείες της Ευρώπης" και "Το στρατιωτικό πρόγραμμα της προλεταριακής επανάστασης" τη θεωρία, σύμφωνα με την οποία η επικράτηση του σοσιαλισμού είναι προσωρινά μόνο δυνατή σε μία μόνο, ξεχωριστή, καπιταλιστική χώρα. Η Ρωσική Επανάσταση υπήρξε το φυσιολογικό αποτέλεσμα των κοινωνικών όρων που επέβαλαν στη Ρωσία ο Μέγας Πέτρος και η Αικατερίνη Β΄, του απολυταρχικού τσαρικού καθεστώτος, της αποσύνθεσης της αριστοκρατίας και του θεσμού της δουλοπαροικίας).
· Μετά από τις πολύ άσχημες εμπειρίες του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου, στις 10 Δεκεμβρίου 1948, με ένα ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης του νεοσύστατου Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) προκηρύχθηκε η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου που αποτελεί, όπως αναφέρεται στην ίδια, το «κοινό ιδανικό στο οποίο πρέπει να κατατείνουν όλοι οι λαοί και τα έθνη», σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Στη διακήρυξη καταγράφεται η πρώτη και η δεύτερη γενιά ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δηλαδή μεγάλος αριθμός αστικών, πολιτικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων, που όλα τα κράτη μέλη του Ο.Η.Ε. που υπογράφουν τη διακήρυξη, υποχρεούνται να εξασφαλίζουν σ’ όλους τους πολίτες τους ανεξαρτήτως πολιτικών, θρησκευτικών, φυλετικών ή άλλων διαφοροποιήσεων (Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών. (1948). Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Διάθεση στο δικτυακό τόπο: http://web.auth.gr/virtualschool/1.4/ Praxis/HumanRights.html). Στην Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων του Ανθρώπου (1948) τονίζεται η υποχρέωση κάθε ατόμου και κάθε φορέα της κοινωνίας να καταβληθεί «κάθε προσπάθεια για να αναπτυχθεί ο σεβασμός των δικαιωμάτων και των ελευθεριών αυτών, και να εξασφαλιστεί προοδευτικά, με εσωτερικά και διεθνή μέσα, η παγκόσμια και αποτελεσματική εφαρμογή τους, τόσο ανάμεσα στους λαούς των ίδιων των κρατών μελών όσο και ανάμεσα στους πληθυσμούς χωρών που βρίσκονται στη δικαιοδοσία τους» (Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, 1948).
Γ. Η τρίτη γενιά δικαιωμάτων, γνωστή και ως δικαιώματα αλληλεγγύης, περιλαμβάνει το δικαίωμα στην προστασία του περιβάλλοντος, στην ανάπτυξη, στην ειρήνη κ.λπ.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι τρεις γενιές δικαιωμάτων αποτελούν μια ενιαία και αδιάσπαστη ενότητα, που συνθέτει το περιεχόμενο μιας ελεύθερης και δημοκρατικής πολιτείας.
Ανθρώπινα Δικαιώματα:

* είναι τα δικαιώματα που είναι σύμφυτα με την ανθρώπινη ύπαρξη και χωρίς τα οποία δεν μπορούμε να ζήσουμε ως ανθρώπινα όντα.

* «είναι οι θεμελιώδεις ελευθερίες που εξασφαλίζουν την αξιοπρέπεια και την αξία του ανθρώπου και επιτρέπουν την ανάπτυξη της φύσης του, των ανθρώπινων αρετών του, της νοημοσύνης, των ταλέντων, της συνείδησής του και την ικανοποίηση των αναγκών του» (Νέα Εγκυκολοπαίδεια, τομ. 7, 2006: 468).
2. Παιδεία ανθρωπίνων δικαιωμάτων

· Από την προηγούμενη αναδρομή διαφαίνεται ότι η ανθρωπότητα μετά το 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο απαιτεί πλέον την αξιοπρέπεια και το σεβασμό κάθε ατόμου, σε όποια ηλικία, στρώμα, φύλο, εθνότητα και γενικότερα σε οποιαδήποτε πολιτισμική ή άλλη ομάδα και αν βρίσκεται.
· Ο περιορισμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών σε άτομο ή ομάδα ατόμων δεν είναι μόνο μια ατομική/προσωπική ή και ομαδική τραγωδία, αλλά και βασική προϋπόθεση δημιουργίας συνθηκών κοινωνικής και πολιτικής αναταραχής, με αποτέλεσμα παραγωγής βίας και συγκρούσεων μέσα και μεταξύ κοινωνιών και εθνών.

· Τις τελευταίες δεκαετίες, ιδιαιτέρως μετά και την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού (1989), «η γλώσσα των δικαιωμάτων έχει εμφανιστεί εκ νέου στο προσκήνιο και έχει κατακτήσει μια κεντρική θέση στην κοινωνική και πολιτική ημερήσια διάταξη», καθότι «οι μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών προς και μέσα στην Ευρώπη» έχουν διογκώσει την οικονομική μετανάστευση και την αναδεικνύουν «σε μία από τις κυρίαρχες παραμέτρους της ευρωπαϊκής κοινωνικής πραγματικότητας» (Μακρυνιώτη, 1999).
· Στην Ευρώπη, λοιπόν, δημιουργούνται πολυπολιτισμικές κοινωνίες με σημαντικές μειοψηφίες θρησκευτικές, εθνικές αλλά και οικονομικές και κοινωνικές.

Έτσι, η ιδιότητα του πολίτη (citizenship) με τη μέχρι τότε νοηματοδότησή της άρχισε να κλονίζεται καθότι άτομα μέλη συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων, τα οποία ήταν ευάλωτα όπως τα παιδιά ή άτομα «διαφορετικά (από πλευράς κουλτούρας, φυλής, εθνότητας, θρησκείας, γλώσσας, σεξουαλικού προσανατολισμού)», άτομα περιθωριοποιημένα ή και κοινωνικά αποκλεισμένα, όπως οι μετανάστες ή οι ομοφυλόφυλοι, που στο παρελθόν στερούνταν «το πλήρες στάτους του πολίτη (…) άρχισαν βαθμιαία να επανορίζονται ως νομικά υποκείμενα και να αναγνωρίζονται ως φορείς ατομικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων». Σ’ αυτό βοήθησαν πολλά νέα κοινωνικά κινήματα, πολλές κυβερνητικές και μη κυβερνητικές οργανώσεις, αλλά και υπερεθνικοί οργανισμοί όπως ο O.H.E., η UNESCO και η Διεθνής Oργάνωση Eργασίας.

· Από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαίδευση για μια δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη, σε μια Παιδεία για τη Δημοκρατία (‘Παιδεία της Δημοκρατίας’) από την πλευρά του Συμβουλίου της Ευρώπης σύμφωνα με τις υπαγορεύσεις και τις επιταγές της ευρωπαϊκής πολιτικής. Παράλληλα προωθήθηκε μια στρατηγική αξιοποίησης και ανάπτυξης των εκπαιδευτικών δεδομένων και συνθηκών στην κατεύθυνση της πληρέστερης δυνατής συμμετοχής των νέων στα δημόσια πράγματα μέσω της ενεργού ιδιότητας του πολίτη. Για παράδειγμα στην Ελλάδα, «κάθε χρόνο οι μαθητές λυκείου συνεδριάζουν στο Κοινοβούλιο και συζητούν θέματα της τρέχουσας επικαιρότητας», ενώ στην Ιταλία, στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, «εφαρμόζεται ένας καταστατικός χάρτης των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων των μαθητών» (Europa: Δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (2007). Αγωγή του Πολίτη. Ανακτημένο στις 27-11-2007 από το δικτυακό τόπο: http://europa.eu/scadplus/leg/ el/cha/c11063.htm).
· Τα εκπαιδευτικά συστήματα των κρατών μελών θα πρέπει να εναρμονιστούν με τις επιταγές της διαπολιτισμικής και δημοκρατικής αγωγής που προωθεί η Ευρώπη, δηλαδή τα ευρωπαϊκά κράτη καλούνται μέσω της αναθεώρησης αναλυτικών προγραμμάτων -φανερών και κρυφών-, αρχών, στόχων, μεθόδων διδασκαλίας της εκπαίδευσης και του συνόλου των παιδαγωγικών πρακτικών «να προάγουν τα ιδεώδη της δημοκρατίας, της ειρήνης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και του σεβασμού της διαφοράς» (Μακρυνιώτη, 1999), την ισότητα και την ελευθερία, αλλά και την αναγνώριση των υποχρεώσεων των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Πράγματι, τα δικαιώματα του ανθρώπου «είναι σε όλα τα επίπεδα έκφραση ‘διαλογικής ελευθερίας’ και στοχεύουν στην πραγμάτωση ανοιχτής κοινωνικότητας. Γι’ αυτό και η αγωγή για την ειρήνη και τα δικαιώματα του παιδιού είναι αφ’ εαυτής και διαπολιτισμική Αγωγή».
Με τα νέα αναλυτικά προγράμματα τα άτομα και οι ομάδες γνωρίζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, όχι μόνο μέσα από την παράθεση γεγονότων, αλλά και μέσα από τις βιωματικές εμπειρίες των μαθητών στην σχολική κοινότητα και στη μαθητική κοινότητα της τάξης τους, και στα συγκεκριμένα μαθήματα κοινωνικής και πολιτικής αγωγής, αλλά και διαθεματικά μέσα από τα υπόλοιπα μαθήματα, όπως επίσης και μέσα από τη συνολική φιλοσοφία και το περιεχόμενο του αναλυτικού προγράμματος, φανερού και κρυφού (Englund, T. 1986).
Τον ίδιο στόχο υπηρετεί και η δημοκρατικά οργανωμένη σχολική τάξη και κοινότητα, ως απόρροια βέβαια πάντοτε μιας δημοκρατικά οργανωμένης κοινωνίας, η οποία σέβεται και προασπίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα.
Ο K.-P. Fritzsche (1992) σημειώνει ότι η εκπαίδευση για τα δικαιώματα του ανθρώπου, εκτός από τις γνώσεις για την κατανόησή τους, περιλαμβάνει «στάσεις, αξίες και δεξιότητες» (Δεληκωνσταντής, Κ. 2003).
Η διδασκαλία των δικαιωμάτων του ανθρώπου κατά τον P. Weinbenner (Γουαινμπένερ) πρέπει να μαθαίνει στο μαθητή:

α) «περί των δικαιωμάτων», δηλαδή ποια είναι τα δικά τους και ποια δικαιώματα των άλλων
β) «για τα δικαιώματα», δηλαδή να του καλλιεργεί τη βούληση και την ικανότητα να τα εφαρμόζει και να τα προασπίζει και

γ) να μαθαίνει τον μαθητή «μέσα στα δικαιώματα», δηλαδή μέσα σε μια ατμόσφαιρα σχολικής κοινότητας, η οποία δείχνει ενδιαφέρον για τα ιδεώδη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μάλιστα εμπράκτως δείχνει το σεβασμό της γι’ αυτά (Δεληκωνσταντής, Κ. 2003).
3. Τα ανθρώπινα δικαιώματα ως όρος και όριο της δημοκρατίας

· Η πολιτική δημοκρατία είναι ένας στόχος και της σύγχρονης κοινωνίας, ένας δύσκολος στόχος, στην υλοποίηση του οποίου καλείται να βοηθήσει και ο κοινωνικοποιητικός θεσμός του σχολείου.

Στα Πολιτικά του ο Αριστοτέλης σημειώνει επακριβώς, ότι η διαπαιδαγώγηση σύμφωνα με το πολίτευμα δεν σημαίνει να κάνουν «οι πιστοί της δημοκρατίας ό, τι τους ευχαριστεί, αλλά να διδάσκονται πράγματα που δίνουν τη δυνατότητα (…) να κυβερνήσουν (…) δημοκρατικά (…) διότι τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της δημοκρατίας είναι δύο: η κυριαρχία της πλειοψηφίας και η ελευθερία» (Αριστοτέλης, 2005). Εδώ τονίζονται, πολύ εύγλωττα, τα δύο στοιχεία του δημοκρατικού πολιτεύματος, τα οποία θα πρέπει να προσέξουμε ιδιαιτέρως ώστε να βρίσκονται σε αρμονία, διότι αν το ένα από τα δύο υπερτερεί του άλλου τότε έχουμε παρεκτροπή, φθορά του πολιτεύματος, ενώ η διατήρηση της ισορροπίας των συνιστά κορυφαίο ζητούμενο των δημοκρατικών κοινωνιών.

· Η ελευθερία του ατόμου και η κυριαρχία της πλειοψηφίας είναι χαρακτηριστικά δικαιοσύνης και ισότητας στη δημοκρατία, τα οποία της δίνουν ένα σημαντικό προβάδισμα, σε σχέση με τα άλλα πολιτεύματα.
1. Αν όμως η κυριαρχία της πλειοψηφίας στρέφεται εναντίον βασικών ατομικών ή και ομαδικών ελευθεριών, γίνεται τότε ένα χαρακτηριστικό επικίνδυνο, άδικο και ενάντιο στην ισότητα.
2. Ή και αντιθέτως αν «το να κάνει ο καθένας ότι θέλει θεωρείται ελευθερία και ισότητα» τότε και αυτό το χαρακτηριστικό στην ασύδοτη μορφή του στρέφεται εναντίον και της πλειοψηφίας, αλλά και εναντίον όλων των άλλων ατομικών ή ομαδικών ελευθεριών, όμως αυτά, ισχυρίζεται ο ίδιος ο Αριστοτέλης είναι «αιτίες που προκαλούν τις αλλαγές και τις φθορές στα πολιτεύματα».

Ο Δεληκωνσταντής, στο ξεκίνημα του βιβλίου του: «Τα δικαιώματα του ανθρώπου. Δυτικό ιδεολόγημα, οικουμενικό ήθος;», τονίζει ότι «τα δικαιώματα του ανθρώπου τα οποία αποτελούν μια από τις σημαντικότερες κατακτήσεις της ανθρωπότητας, βρίσκονται σήμερα στο επίκεντρο του παγκοσμίου ενδιαφέροντος. Θεωρούνται ευρύτατα ως θεμελιώδεις αρχές του πολιτικού ανθρωπισμού, ως ακρογωγιαίος λίθος ελεύθερης, δίκαιης και ειρηνικής συνύπαρξης ατόμων και λαών, ως όρος και όριο της δημοκρατίας» (Δεληκωνσταντής, Κ. 2003).

· Πράγματι, τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι ένας Χάρτης θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών του ατόμου και αποτελούν απαράβατο:

Α. όρο και προϋπόθεση της δημοκρατίας, που αν δεν υφίσταται η δημοκρατία αυτή βρίσκεται σε παραφθορά, καθότι η πλειοψηφία ή οποιαδήποτε ασύδοτη μειοψηφία μπορεί να καταπατεί κάθε έννοια ισοτιμίας, ισονομίας, δικαιοσύνης, δηλαδή κάθε έννοια δημοκρατικού πολιτικού ανθρωπισμού.
Β. όριο για τη δυνατότητα της πλειοψηφίας, το οποίο δεν υπερβαίνει, αλλιώς η δημοκρατία της πλειοψηφίας, γίνεται πολίτευμα τυραννικό για την κάθε ατομική ανθρώπινη υπόσταση ή και για τις βασικές ελευθερίες της κάθε μειοψηφικής ομάδας (μετανάστες, θρησκευτικές μειονότητες κ.ά.).

Για να είναι, λοιπόν, πετυχημένη η προσπάθεια δημιουργίας της πολιτικής και της εκπαιδευτικής δημοκρατίας, ο κοινωνικοποιητικός θεσμός του σχολείου, οφείλει να φροντίζει ώστε η πολιτική κοινωνικοποίηση των μαθητών του να γίνεται με κεντρικό εκπαιδευτικό άξονα τη διδασκαλία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων με τη σύγχρονη μορφή της, τη διδασκαλία «μέσα στα ανθρώπινα δικαιώματα» (σε σχολείο που αυτά κυριαρχούν).

Ερωτήματα:

1. Αναφερθείτε σε κάποιες από τις πρώτες προσπάθειες σύνταξης διακηρύξεων για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ποια δικαιώματα, κυρίως, κατοχυρώνονταν και εναντίον ποιας εξουσίας (μορφής πολιτεύματος) στρέφονταν;

2. Πώς μπορούμε να ορίσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα; Αναφερθείτε, σύντομα, στις τρεις γενιές δικαιωμάτων του ανθρώπου. 
3. Γιατί ο περιορισμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων δημιουργεί προβλήματα και τι είδους;

4. Τι προβλήματα και ποιες διεκδικήσεις δημιουργούνται στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες που έχουν, κυρίως, δημιουργηθεί μετά το 1989 (πτώση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης);
5. Πώς καταλαβαίνετε την Παιδεία της Δημοκρατίας και τη Διαπολιτισμική Αγωγή στο σχολείο;

6. Τι πρέπει να περιλαμβάνει, κατά τον P. Weinbenner, η διδασκαλία των δικαιωμάτων του ανθρώπου;

7. Με ποιο τρόπο πρέπει να γίνεται η διδασκαλία των δικαιωμάτων του ανθρώπου στο σχολείο για να είναι αποδοτικότερη;

8. Αναφερθείτε στα δυο στοιχεία του δημοκρατικού πολιτεύματος και εξηγείστε γιατί θα πρέπει να βρίσκονται σε ισορροπία, ώστε να μην δημιουργείται πρόβλημα στο πολίτευμα αυτό.

9. Δικαιολογείστε γιατί τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι όρος και όριο της δημοκρατίας.
