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Περίγραμμα μαθήματος

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ (ΕΠΑ 101)
Σκοπός του μαθήματος: Η εισαγωγή των φοιτητών στον επιστημονικό χώρο της Παιδαγωγικής ως θεωρητικής και εφαρμοσμένης επιστήμης.

Περιεχόμενα του μαθήματος: α) Η Παιδαγωγική ως επιστήμη (έννοια, σκοποθεσία, περιεχόμενο). β) Διασάφηση σχετικών όρων. γ)  Γένεση και ιστορική εξέλιξη της Παιδαγωγικής. 

δ) Επιστημολογία και κλάδοι της Παιδαγωγικής. ε) Η σχέση της Παιδαγωγικής με άλλες επιστήμες. στ) Βασικά ερωτήματα και ζητήματα της Παιδαγωγικής. ζ) Μέθοδοι έρευνας της Παιδαγωγικής. η) Η εκπαίδευση ως θεσμός της κοινωνίας.  θ) Παράγοντες και φορείς αγωγής και εκπαίδευσης.  ι) Ο εκπαιδευτικός.  ια) Βασικές παιδαγωγικές θεωρίες. ιβ) Η Παιδαγωγική και οι προκλήσεις της εποχής μας. 

Διδακτικά εγχειρίδια: 
1. Πυργιωτάκης, Ι. Ε. (2014). Εισαγωγή στην Παιδαγωγική Επιστήμη. Αθήνα: Πεδίο. 

2. Χατζηδήμου, Δ. (2015). Εισαγωγή στην Παιδαγωγική. Συμβολή στη διάχυση της παιδαγωγικής σκέψης. Θεσσαλονίκη: Αφοί Κυριακίδη. 

Εξεταστέα ύλη: Περιεχόμενα του διδακτικού εγχειριδίου, οι σημειώσεις που καταγράφουν οι φοιτητές κατά τις παραδόσεις, αναρτημένα αρχεία στο e-class του μαθήματος.

Μορφή τελικής αξιολόγησης: Γραπτή εξέταση.

Εργασίες: Οι εργασίες εκπονούνται από τους/ις φοιτητές/ριες, είναι προαιρετικές και συνίστανται στη συγγραφή περίληψης ενός βιβλίου με αντικείμενο σχετικό με τα περιεχόμενα του μαθήματος. Κλίμακα βαθμολογίας για τις εργασίες: 0,1 – 1,0. Ημερομηνία παράδοσης: έως την ημέρα της γραπτής εξέτασης του μαθήματος.
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