Η Σοφία είναι το πρώτο παιδί σε μια τετραμελή οικογένεια. Έχει μια ακόμα αδερφή κατά τέσσερα χρόνια νεότερη. Οι γονείς της έχουν καλό μορφωτικό επίπεδο. Ο πατέρας της είναι ελεύθερος επαγγελματίας και διατηρεί κατάστημα καθαρισμού ρούχων ενώ η δε μητέρα της έχει σπουδάσει και εργαστεί στο παρελθόν ως φυσικοθεραπεύτρια. Τα τελευταία 9 χρόνια η μητέρα δεν εργάζεται, έχει αφοσιωθεί στην ανατροφή των παιδιών και τα οικιακά. Οι σχέσεις των γονιών μεταξύ τους δεν είναι καλές. Παρότι δεν υπάρχουν καβγάδες οι σχέσεις τους είναι τυπικές και ψυχρές. Η παρουσία του πατέρα στο σπίτι είναι ελάχιστη και δεν περνά πολύ χρόνο παίζοντας με τα παιδιά. Επιπλέον, είναι ιδιαίτερα επικριτικός με τις κόρες του. Τις δραστηριότητες και τις διάφορες ενασχολήσεις τους τις έχει αναλάβει εξ ολοκλήρου η μητέρα. Η Σοφία συχνά παρουσιάζει εξάρσεις θυμού για την διαρκή απουσία του πατέρα και τη μη ενασχόλησή του με αυτή, ενώ είναι ιδιαίτερα προσκολλημένη στη μητέρα.

Η σύλληψη ήταν απογραμμάτιστη και εγκυμοσύνη της μητέρας ήτα δύσκολη, λόγω γυναικολογικών προβλημάτων και η μητέρα βίωνε έντονα συναισθήματα φόβου πιθανής απώλειας του βρέφους. Ο πατέρας στην αρχή της εγκυμοσύνης παρουσίαζε αμφιθυμία σχετικά με τον ερχομό του βρέφους και υπήρχαν ενδοοικογενειακές συγκρούσεις. Στην πορεία της εγκυμοσύνης όμως το βρέφος ήταν εποθυμητό και από τους δύο εξίσου. Το παιδί γεννήθηκε φυσιολογικά χωρίς κάποιο πρόβλημα στην υγεία της. Η Σοφία έχει παρουσίάσει από μικρή έντονο τον φόβο του θανάτου χωρίς να έχει βιώσει κάποια απώλεια οικείου προσώπου της. 

Γνωστικά  είναι σε ένα εξαιρετικό επίπεδο.Τα μαθησιακά λάθη που κάνει σημειώνονται σε περιστάσεις συναισθηματικής αποδιοργάνωσης. 
Ο θυμός είναι για τη Σοφία ένα συναίσθημα που την αποδιοργανώνει αρκετά και την ωθεί σε έντονα ξεσπάσματα (φωνές, κλάματα, σφίξιμο χεριών σε γροθιές) και πολλές φορές ακόμα και σε ήπιες επιθετικές συμπεριφορές (χτυπάει την αδερφή της και τους στενούς της φίλους) τις οποίες αρνείται να αποδεχτεί. Έχει παρατηρηθεί μια τάση να διαγράφει από το μυαλό της σκηνές τέτοιες. Σε προσωπικούς μας διαλόγους έχει εκφράσει ότι της προκαλεί θυμό η γιαγιά της (μητέρα του μπαμπά) και γενικά οι συμμαθητές της με έντονη και απειλητική για αυτήν προσωπικότητα.
Ενώ μέχρι τα 8 της χρόνια οι παρέες της ήταν κυρίως αγόρια το τελευταίο εξάμηνο έχει έρθει σε ρίξη με αυτούς και έχει στραφεί αποκλειστικά σε κορίτσια. Όλες οι πηγές έντασής της πλέον είναι αντρικές φιγούρες του σχολείου με κυριότερες αυτή του πιο ηγετικού μαθητή της τάξης και του πρώην κολλητού της ο οποίος την απέρριψε για να κάνει παρέες με άλλα αγόρια, καθώς και του πατέρα της . Το τελευταίο διάστημα οι εξάρσεις θυμού έχουν αντικατασταθεί από δηλώσεις απογοήτευσης, έντονη υπερδιέγερση και ξεσπάσματα σε κλάματα. Οι συζητήσεις μας  σε προσωπικό επίπεδο την βοηθούν να αποφορτιστεί.
Η  Σοφία μετά από παραπομπή στο κέντρο ψυχικής υγείας για την εκτίμηση των συναισθηματικών της δυσκολιών και διαγνώστηκε με μεικτές διαταραχές της διαγωγής και του συναισθήματος (F92 ICD-10) . 
Προτάθηκε  ατομική ψυχοθεραπεία για την  ίδια και συμβουλευτική ψυχοθεραπεία για τους  γονείς της. 
Αν και η μητερα είναι δεκτική ο πατέρας είναι αρνητικός.
