2.2. Μελέτη περιπτώσεων 

Από την ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας παρατηρείται ότι υπάρχουν πολλοί και διαφορετικοί τρόποι προσέγγισης των παιδιών με συναισθηματικές δυσκολίες και προβλήματα συμπεριφοράς. Ο κάθε εκπαιδευτικός καλείται να κρίνει τις διάφορες προσεγγίσεις που υπάρχουν χρησιμοποιώντας αυτές που θεωρεί πιο ουσιαστικές. Θεωρώ ότι οι προσεγγίσεις που έχουν αναφερθεί παραπάνω είναι πολύ σημαντικές και συχνά επιφέρουν θετικά αποτελέσματα όσον αφορά τον περιορισμό των ανεπιθύμητων συμπεριφορών. Προσωπικά, έχω ακολουθήσει κάποιες από τις συγκεκριμένες προσεγγίσεις οι οποίες επέφεραν θετικά αποτελέσματα. Ακολούθως, θα γίνει μια προσπάθεια περιγραφής των περιπτώσεων αυτών ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος και ο βαθμός στον οποίο λειτούργησαν οι συγκεκριμένες πρακτικές. 

Αρχικά η πρώτη περίπτωση αφορά ένα μαθητή της Τρίτης τάξης του Δημοτικού, τον Ρουσλάν τον οποίο γνώρισα την πρώτη μέρα που ανέλαβα δική μου τάξη σε ολοήμερο σχολείο. Ο Ρουσλάν είχε σοβαρά προβλήματα συμπεριφοράς καθώς είχε απρεπή συμπεριφορά προς όλους τους δασκάλους, προς τους συμμαθητές του και συχνά προς τη Διευθύντρια του σχολείου. Δεν είχε ουσιαστικές φιλίες στο σχολείο και σχεδόν πάντα μπλεκόταν σε καυγάδες. Η λέξη διάλογος για αυτόν δεν υπήρχε, καθώς δεν δεχόταν ποτέ να συζητήσει όταν είχε διαπράξει μια ανεπιθύμητη συμπεριφορά. Πολλές φορές μάλιστα, έβριζε και χτυπούσε τα άλλα παιδιά. Μετά από συζήτηση με τη Διευθύντρια του σχολείου κατάλαβα πως η συμπεριφορά του Ρουσλάν οφειλόταν στην οικογενειακή του κατάσταση. Οι γονείς του εκτός από το γεγονός ότι δούλευαν όλη μέρα και άφηναν τον Ρουσλάν να περνάει τις περισσότερες ώρες της μέρας μόνος του χωρίς έλεγχο, δεν φαινόταν να ενδιαφέρονταν για αυτόν ιδιαίτερα. Πολλές φορές ο Ρουσλάν ξυπνούσε και ετοιμαζόταν μόνος του για να έρθει στο σχολείο. Προσπάθησα πολλές φορές να τον προσεγγίσω με διάλογο ανοίγοντας του διάφορες συζητήσεις όμως κάθε φορά που του δινόταν η ευκαιρία μπλεκόταν πάλι σε καυγάδες. Ήθελε να διατηρεί μια απόσταση από όλους τους εκπαιδευτικούς καθώς ήθελε να φαίνεται πως είναι ο «νταής» του σχολείου. Πολλές φορές έδειχνε να καταλαβαίνει ότι έχει άδικο, αλλά δεν το παραδεχόταν καθώς επίσης, ποτέ δεν έκλαιγε όποιες και αν ήταν οι κυρώσεις για τη συμπεριφορά του, παρά μόνο ξεσπούσε με θυμό και οργή. Αφού δεν κατάφερα να τον προσεγγίσω με διάλογο, με τη δημιουργία θετικού κλίματος μέσα στην τάξη, με ενδιαφέρον δραστηριότητες στις οποίες όλα τα παιδιά ανταποκρίνονταν κ.α.,  αποφάσισα να αγνοώ την προβληματική συμπεριφορά. Ο Ρουσλάν αρχικά όταν δεν εισέπραττε την ικανοποίηση ότι θύμωσα μαζί του, προσπαθούσε περισσότερο να δημιουργήσει μεγαλύτερα προβλήματα στην τάξη. Στη συνέχεια όμως αφού και οι συμμαθητές του ακολουθούσαν την ίδια τακτική, σταματούσε και περίμενε να χτυπήσει το κουδούνι για να βγει έξω. Αυτή η πρακτική αρχικά είχε θετικά αποτελέσματα ως προς τον κατευνασμό της ανεπιθύμητης συμπεριφοράς, όμως στη συνέχεια άρχισαν πάλι να αυξάνονται οι προβληματικές καταστάσεις μέσα και έξω από την τάξη. Επιπλέον, με αυτή την τακτική ο Ρουσλάν δεν συμμετείχε καθόλου στη διαδικασία της μάθησης.   

Η επόμενη προσέγγιση που ακολούθησα για να αντιμετωπίσω την παραπάνω περίπτωση ήταν να αναθέτω στον Ρουσλάν αρμοδιότητες μέσα και έξω από την τάξη. Μέσα στην τάξη του ζητούσα να είναι ο βοηθός μου γράφοντας στον πίνακα, συμπληρώνοντας ασκήσεις η παρουσιάζοντας κάποιο μέρος του μαθήματος. Αυτή η πρακτική περιόριζε την προβληματική του συμπεριφορά και του έδινε την δυνατότητα να συμμετέχει ενεργά στο μάθημα. Έξω από την τάξη του ανέθετα να φροντίζει τον κήπο του σχολείου ποτίζοντας ή φυτεύοντας διάφορα φυτά. Αυτή η προσέγγιση είχε θετικότερα αποτελέσματα από την προηγούμενη καθώς για αρκετό χρονικό διάστημα ο Ρουσλάν δεν είχε εμπλακεί σε καυγάδες. Παρόλα αυτά όμως, δεν εξαλείφθηκαν εντελώς τα προβλήματα συμπεριφοράς. Σημαντικός παράγοντας για αυτό ήταν η στάση των γονιών οι οποίοι αρνιούνταν να συνεργαστούν με το σχολείο με αποτέλεσμα το έργο που γινόταν στο σχολείο να μη βρίσκει ανταπόκριση στο σπίτι.
Η δεύτερη περίπτωση προβληματικής συμπεριφοράς η οποία έπρεπε να αντιμετωπίσω αφορούσε δυο αδέρφια της Δευτέρας και Τετάρτης τάξης Δημοτικού. Τα παιδιά μόλις είχαν μετακομίσει στο σχολείο ενός χωριού καθώς οι γονείς τους είχαν χωρίσει και η μητέρα τους δεν είχε την οικονομική άνεση να ζει στην πόλη. Αυτή η μετακόμιση είχε αναστατώσει τη ζωή των παιδιών αφού αυτά δεν ήθελαν να αλλάξουν σχολείο, συνήθειες φίλους κτλ. Συγκεκριμένα ο Χάρης της Δευτέρας τάξης, δημιουργούσε κάθε μέρα προβλήματα στο σχολείο, δεν ήθελε να μπαίνει στην τάξη και όταν έμπαινε η συμπεριφορά του ήταν απαράδεκτη σε σημείο που δεν μου επέτρεπε να συνεχίσω το μάθημα και αναγκαζόμουν να τον στέλνω πολύ συχνά στο γραφείο της Διευθύντριας. 

Ο Ιάσωνας της Τετάρτης τάξης είχε μικρότερο πρόβλημα συμπεριφοράς από τον αδερφό του. Αυτός έμπαινε στην τάξη, αλλά ενοχλούσε συνεχώς τους συμμαθητές του και αρνιόταν να τελειώσει τις εργασίες του αν δεν καθόμουν συνεχώς μαζί του να τον καθοδηγώ. Επιπλέον, τα υπόλοιπα παιδιά του σχολείου τον περιθωριοποιούσαν εξαιτίας αυτής της συμπεριφοράς του. Το πρόβλημα και των δυο παιδιών δεν αφορούσε τόσο το γεγονός ότι άλλαξαν περιβάλλον αλλά κυρίως το γεγονός ότι οι σχέσεις μέσα στην οικογένεια πριν τον χωρισμό ήταν πολύ άσχημες, καθώς επίσης και το γεγονός ότι, μετά τον χωρισμό ο πατέρας μετακόμισε σε άλλη χώρα. 

Για την αντιμετώπιση της κατάστασης έγιναν αρκετές συνεδρίες με τη σχολική ψυχολόγο όπου συμμετείχαν ομαδικά και τα δυο αδέρφια αλλά και ατομικά. Επίσης, ήταν θετικό το γεγονός ότι η μητέρα συνεργαζόταν αρκετά με το σχολείο και προσπαθούσε να ακολουθεί τις ενέργειες του σχολείου και στο σπίτι. Όσον αφορά τη συμπεριφορά του Ιάσωνα μέσα στην τάξη, προσπάθησα να χρησιμοποιήσω διάφορες προσεγγίσεις. Η δημιουργία θετικού κλίματος, η ανάπτυξη εμπιστοσύνης και η αλλαγή της συμπεριφοράς των συμμαθητών του προς αυτόν φαίνεται ότι τον βοήθησαν καθώς ένιωθε ωραία όταν συνεργαζόταν με άλλα παιδιά. Για να επιτευχθεί αυτό έγιναν διάφορες συζητήσεις με όλα τα παιδιά μέσα στην τάξη με αφορμή διάφορα μαθήματα. Επίσης, έξω από την τάξη προσπάθησα να ενθαρρύνω άλλα παιδιά να κάνουν διάφορες δραστηριότητες μαζί του. Θεωρώ ότι αυτό που τον βοήθησε περισσότερο στο να μειώσει τη προβληματική συμπεριφορά του ήταν το γεγονός ότι προσπάθησα να τον πείσω ότι ως ο πιο μεγάλος αδερφός χρειαζόταν να είναι παράδειγμα για τον Χάρη. Για να το κατανοήσει αυτό χρειαζόταν να αναλάβει ρόλους ώστε να νιώσει υπεύθυνος. Για αυτό το λόγο, του ανέθετα αρμοδιότητες όπως το να είναι υπεύθυνος για τη βιβλιοθήκη, να μαζεύει τα τετράδια των συμμαθητών του κ.α. Η διαδικασία αυτή διήρκησε αρκετό χρονικά διάστημα όμως είχε θετικά αποτελέσματα καθώς ο Ιάσωνας μέχρι το τέλος της χρονιάς είχε αλλάξει σε πολύ μεγάλο βαθμό τη συμπεριφορά του, διάβαζε μόνος του, είχε αναπτύξει φιλίες με άλλους συμμαθητές. 

Η περίπτωση του Χάρη ήταν εξαιρετικά δύσκολη αφού όλες οι παραπάνω προσπάθειες στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν φαίνεται να είχαν κανένα αποτέλεσμα. Μια σημαντική διαφορά που είχε ο Χάρης με τον αδερφό του είναι ότι δεν ήθελε να μένει στο ολοήμερο και ποτέ δεν καθόταν μέσα στην τάξη. Όμως την ίδια συμπεριφορά είχε και το πρωί στο σχολείο. Όλες οι προσπάθειες από τους ειδικούς, την ψυχολόγο, τους εκπαιδευτικούς  και την μητέρα του φαινόταν ότι ήταν μάταιες. Αποφάσισα να του αναθέσω ένα ρόλο σε μια θεατρική παράσταση του σχολείου. Αν και στην αρχή δεν ήθελε να συμμετέχει στη συνέχεια έκανε κάποιες προσπάθειες να ανταπεξέλθει. Για όσο διάστημα γίνονταν οι πρόβες η προβληματική συμπεριφορά του είχε μειωθεί. Για παράδειγμα παρέμενε μέσα στην τάξη κατά τη διάρκεια του μαθήματος, ή με αρκετή βοήθεια και προσπάθεια τέλειωνε μια εργασία. Αυτό ήταν ένα θετικό βήμα, όταν όμως τελείωσαν οι πρόβες άρχισε πάλι η ίδια συμπεριφορά. Αρνιόταν κατηγορηματικά να μένει στο ολοήμερο και η μητέρα του αποφάσισε να μην τον στέλνει.

Σε αυτή την περίπτωση θεωρώ πως η αδυναμία της μητέρας καθώς και η στάση κάποιων εκπαιδευτικών στο σχολείο λειτούργησαν αρνητικά για την αντιμετώπιση του Χάρη. Ήταν μια πολύ δύσκολη περίπτωση, η οποία χρειαζόταν αρκετό χρονικό διάστημα για να επιφέρει αποτελέσματα και πολλές φορές μια λάθος ενέργεια του εκπαιδευτικού λόγω της αγανάκτησης ή της απογοήτευσής του, είχε σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στην όλη προσπάθεια. 

