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Αντικείμενο: Ο Ρόλος του Σχολείου στη Σύγχρονη Κοινωνία: (α) Η εξέλιξη της σχολικής εκπαίδευσης. Η εκπαίδευση στη σύγχρονη κοινωνία
Περιεχόμενα:    Α. Εισαγωγή (Η εξέλιξη της σχολικής εκπαίδευσης).

       Β. Η εκπαίδευση στη σύγχρονη κοινωνία (Η ευρωπαϊκή στόχευση. Η στόχευση της ελληνικής εκπαίδευσης)
Α. Εισαγωγή. Η εξέλιξη της σχολικής εκπαίδευσης
· ΣΧΟΛΕΙΟ:
· είναι βασικός θεσμός κάθε οργανωμένης κοινωνίας

σημαίνει: Σχολ-είο/ «σχολ-ή» (αργία, απραξία, ανάπαυση, ησυχία, ελεύθερος χρόνος, σχόλη)/ χώρος που τα παιδιά δεν δουλεύουν (αργούν), αλλά διδάσκονται (δηλ. κάνουν αξιοποίηση τού ελεύθερου χρόνου, προκειμένου να καλλιεργήσουν το πνεύμα τους). Ήδη στον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη να συναντούμε τη σημασία «σπουδή, φιλοσοφική συζήτηση». Στην ελληνιστική Κοινή η λέξη προσέλαβε επίσης τη σημασία του ιδρύματος, στο οποίο συστηματικά προσφέρονται τέτοιες γνώσεις και σπουδές. Μέσω τού λατινικού schola ‘σχολείο’ η λέξη πέρασε σε πολλές ξένες γλώσσες, λ.χ. γαλλ. ecole, αγγλ. school, γερμ. Schule, ιταλ. scuola, ισπ. escuela κ.ά.
· είναι κοινωνικό δημιούργημα, που επηρεάζεται από κοινωνικές, πολιτισμικές, οικονομικές και πολιτικές συνθήκες της κοινωνίας (κοινωνικο-πολιτισμικο-οικονομικο-πολιτικό συγκείμενο)
· είναι ένα κοινωνικό σύστημα που λαμβάνουν χώρα, σε έναν υψηλό βαθμό, αυτόνομες διαδικασίες και κοινωνικές αλληλεπιδράσεις.
· έχει οργάνωση και διοίκηση, άτομα παίζουν καθορισμένους ρόλους, ασκούν συγκεκριμένες λειτουργίες, που ρυθμίζονται από φορείς εξουσίας.
· Σχολείο= μικρογραφία της κοινωνίας (J. Dewey). Κοινωνιολογία και Παιδαγωγική: ερευνά ανέκαθεν τις σχέσεις του σχολείου με τον πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό περίγυρο (κοινωνία)
· Η εκπαιδευτική πολιτική κάθε χώρας αναδεικνύει τη σημαντικότητα του ρόλου του σχολείου στη σύγχρονη κοινωνία, νέες παιδαγωγικές προκλήσεις συνδέονται με το μετασχηματισμό της εκπαίδευσης και την προσαρμογή της στη «νέα τάξη πραγμάτων».

· Το σύγχρονο σχολείο μετασχηματίζεται και διαμορφώνει μια νέα παγκόσμια εκπαιδευτική τάξη πραγμάτων, η οποία δέχεται επιδράσεις από την παγκοσμιοποίηση.
· Το σχολείο στο νέο πλαίσιο (παγκοσμιοποιημένη κοινωνία, τεχνολογική έκρηξη-γ΄ Βιομηχανική Επανάσταση) έχει ένα σημαντικό ρόλο: διαφύλαξη της προσωπικότητας του ανθρώπου & των ανθρωπιστικών κοινωνικών αξιών.

· ΘΕΩΡΙΕΣ έχουν αναπτυχθεί για διάφορα θέματα του σχολείου: α) από τη σχολική κοινωνικοποίηση, την αγωγή και τη μάθηση (πώς; )
 


          β) την οργάνωση των σχολικών διαδικασιών (πώς;-Σχολική Κοινότητα)
          γ) έως τα άτομα που μετέχουν στις σχολικές διαδικασίες (εκπ/κοί, Δ/ντες κ.λπ.)
· ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΧΟΛΕΙΟΥ:

1. Παραδοσιακές κοινωνίες: «μεγαλώνω» σημαίνει μαθαίνω το σημερινό και μελλοντικό ρόλο σε συμβίωση με τα άλλα μέλη της οικογένειας. Οι ρόλοι, τους οποίους μάθαιναν με τις παραδοσιακές μορφές αγωγής, ήταν καθορισμένοι.
2. Μεσαίωνας: Οι θρησκευτικοί ηγέτες και κληρικοί ήταν οι μόνες εκπαιδευμένες ομάδες για να διαβάσουν και να ερμηνεύσουν την Αγία Γραφή. Ο λαός μάθαινε γράμματα για να διαβάζει τα ιερά κείμενα. Την εκπαιδευτική δραστηριότητα είχε αναλάβει η εκκλησία από τον 3ο αιώνα μ.Χ. Η κοινωνική δραστηριότητα της εκκλησίας ήταν σημαντική εξυπηρετώντας την πολιτική του προσηλυτισμού για την αυτοδιαιώνισή της.
Η εκπαίδευση τότε: Εκκλησιαστική εκπαίδευση/πρακτική επαγγελματική εκπαίδευση (μαθητεία)
Προβιομηχανικές κοινωνίες: μαθήματα στο σχολείο μόνο εκείνοι που διέθεταν χρόνο και χρήμα, από τις προνομιούχες κοινωνικές τάξεις.

3. Με την εκβιομηχάνιση των κοινωνιών: Ανάγκη για εγγράμματους εργάτες και κατάλληλα στελέχη /εξειδικευμένη σχολική εκπαίδευση σε σχολείο. Μεταφορά της εκπαίδευσης από την οικογένεια στο κράτος (σχολείο).

α) Αρχικά στα παιδιά του λαού μόνο απολύτως αναγκαία εκπαίδευση (γραφή, ανάγνωση, αρίθμηση).

β) Βαθμιαία με την εξέλιξη των τρόπων παραγωγής η εκπαίδευση βασίζονταν στην αφηρημένη μάθηση (θετικές επιστήμες, ιστορία κ.λπ.) και όσοι συμμετείχαν στην παραγωγική διαδικασία έπρεπε να είχαν αυξημένες ικανότητες. Έτσι έχουμε γενίκευση της εκπαίδευσης, που γίνεται δικαίωμα του πολίτη & υποχρέωση της Πολιτείας, που την παίρνει από την εκκλησία και την διαμορφώνει σε σχολικό σύστημα/δίκτυο, δηλαδή η εκπαίδευση, πλέον, μπορεί να προβλεφθεί, άρα και να οργανωθεί και να δομηθεί, σε μια ιεραρχημένη οργάνωση των σπουδών σε επάλληλα σχολικά στάδια, ανά έτος σπουδών και ανά βαθμίδα σπουδών (Νηπιαγωγείο/Δημοτικό/Γυνάσιο/Λύκειο).
γ) Βαθμιαία η εκπαίδευση στην Ευρώπη απόκτησε υποχρεωτικό και δημόσιο χαρακτήρα (δικαίωμα που πηγάζει από τη Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Γαλλικής Επανάστασης).
Στην Ελλάδα, πάρα πολύ νωρίς, σε σχέση με τα ανεπτυγμένα καπιταλιστικά κράτη, το 1834 εκδίδεται το διάταγμα για την οργάνωση των δημοτικών σχολείων (έργο του αντιβασιλέα Maurer), με το οποίο θεσπίζεται ο δωρεάν χαρακτήρας του εκπ/κού συστήματος (η συνεισφορά των γονέων προσδιοριζόταν από τους δήμους) καθώς και η υποχρεωτικότητα στην Α/θμια εκπαίδευση (προβλεπόταν πρόστιμο για τους γονείς που δεν έστελναν τα παιδιά τους στο σχολείο). 
Η υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης θα γίνει 50 χρόνια αργότερα στην Ευρώπη (1882 στη Γαλλία, 1884 στη Γερμανία), ενώ η δωρεάν εκπαίδευση θα καθιερωθεί ολοκληρωτικά στην Ευρώπη τον 20ο αιώνα (στις ΗΠΑ το 1850-1860). Όμως η υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης χρειάζεται σχολεία και εκπαιδευτικούς για όλα τα παιδιά και ανέδειξε πολλά εκπαιδευτικά προβλήματα, όπως την εμφάνιση των παιδιών με προβλήματα -Α.με.Α.- στο σχολείο. Έτσι π.χ. στη Γαλλία το 1905 ανατέθηκε η επίλυση των προβλημάτων αυτών σε επιτροπή με πρόεδρο τον Binet.
4. Σύγχρονη Κοινωνία: Απόκτηση βασικών ικανοτήτων/δεξιοτήτων, αλλά και γενικών γνώσεων για τις κοινωνικοοικονομικές και κοινωνικοπολιτικές συνθήκες του περιβάλλοντός τους. Οι άνθρωποι να γνωρίζουν πώς να μαθαίνουν (ικανότητα που απαιτεί δύναμη συγκέντρωσης, μνήμης, σκέψης και μετασκέψης –ανάπτυξη της λεγόμενης ‘δεύτερης σκέψης’, η οποία δείχνει την ψυχολογική και συναισθηματική ωρίμανση του ατόμου-), διότι η γνώση μεταβάλλεται συνεχώς και οι άνθρωποι πρέπει να μπορούν να ελέγχουν νέες τεχνικές και μορφές πληροφοριών. Ένας καλά εκπαιδευμένος άνθρωπος χρειάζεται ένα ευρύ υπόβαθρο γνώσεων και την απόκτηση (μεταγνωστικής) ικανότητας/δεξιότητας της μελέτης μικρού αριθμού θεμάτων σε βάθος.
Β. Η εκπαίδευση στη σύγχρονη κοινωνία
· Β1. Η ευρωπαϊκή στόχευση

· Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης/ραγδαία εξάπλωση των τεχνολογιών της πληροφορίας και επικοινωνίας: Επηρεάζουν το σχολείο και το εξωσχολικό εκπαιδευτικό περιβάλλον.
· Η εκπαίδευση κατά την Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα υπό την προεδρία του J. Delors, 2002 (Βλ. J. Delors (2002). Εκπαίδευση. Ο θησαυρός που κρύβει μέσα της. Unesco. (Μεταφρ. ΚΕΕ). Αθήνα: Gutenberg) θα πρέπει να είναι:
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α. μια συνεχής διαδικασία απόκτησης και βελτίωσης της γνώσης και των πρακτικών δεξιοτήτων
β. μέσο για την ατομική ανάπτυξη (να μάθει ο άνθρωπος πώς να υπάρχει ως ολοκληρωμένη προσωπικότητα) και για τη δημιουργία αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα άτομα, τις ομάδες και τα έθνη
ΑΡΑ πρέπει να βασιστεί στους 4 παρακάτω βασικούς πυλώνες:
· Α. Να μάθει ο άνθρωπος πώς να μαθαίνει, δηλαδή να μάθει να αποκτά τα εργαλεία για την κατανόηση του κόσμου.
Οι παραδοσιακοί ποσοτικοί και γνωσιοκεντρικοί τρόποι ανταπόκρισης στην εκπαίδευση δεν είναι πλέον κατάλληλοι, διότι η γνώση μεταβάλλεται συνεχώς άρα είναι μάταιη η προσπάθεια να μάθει κανείς τα πάντα.

· Β. Να μάθει ο άνθρωπος πώς να πράττει, για να μπορεί να αντιμετωπίζει ποικιλία απρόβλεπτων καταστάσεων, αλλά και να μπορεί να εργάζεται στην ομάδα. Αυτό είναι ανάγκη μέγιστη, διότι συνεχώς υποχωρούν οι χειρωνακτικές εργασίες και αντικαθίστανται με διανοητικές και ο κατακερματισμός της εργασίας και η παράλληλη εργασία αντικαθίστανται με τη συλλογική εργασία.

· Γ. Να μάθει στον άνθρωπο πώς να ζει με τους άλλους, διότι στην πολυπολιτισμική κοινωνία που έχει διαμορφωθεί η συμπεριφορά του ανθρώπου είναι ανταγωνιστική με καταστροφή των ανθρωπίνων σχέσεων.
Η εκπαίδευση να μάθει στον άνθρωπο την πολυμορφία των νέων τρόπων ζωής και των αντιλήψεων της κοινωνίας, ώστε να γίνει η συμπεριφορά του περισσότερο ανθρώπινη και αλληλέγγυα, λιγότερο ανταγωνιστική. Σύνδεση της τεχνολογικής προόδου με τις ανθρωπιστικές κοινωνικές αξίες. Ελευθερία αλλά και δικαιοσύνη, δημοκρατία αλλά και σεβασμός των δικαιωμάτων του ανθρώπου.
Να μάθει τη συνεργασία και τη συμμετοχή. Στο σχολείο οι μαθητές να συμμετέχουν στις πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες και σε κοινωνικές δράσεις πχ. φιλανθρωπικές εργασίες

Η επιτροπή που συνέταξε την Έκθεση «Μαθαίνοντας να υπάρχω» (Faure, 1972) έθεσε τον προβληματισμό:
Μήπως εξαιτίας της υπερβολικής ανάπτυξης της τεχνολογίας, των επικοινωνιών, της ταχύτερης διακίνησης πληροφοριών, προϊόντων, κεφαλαίων υπάρχει κίνδυνος αλλοτρίωσης της προσωπικότητας και αποκλεισμού μεταξύ των ανθρώπων.

Η ίδια επιτροπή πρότεινε ότι για να αποφευχθούν η εμπορευματοποίηση και αυτοματοποίηση των κοινωνικών εκφάνσεων της ζωής του ανθρώπου, άρα και της εκπαίδευσης, και για να διαφυλάξουμε την κοινωνία, ως κοινωνία ανθρώπων και όχι ‘υπηρετών’ οφείλουμε να αναπτύξουμε μια Παιδεία με:

· α. οικολογική-κοινωνική λογική, που θα διαφυλάγει τις διαχρονικές οικουμενικές αξίες και το σεβασμό στον Άλλον και στο Περιβάλλον
· β. καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, της ηθικής και ενός συστήματος αξιών που αρμόζει σε ένα πνευματικό και κοινωνικό όν, όπως ο άνθρωπος.
Έτσι μόνο, η παιδεία θα αναγνωρίζεται ως ουσιαστική διαδικασία μιας κοινωνίας που απαρτίζεται από ελεύθερους ανθρώπους, που ο κάθε πολίτης ζει με αξιοπρέπεια, έχοντας την αίσθηση της ένταξης και της κοινωνικής χρησιμότητας της εργασίας του.

· Δ. Να μάθει πώς να υπάρχει, με το στοιχείο που τον διακρίνει (Νους, λογική, Κρίση) να γνωρίσει τον εαυτό του και να μπορεί να θεωρήσει την ψυχοσωματική του υπαρξιακή οντότητα παράλληλα με την νομοτελειακή αρμονική κίνηση που υπάρχει στη φύση και την ισορροπία του κόσμου. Να διακρίνει κανείς με τη συνείδησή του το βλαβερό από το ωφέλιμο, το ψευδές από το αληθές στο πλαίσιο ενός κόσμου που αναπτύσσεται διαρκώς. «Η έννοια της ανάπτυξης περιλαμβάνει την πλήρη ολοκλήρωση του ατόμου, τον εμπλουτισμό της προσωπικότητας του, την πολυμορφία των τρόπων έκφρασης του, καθώς και τις υποχρεώσεις του ως ατόμου, ως μέλους της οικογένειάς του και της κοινότητάς του, ως πολίτη, ως παραγωγικής μονάδας, ως δημιουργού της τεχνολογίας και ως παραγωγικού ονειροπόλου» (Faure, 1972: XVI)
Η Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την εκπαίδευση στον 21ο αιώνα (J. Delors) αναφέρει:
Η εκπαίδευση είναι βασική προϋπόθεση της ατομικής ανάπτυξης και της ανάπτυξης της ανθρωπότητας στο πλαίσιο των ιδανικών της ειρήνης, της ελευθερίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης
Α. Μαθαίνω πώς να μαθαίνω (συνδυασμός γενικής παιδείας με την εμβάθυνση σε ένα μικρό αριθμό θεμάτων για απόκτηση των εργαλείων κατανόησης του κόσμου-μεταγνωστικές ικανότητες)

Β. Μαθαίνω πώς να πράττω (ικανότητα να ξεπερνώ καταστάσεις, να εργάζομαι σε ομάδες)

Γ. Μαθαίνω πώς να συμβιώνω με τους άλλους (σέβομαι τις κοινωνικές αλληλεξαρτήσεις, τον πλουραλισμό, την ειρήνη)

Δ. Μαθαίνω πώς να υπάρχω (προσωπικότητα από πνευματική ανεξαρτησία, κριτική ικανότητα, προσωπική υπευθυνότητα & επιδίωξη κοινών στόχων) 
· Β2. Η στόχευση της ελληνικής εκπαίδευσης

Στα νέα Α.Π.Σ. του Διαθεματικού Ενιαίου Πλαισίου Προγραμμάτων Σπουδών-Δ.Ε.Π.Π.Σ. για το Νηπιαγωγείο-Δημοτικό-Γυμνάσιο (2001-2003):
· (Ενήμεροι πολίτες): Η κατάκτηση βασικών γνώσεων/πληροφοριών για τη φυσική, πολιτισμική, ηθική, πνευματική, επαγγελματική και κοινωνική πραγματικότητα (άμεση και ευρύτερη) και η κατανόηση των σχετικών με αυτήν, την πραγματικότητα, εννοιών (γλώσσα, μαθηματικά, φύση, περιβάλλον κ.λπ., πολίτης, δικαιώματα και υποχρεώσεις του πολίτη, δημοκρατία, ειρήνη, συνεργασία, αλληλεγγύη, αποδοχή κ.λπ.).
· (Ενεργοί πολίτες με κριτική και δημιουργική σκέψη): Η ανάπτυξη και καλλιέργεια δεξιοτήτων/ικανοτήτων
Πνευματικών (ερευνητική διάθεση, εξέταση θεμάτων κοινωνικής πραγματικότητας, κριτική σκέψη, ανάλυση δεδομένων και εξαγωγή συμπερασμάτων, επινόηση πρωτότυπων ιδεών για λύση προβλημάτων, δημιουργικότητα, ικανότητα υλοποίησης λύσεων),
Κοινωνικο-πολιτικο-συναισθηματικών (α. αυτοεικόνας, αυτοπεποίθησης, αυτοσυνειδησίας, αυτοελέγχου, αυτοεκτίμησης, αυτοπειθαρχίας β. συνεργατικότητας, ενεργούς συμμετοχής, ένταξης και λειτουργίας ως μέλος της ομάδας, ανάληψης και αποδοχής ρόλων εαυτού και μελών ομάδας, αποδοχής καταμερισμού ρόλων, ανάληψης πρωτοβουλιών, αποδοχής του άλλου γ. συμμετοχή στη διαδικασία εκλογής, ανάληψης ευθύνης, λήψης απόφασης, κ.λπ.)
· Η ανάπτυξη και διαμόρφωση θετικών στάσεων/αξιών ζωής (αλληλοσεβασμού, αλληλεγγύης, συνεργασίας, αλληλοαποδοχής, σεβασμού της ετερότητας, και της διαφορετικότητας, ειρήνης, δημοκρατίας, οικολογικής συνείδησης κ.λπ.)
Διαμόρφωση ενός πολίτη ενεργού, δημοκρατικού, υπεύθυνου, συμμετοχικού, με γνώμη και ρόλο στα δρώμενα, αλλά και ευαισθησίες: σεβασμό και αποδοχή του άλλου, ενός πολίτη, που θα γνωρίζει και θα κατανοεί το ρόλο, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του, μέσα σε μια οργανωμένη και δημοκρατικά λειτουργούσα κοινωνία.
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	Διαμόρφωση του δημοκρατικού πολίτη:
ελεύθερου και υπεύθυνου πολίτη
(Σύνταγμα της Ελλάδος, αρθρ. 16, παρ. 2)

με πανανθρώπινες στάσεις και αξίες ζωής


Ερωτήματα:

1. Περιγράψτε το νέο πλαίσιο της σύγχρονης κοινωνίας και το σημαντικό ρόλο που αναλαμβάνει το σχολείο μέσα σ’ αυτό;

2. Περιγράψτε τις μορφές εκπαίδευσης και αγωγής των παιδιών πριν τη βιομηχανική επανάσταση, μετά από αυτήν και κατά τη σύγχρονη εποχή. Αναφερθείτε στον κεντρικό στόχο κάθε περιόδου;

3. Η έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την εκπαίδευση στον 21ο αι., υπό την προεδρεία του J. Delors, καταλήγει σε τέσσερις βασικούς πυλώνες που θα πρέπει να στηριχθεί η εκπαίδευση τον 21ο αιώνα. Αναλύστε τους συνοπτικά.

4. Περιγράψτε τη στόχευση της ελληνικής εκπαίδευσης, όπως αναφέρεται στα νέα αναλυτικά προγράμματα -2003- του σχολείου (Νηπιαγωγείου-Δημοτικού-Γυμνασίου).
