10-11/1
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: ΕΠΑ 304 Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης
Υπεύθυνος μαθήματος: Ελευθεράκης Θεόδωρος. Επικοινωνία: (τηλ. γραφείου: 2831 0 77667, email: elefthet@edc.uoc.gr)
Αντικείμενο:
Η Ανισότητα στην Εκπαίδευση: Εισαγωγή. Οι πρώτες έρευνες -J. Coleman & Chr. Jenks- (1) Ευφυΐα και σχολική επίδοση -A. Jensen-.
(2) Γλώσσα και εκπαίδευση -B. Bernstein- (3) Η φονξιοναλιστική ερμηνεία της εκπαιδευτικής ανισότητας (T. Parsons)
Εισαγωγή

Ιστορική αναδρομή: Δικαίωμα όλων των πολιτών στην εκπαίδευση ξεκινά ως βασική δημοκρατική αρχή από Γαλλική Επανάσταση & Διαφωτισμό
*Η Βιομηχανική Επανάσταση: δημιουργεί την ανάγκη για εγγράμματους εργάτες και κατάλληλα στελέχη. Αρχικά η εκπαίδευση στα παιδιά των λαϊκών στρωμάτων μικρή (ανάγνωση, γραφή, αρίθμηση). Η ανώτερη παιδεία παραμένει κλειστή για τα παιδιά αυτά.

*Μετά την εκβιομηχάνιση: οι λαοί θεώρησαν ότι η εκπαίδευση θα μπορέσει να εξαλείψει τις κοινωνικές διαφορές. Παλαιότερα η εκπαίδευση φαινόταν σχεδόν περιττή στην κοινωνική άνοδο του ατόμου. Τώρα αρχίζει να παρουσιάζεται ως απαραίτητο στοιχείο κοινωνικής διάκρισης (οι γονείς επιθυμούν τα παιδιά τους να μορφωθούν περισσότερο από αυτούς). Η δημογραφική ανανέωση σε μερικές χώρες και η επιμήκυνση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, και η συνειδητοποίηση από την οικογένεια ότι αυτή βοηθά στην κοινωνική προαγωγή δημιούργησε αύξηση του μαθητικού δυναμικού στη μέση και ανώτερη εκπαίδευση. Και η ανάπτυξη της οικονομίας και η βελτίωση των οικονομικών συνθηκών των ατόμων, βέβαια, βοηθά στην πορεία αυτή, καθότι δημιουργεί την ανάγκη καταρτισμένων στελεχών και έτσι, τελικά, δημιουργείται το αίτημα για αύξηση των δαπανών για την Παιδεία.
*Μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο: οι κυβερνήσεις ενδιαφέρθηκαν για οικονομική ανάπτυξη των χωρών τους. Ο Th. Schultz με τη θεωρία του «ανθρωπίνου κεφαλαίου» -αρχές του 1960- υποστηρίζει ότι η σημαντικότερη πηγή πλούτου, για οικον. ανάπτυξη μιας χώρας, είναι ο άνθρωπος, άρα επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο, δηλαδή επένδυση στην εκπαίδευση, την υγεία και την εσωτερική μετανάστευση για τη μεγαλύτερη προσφορά εργασίας & για να επιταχυνθούν οι ρυθμοί ανάπτυξης της οικονομίας.

Ο εκδημοκρατισμός στην εκπαίδευση με (α) την καθολική υποχρεωτική εκπαίδευση και (β) την ισότητα ευκαιριών για όλους τους μαθητές. Ο οικονομικά προσδιορισμένος χρηστικός στόχος της εκπαίδευσης θα στρέψει όλους προς την κατάσταση των σχολείων, με ποιο τρόπο αυτά προσφέρουν ίσες ευκαιρίες σ’ όλους τους μαθητές. Η έρευνα ανακαλύπτει τη σχέση σχολικής εκπαίδευσης & κοινωνικής προέλευσης –αίτια- & ερευνητές Κοινωνιολόγοι της Εκπαίδευσης στρέφονται στις δυνατότητες βελτίωσης  της παροχής εκπαίδευσης των αδικημένων ομάδων -παρέμβαση-.

Οι πρώτες έρευνες για εκπαιδευτικές ανισότητες (J. Coleman & Chr. Jenks)

Αμερική (αρχές του 1960): η ρατσιστική ιδεολογία οδήγησε Αφροαμερικανούς σε κοινωνική αγανάκτηση βίαιης μορφής, έτσι:
· ψηφίστηκε ο νόμος «Περί Δικαιωμάτων των Πολιτών» (άρθρο 402 «δικαίωμα των ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών»),

· ακολούθησαν μεταρρυθμίσεις και παροχές για βελτίωση συνθηκών της ζωής, εκπαίδευσης και εργασίας των μειονοτήτων.

· Στη βάση αυτής της πολιτικής διεξήχθη έρευνα για τον εντοπισμό της απουσίας ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών και για την αντιμετώπισή τους με τις απαραίτητες κρατικές ενέργειες (δηλαδή δημιουργία ενός σχεδίου εξίσωσης των εκπαιδευτικών ευκαιριών των αδικημένων κοινωνικών ομάδων με πολλαπλασιασμό των κρατικών δαπανών για την εκπαίδευσή τους).

*Έκθεση J. Coleman (1966): Η ομοσπονδιακή εξουσία παραγγέλλει να αναζητηθούν οι αιτίες της σχολικής αποτυχίας των μαθητών των μειονοτήτων (Αφροαμερικανών, πορτορικανών, ινδιάνων, μεξικανών κ.ά.), η οποία ήταν πολύ μεγάλη, δηλαδή είχαν πολύ χαμηλή επίδοση, γενικά, και ιδιαίτερα στα γλωσσικά μαθήματα, τα οποία επηρέαζαν την επίδοσή τους και στα υπόλοιπα μαθήματα.

Η έρευνα διαπιστώνει τη μεγάλη ανισότητα στην παροχή ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών μεταξύ των λευκών και των μαθητών των μειονοτήτων, αλλά συμπεραίνει ότι αυτή δεν είναι ο αποφασιστικός παράγοντας για τη χαμηλή επίδοση των και άρα:

· η αύξηση της κρατικής επιχορήγησης για την εκπαίδευση τους δεν πρόκειται να βελτιώσει την κακή σχολική επίδοσή τους. Δηλαδή: η προσφορά ίσων δικαιωμάτων δεν εξασφαλίζουν ίση επίδοση στο σχολείο.

· Καθοριστικός είναι ο ρόλος της οικογενειακής προέλευσης.

*Έκθεση Chr. Jenks: Ομάδα ερευνητών με επικεφαλής τον Jenks καταλήγει στη εκπόνηση της μελέτης «Ανισότητα» (Inequality):  επεξεργασία δεδομένων από έρευνες, που είχαν γίνει μέχρι το 1970 στις Η.Π.Α. και ήταν σχετικές με την εκπαίδευση και την κοινωνική ανισότητα (σχολική επίδοση και επαγγελματική επιτυχία). 
Επιβεβαιώνει τα πορίσματα της έκθεσης Coleman. Δηλ. ότι: Η ποιότητα του σχολικού περιβάλλοντος –μέθοδοι διδασκαλίας, μέσα, εκπαιδευτικός, αναλογία μαθητών εκπαιδευτικών κ.λπ.- λίγο σχετίζεται με την ανισότητα στο σχολείο. Όμως, παρόλα αυτά καταλήγει και στα εξής:
· Η οικονομική κατάσταση της οικογένειας δεν επηρεάζει την επιτυχία στις δοκιμασίες της νοημοσύνης.
· Η επαγγελματική επιτυχία εξαρτάται κατά το ήμισυ μόνο από την οικογένεια, (επιδόσεις & διπλώματα). Παίζει ρόλο και ο παράγοντας «τύχη».
(Τα αποτελέσματα της μελέτης αμφισβητήθηκαν στο σημείο που υποβαθμίζεται η σημασία της εκπαίδευσης σε σχέση με τις επαγγελματικές ευκαιρίες και το εισόδημα).
Όμως, κλόνισε τα πορίσματα της φιλελεύθερης μεταρρυθμιστικής ιδεολογίας, ότι αρκούσε για ανατροπή των εκπ/κών ανισοτήτων μόνο η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.

-------------------1. Ευφυΐα και σχολική επίδοση (A. Jensen)

Ενδιαφέρον θέμα στο ζήτημα της εκπαιδευτικής ανισότητας ήταν κατά ποιο βαθμό η ατομική διαφορά «φυσικής» ευφυΐας είναι υπεύθυνη για την άνιση σχολική επίδοση. Στο πλαίσιο αυτού του προβληματισμού και σε ό, τι αφορά στο Δείκτη Νοημοσύνης (Δ.Ν.) διακρίθηκαν δύο σχολές σκέψης:

(α) ο βιολογικός ντετερμινισμός, (εξάρτηση της νοημοσύνης από τα γενετικά χαρακτηριστικά του ανθρώπου) και

(β) ο κοινωνικός ντετερμινισμός, (εξάρτηση της νοημοσύνης από το κοινωνικό περιβάλλον).

Για πολλές δεκαετίες διάφορα εκπαιδευτικά συστήματα χρησιμοποιούσαν για τη μέτρηση του βαθμού ευφυΐας διάφορες δοκιμασίες (τεστ), όσο ίσχυε η προκατάληψη ότι οι άνθρωποι γεννιούνται «έξυπνοι» ή «κουτοί». Η προκατάληψη αυτή κλονίστηκε από την υπόθεση ότι η φύση δεν είναι δυνατό να διανέμει την ευφυΐα με κριτήρια ταξικά ή εθνοτικά και άνοιξε ο δρόμος στην έρευνα.

Ο «δημόσιος διάλογος» για την ευφυΐα άρχισε με τη δημοσίευση του άρθρου του A. Jensen το έτος 1969 στην Εκπαιδευτική Επιθεώρηση του Harvard με τον τίτλο «Πόσο είναι δυνατό να αυξήσουμε το Δ.Ν. και τη σχολική επίδοση». Ο A. Jensen στηρίχτηκε στις μελέτες του Άγγλου Cyrill Burt, ο οποίος σε έρευνα που δημοσίευσε το 1966 υποστηρίζει ότι ο βαθμός συνάφειας του Δ.Ν. προς το περιβάλλον και την κληρονομικότητα είναι 20% και 80% αντίστοιχα. Έτσι, λοιπόν, η κληρονομικότητα παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του Δ.Ν. Αποδεικνύει την κληρονομικότητα της ευφυΐας και μάλιστα αυτή είναι υψηλή για τους Λευκούς και χαμηλή για τους Μαύρους.

Συμπέρασμα: κάθε προσπάθεια εξίσωσης των ευκαιριών στην εκπαίδευση για τους Αφροαμερικανούς είναι μάταιη, επειδή η κληρονομούμενη γι' αυτούς ευφυΐα δεν επιτρέπει καμιά εξέλιξη.

Η θέση αυτή του Jensen προκάλεσε μια θύελλα αντιδράσεων από την επιστημονική κοινότητα. Βιολόγοι, Γενετιστές, Κοινωνιολόγοι και Παιδαγωγοί θεωρούν την άποψη του Jensen επιστημονική απάτη, γιατί εξουδετερώνει την επίδραση του περιβάλλοντος.

· Κατά τη Βιογενετική η ευφυΐα επηρεάζεται και από περιβαλλοντικούς παράγοντες. Ακόμα και στο ενδομήτριο περιβάλλον, οι όποιες αλλαγές, π.χ. κακή διατροφή, κατανάλωση αλκοόλ, οποιαδήποτε ασθένεια της μητέρας, μπορεί να επηρεάσουν τη διαμόρφωση των νευρικών κυττάρων και να προκαλέσουν νοητική καθυστέρηση.
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· Η πιο σημαντική επισήμανση κατά τους Κοινωνιολόγους και τους Παιδαγωγούς έγκειται στο γεγονός, ότι χρησιμοποιήθηκαν επιστημονικά επιχειρήματα για την εξαγωγή κοινωνικών συμπερασμάτων με πολιτική χρησιμότητα. Απαλλάσσεται η εκπαιδευτική πολιτική από κάθε ευθύνη.

Στις Η.Π.Α. (1969) που δημοσιεύεται το άρθρο, ήταν λίγα χρόνια μετά τη ψήφιση του νόμου «Περί Ίσων Δικαιωμάτων των Πολιτών» και την ανακοίνωση της Έκθεσης του Coleman (1966). Έτσι, ενισχύονται οι συντηρητικές δυνάμεις που αντιστέκονται στη νομοθετική κατάργηση των φυλετικών διακρίσεων. Δυνατότητα στους προνομιούχους να διασφαλίσουν μ’ αυτόν τον τρόπο τα προνόμιά τους και να αποποιηθούν κάθε ενοχή και ευθύνη, αφού οι Αφροαμερικανοί βρίσκονται σε χειρότερη θέση (κοινωνική, επαγγελματική) από τη βιολογική προκαθορισμένη κατάστασή τους.

· Είναι, όμως, εξαιρετικά επικίνδυνο να αποδίδεται σε συγκεκριμένη ανθρώπινη συμπεριφορά ένας γενετικά αμετάκλητος χαρακτήρας, γιατί με αυτόν τον τρόπο βρίσκονται εν δυνάμει εκτεθειμένες σε κίνδυνο όλες οι ανθρώπινες ομάδες.
· Ωστόσο «στα σχολεία όλων των χωρών η πεποίθηση ότι παιδιά ορισμένων κοινωνικών ομάδων γεννιούνται με διανοητικές ικανότητες και άλλων με χειρωνακτικές εξακολουθεί να αποτελεί μια περίπου αυτονόητη αλήθεια, που καθοδηγεί τις εκπαιδευτικές πρακτικές και θεμελιώνει τον τρόπο με τον οποίο συλλογίζονται και κρίνουν οι εκπαιδευτικοί». Ίσως, η αιτία θα πρέπει να αναζητηθεί στη βαθιά ριζωμένη προκατάληψη σχετικά με τα χειρωνακτικά και διανοητικά επαγγέλματα και τη νομιμοποίηση της επιλογής που κάνει το σχολείο, ώστε να μην αμφισβητείται από τους αδικημένους και να απενοχοποιεί τους προνομιούχους σε σχέση με την άσκηση του εκάστοτε επαγγέλματος (χειρωνακτικού ή διανοητικού).
---------------------2. Γλώσσα και εκπαίδευση (B. Bernstein)

Κατάκτηση της γλώσσας αποτελεί για τον άνθρωπο μια σημαντική πλευρά της κοινωνικοποίησης με βασικές επιπτώσεις στη σχολική μάθηση και ευρύτερα στην κατανόηση, τη δημιουργική σκέψη και τη φαντασιακή λειτουργία του νου.

*Βυγκότσκι, Λ. (1988). Σκέψη και Γλώσσα, μτφρ. Α. Ρόδη, Αθήνα: Γνώση: η γλώσσα είναι το αποκλειστικά ανθρώπινο χαρακτηριστικό που μας επιτρέπει να μαθαίνουμε, να σκεφτόμαστε δημιουργικά και να αλλάζουμε κοινωνικά (καταλαβαίνουμε: γιατί τα πράγματα είναι έτσι όπως είναι, αλλά και πώς θα μπορούσαν να είναι).

Η γλώσσα δεν είναι ανεξάρτητη από το κοινωνικό πλαίσιό της. Είναι μια μορφή κοινωνικής δράσης, που συμβάλλει σημαντικά στην αντίληψη της πραγματικότητας.

· Από την άλλη πλευρά, κοινωνία-γλώσσα συνδέονται μεταξύ τους, επειδή η γλώσσα αποτελεί το βασικότερο τρόπο επικοινωνίας των ανθρώπων.

· Η εκπαίδευση λειτουργεί ως μέσο διατήρησης, αναπαραγωγής & αλλαγής της κοινωνίας, επηρεάζεται από κοινωνικές αλλαγές, όπου η γλώσσα ασκεί ένα σημαντικό ρόλο είτε «ως εργαλείο άσκησης ελέγχου είτε ως εργαλείο χειραφέτησης». Η γλώσσα ως κοινωνική και πολιτισμική κατασκευή αντανακλά και διαμορφώνει την κοινωνία, στην οποία ομιλείται.

Υφίσταται, λοιπόν, μια διαλεκτική σχέση μεταξύ γλώσσας, κοινωνίας και εκπαίδευσης, που διαφαίνεται κυρίως στην άσκηση εκπαιδευτικής πολιτικής.

*Μέχρι τη δεκαετία του 1960 ελάχιστες μελέτες αναφέρονται στη χρήση της γλώσσας από τις κοινωνικές ομάδες και κοινωνικές τάξεις επισημαίνοντας τη διαφορά τους. Η γλωσσική επάρκεια των παιδιών στο σχολείο και η σχέση της γλώσσας του σχολείου με τη γλώσσα που χρησιμοποιεί η οικογένεια, είναι θέματα που πρωτοεμφανίζονται στην έρευνα σε σχέση με τις βαθμολογίες των παιδιών ανάλογα με την κοινωνική τους προέλευση μετά τη δεκαετία του 1960. Τότε βρέθηκε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος το κοινωνικό περιβάλλον της γλωσσικής πολυμορφίας και αναπτύχθηκε η Κοινωνιογλωσσολογία. Η επιστημονική συζήτηση στράφηκε στη διάκριση μεταξύ «μορφωσιογόνου» και «μη μορφωσιογόνου» περιβάλλοντος, μια διάκριση που συνδέεται στενά με τις γλωσσικές διαφορές που παρατηρούνται στα διάφορα κοινωνικά στρώματα.

*B. Bernstein και οι συνεργάτες του στο Ινστιτούτο Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου του Λονδίνου διαφώτισαν για το πώς: η γλώσσα «διαπλέκεται» στο σχολικό θεσμό και ενέχεται ουσιαστικά στη διαφορετική επίδοση των μαθητών.
· Προηγούμενες μελέτες όπου εξετάζονταν τα γλωσσικά χαρακτηριστικά παιδιών, που προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικά στρώματα (δηλ. ο πλούτος του λεξιλογίου -φτωχό ή πλούσιο λεξιλόγιο, εκφραστική επάρκεια- και η συντακτική δομή του λόγου -φτωχή και απλή σύνταξη του λόγου, αφηρημένες λέξεις-.

Όλες οι έρευνες κατέληγαν: οι μαθητές από τα εργατικά στρώματα έχουν φτωχότερο λεξιλόγιο, κατανοούν λιγότερες λέξεις, χρησιμοποιούν απλούστερη συντακτική δομή.

· Ο σκοπός της έρευνας του Bernstein: η σχέση μεταξύ κοινωνικής δομής, γλώσσας και δυνατότητας μάθησης.

Η γλώσσα, η ευχέρεια χρήσης της και η γνώση των κανόνων της είναι από τους σημαντικότερους παράγοντες της σχολικής επιτυχίας. Σύμφωνα τις θεωρητικές απόψεις του Bernstein η γλώσσα, με την οποία εκφράζονταν, ο κάθε ομιλητής, εξαρτάται από το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο ανήκει και ιδιαίτερα από τις κοινωνικές σχέσεις αλληλεπίδρασης, που διέπουν την κοινωνική ομάδα. Η γλώσσα που χρησιμοποιεί ο ομιλητής γίνεται απόλυτα κατανοητή από την κοινωνική ομάδα όπου ανήκει, έχει συγκεκριμένα γλωσσικά χαρακτηριστικά που ευνοούν τη στατικότητα του ομιλητή στις συνθήκες αυτής της ομάδας και εμποδίζουν την κοινωνική κινητικότητα.

· Το πεδίο των ερευνών του Bernstein αφορά στην αγγλική κοινωνία & τα αποτελέσματά του είναι: Οι κοινωνικές τάξεις μιλούν διαφορετική γλώσσα, κυρίως, ως προς τη δομή και όχι τόσο ως προς το λεξιλόγιο. Επίσης διαφορετική είναι και η σχέση των ατόμων με τη γλώσσα.
ΆΡΑ: Υπάρχουν δύο γλωσσικοί κώδικες, χαρακτηριστικοί για τη μεσαία αστική και την κατώτερη κοινωνική τάξη:

Α. Ο «καλλιεργημένος» γλωσσικός κώδικας: Η επίσημη γλώσσα είναι προνόμιο των μορφωμένων τάξεων & χαρακτηρίζεται από έναν επεξεργασμένο γλωσσικό κώδικα. Ο ομιλητής χρησιμοποιεί μια γλώσσα εξαιρετικά ευέλικτη, ελάχιστα στερεότυπη, με ακριβή και αυστηρή συντακτική και γραμματική δομή, που εκφράζει ατομική εκτίμηση και αξιολόγηση με ιεραρχημένη και περίπλοκη χρήση εννοιών. Χρησιμοποιούνται πολύπλοκα γραμματικά & συντακτικά σχήματα σε προτάσεις πλούσιες σε επίθετα, επιρρήματα, αντωνυμίες και απρόσωπες εκφράσεις.

Β. Ο «περιορισμένος» γλωσσικός κώδικας: Η κοινή γλώσσα των κατώτερων και δη των εργατικών τάξεων χαρακτηρίζεται από έναν περιορισμένο γλωσσικό κώδικα. Ο ομιλητής χρησιμοποιεί στοιχεία από ένα περιορισμένο φάσμα επιλογών, κατασκευάζει ένα λόγο λιγότερο εξατομικευμένο με συμβολισμό περιγραφικό, που δεν επιτρέπει εύκολα τη γενίκευση. Μια μορφή γλωσσικής έκφρασης έμμεσων νοημάτων με απλές, μικρές, συχνά ανολοκλήρωτες προτάσεις, με γραμματικά λάθη και ελλιπή σύνταξη. Σ' αυτήν τη μορφή γλωσσικής έκφρασης χρησιμοποιούνται πολύ συχνά προτάσεις προστακτικής μορφής, ενώ το λεξιλόγιο αντλείται από ένα περιορισμένο σύνολο λέξεων.

Η πρωτοτυπία του Bernstein έγκειται στο ότι χαρακτήρισε αυτά τα κοινωνικά ιδιώματα και τα συσχέτισε με τη σχολική επίδοση
· Ο Bernstein συνδέει τους δύο κώδικες με τον τύπο ομιλίας που κυριαρχεί στην οικογένεια.

· Στην οικογένεια που κυριαρχεί ένα σύστημα επικοινωνίας, όπου δεν ενθαρρύνεται η προφορική έκφραση, καθώς και η διερεύνηση κινήτρων και προθέσεων ή η γλωσσική επεξεργασία διαφορών και σκέψεων, προωθείται η εκμάθηση του περιορισμένου γλωσσικού κώδικα.

· Στην οικογένεια, όπου ο κοινωνικός έλεγχος βασίζεται σε γλωσσικά επεξεργασμένα νοήματα, οι κανόνες και η συμπεριφορά υπόκεινται σε συζήτηση, κάθε μέλος εκφράζει την άποψη του, προάγεται η γλωσ. εξέλιξη, άρα αναπτύσσεται ο καλλιεργημένος γλωσσικός κώδικας.

· Τα παιδιά της μεσαίας αστικής τάξης, θα μάθουν την επίσημη γλώσσα (τον καλλιεργημένο γλωσσικό κώδικα) μέσα από την αλληλεπίδραση με το οικογενειακό τους περιβάλλον. Έτσι, αντιμετωπίζουν με μεγάλη ευκολία τις ανάγκες της τυπικής εκπαίδευσης. Το γλωσσικό περιβάλλον είναι γνωστό και το σύστημα επικοινωνίας που χρησιμοποιείται είναι οικείο, επειδή το σχολείο χρησιμοποιεί την επίσημη γλώσσα των μεσοστρωμάτων. Κατ' αυτόν τον τρόπο μπορούν να προσαρμοστούν πιο εύκολα στο σχολικό περιβάλλον. Αντίθετα,
· τα παιδιά της εργατικής τάξης, αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην προσαρμογή τους στη σχολική ζωή. Δεν επικοινωνούν άμεσα, επειδή προσπαθούν να «μεταφράσουν» στο δικό τους τύπο ομιλίας όσα ο εκπαιδευτικός και τα βιβλία λεν και γράφουν. Η γλωσσική τους έκφραση & η αμεσότητα του λόγου μπορεί να οδηγήσουν σε αρνητική αξιολόγηση, από το δάσκαλο, άρα μη κατάλληλες διαπροσωπικές σχέσεις με το μαθητή, ώστε και ο μαθητής να είναι επιρρεπής σε μια αρνητική στάση απέναντι στο δάσκαλο, απέναντι στα περιεχόμενα διδασκαλίας &, τελικά, απέναντι στο θεσμό. Έτσι έχουμε χαμηλότερη επίδοση στα μαθήματα, & δη τα γλωσσικά.

· Η θεωρία του Bernstein επιβεβαιώθηκε και από άλλες έρευνες, όλες μαζί συνέβαλαν στην κατανόηση της σχολικής «υστέρησης», των παιδιών από χαμηλά κοινωνικο-οικονομικά στρώματα. Έτσι το παιδί αυτό είναι λιγότερο καλά πληροφορημένο, λιγότερο περίεργο για τον κόσμο που το περιβάλλει και θα συναντήσει δυσκολίες να ανταποκριθεί στη μη συναισθηματική και αφηρημένη γλώσσα που χρησιμοποιείται στη διδασκαλία, στην αναφορά αρχών σχολικής πειθαρχίας, πολλά από όσα λέει ο δάσκαλος θα είναι μάλλον δυσνόητα. Το παιδί προσπαθεί να ανταποκριθεί μεταφράζοντας τη γλώσσα του δασκάλου στη γνώριμη δική του, αλλά μπορεί να μην τα καταφέρνει απολύτως. Θα συναντήσει λιγότερες δυσκολίες στην αποστήθιση/επανάληψη, και μεγαλύτερες στο να συλλάβει εννοιο-διακρίσεις που συνεπάγονται γενικεύσεις και αφαιρέσεις.
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· ΚΡΙΤΙΚΗ: Η εγκυρότητα της θεωρίας του Bernstein αμφισβητήθηκε και ασκήθηκε ιδιαίτερη κριτική.

*Α. William Labov: Κατακρίθηκε έντονα από τον W. Labov κυρίως ως προς τη θέση της «λεκτικής στέρησης», «λεκτικής φτώχειας» άρα και μορφωτικής υπανάπτυξης της εργατικής τάξης. Ο Labov, ως ένας από τους ιδρυτές της Κοινωνιογλωσσολογίας, είχε μελετήσει ιδιαίτερα τις γλωσσικές παραλλαγές των διαφόρων κοινωνικών τάξεων στη Ν. Υόρκη. Μελετώντας τη λεκτική συμπεριφορά παιδιών Αφροαμερικανών υποστήριξε ότι μπορούμε να μιλούμε για:

γλωσσική διαφοροποίηση αλλά όχι για γλωσσική υστέρηση. Άρα: υπάρχουν διαφορετικοί, αλλά όχι ανώτεροι ή κατώτεροι γλωσσικοί κώδικες.

Τα παιδιά των Αφροαμερικανών θα παρουσιάσουν αποτελέσματα λεκτικής φτώχειας, γραμματικά και συντακτικά λάθη και άρα χαμηλή σχολική επίδοση ως συνέπεια:

· της συγκεκριμένης σχολικής πραγματικότητας
· της αξίας που δίνουν οι ίδιοι στην εκπαίδευση. Σπάνια διαβάζουν εκτός σχολείου και αυτό είναι παράγοντας ανασταλτικός της προόδου τους.

Αποδέχεται, ο Labov, τη διαφορετικότητα της επίσημης γλώσσας της μεσοαστικής τάξης, όμως αυτή δεν είναι αναγκαστικά πιο χρήσιμη. Ίσως ο εκφραστικός της Κυκεώνας να υποδεικνύει απλά ένα περισπούδαστο στιλ, ενώ, ο κώδικας της κατώτερης κοιν. τάξης διακρίνεται από λογική ικανότητα & λεκτική σαφήνεια χωρίς άχρηστους βερμπαλισμούς.

*Β. Halliday: Σημαντική είναι η παρατήρηση του Halliday ότι η γλωσσική διαφορά δεν είναι αίτιο της σχολικής αποτυχίας. Το πρόβλημα έγκειται στη μη αναγνώριση της διαφοράς, δηλαδή δεν αναγνωρίζεται επίσημα ότι τα παιδιά των εργατών μιλούν μια άλλη αγγλική γλώσσα και όχι μια «λαθεμένη» αγγλική γλώσσα. Η θεωρία του Bernstein προκάλεσε ένα διεθνή διάλογο, που συνεχίζεται ακόμα και σήμερα.
ΑΡΑ: Οι δυσκολίες των παιδιών των εργατικών στρωμάτων στην κατανόηση και χρήση του καλλιεργημένου γλωσσικού κώδικα, δεν συνίστανται στην «ανωτερότητα» του, αλλά στο γεγονός ότι το σχολείο με τις τεχνικές διδασκαλίας και την αξιολόγηση, βασίζεται στην «επίσημη» γλώσσα δημιουργώντας ξένο γλωσσικό περιβάλλον, στα παιδιά αυτά.
---3. Η φονξιοναλιστική ερμηνεία –structural/functional analysis- της εκπ. ανισότητας (T. Parsons, 1902-1979)

Η θεωρία της κοινωνίας, που οριοθέτησε ο καθηγ. Παν. Heidelberg, Parsons συνδέει με συνέπεια τρεις βασικούς παράγοντες: κουλτούρα, κοινωνική δομή και προσωπικότητα.

Καθόρισε το εννοιολογικό πλαίσιο της θεωρίας της κοινωνικής δράσης, όπου τα στοιχεία που συγκροτούν τη «βασική μονάδα δράσης» είναι:

ο δρων (actor), ο σκοπός του δρώντος (end), η κοινωνική περίσταση (situation), οι κοινωνικοί κανόνες, οι αξίες, τα πρότυπα & το σύστημα αξιολόγησης του δρώντος
Η σημαντικότερη λειτουργία της εκπαίδευσης σε αυτό το μοντέλο κοινωνίας είναι η κοινωνικοποίηση.
Πάνω σε έναν αποτελεσματικό μηχανισμό κοινωνικοποίησης στηρίζεται η τάξη και η αρμονία στην κοινωνία.

Σύμφωνα με τον Parsons: α. στο πλαίσιο της «εκπαιδευτικής επανάστασης» που συντελέστηκε τα τελευταία χρόνια επεκτάθηκε ιδιαίτερα η ισότητα των ευκαιριών
 β. υφίστανται όμως διαφορές όσον αφορά στα επιτεύγματα του κάθε ανθρώπου, οι οποίες δημιουργούνται από:

1. τις ικανότητες, τις προσδοκίες και αντιλήψεις της κάθε οικογένειας ως προς την εκπαίδευση και

2. από το ενδιαφέρον που έχει ο καθένας προσωπικά να αφοσιωθεί και να εργαστεί σκληρά σε επίπεδο σχολείου.

Όλοι αυτοί οι παράγο​ντες εισάγουν νέες μορφές ανισότητας, επειδή η κοινωνική θέση, το κύρος και το επάγγελμα εξαρτώνται άμεσα από το εισόδημα του επαγγέλματος, το οποίο προκύπτει από τα εκπαιδευτικά προσόντα, τα διαπι​στευτήρια του καθενός. Η ίδια η εκπαίδευση νομιμοποιεί αυτές τις ανισότητες μέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης για την εξουδετέρωση της έντασης που προκαλείται από τις νέες μορφές ανισότητας.

Μέσω αυτής της διαδικασίας της εκπαίδευσης το άτομο εμπεδώνει την ιδέα ότι οι ανισότητες οφείλονται στις διαφορές των ατόμων ως προς τα εκπαιδευτικά τους επιτεύγματα. Άρα, δίκαια αμείβεται καλύτερα εκείνος που επιτυγχάνει στην εκπαίδευση.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο διαδίδεται μέσω της εκπαίδευσης η ιδεολογία της ισότητας των ευκαιριών και της επιτυχίας που είναι και βασικό στοιχείο της «κοινής κουλτούρας» που έχει κάθε κοινωνία. Οι ηθικές αρχές & αξίες που έχουν τα μέλη της κοινωνίας διασφαλίζουν, την κοινωνική τάξη και σταθερότητα. Το κοινό σύστημα αξιών μιας κοινωνίας διασφαλίζει τη συνοχή της & βασικές αξίες της είναι η «ισότητα των ευκαιριών» και η «επιτυχία».
Ο Parsons στο άρθρο: «Η σχολική τάξη ως κοινωνικό σύστημα: μερικές από τις λειτουργίες της στην αμερικανική κοινωνία» συνοψίζει τα παραπάνω ως εξής:

«Ίσως ο σημαντικότερος παράγοντας αυτής της διαδικασίας [της εκπαίδευσης] είναι ότι οι δύο ομάδες ενηλίκων που την απαρτίζουν, η οικο​γένεια και το σχολείο, έχουν κοινές αξίες. Πυρήνας των αξιών είναι η κοινά αποδεκτή αξιολόγηση της επιτυχίας, που εμπεριέχει πριν από όλα την αναγνώριση ότι είναι δίκαιο να δίνεται διαφορετική ανταμοιβή στις διαφο​ρετικές επιδόσεις, εάν και εφόσον υπήρξε δίκαιη και ισότιμη προσφορά ευκαιριών, και ότι είναι δίκαιο οι ανταμοιβές αυτές να δίνουν στους επιτυ​χόντες ευκαιρίες ανώτερου επιπέδου. Έτσι, η σχολική τάξη του δημοτικού είναι, κατά μία βασική έννοια, η ενσάρκωση της θεμελιώδους αμερικανι​κής αξίας που είναι η ισότητα ευκαιριών, επειδή αποδίδει ίση σημασία τό​σο στην αρχική ισότητα όσο και στη διαφοροποιητική επιτυχία».

Τόσο η «ισότητα των ευκαιριών» όσο και η «επιτυχία», αν εκληφθούν ως αξίες, επιτελούν μια σημαντική λειτουργία ενσωμάτωσης, αφού απο​τρέπουν συγκρούσεις μεταξύ «επιτυχημένων» και «αποτυχημένων» ως προς τον ανταγωνισμό τους για υψηλά εισοδήματα και κοινωνική θέση. 

Η εκπαίδευση, μέσω της λειτουργίας της κοινωνικοποίησης, δίνει στα άτομα τις ικανότητες και δεξιότητες, που είναι απαραίτητες για την επιτέλεση του ρόλου τους μέσα στην κοινωνία. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται και η διατήρησή της ως ενός συντονισμένου συνόλου, αν κάθε άτομο έχει μάθει να ασκεί σωστά το ρόλο του.

Κατά τον Parsons, όλοι οι μαθητές με την είσοδο τους στο σχολείο:
· είναι λίγο-πολύ ίσοι. Υπάρχουν, βέβαια, διαφορές, όπως ο ρόλος των φύλων, της ικανότητας λήψης αποφάσεων, ανάληψης ευθυνών ανάλογα με την καθοδήγηση από το οικογενειακό του περιβάλλον. Ώστε, το επίπεδο «ανεξαρτησίας», που έχει ήδη λάβει κάποιος -όσο πιο υψηλό είναι-, τον βοηθά στη σχολική του επιτυχία.
· έχουν όλοι την ίδια αντιμετώπιση. Ίδιες εργασίες, ίδια κριτήρια αξιολόγησης.

· διαφοροποιούνται, όμως σταδιακά ως προς την επιτυχία τους και την ανταμοιβή τους από το δάσκαλο. Οι μαθητές διαφοροποιούνται ως προς τις γνώσεις που αποκτούν, τις δεξιότητες που αναπτύσσουν και ως προς την υπεύθυνη συμμετοχή τους στη σχολική διαδικασία ανάλογα με τις προσδοκίες του δασκάλου.

· διακρίνονται, λοιπόν, σε εκείνους που μπορούν να επιτύχουν πολλά και σε εκείνους που μπορούν να επιτύχουν λιγότερα. Αυτή η διαδικασία διαφορο​ποίησης διαχωρίζει και πάλι κάθε κατηγορία με βάση την ακαδημαϊκή και κοινωνική επιτυχία και είναι συγχρόνως μια διαδικασία κοινωνικοποίησης. «Η αξία της επιτυχίας -που ο Parsons πιστεύει ότι πρεσβεύουν από κοινού η οικογένεια, το σχολείο και η κοινότητα- εμπεδώνεται στους μαθητές μέσω του συστήματος διαφοροποίησης κατά τον άξονα της επιτυχίας».

Συνοπτικά, η φονξιοναλιστική ερμηνεία επισημαίνει με σαφήνεια τις εκπαιδευτικές ανισότητες. Δέχεται ότι το σχολείο είναι, και πρέπει να είναι αξιοκρατικό αλλά και επιλεκτικό, για να προετοιμάζει τον κοινωνικό καταμερισμό της εργασίας.
Όλοι οι μελετητές αυτής της κατεύθυνσης έχουν προσφέρει σημαντικά στοιχεία: α. από την έρευνα των ποικίλων παραγόντων που προκαλούν την ανισότητα στο σχολείο, β. με τις προτάσεις τους για τη βελτίωση των συνθηκών, ώστε η σχολική επιλογή να είναι αντικειμενική.

Ερωτήματα:

1. Περιγράψτε πώς προέκυψε η ανάγκη και το δικαίωμα όλων των πολιτών στην εκπαίδευση. Ποιοι λόγοι αύξησαν περαιτέρω το μαθητικό δυναμικό;

2. Για ποιους λόγους, μετά το β΄ παγκόσμιο πόλεμο και ιδιαιτέρως μετά το 1960, στράφηκαν όλοι προς την εκπαίδευση και τον εκδημοκρατισμό της (ισότητα ευκαιριών);

3. Για ποιο λόγο έγιναν οι πρώτες έρευνες για τις εκπαιδευτικές ανισότητες (J. Coleman & Chr. Jenks) και σε ποια συμπεράσματα κατέληξαν;

4. Πώς συνδέει η θεωρία του A. Jensen την ευφυΐα με τη σχολική επίδοση και ποια κριτική ασκείται σ’ αυτήν τη θεωρία;
5. Πώς συνδέει η θεωρία του B. Bernstein τη γλώσσα με την εκπαίδευση. Που οφείλονται κατ’ αυτόν οι εκπαιδευτικές ανισότητες;

6. Ποια κριτική ασκήθηκε, από τους Labov και Halliday, στη θεωρία του B. Bernstein για τον ‘καλλιεργημένο’ και τον ‘περιορισμένο’ γλωσσικό κώδικα;
7. Ποια είναι τα στοιχεία που αποτελούν τη θεωρία της κοινωνικής δράσης του T. Parsons, ποια η σημαντικότερη λειτουργία της εκπαίδευσης και πώς ο ίδιος ερμηνεύει τη δημιουργία των εκπαιδευτικών ανισοτήτων;

8. Πώς βοηθά η εκπαίδευση, κατά τον T. Parsons, να διασφαλισθεί η συνοχή της κοινωνίας και πώς η ‘ισότητα ευκαιριών’ & η ‘επιτυχία’ συντελούν στη λειτουργία της ενσωμάτωσης των ατόμων σ’ αυτήν;
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: ΕΠΑ 304 Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης
Υπεύθυνος μαθήματος: Ελευθεράκης Θεόδωρος. Επικοινωνία: (τηλ. γραφείου: 2831 0 77667, email: elefthet@uoc.gr)
ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΑΙΝΙΑΣ

Πέμπτη, 8-12-2022, Αμφιθ. Δ7΄, 5:30-8:30μμ

Εντός του μαθήματος ΕΠΑ 304: Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης
· θα προβληθεί η ταινία ΤΟ ΚΑΝΑΡΙΝΙ ΠΟΔΗΛΑΤΟ
&

· θα ακολουθήσει συζήτηση σχετική με τις ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ
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Το καναρινί ποδήλατο

﻿
	Πρωταγωνιστούν:        Νίκος Γεωργάκης, Μάνος Βακούσης, Θάνος Γραμμένος,

                                                               Δημήτρης Αλεξανδρής, Αλεξάνδρα Παντελάκη
Έτος Παραγωγής:       1999


Σκηνοθεσία-Σενάριο: Δημήτρης Σταύρακας 
Διάρκεια: 101'
                                               Υπόθεση
Ένας νεαρός δάσκαλος ο Άρης, αναλαμβάνει την έκτη τάξη σ' ένα δημοτικό σχολείο της Αθήνας. Ανάμεσα στους μαθητές του, διακρίνει τον Λευτέρη, που σχεδόν δεν μπορεί να διαβάσει και γενικά αδυνατεί να παρακολουθήσει την πρόοδο των υπολοίπων παιδιών. Ο Άρης διαπιστώνοντας ότι ο μικρός έχει απομονωθεί από τους συνομηλίκους του και ότι δεν είχε καμία υποστήριξη από τους προηγούμενους δασκάλους του αλλά ούτε και από το σπίτι του, αποφασίζει να τον βοηθήσει πρακτικά και ηθικά. Τα πράγματα δείχνουν να πηγαίνουν καλά μέχρι την στιγμή που κατά την απουσία του Άρη, ο Λευτέρης θα βρεθεί αντιμέτωπος με την αγριότητα και τον κυνισμό μικρών και μεγάλων.

ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΟΛΟΥΣ!!!

