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--------4. Εκπαιδευτική ανισότητα και πολιτιστική αναπαραγωγή (P. Bourdieu)

Ο P. Bourdieu δίνει μια άλλη διάσταση στο θέμα της αναπαραγω​γής. Για τη διατήρηση των υπαρχουσών κοινωνικών και οικονομικών δομών σημαντικό ρόλο παίζουν οι «πολιτιστικές διαδικασίες». Βέβαια, η εκπαιδευτική επιτυχία επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, ο σημαντι​κότερος είναι το πολιτιστικό κεφάλαιο, η κουλτούρα του μαθητή.
Γενικά η «κουλτούρα» συνίσταται «από εμφανή και αφανή» καθοδηγητικά πρότυπα συμπεριφοράς, που αποκτώ​νται και μεταδίδονται με σύμβολα και απαρτίζουν τα χαρακτηριστικά επιτεύγματα των ανθρώπινων ομάδων, στα οποία περιλαμβάνονται και τα τεχνουργήματα· ο βασικός πυρήνας της κουλτού​ρας συνίσταται στις παραδοσιακές ιδέες και τις αξίες που είναι προσαρτημένες σ’ αυτές. Η έννοια της κουλτούρας στον P. Bourdieu θεωρείται με την πιο στενή και κλασική έννοια και παραπέμπει, κυρίως, στα «έργα του πολιτι​σμού», δηλαδή στις κοινωνικά αξιοποιημένες συμβολικές παραγωγές, ιδιαί​τερα από τους τομείς των τεχνών και των γραμμάτων. Όταν ο P. Bourdieu πραγματεύεται την έννοια της κουλτούρας με την ανθρωπολογική της διάσταση, τότε χρησιμοποιεί τον όρο «έξη» -habitus-.
Το «πολιτιστικό κεφάλαιο» περιλαμβάνει στοιχεία όπως γνώσεις, δεξιό​τητες, στάσεις ζωής, που αποκτά ο άνθρωπος από το οικογενειακό του περιβάλλον.

Το πολιτιστικό κεφάλαιο διαφοροποιείται ανάλογα με την κοι​νωνική τάξη, από την οποία προέρχεται το άτομο.
Σε ένα άτομο σχολικής ηλικίας το πολιτιστικό κεφάλαιο της οικογένειας του ανάγεται:   στις σχέ​σεις, συστάσεις που η ίδια η οικογένεια εξασφαλίζει στο παιδί της, τη βοήθεια στη σχολική εργασία, τη συμπληρωματική διδασκαλία, την ενημέ​ρωση που έχει η οικογένεια σχετικά με την εκπαίδευση και τις διεξόδους της, την ενασχόληση με πολιτιστικές δραστηριότητες ως και π.χ. οι καλοί τρόποι στο τραπέζι, το «καλό γούστο», η τέχνη της συζήτησης, οι μουσικές προτιμή​σεις, η πρακτική του τένις, ο τόνος και το ύφος της φωνής.
Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά του πολιτιστικού κεφαλαίου ανταποκρίνονται απόλυτα στις δυνατότητες της κυρίαρχης κοινωνικής τάξης. Η κουλτούρα που με​ταδίδει το σχολείο αφομοιώνεται πιο εύκολα από τα παιδιά της κυρίαρχης κοινωνικής τάξης, επειδή η σχολική κουλτούρα συγγενεύει στενά με την κουλτούρα της ελίτ.

Έτσι, το παιδί από μικροαστικό περιβάλλον (εργατική ή αγροτική τάξη) μπορεί να αποκτήσει με πολύ κόπο αυτό, που το παιδί της αστικής τάξης τόσο εύκολα και φυσικά απέκτησε, επειδή είναι στοιχεία της κουλτούρας της συγκεκριμένης τάξης, στην οποία ανήκει (το ύφος, το πνεύμα, το γούστο).

Το νεαρό άτομο κληρονομεί το πολιτιστικό κεφάλαιο από το άμεσο κυρίως οικογενειακό περιβάλλον με φυσικότητα, που πολλές φορές δημιουργεί την εντύπωση ότι είναι έμφυτο. Επιτυγχάνεται μέσω της καθημερινής-εξάσκησης της γλωσσικής αρτιότητας, της σκέψης, της εξοικείωσης με τον κόσμο της τέχνης και των γραμμάτων, χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια στον αργό ρυθμό μιας πρώτης αγωγής που δέχεται το άτομο από την οικογένεια του. Με αυτές τις προϋποθέσεις το άτομο στο σχολείο υπερέχει και δια​μορφώνεται η χαρισματική ψευδαίσθηση, που μέσα από την παραδοσιακή παιδευτική διαδικασία στηρίζεται από το σχολείο ευνοώντας τους ήδη ευ​νοημένους από το οικογενειακό περιβάλλον.

Το πολιτιστικό κεφάλαιο εμφανίζεται:

· Α. με τη μορφή των μόνιμων και διαρκών διαθέσεων στον οργανισμό, η οποία απαιτεί χρόνο και όταν πεθαίνει ο φορέας παύει να υφίσταται. 
· Β. με τη μορφή του «ενδύματος των πολιτιστικών αγαθών», δηλ. με τη μορφή υλικών αγαθών (πίνακες ζωγραφικής, πλούσιες βιβλιοθήκες). Όμως, αυτός που κατέχει τα πολιτιστικά αγαθά (π.χ. λόγω της οικονομι​κής του ευχέρειας) για να διαθέτει και πολιτιστικό κεφάλαιο, πρέπει να ικανοποιεί τις διανοητικές και αισθητικές του ανάγκες. Απαιτείται, δηλαδή, η ύπαρξη μόνιμων και διαρκών δια​θέσεων στον οργανισμό, που θα του έχει διοχετεύσει ένα καλλιεργημένο περιβάλλον. Αλλιώς η απλή κατοχή των πολιτιστικών αγαθών δεν σημαίνει και την ύπαρξη πολιτιστικού κεφαλαίου.
· Γ. Με τη θεσμοποιημένη μορφή πολιτιστικού κεφαλαίου, δηλ. την πιστοποιημένη & εγγυημένη μέσω τίτλων, που έχει αποκτήσει από το εκπαιδευτικό σύστημα.
Η διαφοροποίηση μεταξύ των ανθρώπων, ως προς το πολιτιστικό τους κεφάλαιο, συνίσταται:

α. σε εκείνους που κατέχουν πολιτιστικό κεφάλαιο, αλλά για διαφόρους λόγους δεν το επικύρωσαν με διαπιστευτήρια και
β. σε εκείνους που παρουσιάζουν βεβαιώσεις, τίτλους και διαπιστευτήρια, που όμως δεν ανταποκρίνονται στο πολιτιστικό κεφάλαιο που θα περίμενε κανείς να έχουν.

Το πολιτιστικό κεφάλαιο εκφράζεται:  Α. μέσα από τη γλώσσα που χρησιμοποιεί κανείς,
Β. την ελεύθερη κουλτούρα με την οποία είναι εξοικειωμένος και
Γ. το κοινωνικό κεφάλαιο που διαθέτει.
Α. Οι προνομιούχες κοινωνικές τάξεις είναι εξοικειωμένες με ένα γλωσσικό πλούτο, που επιτρέπει στα παιδιά τους να χρησιμοποιούν ένα μεγάλο αριθμό λέξεων και προτάσεων με τον πιο ταιριαστό τρόπο, να έχουν άνεση στη σύνταξη, την άρθρωση, την απαγγελία. Η γλώσσα που οικειοποιείται το παιδί από το οικογενειακό του περιβάλλον επηρεάζει τη σχολική του πορεία από την εισαγωγή του ήδη στο σχολείο. Ιδιαίτερα, στα πρώτα χρόνια της σχολικής ζωής η κρίση και αξιολόγηση του εκπαιδευτικού επικεντρώνεται στη δυνατότητα του παιδιού να κατανοεί τα σχολικά μηνύματα και την ικανότητα του να χειρίζεται σωστά το λόγο. Αυτό που ουσιαστικά αξιολογεί ο εκπαιδευτικός σε αυτή τη φάση είναι τα κοινωνικά κεκτημένα. Η γλωσσική επίδραση του κοινωνικού περιβάλλοντος, στο οποίο ζει κανείς, ασκείται διαρκώς ως προς τη φινέτσα, τον πλούτο και το ύφος έκφρασης και είναι στοιχεία, τα οποία πάντοτε λαμβάνονται υπόψη. Έτσι, οι γλωσσικές νόρμες της κυρίαρχης γλώσσας, που αναγνωρίζεται ως τέτοιες και από αυτούς που δεν τις κατέχουν, φροντίζοντας συγχρόνως για τη «διόρθωση» των γλωσσικών τους εκφράσεων σύμφωνα με το κυρίαρχο ύφος και γλωσσικό τρόπο έκφρασης της κυρίαρχης τάξης. Σε σχολικό επίπεδο η διαφορά της γλωσσσικής έκφρασης φαίνεται στη συμπεριφορά των μαθητών (π.χ. τρεμούλιασμα, κοκκίνισμα ή άνεση, διάφορα τεχνάσματα) από τον περιορισμό ή μη στα σχολικά εφόδια & από την κατανόηση του καθηγητικού λόγου.

Β. Την ελεύθερη κουλτούρα, δηλ. την προτίμηση για θεατρικές παραστάσεις, γνώσεις ζωγραφικής και την αισθητική ικανοποίηση από τα έργα τέχνης, την ποιοτική μουσική, τις λογοτεχνικές προτιμήσεις, τα διαβάσματα, την ποιοτική επιλογή του κινηματογράφου, αντλεί το άτομο με ωσμωτικό τρόπο από το οικογενειακό περιβάλλον. Η ελεύθερη κουλτούρα συνδέεται με το μορφωτικό επίπεδο που δηλώνεται με βάση τα έτη σπουδών και τα διαπιστευτήρια αλλά και με την κοινωνική προέλευση του ατόμου. Σε επίπε​δο φοιτητών η έρευνα απέδειξε ότι π.χ. η κατανομή των προτιμήσεων των θεατρικών έργων ποικίλλει ανάλογα με την κοινωνική προέλευση (ανώτερα ή κατώτερα κοιν. στρώματα/ ευρύ πεδίο θεατρικών γνώσεων ή μόνο καθιερωμένους τομείς θεατρικής κουλτούρας).

Γ. Οι κοινωνικές σχέσεις ως στοιχείο του κοινωνικού κεφαλαίου της οικο​γένειας αποτελούν για τον κάτοχο τους ένα κεφάλαιο, από όπου πηγάζει η αξιοπρέπεια, η αποδοχή αλλά & η εμπιστοσύνη από συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες, από όπου αντλεί η κυρίαρχη τάξη την «πελατεία» της. Για τη διατήρηση του κοιν. κεφαλαίου απαιτείται χρόνος αλλά και δαπάνη χρήματος, που επενδύονται σε κοινωνικές εκδηλώσεις ως ένας ιδιαίτερος τύπος κοινωνικής εργασίας. Το κοινωνικό κεφάλαιο μεταβιβάζεται από την οικογένεια στο παιδί και μετατρέπεται σε οικονομικό κεφάλαιο. Η αξία του τίτλου σπουδών είναι ανάλογη με την κοινωνική & οικονομική θέση του κατόχου.

Σύμφωνα με τον Bourdieu, η εκπαίδευση προσπαθεί να επιβάλει «αυθαίρετες πολιτιστικές σταθερές» των κυρίαρχων τάξεων. Κάθε κουλτούρα περιέχει αυθαίρετα χαρακτηριστικά, που μέσω της κοινωνικοποίησης απο​χτούν όλοι. Επειδή σε κάθε κοινωνία υπάρχουν διάφορες τάξεις, υπάρχουν και διάφορες κουλτούρες, άρα και διάφορες αυθαίρετες πολιτιστικές στα​θερές. Το κάθε εκπαιδευτικό σύστημα έχει τις δικές του πολιτιστικές σταθε​ρές, που είναι, κατά τον Bourdieu, παραλλαγές των πολιτιστικών στοιχείων των κυρίαρχων τάξεων.
Άρα η κουλτούρα των κυρίαρχων τάξεων αποδει​κνύεται ως ανώτερη.
τα παιδιά των κυρίαρχων τά​ξεων δεν δυσκολεύονται στην εκπαίδευσή τους και παρουσιάζουν άριστες ως πολύ καλές επιδόσεις· 
τα παιδιά των μικροαστικών στρωμάτων υποβάλλονται σε μια μορφή «συμβολικής βίας», όταν η εκπαίδευση επιβάλ​λει τις αυθαίρετες πολιτιστικές σταθερές των κυρίαρχων τάξεων.
Σε αυτές τις σταθερές οικοδομείται η παιδαγωγική επικοινωνία, που εξαρτάται στενά από την κουλτούρα που ο αποδέκτης οφείλει στο οικογενειακό του περιβάλλον. Όσο η οικογενειακή κουλτούρα προσεγγίζει την επιστημονική κουλτούρα που χρησιμοποιεί το σχολείο, τόσο καλύτερα γίνεται αντιληπτό και κατανοητό το σχολικό μήνυμα για τον αποδέκτη–διδασκόμενο. Άρα, τα κριτήρια, με τα οποία κρίνεται ο μαθητής από τον εκπαιδευτικό, δεν είναι αντικειμενικά, εφόσον παρέχονται από την κουλτούρα των κυρίαρχων τάξεων, παραλλαγμένα ως ένα βαθμό από το εκπαιδευτικό σύστημα.
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Αλλά και στο πανεπιστήμιο το παιδί των μικροαστικών στρωμάτων (αν φθάσει ως εκεί) δυσκολεύεται να παρακολουθήσει και να κατανοήσει τη διδασκαλία, επειδή είναι λιγότερο σχολική π.χ. όταν η διδασκαλία έχει ως στόχο την ελεύθερη έκφραση και την έρευ​να, μόνο όσοι έχουν τα κατάλληλα μέσα δύνανται να οργανώνουν μόνοι τους τη διδασκαλία. Οι φοιτητές, που είναι εξοπλισμένοι με το ανάλογο πολιτιστικό κεφάλαιο, δεν θα αντιμετωπίσουν κανένα πρόβλημα.

Σύμφωνα με τις έρευνες, που είχε δει ο Μπουρντιέ, δεν φαίνεται να διαφοροποιούνται μαθητές που προέρχονται από οικογένειες με ίδιο μορφωτικό επίπεδο, αλλά διαφορετική οικονομική κατάσταση. Αντίθετα, διαφοροποιούνται μαθητές που προέρχονται από οικογένειες με ίδια οικο​νομική κατάσταση αλλά διαφορετικό μορφωτικό επίπεδο.

Επομένως, αυτό σημαίνει ότι οποιαδήποτε εκπαιδευτική πολιτική έχει ως στόχο μόνο την εξασφάλιση ίδιων οικονομικών δυνατοτήτων σε όλους τους μαθητές, δεν θα επιτύχει την αναπλήρωση των κενών που προκύ​πτουν από την έλλειψη πολιτιστικού κεφαλαίου, αφού η οικονομική κάλυ​ψη δεν δύναται να αντισταθμίσει την πολιτιστική έλλειψη.

Στην έρευνα των Bourdieu & Passeron σχετικά με την κοινωνική προέλευση των γάλ​λων φοιτητών επισημαίνεται ότι:
«Ένας κατά προσέγγιση υπολογισμός των ευκαιριών πρόσβασης στο Πανεπιστήμιο ανάλογα με το επάγγελμα του πατέρα, δείχνει ότι οι ευκαιρίες αυτές κυμαίνονται από ένα ποσοστό μικρότερο του 1% για τα παιδιά των έμμισθων αγροτοϋπαλλήλων, ως ένα ποσοστό περίπου 70% για τα παιδιά βιομηχάνων και πάνω από 80% για τα παιδιά ελεύθερων επαγγελματιών. Η στατιστική αυτή δείχνει προφα​νώς ότι το σχολικό σύστημα επιτελεί, αντικειμενικά, έναν αποκλεισμό, που είναι τόσο πιο ολοκληρωτικός, όσο πλησιάζουμε προς τις λιγότερο προνομιούχες τάξεις».
Τα παιδιά των μισθωτών, καλλιεργητών που ακολουθούν ανώτερες και ανώτατες σπουδές φαίνεται να σπουδάζουν σε σχολές περιορισμένου κύρους (όπως φιλολογία, θετικές επιστήμες), ενώ τα παιδιά από τα ανώτερα στρώματα ακολουθούν σχολές γοήτρου (όπως ιατρική, φαρμακευτική).
Ως προς τη στάση τους απέναντι στον πανεπι​στημιακό θεσμό διαφέρουν οι φοιτητές που διαμένουν στην πρωτεύουσα από αυτούς των επαρχιακών πόλεων. Οι φοιτητές της επαρχίας είναι πε​ρισσότερο προσκολλημένοι στην πανεπιστημιακή διδασκαλία, εφόσον το Πανεπιστήμιο αποτελεί το μοναδικό ίσως χορηγό πολιτιστικών ερεθισμά​των και αγαθών, ενώ οι φοιτητές της πρωτεύουσας ικανοποιούν τις πνευματικές τους ανησυχίες και πέρα από τον πανεπιστημιακό χώρο.

Η έρευνα καταλήγει στη βασική θέση ότι η κοινωνική προέλευση, περισσότερο από όλους τους παράγοντες διαφοροποίησης (όπως φύλο, ηλικία, θρησκευτική τοποθέτη​ση), ασκεί την ισχυρότερη επίδραση στο φοιτητικό περιβάλλον.

Ο Bourdieu, αναλύοντας τις βασικές του θέσεις μέσα από μια σειρά λο​γικών τοποθετήσεων και με βάση τις έρευνές του, καταλήγει στα εξής:

· Υπάρχει ανισότητα στην επίδοση των μαθητών στο σχολείο (παιδιά με καλές και λιγότερο καλές επιδόσεις). Η επίδοση  επηρεάζεται από την κουλτούρα που φέρει ο μαθητής ως εφόδιο από το οικογενειακό του περιβάλλον. Οι οικογένειες των κυρίαρχων τάξεων μεταδίδουν με τρόπο «ωσμωτικό» στα παιδιά τους το πολιτιστικό κεφάλαιο (γλώσσα, ελεύθερη κουλ​τούρα, κοινωνικό κεφάλαιο), που τους επιτρέπει να προοδεύουν στην εκπαίδευση περισσότερο από άλλα.
· Η κουλτούρα της εκπαίδευσης συνάδει με την κουλτούρα των κυρίαρ​χων τάξεων, άρα η είναι εκείνη που καθορίζει τα κριτήρια, με τα οποία ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τους μαθητές ως «καλούς» ή «λιγότερο καλούς». Ειδικά αυτή η διάσταση στον τομέα της αξιολόγησης των μαθητών αποτελεί και την καινοτομία της θεωρίας του Bourdieu.
· Η εκπαίδευση προϋποθέτει γνώσεις και δεξιότητες από όλους τους μαθητές, πολλές από τις οποίες δεν διδάσκει, αγνοώντας τις μορφωτικές, ανισότητες που πηγάζουν από τα διαφορετικά εφόδια, με τα οποία οι μαθητές έρχονται στο σχολείο.

· Μέσα από διάφορους μηχανισμούς (επιλογή, «συμβολική βία») η εκπαίδευση ευνοεί και νομιμοποιεί την εξουσία και την κουλτούρα των κυρίαρχων τάξεων & χωρίς αυτό να γίνεται αντιληπτό διαιωνίζει την αναπαραγωγή της κοινωνικής δομής, δηλ. διατηρεί και νομιμοποιεί την ταξικά διαιρεμένη κοινωνία.
Συμπεράσματα

Πολλές κοινωνιολογικές έρευνες έγιναν για να εξεταστεί, κατά πόσο η καθολική εκπαίδευση με την παροχή της ισότητας των ευκαιριών και της δυνατότητας σε όλους τους νέους να αναπτύξουν δεξιότητες, διευκόλυνε την άμβλυνση των ανισοτήτων της κοινωνίας. Τα πορίσματα τους απέδειξαν την ύπαρξη ανισοτήτων στο σχολείο και την τάση της εκπαίδευσης να τις ενισχύει και να τις αναπαράγει μάλλον.

· Η Έκθεση του Coleman, που επηρέασε πολλές από τις δημόσιες συζητήσεις για τη σχολική εκπαίδευση, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι αυτό που ασκεί αποφασιστική επίδραση στην επίδοση του μαθητή δεν είναι τα μέσα που διαθέτει το σχολείο αλλά η οικογένεια του μαθητή. 

· Μεταγενέστερες έρευνες επιβεβαίωσαν τα ευρήματα του Coleman ότι η οικογενειακή προέλευση (μορφωτικό επίπεδο, ευχέρεια χρήσης της γλώσσας, στάση απέναντι στην εκπαίδευση, μόρφωση προς την οποία προτρέπει) παίζει καθοριστικό ρόλο στη σχολική αλλά και επαγγελματική επίδοση, όπως και εξωσχολικοί παράγοντες και ότι οι εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις, αυτές καθαυτές, δεν είναι δυνατόν παρά να ασκήσουν οριακές επιδράσεις στις υπάρχουσες ανισότητες (Jencks, 1972).

Άλλες έρευνες έδειξαν ότι το σχολείο επηρεάζει πράγματι την ακαδημαϊκή ανάπτυξη των παιδιών. Γίνεται αποδεκτό ότι οι επιδράσεις, που δέχεται το παιδί πριν και εκτός του σχολείου, είναι καθοριστικές για την αναπαραγωγή των ανισοτήτων. Όμως και άλλοι παράγοντες, όπως είναι η ποιότητα διαντίδρασης δασκάλων/μαθητών, οι μορφές σχολικής εργασίας, η καλή συνεργασία δασκάλου/μαθητών μπορούν να βοηθήσουν παιδιά από στερημένα κοινωνικά περιβάλλοντα να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους (Coleman, Hoffer, Kilgore, 1981).

· Η θεωρία που στηρίζεται στην ατομική διαφορά της κληρονομούμενης ευφυίας (Jensen, 1969) ως παράγοντας που καθορίζει τη σχολική επίδοση και μέσω αυτού ερμηνεύεται η σχολική αποτυχία διαφόρων κοινωνικών ομάδων, αποδείχτηκε ως μη επιστημονική και παράγωγο του ρατσισμού και των φυλετικών προκαταλήψεων.

· Άλλες θεωρητικές προσεγγίσεις δίνουν έμφαση στους διαφορετικούς τρόπους χρήσης της γλώσσας, ιδιαίτερα μεταξύ παιδιών εργατικής και μεσαίας τάξης (Bernstein, 1975), καθότι η γλώσσα της κάθε κοινωνικής ομάδας είναι προσανατολισμένη προς τους κανόνες της ομάδας και όσοι χρησιμοποιούν έναν καλλιεργημένο κώδικα ομιλίας είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τις απαιτήσεις της τυπικής ακαδημαϊκής εκπαίδευσης, εφόσον ο γλωσσικός κώδικας που χρησιμοποιούν συνάδει με τον ακαδημαϊκό πολιτισμό του σχολείου.

· Το σχολείο αντιμετωπίζει όλους τους μαθητές με τον ίδιο τρόπο. Οι μαθητές διαφοροποιούνται, όμως, ως προς τις γνώσεις που αποκτούν και τις δεξιότητες που αναπτύσσουν, αλλά και ως προς την υπεύθυνη συμμετοχή τους στη σχολική διαδικασία ανάλογα με τις προσδοκίες του δασκάλου. Έτσι διακρίνονται οι μαθητές σε εκείνους που μπορούν να επιτύχουν πολλά και σε εκείνους που μπορούν να επιτύχουν λιγότερα. Στο σημείο αυτό αρχίζει να διαφαίνεται η ανισότητα (Parsons).

· Το σχολείο, μαζί με άλλους θεσμούς, συντείνει στη διαιώνιση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων με διαφόρους τρόπους, όπου επιτυγχάνεται η πολιτιστική αναπαραγωγή. Ενδυναμώνει τις διαφορές των μαθητών, όσον αφορά στις πολιτιστικές αξίες και αντιλήψεις που έχουν οικειοποιηθεί από την οικογένεια τους και όταν τελειώνουν το σχολείο οι διαφορές αυτές έχουν ως συνέπεια τον περιορισμό των ευκαιριών για τα παιδιά των χαμηλότερων κοινωνικών τάξεων και τη διεύρυνση των ευκαιριών για τα παιδιά των κυρίαρχων τάξεων (Bourdieu). Κατ' αυτόν τον τρόπο αναπαράγεται η κοινωνική δομή ευνοώντας αποκλειστικά τα συμφέροντα μιας συγκεκριμένης τάξης, με τρόπο συγκαλυμμένο (επιλογή, συμβολική βία, διαγραφή), έτσι που επειδή δεν αντιλαμβάνονται τους λόγους της μειονεκτικής θέσης τους, οι μη εκλεκτοί, δεν αντιδρούν.

· Οι έρευνες κατέδειξαν ότι η κύρια αιτία των εκπαιδευτικών ανισοτήτων πρέπει να αναζητηθεί στην οικογένεια (δομικά, λειτουργικά χαρακτηριστικά).

· Η ποιότητα διαντίδρασης δασκάλων/μαθητών, οι μορφές σχολικής εργασίας, η καλή συνεργασία δασκάλου/μαθητών/γονέων μπορούν να βοηθήσουν παιδιά από στερημένα κοινωνικά περιβάλλοντα να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους.

· Οι μαθητές έρχονται στο σχολείο με άνισα εφόδια. Το σχολείο όμως αντί να αντισταθμίσει τις διαφορές των μαθητών, έχει την τάση να τις εκφράζει και να τις ενισχύει, με αποτέλεσμα να αναπαράγονται οι ανισότητες και η εκάστοτε κοινωνική δομή.

·  Το δημοκρατικό σχολείο με: Α. δημοκρατικό αναλυτικό πρόγραμμα και Β. δημοκρατικές δομές και διαδικασίες πρέπει να συμβάλλει στην εξάλειψη των εκπαιδευτικών ανισοτήτων των μαθητών (Αντισταθμιστική, διαφοροποιημένη & πρώιμη εκπαίδευση).

Ερωτήματα:

1. Τι περιλαμβάνει, κατά τον P. Bourdieu, το ‘πολιτιστικό κεφάλαιο’, πώς εκφράζεται στο άτομο σχολικής ηλικίας και πώς αυτό συνδέεται με τις εκπαιδευτικές ανισότητες στο σχολείο;

2. Ο γλωσσικός πλούτος του μαθητή, ως ‘πολιτιστικό κεφάλαιο’ κατά τον P.  Bourdieu, πώς επιδρά στη διαμόρφωση εκπαιδευτικών ανισοτήτων;

3. Η ελεύθερη κουλτούρα του μαθητή, ως ‘πολιτιστικό κεφάλαιο’ κατά τον P.  Bourdieu, πώς επιδρά στη διαμόρφωση εκπαιδευτικών ανισοτήτων;

4. Οι οικογενειακές κοινωνικές σχέσεις του μαθητή, ως κοινωνικό και ‘πολιτιστικό κεφάλαιο’ κατά τον P.  Bourdieu, πώς επιδρά στη διαμόρφωση εκπαιδευτικών ανισοτήτων;

5. Περιγράψτε συνοπτικά πώς, κατά τον P.  Bourdieu, δημιουργούνται οι εκπαιδευτικές ανισότητες στο σχολείο και πώς η λειτουργία του σχολείου αναπαράγει τις εκπαιδευτικές και κοινωνικές (πολιτισμικές, οικονομικές κ.ά.) ανισότητες;

