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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης (ΕΠΑ 304)
Υπεύθυνος μαθήματος: Ελευθεράκης Θεόδωρος. Επικοινωνία: (τηλ. γραφείου: 2831 0 77667, email: elefthet@uoc.gr)
Η επίδραση της Κοινωνικής Θέσης της οικογένειας στη σχολική επίδοση

(α) Κοινωνική διαστρωμάτωση (θέση, τάξη, στρώμα) (β) Κοινωνική θέση/προέλευση και σχολική επίδοση
Περιεχόμενα: Κοινωνική διαστρωμάτωση (θέση, τάξη, στρώμα): Εισαγωγή. Η κοινωνική διαστρωμάτωση-διαφοροποίηση και η ταξική δομή της κοινωνίας. Οι σημαντικότερες θεωρίες κατανόησης της φύσης της κοινωνικής διαστρωμάτωσης (K. Marx, M. Weber, S. Ossowski, G. Gurvitch). Η κοινωνική διαστρωμάτωση στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες: Το κοινωνικό στρώμα. Κοινωνική θέση/προέλευση και σχολική επίδοση: Εισαγωγή. Ιστορική αναδρομή σχετικών ερευνών-μελετών. Συνθήκες ζωής οικογένειας-δομικά οικογενειακά χαρακτηριστικά. Μέθοδοι ανατροφής-λειτουργικά οικογενειακά γνωρίσματα.

----------(α) Κοινωνική διαστρωμάτωση (θέση, τάξη, στρώμα)----------
Α. Εισαγωγή

· Διαμόρφωση της προσωπικότητας (πνευματική, ψυχολογική και ηθική οντότητα του υποκειμένου, ατομικότητα) του παιδιού: αλληλεπίδραση κοινωνικο-οικονομικών, κοινωνικο-πολιτιστικών και ψυχοσυναισθηματικών συνθηκών

Η παλαιότερη αντίληψη του Jensen (1969) σχετικά με το γενετικό καθορισμό κατά 80% της ανθρώπινης νοημοσύνης και την κληρονομικότητα της ανθρώπινης ευφυΐας είναι επιστημονικά ασύστατη (παράγωγο ρατσισμού και φυλετικών προκαταλήψεων): βιολογικός ντετερμινισμός. Οι νοητικές διαφορές: οφείλονται σε γενετικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες

Διαμόρφωση της προσωπικότητας: αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης κληρονομικότητας και περιβάλλοντος
· Διαμόρφωση της κοινωνικής θέσης: Οι πολιτιστικές και οικονομικές συνθήκες της οικογένειας του ατόμου, δηλαδή η κοινωνική θέση την οποία κατέχει η οικογένεια, και η οποία καθορίζεται κυρίως από το κοινωνικό τους στρώμα μέσα στο οποίο ανήκουν, βοηθά στη δημιουργία της προσωπικότητας και της κοινωνικής θέσης που καταλαμβάνει το άτομο στην κοινωνία.
Έτσι, κάποια άτομα με υψηλή κοινωνική θέση απολαμβάνουν πλεονεκτήματα (πλούτο, εξουσία, κοινωνικό γόητρο).
Κάποια άλλα άτομα με χαμηλή κοινωνική θέση ζουν μειονεκτικά (φτώχεια, ανέχεια, μη αποδοχή).
· Διαμόρφωση της κοινωνικής διαστρωμάτωσης: Οι διαφοροποιημένες κοινωνικές θέσεις διαμορφώνουν την κοινωνική διαστρωμάτωση, η οποία ιεραρχεί τα άτομα και τις ομάδες σε στρώματα και προσδιορίζει τις ανισότητες στην κατανομή πλούτου και προνομίων.
«Κοινωνική διαστρωμάτωση» (διαίρεση της κοινωνίας σε στρώματα): στις βιομηχανικές χώρες της δύσης γίνεται με βάση τον πλούτο, την περιουσία και την πρόσβαση σε υλικά αγαθά (κατανάλωση)

· Η Κοινωνιολογία ερευνά την κοινωνική διαστρωμάτωση και τις προκύπτουσες κοινωνικές ανισότητες. Οι βασικές της θεωρίες είναι δύο:
Α. Θεωρίες σύγκρουσης: Η κοινωνική ανισότητα είναι ένας μηχανισμός εκμετάλλευσης, που ωφελεί τους προνομιούχους, διότι συμβάλλει στην κυριαρχία και εκμετάλλευση όσων βρίσκονται σε μειονεκτική θέση (έλλειψη προνομίων, εξουσίας, κύρους κ.ά.)

Β. Θεωρία του λειτουργισμού: Η κοινωνική διαστρωμάτωση είναι απαραίτητη και γι’ αυτό υφίσταται στην κοινωνία. Αφενός, πρέπει να πληρούνται όλες οι κοινωνικές θέσεις και, αφετέρου, η διαφοροποίηση αυτή λειτουργεί ως κίνητρο (μηχανισμός) για να επιτελέσουν οι άνθρωποι το ρόλο της θέσης τους όσο γίνεται καλύτερα. Οι αμοιβές, στις διάφορες κοινωνικές θέσεις, είναι ανάλογες με την ανάγκη πλήρωσης της θέσης. Οι υψηλές αμοιβές σε κάποιες θέσεις είναι κίνητρο για τα άτομα, ως προς την καλύτερη εκπλήρωση του ρόλου τους.
Β. Η κοινωνική διαστρωμάτωση-διαφοροποίηση και η ταξική δομή της κοινωνίας
· Η κοινωνική διαστρωμάτωση έχει ως επακόλουθο την κοινωνική διαφοροποίηση.

Η κοινωνική διαφοροποίηση οδηγεί αναγκαστικά στην κοινωνική ιεράρχηση και στην ταξική δομή της κοινωνίας.
· S. Ossowski: Το 18ο αιώνα έχουμε την εμφάνιση της Κοινωνικής Τάξης ως όρο ενδεικτικό ορισμένου τύπου κοινωνικής στρωμάτωσης στη δομή της αστικής δημοκρατίας, αλλά χωρίς να χάνει (ή να χάσει) και την ευρύτερη έννοια της ονομασίας των βασικών ομάδων κάθε κοινωνίας.

· Η νομοκατεστημένη τάξη (έχει νομική υπόσταση: ευγενείς, κλήρος, αστοί) και η κάστα (κληρονομικότητα, Ινδία) διαφοροποιούνται από την κοινωνική τάξη σε σχέση, κυρίως, με οικονομικά κριτήρια και όχι από επίσημα έγγραφα (τίτλους ευγενείας) και νόμους.
Κοινωνική Τάξη: είναι ένα ευρύτερο σύνολο στο οποίο κατατάσσονται άτομα, στρώματα ή κατηγορίες ατόμων με βάση την οικονομική τους κατάσταση (κοινωνικός πλούτος, ιδιοκτησία, σχέση με τα μέσα παραγωγής)

· Οι σημαντικότερες θεωρίες κατανόησης της φύσης της κοινωνικής διαστρωμάτωσης: (K. Marx, M. Weber,  S. Ossowski και G. Gurvitch)
· K. Marx: δεν δίνει ορισμό για την κοινωνική τάξη. 
Από στοιχεία του έργου του φαίνεται: ότι στο καπιταλιστικό σύστημα παραγωγής οι τάξεις τείνουν να είναι δυο και βρίσκονται μεταξύ τους σε σχέση εκμετάλλευσης (αστοί, προλετάριοι). Δεν αποκλείει και την ύπαρξη μεσαίων τάξεων ή την «μικροαστική τάξη». Ή ακόμα και μεταβατικές τάξεις (χωρικοί) απομεινάρια του προηγούμενου συστήματος παραγωγής.

· Προβιομηχανικές κοινωνίες: αυτοί που κατείχαν τη γη / οι ασχολούμενοι ενεργά με την παραγωγή της γης

· Σύγχρονες βιομηχανικές κοινωνίες:
· αστική τάξη-κεφαλαιοκράτες: αυτοί που κατέχουν τα μέσα παραγωγής (εργοστάσια, μηχανές, πλούτος και το κεφάλαιο)

· εργατική τάξη: αυτοί που πωλούν την εργασία τους στους κατόχους των μέσων παραγωγής.

Η εκμετάλλευση της μιας τάξης από την άλλη είναι λιγότερο εμφανής, η υπεραξία ως πηγή κέρδους δεν γίνεται άμεσα αντιληπτή. Η πάλη των τάξεων εντείνεται και οδηγεί στην τελική σύγκρουση (κοινωνική επανάσταση).

· Ένταξη σε μια κοινωνική τάξη γίνεται de facto (εκ των πραγμάτων) και όχι de jure (εκ νόμου, θρησκείας κ.ά.).

· Αλλαγή κοινωνικής τάξης του ατόμου γίνεται μέσα από την αλλαγή της σχέσης του με τα μέσα παραγωγής (α).
· M. Weber: στηρίζεται στο Μαρξ, αλλά διαφοροποιείται σε βασικά σημεία:
Οι ταξικές διαιρέσεις οφείλονται κυρίως στην οικονομική κατάσταση (β) των ατόμων και όχι στον έλεγχο των μέσων παραγωγής από αυτά.
Η οικονομική κατάσταση τους διαμορφώνεται με βάση: την οικογένειά τους, το επάγγελμα, τα κεφάλαιά τους, τα διαπιστευτήριά τους (πτυχία, διπλώματα) και τις δεξιότητές τους. Έτσι εξασφαλίζεται η πρόσβαση στην αγορά αγαθών και διαφοροποιείται το άτομο κοινωνικά και πολιτιστικά.

Έτσι, οι άνθρωποι διαφορετικής κοινωνικής τάξης έχουν: *διαφορετικό κοινωνικό status, γόητρο (β1)
*συγκεκριμένο τρόπο κατανάλωσης (β2) (σπίτι, ενδυμασία, επίπεδο και τύπος μόρφωσης, διαφορετικά ποσοστά εξουσίας)

· S. Ossowski:
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τις τελευταίες δεκαετίες η πολιτική εξουσία (γ), είναι ένα νέο κριτήριο που διαμορφώνει τις ανισότητες και τις κοινωνικές τάξεις. Οι πολιτικές αρχές, οι πολιτικοί αρχηγοί παρέχουν (αναδιανέμουν) προνόμια και εθνικό εισόδημα με την απόφασή τους και μπορούν να αλλάξουν την κοινωνική θέση των ατόμων και άρα να αλλάξουν την κοινωνική δομή.

Η κοινωνική τάξη του 19ου αι. είναι αναχρονισμός και η ταξικές συγκρούσεις παραχωρούν τη θέση τους σε νέες μορφές ανταγωνισμού.

· G. Gurvitch:
Κοινωνική τάξη μια μορφή συλλογικής υπόστασης στη βιομηχανική κοινωνία με υψηλή τεχνολογία, σύστημα παραγωγής και διανομής αγαθών, εκτεταμένη επικοινωνία και ικανότητα κινητοποίησης μεγάλου μέρους ατόμων.

Οι κοινωνικές τάξεις διαφοροποιούνται από τις άλλες μορφές συλλογικής υπόστασης βάση ορισμένων χαρακτηριστικών, δηλ. είναι ομάδες:

α. υφιστάμενες εκ των πραγμάτων (de facto) και όχι υποχρεωτικές ή εκούσιες de jure (εκ νόμου)
β. διεσπαρμένες χωρίς μόνιμες ή περιοδικές συγκεντρώσεις των μελών τους & χωρίς συγκεκριμένες και προκαθορισμένες λειτουργίες
γ. ριζικά ασυμβίβαστες μεταξύ τους. Δε μπορεί να μετέχει κανείς συγχρόνως σε δυο κοινωνικές τάξεις
δ. υπερλειτουργικές και ως εκ τούτου ανοργάνωτες
Γ. Η κοινωνική διαστρωμάτωση στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες: Το κοινωνικό στρώμα
· Στη Δύση και τις βιομηχανικές χώρες:
· Ο οικονομικός παράγοντας παίζει ουσιαστικό ρόλο στη διαμόρφωση των κοινωνικών ανισοτήτων, άρα και στις ταξικές διαφοροποιήσεις
· Οι υλικές ανισότητες έχουν μειωθεί σε μεγάλο ποσοστό στις βιομηχανικές χώρες
· Η επέκταση της εκπαίδευσης δίνει τη δυνατότητα σ’ όλους, που έχουν τα απαραίτητα προσόντα, ανοδικής κοινωνικής κινητικότητας (σε ανώτερα κλιμάκια κοινωνικού και οικονομικού συστήματος)

· Παρόλα αυτά, από έρευνα του Waitzkin συμπεραίνεται πως οι κυριότερες μορφές πνευματικής ανωμαλίας και σωματικής ασθένειας συναντούνται συχνότερα στα χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα

· Η επίδραση της κοινωνικής τάξης φαίνεται να είναι μικρότερη απ’ ότι στην εποχή του Μαρξ, όμως συνεχίζει και παίζει καθοριστικό ρόλο σε επίπεδο πνευματικό, κοινωνικό και πολιτιστικό
· Αν και έχει επέλθει αύξηση του εισοδήματος του εργατικού δυναμικού, η κατανομή του πλούτου και του εισοδήματος παραμένει άνιση μεταξύ των κοινωνικών στρωμάτων
Η ταξική δομή (με την ευρύτερη έννοια) στις κοινωνίες δυτικού κόσμου έχει ως εξής:

Α. Ανώτερο κοινωνικό στρώμα: μικρός αριθμός ατόμων ή οικογενειών με σημαντική περιουσία
1. αυτοί που απέκτησαν περιουσία κληρονομικά από τη μια γενιά στην άλλη

2. αυτοί που απέκτησαν περιουσία μόνοι τους (τραπεζίτες, βιομήχανοι, επιχειρηματίες, εργοστασιάρχες, ηγέτες εμπορίου)

(Ταξικό σχήμα Goldthorpe: αν. κοιν. στρώμα/τείνει να μετατραπεί σε «τάξη υπηρεσιών», από διευθυντικά στελέχη επιχειρήσεων, υψηλόβαθμους επαγγελματίες και διοικητικούς υπαλλήλους, που δεν έχουν την ιδιοκτησία των εταιρειών που διοικούν (εργάτες λευκού περιλαιμίου – λευκό πουκάμισο). Όμως ακόμα οι «κεφαλαιοκράτες του χρήματος» εξακολουθούν να αποτελούν τους θεσμικούς μετόχους των μεγ. οργανισμών/τα βασικά στελέχη του αν. κοιν. στρώματος).
Β. Μεσαίο κοινωνικό στρώμα: άνθρωποι που απασχολούνται σε εργασίες
1. «ανώτερη μεσαία»: αυτοί που κατέχουν ανώτερες επαγγελματικές ή διευθυντικές θέσεις (δικαστές, καθηγητές Παν/μίου, γιατροί, δικηγόροι) και καταλαμβάνουν τις θέσεις τους σε μεγάλο βαθμό χάρη στα διαπιστευτήριά τους
2. «ενδιάμεση μεσαία»: αυτοί που παρέχουν εξειδικευμένη γνώση και διοικητική τεχνογνωσία (δημόσιοι υπάλληλοι, εκπαιδευτικοί)

3. «κατώτερη μεσαία»: αυτοί που παρέχουν εξειδικευμένη γνώση και διοικητική τεχνογνωσία (κατώτεροι υπάλληλοι, εμπορικοί επισκέπτες, νοσηλευτικό προσωπικό)
Γ. Εργατικό κοινωνικό στρώμα: άνθρωποι χειρώνακτες-εργάτες του κυανού περιλαιμίου (μπλέ φόρμα)
1. ειδικευμένοι εργάτες: με υψηλότερους μισθούς, καλύτερες συνθήκες απασχόλησης και μεγαλύτερη μονιμότητα εργασίας

2. ανειδίκευτοι εργάτες ή ημι-ειδικευμένοι: με χαμηλές απολαβές και εργασιακή ανασφάλεια

3. απόκληροι: βιώνουν τα χαμηλότερα επίπεδα ζωής, μετακινούμενοι εργάτες, μακροχρόνια φτωχοί ή άνεργοι, εθνοτικές μειονοτικές ομάδες
-----------(β) Κοινωνική θέση/προέλευση και σχολική επίδοση------------
Α. Εισαγωγή

· Διαμόρφωση της προσωπικότητας: αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης κληρονομικότητας και περιβάλλοντος
· Πολιτιστικές και οικονομικές συνθήκες συνάρτηση της κοινωνικής θέσης της οικογένειας, καθορίζεται από την κοιν. τάξη της οικογένειας
· Μελέτες εξετάζουν: Συνθήκες οικογένειας/σχολική επίδοση/σταδιοδρομία νέου ανθρώπου/κοινωνική θέση που θα καταλάβει
· Σχολική επίδοση εξαρτάται από: βιολογική, συναισθηματική και γνωστική ικανότητα και ετοιμότητα του ατόμου/χωροχρονική επικοινωνιακή και κοινωνικοπολιτισμική πραγματικότητα (Δήμου, Η λογική των επιδόσεων και οι αποκλίσεις στο σχολείο, 1989, 125)

· Οικογένεια, γονείς (προσδοκίες, στάσεις, συμπεριφορά, πράξεις, γλώσσα, πνευματικό επίπεδο): επηρεάζουν τη σχολική επίδοση
Β. Ιστορική αναδρομή σχετικών ερευνών-μελετών

· Έως τα 1970: αναζήτηση ερευνών για τη σχέση σχολικής επίδοσης και κοινωνικοοικονομικής στάθμης της οικογένειας.
Δομικά χαρακτηριστικά της: μέγεθος, κοινωνική τάξη, πνευματικό επίπεδο και τόπος διαμονής της οικογένειας επηρεάζουν τη σχολική επίδοση.

· 1980: στροφή προς τα λειτουργικά χαρακτηριστικά της οικογένειας (η σχέση των μελών της, οι ρόλοι που αναπτύσσονται σ’ αυτήν, η στάση της απέναντι στην εκπαίδευση και η προτροπή στα παιδιά της προς ένα τύπο μόρφωσης).

· Πρόσφατα: Σημαντικό ρόλο παίζει και το οικονομικό και το πολιτιστικό κεφάλαιο της οικογένειας στη σχολική επίδοση του παιδιού. Όμως επίσης: Οι σχέσεις των μελών της οικογένειας, η συμπεριφορά του κάθε μέλους προς τα άλλα άτομα της οικογένειας, η αλληλοστήριξη μέσα στην οικογένεια, η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου σε οικογ. δραστηριότητες, το ψυχοκοινωνικό περιβάλλον (επικοινωνία, σχέσεις) και τα πνευματικά ερεθίσματα είναι σημαντικότεροι παράγοντες για τη σχ. επίδοση των παιδιών της οικογ. από την κοινωνικοοικονομική της κατάσταση.

· Έρευνες του ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης): δείχνουν ότι πολλοί 15χρονοι μαθητές με γονείς που κατέχουν χαμηλές επαγγελματικές θέσεις, αλλά οι οποίοι αφιερώνουν μεγάλο χρόνο στο διάβασμα των παιδιών τους, έχουν καλύτερες επιδόσεις στην ανάγνωση από μαθητές με γονείς που κατέχουν μέσες ή υψηλές επαγγελματικές θέσεις, αλλά δεν διαβάζουν μαζί με τα παιδιά τους.
ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ:
Όμως, (+) μαθητές που επιτυγχάνουν στο σχολείο σε μεγαλύτερο ποσοστό είναι όσοι προέρχονται κατά κανόνα από οικογένειες υψηλής κοινωνικοοικονομικής στάθμης 
Και το αντίθετο, (-) δηλ. μαθητές που έχουν προβλήματα στις επιδόσεις τους στο σχολείο είναι όσοι προέρχονται από οικογένειες χαμηλής κοινωνικοοικονομικής στάθμης
Γ. Συνθήκες ζωής της οικογένειας-Δομικά οικογενειακά χαρακτηριστικά
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· Το Οικονομικό κεφάλαιο (α)
Καλές οικονομικές συνθήκες: δίνουν ευκαιρίες στα παιδιά να αξιοποιήσουν στο μεγαλύτερο βαθμό όλες τις ικανότητες και τα ενδιαφέροντα τους.
Δυσμενείς οικονομικές συνθήκες (ανεπάρκεια χώρου, άσχημες συνθήκες διαβίωσης και κατοικίας): ασκούν ανασχετική επίδραση στην ανάπτυξη του παιδιού.
· Το ευρύτερο περιβάλλον (β) της οικογένειας: χωριό, πόλη, συνοικία
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ:
Οι μαθητές που προέρχονται από μεγαλύτερη αστική περιοχή (μεγαλύτερη αστική συγκέντρωση)
επιτυγχάνουν σε μεγαλύτερο ποσοστό ανώτερες και ανώτατες σπουδές.
· Πολιτιστικό κεφάλαιο (γ) της οικογένειας: αξιολογικές και κοιν. αντιλήψεις, σχολική και κοιν. μόρφωση, γλωσσική καλλιέργεια, καλλιέργεια ξένων γλωσσών, της μουσικής, της τέχνης, η συχνότητα επίσκεψης του θεάτρου, του κινηματογράφου, η ποιότητα έργων που προτιμά η οικογένεια, η επαφή με το βιβλίο και η πλούσια βιβλιοθήκη που διαθέτει η οικογ. παίζει καθοριστικό ρόλο στη σχολική επίδοση του μαθητή.
Οι διάφορες συνθήκες της ζωής της οικογένειας συνδέονται μεταξύ τους
· Έτσι οι οικογένειες με υψηλό οικονομικό επίπεδο (α)

· συνήθως έχουν τη δυνατότητα να έχουν καλό μορφωτικό-πολιτιστικό (β) και ευρύτερο περιβάλλον (γ)

· Άρα: έχουν και περισσότερες ευκαιρίες καλής σχολικής επίδοσης,  εκπαιδευτικής ανέλιξης, ακαδημαϊκής και κοινωνικής μόρφωσης.

· Στα δομικά χαρακτηριστικά της οικογένειας (κοινωνικοοικονομική κατάσταση) δεν μπορούμε να παρέμβουμε εύκολα.

· Τα λειτουργικά γνωρίσματα (επικοινωνία, αλληλοϋποστήριξη, ισχυροί συναισθηματικοί δεσμοί, συμπεριφορά μελών) επιδέχονται διόρθωση από εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς φορείς. ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ. ΠΡΟΣΟΧΗ!!!!
Δ. Μέθοδοι ανατροφής-Λειτουργικά οικογενειακά γνωρίσματα
1. Έχουμε διαφορές ανατροφής σε σχέση με: 
την τρυφερότητα των γονέων, την επαφή παιδιού-γονέα (υποστήριξη),
τον έλεγχο και την πειθαρχία από μέρους των
(π.χ. Αμερικανοί γονείς υπερτερούν στην τρυφερότητα και υστερούν στον έλεγχο σε σχέση με τους Άγγλους γονείς).
2. Η διαδικασία της πρωτογενούς κοινωνικοποίησης των παιδιών επηρεάζεται από τα πρότυπα ανατροφής της οικογένειας
ως προς την ανοχή, ως προς διάφορα θέματα πειθαρχίας, τήρησης τάξης και υπακοής,
καθαριότητας, πρωτοβουλιών και αξιών
· Αυτές οι διαφοροποιήσεις εξηγούνται από:
α. το βαθμό αυτεξούσιου στο επάγγελμα του γονέων, με αποτέλεσμα να αναγνωρίζουν και να εκτιμούν, το αυτεξούσιο του παιδιού τους

β. τη δυνατότητα συζητήσεων μεταξύ γονέων και παιδιών
γ. δυνατότητα λήψης αποφάσεων μέσα στην οικογένεια
δ. τη συναισθηματική σχέση γονέων και παιδιών
ε. τη συμμετοχή των γονέων στα παιχνίδια των παιδιών τους
στ. τη χρήση προφορικών μεθόδων επιβολής πειθαρχίας και όχι σωματικών ποινών
ζ. την ανάπτυξη ικανοτήτων να παίζουν ρόλους
· (-): Όταν στη χαμηλή κοινωνικοοικονομική κατάσταση της οικογένειας προστίθενται η έλλειψη οικογενειακής συνοχής, ισχυρών συναισθηματικών δεσμών και καλής συμπεριφοράς των μελών της επιτείνονται τα αρνητικά αποτελέσματα της σχολικής επίδοσης

· (+): Η εσωτερική δυναμική της οικογένειας παίζει σημαντικό ρόλο στην επιτυχία του παιδιού στο σχολείο.
(Δηλαδή: Η ενεργός συμμετοχή των γονέων στην καθημερινή ζωή των παιδιών τους, οι προσδοκίες για το μέλλον των παιδιών τους, η στάση των γονέων απέναντι στον εκπαιδευτικό θεσμό)
· Υπάρχει μια αμφίδρομη σχέση μεταξύ συμπεριφοράς γονέων και παιδιών. Μια συνεχής αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση των στοιχείων του συστήματος της οικογένειας (Γεωργίου, Ο ρόλος της οικογένειας στη σχολική επίδοση, 1993: 357).
Η γονεϊκή εμπλοκή στην εκπαιδευτική διαδικασία ως έκφραση θετικών απόψεων για την αξία της εκπαίδευσης και η έκφραση υψηλών προσδοκιών για το μέλλον των παιδιών επηρεάζουν τη σχολική επίδοση του παιδιού

· Οι γονείς πρέπει να παρέχουν στα παιδιά τους:
α. δυνατότητες ανάπτυξης πρωτοβουλίας, να ενθαρρύνουν το διάλογο,
β. να διευρύνουν τον ορίζοντα των εναλλακτικών λύσεων,
γ. να παρέχουν συναισθηματική στήριξη στην εκπαιδευτική τους πορεία.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ!!!!: Η επίδοση του μαθητή στο σχολείο σχετίζεται περισσότερο με την ποιότητα της καθημερινής ζωής μέσα στην οικογένεια και λιγότερο με την κοινωνικοοικονομική της κατάσταση (ποσότητα υλικών αγαθών).
Ερωτήματα:

1. Πώς διαμορφώνεται η προσωπικότητα του ατόμου;

2. Πώς διαμορφώνεται η κοινωνική θέση του ατόμου και η κοινωνική διαστρωμάτωση της κοινωνίας;

3. Περιγράψτε με συντομία τις βασικές θεωρίες που εξηγούν την κοινωνική διαστρωμάτωση;

4. Ποια είναι η διαφορά της κοινωνικής τάξης από την νομοκατεστημένη τάξη και την κάστα κατά τον S. Ossowski;

5. Η θεωρία του Κ. Μαρξ για την κοινωνική τάξη;

6. Η θεωρία του Μ. Βέμπερ για την κοινωνική τάξη;
7. Η θεωρία του S. Ossowski για την κοινωνική τάξη;
8. Ποιο κύριο χαρακτηριστικό της κοινωνικής τάξης προβάλλουν οι θεωρίες του Μάρξ, του Βέμπερ και του Ossowski;

9. Ποια χαρακτηριστικά κατά τον G. Gurvitch διαχωρίζουν την κοινωνική τάξη από τις άλλες μορφές συλλογικής υπόστασης;
10. Αναφέρετε την κατηγοριοποίηση της κοινωνικής διαστρωμάτωσης (κοινωνική δομή) στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες.
11. Τι συμπεραίνουν οι έρευνες σε σχέση με τα δομικά χαρακτηριστικά της οικογένειας και τη σχολική επίδοση των μαθητών;
12. Ποιες είναι οι βασικές κατηγορίες των οικογενειακών συνθηκών, πώς συνδέονται μεταξύ τους και πώς επηρεάζουν τη σχολική επίδοση;
13. Αναφερθείτε στα δομικά χαρακτηριστικά της οικογένειας και στο πώς επιδρούν στη σχολική επίδοση των μαθητών;

14. Αναφερθείτε στα λειτουργικά γνωρίσματα της οικογένειας και στο πώς επιδρούν στη σχολική επίδοση των μαθητών;

15. Ο εκπαιδευτικός σε ποια χαρακτηριστικά της οικογένειας του μαθητή έχει δυνατότητα να παρέμβει και να βοηθήσει τη σχολική επίδοση του μαθητή του;

16. Η γονεϊκή εμπλοκή στην εκπαιδευτική διαδικασία βοηθά τη σχολική επίδοση του παιδιού/μαθητή και με ποιο τρόπο; Η ποσοτική ή ποιοτική παρουσία του γονέα βοηθάει περισσότερο στην καλύτερη σχολική επίδοση του παιδιού;
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