ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ                                                                      Σημειώσεις 1
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε
Μάθημα: Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης (ΕΠΑ 304)
Χειμερινό εξάμηνο Ακ. Έτους 2024-25. Δευτέρα (17:30-20:30). Αμφιθ. Δ7’ 

Χρονοδιάγραμμα: ΣΕΠ: 23/9 (Σημ.1), 30/9 (Σημ.2),
    

ΟΚΤ:  7/10 (Σημ.3), 14/10 (Σημ.4), 21/10 (Σημ.5),  28/10 (Αργία),
                  

ΝΟΕ.: 4/11 (Σημ.6), 11/11 (Σημ.7), 18/11 (Σημ.8), 25/11 (Σημ.10-11, Παρ. εργασιών.1)

                  

ΔΕΚ.: 2/12 (Σημ.10-11, ΤΑΙΝΙΑ), 9/12 (Σημ.12, ΎΛΗ,   Παρ. εργ.2), 16/12 (Ανακεφ. Παρ. εργ. 3).

Υπεύθυνος μαθήματος: Ελευθεράκης Θεόδωρος, Καθηγητής. Επικοινωνία: (τηλ. γραφείου: 2831 0 77667, email: elefthet@uoc.gr)
Στόχος μαθήματος
Στόχος του μαθήματος είναι:

1. να εξοικειώσει τους φοιτητές με τις βασικές έννοιες (α) της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης και 
2. να τους εξοπλίσει με την κατάλληλη θεωρητική υποδομή της (β),
        
3. ώστε να γίνεται δυνατή η κατανόηση απ’ αυτούς:

                των θεσμών, των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων των σύγχρονων εκπαιδευτικών συστημάτων (i), 
                των σχέσεών τους με τους άλλους θεσμούς (οικογένεια, οικονομία κ.λπ.) (ii), καθώς και 
                του ρόλου τους στην αναπαραγωγή και άρση των εκπαιδευτικών και κοινωνικών ανισοτήτων (iii).
Περιεχόμενα μαθήματος
1. Εισαγ.1: Κοινωνιολογία και Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης
A. Compte, J. Dewey, E. Durkheim, K. Mannheim.                                              


         (ΣΗΜ. 2)
2. Εισαγ.2: Διαδικασίες του Κοινωνικού Γίγνεσθαι. Συνιστώσες της Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης
Κοινωνικοποίηση (E. Durkheim, T. Parsons). Αναπαραγωγή (R. Dahrendorf, Bourdieu & Passeron, Bowles & Gintis).
Κοινωνική ομάδα & η Κοινωνική συνοχή της.
Κοινωνική ένταξη. Εκπολιτισμός. Εκπαίδευση- Αγωγή- Παιδεία. 



                       (ΣΗΜ. 3)
3. Οικογ.1: Η οικογένεια στη διαδικασία του Κοινωνικού Γίγνεσθαι

Η οικογένεια ως φορέας κοινωνικοποίησης και οι σύγχρονες μορφές της
Η σύγχρονη οικογένεια και η κοινωνικοποίηση των παιδιών της -πρακτικές ανατροφής-
                       (ΣΗΜ. 4)
4. Οικογ.2: Η επίδραση της Κοινωνικής Θέσης (Κοινωνικής Προέλευσης) της οικογένειας στη σχολική επίδοση

Κοινωνική διαστρωμάτωση (κοινωνική θέση, κοινωνική τάξη, κοινωνικό στρώμα)

Κοινωνική θέση/προέλευση (συνθήκες ζωής, γνωρίσματα της οικογένειας) και σχολική επίδοση                       (ΣΗΜ. 5)
5. Ο ρόλος του Σχολείου στη Σύγχρονη Κοινωνία

(Σχολ.1) Η εξέλιξη της σχολικής εκπαίδευσης. Εκπ/ση στη σύγχρονη κοινωνία                                                     (ΣΗΜ. 6)
(Σχολ.2) Το μέλλον της δημοκρ. εκπαίδευσης. Δημοκρατικά σχολεία χωρίς βία-αγωγή ειρήνης                          (ΣΗΜ. 7)
(Σχολ.3) Η πανεπιστημιακή εκπαίδευση και ο φοιτητικός συνδικαλισμός                                                             (ΣΗΜ. 8)
6. (Σχολ.4) 6α. Εθνικό ή ταξικό Σχολείο; Η σχολική γνώση ως ‘ιδεολογία της άρχουσας τάξης’.

6β. Νεώτερες θεωρητικές προσεγγίσεις για κοινωνικό ρόλο του σχολείου                                           (ΣΗΜ. 9)
7. Η Ανισότητα στην Εκπαίδευση (Θεωρίες που εξηγούν -τα αίτια- τις Εκπαιδευτικές ανισότητες)
(Εκπ. Ανισότ.1) 7α. Θεωρίες: J. Coleman & Chr. Jencks, A. Jensen, B. Bernstein, T. Parsons,

       

Προβολή ταινίας: ‘Καναρινί ποδήλατο’                                                                               (ΣΗΜ. 10-11)
(Εκπ. Ανισότ.2) 7β. Θεωρίες: P. Bourdieu, Συμπεράσματα                                                                                    (ΣΗΜ. 12)
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Βιβλίο, Σημειώσεις, Προαιρετική ενισχυτική εργασία, κ.ά.
1. Το βασικό βιβλίο θα είναι, κατ’ επιλογή σας, ένα από τα τέσσερα, παρακάτω, βιβλία:
1.
Ελευθεράκης, Θ. (2023). Πολιτική Κοινωνικοποίηση και Δημοκρατία. Θεωρία και έρευνα.  Αθήνα: Gutenberg. 
2.
Ελευθεράκης, Θ. (2006). Εθνικό σχολείο; Ιδεολογικες, κοινωνικοπολιτικές και φιλοσοφικές συγκρούσεις στο Μεσοπόλεμο.  Αθήνα: Gutenberg.

3.
Νικολάου, Σ.-Μ., Ελευθεράκης, Θ., κ.ά. (2018). Νέες Προκλήσεις στην Εκπαίδευση και τη Δημοκρατία. Κοινωνιολογικές και Παιδαγωγικές Προσεγγίσεις της Δημοκρατικής Εκπαίδευσης. Αθήνα: Gutenberg.

4.
Ελευθεράκης, Θ., Οικονομίδης, Β. (2018). Κοινωνιολογία και Παιδαγωγική της Δημοκρατίας και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Αθήνα: Διάδραση.

5.
Νικολάου, Σ.-Μ. (2009). Θεωρητικά ζητήματα στην Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης. Αθήνα: Gutenberg.
2. Ως ηλεκτρονικό μάθημα έχει διαμορφωθεί στην πλατφόρμα του E-CLASS (eclass.uoc.gr) και στο δικτυακό τόπο: https://eclass.edc.uoc.gr/courses/PTPE218/ (Ηλεκτρονική αίθουσα -e-class- του Πανεπιστημίου Κρήτης), όπου κάθε Δευτέρα, μετά το πέρας της παράδοσης, ή και πριν, θα τοποθετούνται α. στα Έγγραφα της πλατφόρμας, οι Σημειώσεις (υπό μορφή word) ή οι Παρουσιάσεις (υπό μορφή power point) του μαθήματος, τις οποίες θα κατεβάζετε και θα μελετάτε με τη βοήθεια των ερωτημάτων που βρίσκονται στο τέλος τους  β. στις Εργασίες της πλατφόρμας θα ανεβάζετε τις εισηγήσεις/παρουσιάσεις (σε πάουερ πόιντ) ή τις τελικές σας εργασίες (σε γουόρντ) των προαιρετικών εργασιών σας, και όποιες άλλες πληροφορίες για το μάθημα και την εξέλιξή του.
--------ΕΡΓΑΣΙΑ-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
3. Μπορείτε να αναλάβετε, προαιρετικά, μικρή Προσθετική Εργασία δηλ. ενισχυτική του βαθμού σας, έως 4 βαθμούς. Δηλαδή: έως 2 βαθμούς για συγγραφή της εργασίας σε Word και έως 2 βαθμούς για παρουσίαση της εργασίας σε Power point στο αμφιθέατρο.
Πιο αναλυτικά, λοιπόν, προαιρετικά -όσοι θέλετε-:

α. μπορείτε να συγγράψετε (τουλάχιστον 10 σελίδες ή 3.000 λέξεις) του Word με 12άρια γράμματα, Times New Roman & 1,5 διάστιχο: Τίτλος, Ον/μο & Τμήμα, Εισαγωγή (1 σελ.), Κύριο μέρος χωρισμένο σε ενότητες, όπως: 1. τίτλος ενότητας, 2. τίτλος ενότητας, ….. (7 σελ.), Συμπεράσματα-Βιβλιογραφία (2 σελ.), τις οποίες θα ανεβάζετε στην πλατφόρμα του μαθήματος σε ηλεκτρονική μορφή -το αργότερο μέχρι την ημέρα της εξέτασης- έτσι, μπορείτε να ανεβάσετε το βαθμό σας μέχρι και 2 μονάδες, ενώ

β. όσοι θέλετε προαιρετικά, επίσης, θα παρουσιάσετε συνοπτικά στο αμφιθέατρο (το θέμα & τα συμπεράσματά της εργασίας σας) με 16 διαφάνειες Power point, στις εξής ημερομηνίες των τελευταίων μας μαθημάτων: 25/11/2024, 9/12/2024 & 1612/24, έτσι θα μπορείτε να ανεβάσετε το βαθμό σας ακόμη, μέχρι 2 μονάδες.
ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Τον επιπλέον βαθμό θα πάρετε μόνο αν έχετε πιάσει στις εξετάσεις τουλάχιστον το βαθμό 5, αλλιώς τον κρατάτε για τον Σεπτέμβρη.
Α. ΤΟ ΘΕΜΑ: Η εργασία και το θέμα της θα πρέπει να είναι σχετικά με το αντικείμενο της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης,
δηλαδή μπορεί να είναι: 
    ι. 1η Μορφή: ΘΕΜΑ-περιληπτική παρουσίαση ενός σχετικού βιβλίου, το οποίο θα περιγράφει ένα σχολικό φαινόμενο, θεσμό κ.ά. ή
    ιι. 2η Μορφή: ΘΕΜΑ-σχολικό φαινόμενο, που θα απαντιέται από τη μελέτη 3 σχετικών άρθρων ή κεφαλαίων από βιβλία (& σε ξένες γλώσσες) και  τα  οποία θα περιγράφουν, και τα τρία, το ίδιο σχολικό φαινόμενο, θεσμό, κ.λπ.
Τα  βιβλία ή άρθρα μπορεί να είναι από: τα βασικά, τα ενδεικτικά ή και από άλλα κοινωνιολογικά, παιδαγωγικά, ψυχολογικά που θα βρείτε μόνοι σας (στη βιβλιοθήκη, στο σπίτι ή στο διαδίκτυο -Google Scholar- https://scholar.google.gr/schhp?hl=el), σε συνεννόηση μαζί μου.
Β. ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ & H ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η εργασία θα προσπαθεί να απαντήσει στο κεντρικό ερώτημα:

πώς λειτουργεί ή δυσλειτουργεί η κοινωνία, η οικογένεια, το σχολείο/εκπαίδευση (ή κάποιες άλλες επιμέρους ομάδες, υποσύνολα, οργανισμοί, θεσμοί της κοινωνίας: εκκλησία, Μ.Μ.Ε. κ.λπ.) και διαμορφώνονται οι εκπαιδευτικές ανισότητες, που επιφέρουν τις διαφορετικές σχολικές επιδόσεις  των μαθητών στο σχολείο; Και δημιουργούν τη Σχολική επιτυχία ή τη Σχολική αποτυχία.
Έτσι, (-α-)  εντοπίζουμε, πρώτα, στο βιβλίο/α ή στο άρθρο/α πώς, με ποιο τρόπο δημιουργούνται (βρίσκουμε τα αίτια) οι εκπαιδευτικές ανισότητες και (-β-) κατόπιν πώς, με ποιο τρόπο τις αντιμετωπίζουμε, ποιες παρεμβάσεις πρέπει να κάνουμε (τι τρόπους βρίσκουμε): σε ατομικό, οικογενειακό, σχολικό επίπεδο ή και στο ευρύτερο κοινωνικό και κρατικό επίπεδο, για να τις αντιμετωπίσουμε.
· Στην πρώτη σελίδα γράφουμε: τίτλο, ον/μο, χρόνος, Α.Μ. και τμήμα και την 0. Εισαγωγή μας (εδώ 1: περιγράφουμε το θέμα μας, τη σημαντικότητά του -δηλ. αναπτύσσουμε ένα πρώτο προβληματισμό-, 2: το σκοπό μας, δηλ. το ερώτημα και τα υπο-ερωτήματα και 3. περιγράφουμε σύντομα πως θα το αναλύσουμε στις επόμενες ενότητες/κεφάλαια).

· Στις επόμενες 7 σελίδες περιγράφουμε το φαινόμενο που μελετάμε ή που μελετά το βιβλίο που έχουμε επιλέξει και το εκθέτουμε σε επιμέρους Ενότητες/κεφάλαια: 1. τίτλος, 2. τίτλος, ….. ν. τίτλος
· Στις 2 τελευταίες σελίδες (Συμπεράσματα) θα αναφέρονται, οι σκέψεις σας που απαντούν το ερώτημα: πώς λειτουργεί και πώς δυσλειτουργεί συνολικά η κοινωνία & το όποιο επιμέρους κοινωνικό υποσύνολο, κοινωνική ομάδα, κοινωνικός θεσμός ή κοινωνική οργάνωση και δημιουργούν τις εκπαιδευτικές ανισότητες, δηλ. θα καταγράψετε τα αίτια δημιουργίας και τους τρόπους αντιμετώπισης-απαλοιφής-άρσης των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, της διαφορετικής σχολικής επίδοσης των μαθητών. Η δυνατότητα έκφρασης και διατύπωσης αυτών των συμπερασμάτων θα έχει προκύψει από την ενδελεχή (επιμελή, προσεκτική & επίπονη) μελέτη του βιβλίου ή των κεφαλαίων βιβλίων & άρθρων, από την παρουσίαση-καταγραφή που θα έχει προηγηθεί, στις 7-8 πρώτες σελίδες του κυρίου μέρους της εργασίας σας.
Πρόσθετες πληροφορίες:
Α. ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 3.000 λέξεων ή 10 δακτυλογραφημένων σελίδων σε Word με 12άρια, Times New Roman γράμματα και 1,5 διάστιχο.
    Η μορφή της εργασίας θα είναι ως εξής:
Τίτλος εργασίας, Ον/μο & Τμήμα, Εισαγωγή (1 σελ.),
Κύριο μέρος χωρισμένο σε ενότητες με 

1. τίτλος, 

2. τίτλος, …..                                                       (7 σελ.), 
Συμπεράσματα-Βιβλιογραφία                            (2 σελ.).
 *Όταν, από το βιβλίο/άρθρο που μελετάτε, θα δανείζεστε μια ιδέα ή ένα στοιχείο:

ι. ΠΑΡΑΦΡΑΣΗ: ή θα το γράφετε με δικά σας λόγια (παράφραση) και θα βάζετε, αμέσως μετά, ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ, 
π.χ.: (ΠΑΡΑΦΡΑΣΗ): Η σχολική πραγματικότητα είναι πολυσύνθετη και ……… (Νικολάου, 2009: 88-89). (ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ), 

ιι. ΠΑΡΑΘΕΜΑ: ή θα το παίρνετε αυτούσιο–αυτολεξεί (ακριβώς τα ίδια λόγια και την ίδια διατύπωση) μέχρι 2-3 σειρές (παράθεμα), θα το τοποθετείτε σε εισαγωγικά & αμέσως μετά θα βάζετε ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ 
π.χ.: Το σχολείο, (ΠΑΡΑΘΕΜΑ): «είναι ένα οργανωμένο σύνολο που αποτελείται από δασκάλους και μαθητές, λειτουργεί με ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών, έχει  κανόνες και σκοπό την εκπαίδευση των μαθητών του» (Νικολάου, 2009: 23). (ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ).
 Για θέμα/βιβλίο: η βιβλιογραφία είναι ένα βιβλίο, π.χ. Τσαούσης, Δ. (2001). Η κοινωνία του ανθρώπου. Αθήνα: Gutenberg.
 Για θέμα/ερώτημα: η βιβλιογραφία πρέπει να είναι 3 τουλάχιστον κεφάλαια βιβλίων ή άρθρα από επιστημονικά περιοδικά που να σχετίζονται με το θέμα και να μην είναι ανώνυμα από το διαδίκτυο). Τα σχετικά άρθρα μπορεί να είναι και στην αγγλική γλώσσα για όσους θέλουν.
Β. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ σε 16 καρτέλες/διαφάνειες του Power point με 25αρια μεγάλα γράμματα.

Μορφή παρουσίασης: Εξώφυλλο (1 διαφάνεια), Περιεχόμενα (1 διαφ.), Κύριο μέρος, Συμπέρασμα (13 διαφ.) & Βιβλιογραφία (1 διαφ.).
γ. Το όνομα και τον τίτλο του βιβλίου ή του θέματος θα δηλώσετε σε κατάσταση που θα κυκλοφορήσει ως τις 8 πρώτες εβδομάδες (δηλ. έως και την Δευτέρα 11-11-2024).
-------- Εξετάσεις & λοιπές πληροφορίες---------------------------------------------------------------------------------------------------------
4. Οι εξετάσεις του μαθήματος θα γίνονται με κλειστές σημειώσεις & βιβλία με τη μορφή ανοικτών ερωτήσεων γνωστικού, κριτικού και συνδυαστικού χαρακτήρα, που θα απαντώνται με λακωνικό (σύντομο, εύστοχο) και καίριο τρόπο, χωρίς παπαγαλία & αποστήθιση.
5. Κατά τη μελέτη σας, λοιπόν, θα καταβάλετε προσπάθεια κατανόησης των εννοιών, των ερωτήσεων που τίθενται στο τέλος των σημειώσεων και εν γένει κατανόηση των σχολικών, εκπαιδευτικών φαινομένων και όχι η παπαγαλία ή η αποστήθιση των κειμένων του βιβλίου, των σημειώσεων ή των παρουσιάσεων.
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