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Γ) Κοινωνικοποίηση

Η ουσιαστική δυνατότητα ένταξης του ανθρώπου στο συγκεκριμένο κοινωνικό πλαίσιο προσφέρεται με την κοινωνικοποίησή του.
Ο όρος «κοινωνικοποίηση» εκπροσωπεί μια δυναμική διαδικασία συμμετοχής στις λειτουργίες της κοινωνίας και αρχίζει από τη γέννηση του ανθρώπου, για να συνεχιστεί σε όλες τις φάσεις της ζωής του, μέχρι το θάνατο. Είναι μια συνεχής και αδιάλειπτη πορεία εκμάθησης, πρόσληψης και οικείωσης κανόνων, συμπεριφορών, θεσμών, αξιών, δεξιοτήτων, γνώσεων, ρόλων, που προοδευτικά μεταβάλλουν το νέο άτομο, το βρέφος της πρόσφατης γέννησης, σε πρόσωπο, συνειδητό μέλος της κοινωνικής ομάδας.
Η μεταβολή αυτή εισάγει διαρκώς νέα στοιχεία και καθιστά την κοινωνικοποίηση πολύπλευρη, πολυεπίπεδη και πολυδιάστατη, έχει έξω από την ατομική ύπαρξη, και έναν διαχρονικό χαρακτήρα στον οποίο νοητικά εντάσσουμε το πλήθος των στοιχείων που συναποτελούν τη συλλογική μνήμη της ανθρωπότητας.
Περιπτώσεις στέρησης της κοινωνικοποίησης σε ορισμένα άτομα, που υπήρξαν καρποί άνομων σχέσεων, για λόγους κοινωνικής κατακραυγής κυρίως της μητέρας, έδειξαν αδυναμία αναπλήρωσης του κενού που είχε δημιουργηθεί. Ακόμη και οι συντονισμένες προσπάθειες ειδικών ψυχολόγων, ιατρών, παιδαγωγών και κινησιοθεραπευτών δεν είχαν ουσιαστικά αποτελέσματα, γιατί χάθηκαν οι ηλικιακές στιγμές της κοινωνικοποιητικής ένταξης.
Σε ελάχιστες περιπτώσεις οι τεχνικές αναπλήρωσης της «κοινωνικοποιητικής διεργασίας» είχαν κάποια αποτελέσματα, ποτέ όμως δε συμπλήρωσαν τα κενά και τις ελλείψεις που είχαν δημιουργηθεί.
Τα ίδια συνέβησαν στις περιπτώσεις που εντοπίστηκε απουσία κοινωνικοποίησης, λόγω αποκοπής από το ανθρώπινο περιβάλλον και ένταξης σε κάποιον τύπο ζωώδους ή αγελαίας κατάστασης. Οι περιπτώσεις, που αναφέρονται στη βιβλιογραφία, δεν είναι πολλές, αλλά σχεδόν στο σύνολο τους εκφράζονται με τα ίδια χαρακτηριστικά. Και ο «Μόγλι» του Κ. Kipling, και τα δύο μικρά κοριτσάκια που βρέθηκαν σε δάση των Ινδιών, αλλά και το αγόρι της Αβερνόν (ή Αβιερόν) της Γαλλίας, που βρέθηκε σε δάσος το 1800, είχαν αποκοπεί από την ανθρώπινη σχέση σε μικρή ηλικία. Όταν βρέθηκαν, σε ηλικία μικρότερη ή μεγαλύτερη των δέκα ετών, είχαν εμφάνιση ζώου και ήταν αδύνατο να επικοινωνήσουν με ανθρώπινο γλωσσικό κώδικα. Δεν μπορούσαν να ανεχτούν τα ρούχα, αλλά ούτε και τη συνήθη τροφή των ανθρώπων, αισθάνονταν δε ευτυχή, ελεύθερα στο δάσος, χωρίς να επηρεάζονται από τις αλλαγές των κλιματολογικών συνθηκών. Κάποιες απόπειρες επανένταξης στην ανθρώπινη κοινωνία είχαν ελάχιστα ή σχεδόν μηδενικά αποτελέσματα. Μετά τις επισημάνσεις των αποτελεσμάτων από τη στέρηση και την απουσία της κοινωνικοποίησης μπορούμε να παρακολουθήσουμε τη φυσιολογική της πορεία, όπως λειτουργεί στις διαχρονικές της κανονικότητες.
· Η κοινωνικοποίηση, λοιπόν, πραγματοποιείται σε δύο βασικές κατευθύνσεις κοινωνικοποίησης.
Α. Η πρώτη αποσκοπεί στη συγκρότηση της προσωπικότητας και εξασφαλίζεται με την οικείωση των κοινωνικών μεγεθών. Εδώ κυριαρχεί η διδασκαλία και η μάθηση, αλλά η δεκτικότητα του ατόμου δεν μπορούμε να ισχυριστούμε ότι είναι απόλυτα συνειδητή. Υπάρχουν στιγμές που παρατηρείται μηχανική και ενστικτώδης πρόσληψη κοινωνικών στοιχείων, όπως επίσης και στιγμές άλογου μιμητισμού που τροφοδοτούνται από την ίδια την ενστικτώδη κοινωνικότητα. Σε μεγαλύτερες ηλικίες μειώνονται οι ενστικτώδεις αντιδράσεις, χωρίς όμως να μειωθούν και οι μηχανιστικές πού, ως γνωστό, είναι αποτέλεσμα τυποποίησης του κοινωνικού ανθρώπου μέσα σε τυποποιημένες σχέσεις. Η κοινωνικοποίηση στην κατεύθυνση αυτή έχει έναν ιδιαίτερα ατομοκεντρικό χαρακτήρα., αφού έχει ως στόχο την οργάνωση της ανθρώπινης κοινωνικότητας, με την ένταξη της στο κοινωνικό πλαίσιο.

Β. Παράλληλα υπάρχει και μια ευρύτερη προοπτική, μέσα στην οποία εντάσσονται όλες οι προσπάθειες της κοινωνίας να αγκαλιάσει το άτομο. Στο σχήμα αυτό επιδιώκεται από έξω εναρμόνιση της ατομικής ιδιαιτερότητας σε μια κλίμακα ομοιομορφιών που συνθέτουν τη λειτουργία του συνόλου υποδοχής. Η κοινωνία μέσω των φορέων, των θεσμών και των μηχανισμών της, με την κοινωνικοποίηση των ατόμων που υποδέχεται, αποβλέπει στην καλύτερη λειτουργικότητά της. Είναι φανερό ότι στην κατεύθυνση αυτή η κοινωνικοποίηση αποκτά κοινωνιοκεντρικό χαρακτήρα.
· Για την πιο αποτελεσματική πορεία της κοινωνικοποίησης σε όλες τις ανθρώπινες κοινωνίες, απλές ή σύνθετες, υπάρχουν πολλαπλοί μηχανισμοί, οι οποίοι εξυπηρετούν και το άτομο και την κοινωνία, γιατί συμβάλλουν στη συντόμευση του χρόνου ένταξης του ατόμου και στην αρμονικότερη συμβίωση του με τους άλλους. 

Οι μηχανισμοί κοινωνικοποίησης αυτοί είναι:

* η οργάνωση της κοινωνίας (κοινωνικές επιταγές, υποδείξεις, μηνύματα, συμβολισμοί, αρχές, κανόνες),
*η πορεία ταύτισης του ατόμου με τους άλλους (το άτομο επιχειρεί να ενταχθεί στο σύνολο, προσαρμόζοντας τις αντιλήψεις, πράξεις και ενέργειες, στις αντιλήψεις, πράξεις και ε​νέργειες της ομάδας. Βέβαια πάντοτε υπάρχει μια περιοχή αυτονομίας, που χαρακτηρίζει την ανθρώπινη ιδιαιτερότητα και επίσης τον διαπροσωπικό χαρακτήρα της κοινωνίας) και

* η άσκηση της κοινωνικής κριτικής (το άτομο αντιλαμβάνεται πολύ ενωρίς τη σημασία της επιδοκιμασίας και της αποδοκιμασίας, της ενθάρρυνσης ή της αποθάρρυνσης. Η έκφραση του προσώπου, οι χειρονομίες, τα θεσμοποιημένα σύμβολα, οι σχηματικές παραστάσεις, το ενδεχόμενο μιας ποινής ή μιας απώλειας της εμπιστοσύνης των άλλων αποτελούν μέσα για την άσκηση της κοινωνικής κριτικής.
· Ειδικότερα στο έργο της κοινωνικοποίησης συμβάλλουν ενεργητικά πολλοί κοινωνικοποιητικοί φορείς, από τους οποίους άλλοι είναι θεσμοποιημένοι και άλλοι όχι.
Α. Οι πιο σημαντικοί θεσμοποιημένοι φορείς της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης, είναι:
· η οικογένεια (πρωτογενής φορέας για τη μύηση του ανθρώπου στους βασικούς κοινωνικούς ρόλους),
· η παιδεία (θεσμικό πλαίσιο που προσφέρει με τη βοήθεια της αγωγής και τη διαδικασία μεταφοράς της γνώσης διαχρονικά κοινωνικά πρότυπα και μεγέθη για τον προσανατολισμό του ανθρώπου στα πολιτιστικά αιτήματα της εποχής του),
· η θρησκεία (φορέας που συμβάλλει στην κοινωνική συνοχή, με την προβολή προτύπων ηθικής και πνευματικής πληρότητας για τη συλλογική ευαισθητοποίηση σε αντίστοιχες περιοχές. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το έργο της προσωπικής τελείωσης, που αποτελεί προϋπόθεση για τη μεταμόρφωση των κοινωνιών) και
· το κ ρ ά τ ο ς (ο πιο σημαντικός στις σύγχρονες μεταβιομηχανικές δομές φορέας κοινωνικοποίησης, αφού με τη λειτουργική οργάνωση και τη νομική και συνταγματική πρόβλεψη σχεδιάζει, δημιουργεί, κατευθύνει και ελέγχει επιμέρους φορείς, ομάδες και πρόσωπα για την εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικοποίησης.
Β. Από τους μη θεσμοποιημένους φορείς, που συνεργούν στην όλη λειτουργία της κοινωνικοποίησης, πιο σημαντικοί θεωρού​νται:
η γειτονιά, οι μικρές συντροφιές, οι ομοιογενείς παρέες, ορισμένες άτυπες και αδιαμόρφωτες ομάδες, ο τύπος, το ραδιόφωνο, η τηλεόραση, ο κινηματογράφος, το ελεύθερο καλλιτεχνικό θέαμα και τα μη οργανωμένα σπορ.
Ενδεικτικά ερωτήματα:

1. Τι είναι η κοινωνικοποίηση του ατόμου; Ποιοι είναι οι σημαντικότεροι θεσμοποιημένοι και μη θεσμοποιημένοι φορείς της;
2. Η κοινωνικοποίηση του ανθρώπου και οι συνέπειες της στέρησης ή της απουσίας της σ’ αυτό

3. Αναφερθείτε σύντομα στους τρεις μηχανισμούς κοινωνικοποίησης (οργάνωση, ταύτιση, κριτική -έλεγχος-)
