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ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΑΓΩΓΗΣ

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ Π.Ε.

Μάθημα: (ΕΠΑ 331). Πολιτική κοινωνικοποίηση και εκπαίδευση: Θεωρία και πράξη

Εαρινό εξάμηνο (2023-24),Τρίτη 14:30-17:30, Δ7΄ (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου)

Διδάσκων: Ελευθεράκης Θεόδωρος (email: elefthet@uoc.gr - τηλέφωνο γραφείου: 2831 0 77667)
 «Προϋποθέσεις, μορφές και φορείς πολιτικής κοινωνικοποίησης»
Περιεχόμενα: Εισαγωγή. Προϋποθέσεις ανάλυσης της πολιτικής κοινωνικοποίησης και ο ορισμός της.
Λειτουργίες-ρόλοι πολιτικής κοινωνικοποίησης.
Μορφές & φορείς πολιτικής κοινωνικοποίησης (πολιτικοποίησης).
Εισαγωγή (Political Socialization)
Η πολιτική συμπεριφορά αποτελεί μια πλευρά της γενικότερης κοινωνικής συμπεριφοράς και ως εκ τούτου μεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά, έτσι, κοινωνιολόγοι και πολιτειολόγοι άρχισαν να στρέφουν την προσοχή τους στο φαινόμενο της πολιτικής κοινωνικοποίησης. Ιδιαίτερα πρόσεξαν και ανέλυσαν τους μηχανισμούς που τα άτομα δέχονται ερεθισμούς και ευαισθητοποιούνται, αναπτύσσουν κίνητρα και ασπάζονται αξίες, οι οποίες επηρεάζουν τον πολιτικό τους προσανατολισμό και τη συμμετοχή τους στο πολιτικό σύστημα.
Προϋποθέσεις επιστημονικών αναλύσεων
Οι κοινωνικοί επιστήμονες (κοινωνιολόγοι, πολιτικοί επιστήμονες) επιχείρησαν αναλύσεις για την πολιτική κοινωνικοποίηση, τις οποίες στήριξαν πάνω σε μερικές γενικές παρατηρήσεις/προϋποθέσεις:
1. Η αντίληψη/πίστη των πολιτών διαφορετικών χωρών: Οι πολίτες των διαφόρων χωρών έχουν ο καθένας διαφορετική αντίληψη, πιστεύουν σε διαφορετικά πράγματα και εκφράζουν διαφορετικές γνώμες όσον άφορα τους πολιτικούς θεσμούς και την πολιτική τους ηγεσία.
Ο μέσος Γερμανός, π.χ., είναι συνήθως καλά πληροφορημένος για θέματα που αφορούν την κυβέρνηση του και την πολιτική της. Ο μέσος Βραζιλιάνος δε φαίνεται να είναι πληροφορημένος για το τί συμβαίνει στην πρωτεύουσά του. Οι Βρετανοί γενικά φαίνεται να εμπιστεύονται τους συμπατριώτες τους και να εκτιμούν τους πολιτικούς των ηγέτες. Στην Ιταλία διάχυτο παντού είναι το αίσθημα της καχυποψίας και της επιφύλαξης προς την ευρύτερη κοινωνική ομάδα, προς τις κρατικές αρχές, τη διοίκηση και την κυβέρνηση. Η έλλειψη εμπιστοσύνης του ανθρώπου προς τον συνάνθρωπό του και τις κρατικές αρχές εισχωρεί σε όλα τα κοινωνικά στρώματα και δίνει το ιδιαίτερο εκείνο χρώμα στους προσανατολισμούς και τις πολιτικές δομές της χώρας. Οι Αμερικανοί αντιμετωπίζουν τα προβλήματα της πολιτικής ζωής με συναίσθημα, συνήθως, αισιοδοξίας και αυτοπεποίθησης που πηγάζει από την πίστη στην ικανότητά τους να ελέγχουν και να κατευθύνουν τα πολιτικά γεγονότα. Για το κάθε πρόβλημα φαίνεται να πιστεύουν πως υπάρχει κάποια λύση και πως η λύση αυτή είναι δυνατόν και πρέπει να βρεθεί. Αντίθετα, τα μέλη της φυλής Bantu της Νότιας Αφρικής αντιμετωπίζουν τα γεγονότα με την ίδια μοιρολατρική διάθεση που αντιμετωπίζουν και τις καιρικές μεταβολές.
2. Η στάση των πολιτών έναντι των πολιτικών φαινομένων: ή των πολιτικών αντικειμένων επηρεάζει αποφασιστικά τον τρόπο που λειτουργεί το πολιτικό σύστημα.
Οι διαθέσεις, η συμπεριφορά και οι αξίες των μελών του συστήματος βρίσκονται σε στενή σχέση με το «στυλ» της πολιτικής ζωής, το χαρακτήρα και τη μορφή του πολιτεύματος και την αποτελεσματικότητα της διοίκησης. Η σχέση φυσικά ανάμεσα στα δύο είναι σχέση αμοιβαίας αλληλεξάρτησης. Μια ανίκανη π.χ. κυβέρνηση θα κλονίσει την εμπιστοσύνη του λάου. Έλλειψη λαϊκής εμπιστοσύνης, από το άλλο μέρος, μειώνει την απόδοση της κυβέρνησης, τουλάχιστον σε βασικούς τομείς δραστηριότητας.
3. Στοιχεία-παράγοντες που διαμορφώνουν την πολιτική ζωή μιας χώρας: α) φυσικοί παράγοντες, β) νόμοι και γ) ήθη και έθιμα *τα τελευταία παίζουν τον αποφασιστικότερο ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτικών προσανατολισμών.
(*«Ήθη και Έθιμα» έχουν την έννοια άγραφων κανόνων συμπεριφοράς που ρυθμίζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων πάνω στη βάση ορισμένων αξιωμάτων-προσταγών: αυτό είναι δίκαιο, ηθικό, ορθό και επιτρέπεται, εκείνο είναι άδικο, ανήθικο, εσφαλμένο και απαγορεύεται)-
Στην περίπτωση, όμως, αυτή γεννιούνται τα εξής ερωτήματα:
α. ποιες είναι οι πηγές των πολιτικών ηθών και εθίμων και
β. με ποιο τρόπο διαμορφώνουν τις πίστεις και τις αξίες του λαού;
γ. ποιες κοινωνικές δομές και πώς χαλκεύονται, ώστε να διατηρούν τις συγκεκριμένες πίστεις και να διαιωνίζουν τα πολιτικά έθιμα;
Ο κοινωνικός επιστήμονας προσπαθεί να βρει μια μερική απάντηση στα ερωτήματα αυτά, αναλύοντας τη διαδικασία της πολιτικής κοινωνικοποίησης.
Οι διαπιστώσεις, λοιπόν, που προκύπτουν από την ανάλυση αυτή θα μπορούσαν να συνοψιστούν ως έξης:
α) Οι πολιτικές συνήθειες, τα πολιτικά ήθη και έθιμα, το πολιτικό αίσθημα και οι πολιτικές αξίες επηρεάζουν την πολιτική ζωή της κοινότητας και διαμορφώνουν τις δομές και τις λειτουργίες του πολιτικού συστήματος.
β) Σε κάθε πολιτικό σύστημα υπάρχουν ορισμένες πολιτιστικές πηγές που τροφοδοτούν το σύστημα με τις ιδιόρρυθμες εκείνες πολιτικές αξίες και το ιδιότυπο «στυλ» πολιτικής έκφρασης, που χαρακτηρίζουν την ταυτότητα του κάθε συστήματος.

Με βάση αυτές τις προϋποθέσεις και αυτήν τη λογική, Πολιτική κοινωνικοποίηση μπορεί να ορισθεί η διαδικασία:

α. που εφοδιάζει το άτομο με το πολιτικό εγώ του, καθώς αναπτύσσεται περνώντας από την παιδική ηλικία στην εφηβική, και στη συνέχεια στην ωριμότητα
β. με την οποία σχηματίζεται και μεταβιβάζεται η πολιτική κουλτούρα μιας ομάδας ή ενός ολόκληρου έθνους από γενιά σε γενιά
Ο μαθητής του δημοτικού, που ψέλνει την καθημερινή πρωινή προσευχή, τον εθνικό ύμνο στον περίβολο του σχολείου ή που διδάσκεται σεβασμό στη σημαία και στα εθνικά σύμβολα και υπακοή στην εξουσία και τις κρατικές προσταγές, υπόκειται στην επίδραση της κοινωνικοποίησης ή μάλλον γίνεται αντικείμενο κοινωνικοποίησης.
Δια μέσου: **των επισήμων ή τυπικών κρατικών μηχανισμών και κυβερνητικών προγραμμάτων «Αγωγής του Πολίτου» ή «Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής»

                       **μιας λιγότερο προγραμματισμένης προσπάθειας των «πρωτογενών» και των «άτυπων» κοινωνικών θεσμών και σχέσεων, όπως είναι η οικογένεια, οι συγγενικές ή φιλικές συγκεντρώσεις και συναναστροφές κ.λπ., οι κοινωνίες προσπαθούν να εξασφαλίσουν τη συνέπεια και τη συνέχεια των πολιτικών αξιών.
Όλες αυτές οι προσπάθειες και διαδικασίες, οργανωμένες ή ανοργάνωτες, τυπικές ή άτυπες, προγραμματισμένες ή απρογραμμάτιστες, αποτελούν το κύριο αντικείμενο μελέτης της «πολιτικής κοιν/σης».
Οι παλαιότερες γενιές αφήνουν τα ίχνη τους στην πολιτική ζωή του μέλλοντος με τη μετάδοση στις νεότερες γενιές ενός είδους συλλογικής «πολιτικής προδιάθεσης» που θέτει τους όρους και τις προϋποθέσεις του πολιτικού παιχνιδιού, καθορίζει τους κανόνες με τους οποίους αυτό θα παιχθεί και επιβάλει το «στυλ» του. Οι προϋποθέσεις, οι κανόνες και το «στυλ» του πολιτικού παιχνιδιού, όπως καθορίζονται από την προηγούμενη γενιά αποτυπώνονται στην «πολιτική μνήμη» του έθνους και μεταβιβάζονται στην επόμενη γενιά.
Λειτουργίες-ρόλοι πολιτικής κοινωνικοποίησης
α. Η πρωταρχι​κή λειτουργία της πολιτικής κοινωνικοποίησης, όπως υποστηρίζει ο Fred Greenstein (1968) καθηγητής της πολιτικής επιστήμης στο Πανεπιστήμιο του Wesleyan και αργότερα του Princeton -Η.Π.Α.-, είναι φυσικά η μεταβίβαση των πολιτικών πίστεων και αξιών που υπάρχουν από γενιά σε γενιά. Δηλαδή, ο πρωταρχικός ρόλος της πολιτικής κοινωνικοποίησης είναι η διατήρηση των πολιτικών δομών και των πολιτικών προτύπων συμπεριφοράς του κοινωνικού συστήματος.
Πολιτική κοινωνικοποίηση, συμπεραίνει ο F. Greenstein, «τόσο στις σταθερές όσο και στις ασταθείς κοινωνίες κατά πάσα πιθανότητα τείνει στη διατήρηση των υπαρχόντων προτύπων». Πράγματι, το «ισοζύγιο» της πολιτικής κοινωνικοποίησης βαρύνει πάντα προς το μέρος του status quo, του «κατεστημένου», τουλάχιστον ως προς τις βασικές αρχές και τις θεμελιακές πίστεις του πολιτεύματος. Άρα, η κοινωνικοποίηση μικραίνει τα περιθώρια της εκλογής και περιορίζει τους ορίζοντες προς τους οποίους θα μπορούσε το άτομο να ατενίσει, ωθούμενο από τις εσωτερικές του παρορμήσεις.

β1. Όμως αυτό δε σημαίνει ότι μας οδηγεί σε μια κατάσταση πλήρους στασιμότητας. Σε καμιά περίπτωση, τουλάχιστον μέσα στον τεχνολογικό οργασμό της εποχής μας και στον υψηλό βαθμό της αλληλεπίδρασης των κοινωνικών συστημάτων, οι πολιτικοί προσανατολισμοί της μιας γενιάς δεν μεταβιβάζονται αυτούσιοι στην επόμενη.
Οι ανάγκες της κάθε γενιάς αλλάζουν και μάλιστα με ταχύτατο ρυθμό στον καιρό μας και μαζί τους μεταβάλλονται οι πίστεις και οι αξίες της.

«Συνήθως η κοινωνικοποίηση φαίνεται να συντελεί στη διαιώνιση των υπαρχουσών πολιτικών καταστάσεων...», γράφει ο Greenstein, «και όμως η κοινωνικοποίηση μπορεί να καταστεί πηγή αλλαγής. Πάντα, δηλαδή, υπάρχει η πιθανότητα να διασπαστεί η συνέχεια στη μετάδοση των προδιαθέσεων από τη μια γενιά στην άλλη. Και επειδή η εκπαίδευση των παιδιών αποβλέπει στην κάλυψη μελλοντικών αναγκών, είναι δυνατό η μια γενιά να μεταδώσει στην επόμενη διαφορετικές αξίες από τις δικές της κατά τρόπο όχι τυχαίο, αλλά προγραμματισμένο».

β2. Οι τεχνολογικές αλλαγές επιβάλλουν σχέσεις που επηρεάζουν τις πολιτικές αξίες μας και δια μέσου αυτών το ίδιο το περιεχόμενο και τους φορείς της κοινωνικοποίησης. Γι’ αυτό η Roberta Sigel (1965) εξηγεί:

i. Κατά τη διάρκεια του πολέμου ένας μεγάλος αριθμός γυναικών έπρεπε να εργαστεί στα εργοστά​σια παραγωγής πολεμικού υλικού στην Αμερική και στην Ευρώπη. Κι έτσι, κατά τη μεταπολεμική περίοδο, αν και η οξεία κρίση σχετικά με την έλλειψη εργατικών χεριών είχε περάσει, η εργαζόμενη γυναίκα απετέλεσε πια αναπόσπαστο τμήμα τις οικονομικής μηχανής. Κατά συνέπεια, παρατηρεί η Roberta Sigel, «τα νεαρά άτομα αρχίζουν να δέχονται τη γυναίκα σαν ένα μέρος του εργατικού δυναμικού σε βαθμό που ποτέ δεν την είχαν δεχτεί οι πατέρες τους — ούτως ώστε, όταν το 1964 μια γυναίκα ζήτησε να διεκδικήσει, έστω και ανεπιτυχώς, την προεδρία, αυτό δεν επέσυρε σοβαρές διαμαρτυρίες με το επιχείρημα ότι η πολιτική είναι μια καθαρά ανδρική απασχόληση. Οι αξίες λοιπόν προσαρμόζονται προς τις αλλαγές που συντελούνται στο περιβάλλον».
ii. Ας πάρουμε ένα άλλο παράδειγμα, μιαν αναπτυσσόμενη κοινωνία η οποία έχει αποδυθεί σε αγώνα δρόμου με άμεσο στόχο, μεταξύ των άλλων, τον εκσυγχρονισμό του γεωργικού τομέα και τη δημιουργία της κατάλληλης βιομηχανικής υποδομής. Οι φορείς κοινωνικοποίησης στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να «διδάξουν» σε μιαν, ως επί το πλείστον, παραδοσιακή κοινωνία τις σύγχρονες μεθόδους γεωργικής καλλιέργειας και τη χρήση των νέων μηχανημάτων. Επί πλέον, θα πρέπει να πείσουν τους αγρότες για τη χρησιμότητα και την αποτελεσματικότητα των νέων μεθόδων και της νέας τεχνικής, να μεριμνήσουν για τη διάδοση των νέων πηγών και τον έλεγχο των νέων σχέσεων, να προετοιμάσουν ψυχολογικά το ανθρώπινο υλικό, ώστε να μπορέσει να αποσπαστεί όσο το δυνατό πιο ανώδυνα από τους παραδοσιακούς τρόπους ζωής και να το προσαρμόσουν στα νέα πολιτιστικά πλαίσια που δημιουργούνται είτε σαν προϋπόθεση της προσπάθειας είτε σαν αποτέλεσμα και, τέλος, να εξετάσουν τις συνέπειες που τυχόν θα προκύψουν από τη διατάραξη της δομικής και λειτουργικής ισορροπίας της κοινότητας.
Έτσι, η Roberta Sigel δίνει την εξής συμβουλή σε όσους επιθυμούν να εισαγάγουν ένα αποτελεσματικό σύστημα πολιτικής κοινωνικοποίησης: «Φαίνεται λογικό να υποστηρίξουμε ότι για να ευδοκιμήσει μια πολιτική κοινότητα στον εικοστό αιώνα, η πολιτική κοινωνικοποίηση θα πρέπει να διδάξει στα νεαρά άτομα να δεχτούν τον αγώνα και τη σύγκρουση σαν ένα απαραίτητο (φυσικό) συστατικό της πολιτικής διαδικασίας και να θεωρήσει την αλλαγή σαν κάτι το αναπόφευκτο.

Άρα: η διαδικασία της κοινωνικοποίησης θα πρέπει να ταυτίζεται και με την αλλαγή και όχι απλώς με την υπάρχουσα κατάσταση».
Όλα αυτά καθιστούν την πολιτική κοινωνικοποίηση μια διαδικασία δυναμική και εκτεταμένη, που αποσκοπεί στη διατήρηση, ενεργοποίηση και προσαρμογή της πολιτικής «κουλτούρας» στις ανάγκες της κοινότητας και που αναφέρεται στο σύνολο του πληθυσμού και αφορά όλους τους φορείς, πολιτικούς και εξωπολιτικούς, «τυπικούς» (αμέσους), «άτυπους» (εμμέσους).

Μ’ αυτή την έννοια, η κοινωνικοποίηση διευρύνει τους ορίζοντες και πολλαπλασιάζει τις «εκλογές» που μπορεί να κάνει το άτομο με το να «κοινωνικοποιεί» ορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς και να τα καθιστά λειτουργικά αποδεκτά και γι’ αυτό προσιτά στην πλειοψηφία των μελών του συστήματος.

Μορφές πολιτικής κοινωνικοποίησης -πολιτικοποίησης- 
Μπορεί κανείς να διακρίνει δύο είδη πολιτικής μάθησης (συγκρότησης του πολιτικού Εγώ του υποκειμένου):  Α. αυτή, που συντελείται κατά τρόπο συνειδητό και προγραμματισμένο & 
Β. αυτή πού συντελείται κατά τρόπο τυχαίο και απρογραμμάτιστο.

Α. Η συνειδητά συντελούμενη (προγραμματισμένη) πολιτική διδαχή μπορεί με τη σειρά της να διαιρεθεί σε δύο υποκατηγορίες: α1. στην τ υ π ι κ ή και α2. στην ά τ υ π η
α1.Το μάθημα της πατριδογνωσίας παλιότερα ή το μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος που διδάσκεται σήμερα στα σχολεία, αποτελεί πολιτική εκπαίδευση που εμπίπτει στα πλαίσια της πρώτης υποκατηγορίας. α2. Συζητήσεις μεταξύ πατέρα και γιου για την ανάγκη ανάπτυξης πολιτικών κομματικών αρχών που θα συντελούσαν στο να λειτουργήσει ομαλά το κοινοβουλευτικό σύστημα, εμπίπτουν στα πλαίσια της δεύτερης υποκατηγορίας, της συνειδητά αλλά άτυπα συντελούμενης πολιτικής διδαχής.

Β. Η απρογραμμάτιστη ή τυχαία πολιτικοποίηση μπορεί κι αυτή να διαιρεθεί σε δύο υποκατηγορίες: β1. στη μάθηση που είναι πολιτικά σχετική και β2. στη μάθηση που είναι πολιτικά άσχετη
Έτσι, οι μορφές της πολιτικής μάθησης παίρνουν το ακόλουθο σχήμα:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Από όλες, όμως, αυτές τις μορφές πολιτικοποίησης οι δύο τελευταίες είναι οι λιγότερο γνωστές. Μόλις πρόσφατα άρχισε να αναγνωρίζεται η αποφασιστική τους συμβολή στη διάπλαση του πολιτικού χαρακτήρα. Γι αυτό, θα ήταν σκόπιμο να πούμε μερικά λόγια γι’ αυτές.

Η πολιτικά άσχετη μάθηση, που ανήκει στην κατηγορία της απρογραμμάτιστης κοινωνικοποίησης, αν και αναφέρεται σε γενικότερες κοινωνικές πίστεις και αξίες, εντούτοις συντελεί όσο τίποτε άλλο στη διαμόρφωση πολιτικής συμπεριφοράς. Τα αποτελέσματα τέτοιων επιδράσεων δεν είναι άμεσα. διακρίνονται αργότερα, όταν το άτομο γίνει κάτοχος κάποιου πολιτικού ρόλου και μέσω αυτού έρθει σε άμεση επαφή με τα πολιτικά αντικείμενα του συστήματος.

Δεν είναι βέβαια πάντα εύκολο να προσδιορίσουμε τον τρόπο με τον οποίο τα τυχαία και πολιτικά άσχετα γεγονότα, περιστατικά η ιδέες μπορούν να συμβάλουν στη διαμόρφωση πολιτικής συμπεριφοράς.
α. Μερικές φορές, ένα τέτοιο είδος τυχαίας και άσχετης πολιτικής μάθησης είναι αποτέλεσμα διαφόρων προσωπικών διαπιστώσεων και ψυχικών προδιαθέσεων, όπως οι σκέψεις και τα συναισθήματα, π.χ., που γεννιούνται στο παιδί όταν παραβρεθεί σ’ ένα επεισόδιο, κατά το οποίο η αστυνομία, κατά τη διάρκεια μιας διαδήλωσης, χρησιμοποιεί βία για τη διάλυση των συμμετεχόντων, ή όταν παραστεί μάρτυρας δωροδοκίας κάποιου κρατικού οργάνου. Και τα δύο αυτά επεισόδια είναι πιθανό, σε συνδυασμό με παρόμοια συμβάντα, να του προξενήσουν τόσο βαθειά εντύπωση, ώστε να το οδηγήσουν αργότερα στην υιοθέτηση κυνικής στάσης απέναντι στην εξουσία και ενδεχόμενα σε πολιτική απάθεια ή αντίθετα σε «ανομική» συμπεριφορά και «παραπολιτική» δράση.

β. Άλλες πάλι φορές είναι αποτέλεσμα αποδοχής ορισμένων αξιών φαινομενικά ασχέτων προς την πολιτική, στην ουσία όμως βασικών στη διαμόρφωση της πολιτικής του συμπεριφοράς. Σαν τέτοιο παράδειγμα θα μπορούσαμε να αναφέρουμε την περίπτωση που το παιδί διδάσκεται από μικρό ότι θα πρέπει να αποταμιεύσει ένα μικρό μέρος του βδομαδιάτικου εισοδήματος που έχει από τους γονείς του, για να το προσφέρει στο ταμείο των φτωχών στην εκκλησία της ενορίας του. Αυτό είναι ένα δίδαγμα με καθαρά θρησκευτικό-φιλανθρωπικό περιεχόμενο. Τέτοιου είδους όμως διδάγματα μπορεί να έχουν πολιτικές συνέπειες με την εξής έννοια: προδιαθέτουν το άτομο σαν ψηφοφόρο ευνοϊκά προς ορισμένα μέτρα, φορολογικά ή άλλα, που υιοθετούνται από την κυβέρνηση και αποβλέπουν στην ενίσχυση των κοινωνικών ασφαλίσεων, την εισαγωγή συστήματος εκτεταμένης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και άλλων μέτρων παρόμοιας φύσης.
γ. Ο τρόπος, επίσης, με τον οποίο το παιδί μεγαλώνει και μορφώνεται στην οικογένεια και το σχολείο παίζει αποφασιστικό ρόλο στη διαμόρφωση του πολιτικού του προσανατολισμού.

Οι αυταρχικές τάσεις και η αδιάλλακτη συμπεριφορά παρατηρούνται σε άτομα που μεγαλώνουν σε περιβάλλον καταπιεστικό, από πατέρα αυταρχικό, και μέσα σε ένα σχολικό περιβάλλον που αφήνει ελάχιστα περιθώρια πρωτοβουλιών και ελεύθερης έκφρασης. Οι γονείς στην περίπτωση αυτή και οι δάσκαλοι, χωρίς να είναι οπωσδήποτε οπαδοί φασιστικών οργανώσεων ή εντελώς αδιάφοροι προς τα πολιτικά πράγματα, δεν κατορθώνουν να δημιουργήσουν το ψυχολογικό εκείνο κλίμα που θα βοηθήσει το παιδί να αποκτήσει δημοκρατική συνείδηση.
Η άτυπη & η πολιτικά άσχετη κοινωνικοποίηση χαρακτηρίζει, κυρίως, τις «πρωτογενείς» σχέσεις, όπου επικρατεί ο αυθορμητισμός, η οικειότητα και ο στενός σύνδεσμος ανάμεσα στα μέλη της ομάδας.
Η τυπική προγραμματισμένη και η πολιτικά τυχαία σχετική κοινωνικοποίηση χαρακτηρίζει, κυρίως, τις «δευτερογενείς» σχέσεις, όπου επικρατεί η τυπικότητα και η συγκρατημένη εκδήλωση.
Φορείς πολιτικής κοινωνικοποίησης -πολιτικοποίησης-
Η πολιτικοποίηση συντελείται δια μέσου πρωτογενών και δευτερογενών φορέων (ή σχέσεων).

Α. Πρωτογενείς είναι οι σχέσεις που αναπτύσσονται μέσα σε μικρές ομάδες ανθρώπων με την άμεση, προσωπική τους επαφή. Σαν τέτοιες σχέσεις θα μπορούσε κανείς να αναφέρει αυτές που αναπτύσσονται μέσα στην οικογένεια, στη γειτονιά, σε μια φιλική συντροφιά, από ένα στενό κύκλο συμμαθητών, μέσα στην τάξη, σε μια επαγγελματική ομάδα ή σε ένα εργατικό σωματείο. Φορείς πρωτογενούς πολιτικοποίησης είναι οι γονείς, οι φίλοι, οι συνάδελφοι, ή οι συμμαθητές.

Β. Δευτερογενείς σχέσεις είναι περισσότερο τυπικές και απρόσωπες. Αναπτύσσονται μέσα σε πολυάριθμες ομάδες ανθρώπων, σε συλλογικές εκδηλώσεις, σε πολιτικές οργανώσεις και κόμματα, πανεπιστημιακές λέσχες, εταιρίες, κ.λπ. Οι συνηθέστεροι φορείς τέτοιου είδους πολιτικοποίησης είναι τα πολιτικά κόμματα, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας ή καταστάσεις και φαινόμενα όπως οι επαναστάσεις, τα συστήματα της ταξικής κινητικότητας, τα εθνικιστικά κινήματα κ.λπ.

Χαρακτηριστικό στοιχείο: α. των πρωτογενών σχέσεων είναι η βαθειά συναισθηματική, άτυπη και προσωπική επαφή των ανθρώπων. Τέτοιου είδους σχέσεις αποτελούν αυτοσκοπό. Η οικογένεια θεωρείται από πολλούς ο αντιπροσωπευτικότερος φορέας πρωτογενούς πολιτικής κοινωνικοποίησης. Ενώ β. των δευτερογενών σχέσεων είναι τυπικές, ορθολογιστικές & απρόσωπες. Δεν αποτελούν αυτοσκοπό άλλα μέσο για την επίτευξη κάποιου απώτερου σκοπού. Το πολιτικό κόμμα το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα δευτερογενούς φορέα.
Στους πρωτογενείς φορείς θα πρέπει να συμπεριλάβουμε και το σχολείο, μια και εδώ ενδιαφερόμαστε περισσότερο με τις προσωπικές σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στο μαθητή και δάσκαλο ή συμμαθητή του στα πρώτα κυρίως 12 ή 13 χρόνια φοίτησης του παιδιού (Το πανεπιστήμιο  ως ένα πολυάριθμο ίδρυμα θεωρείται συνήθως δευτερογενής φορέας κοιν/σης, αν και μέσα του είναι δυνατό να αναπτυχθούν, και αναπτύσσονται, πρωτογενείς σχέσεις).

Σε κάθε κοινωνία υπάρχουν ευκαιρίες για την ανάπτυξη και των δύο αυτών κατηγοριών. Όπως, όμως, είναι φυσικό οι ευκαιρίες για τη δημιουργία δευτερογενών σχέσεων είναι πάντα λιγότερες στις παραδοσιακές ή αναπτυσσόμενες κοινωνίες. Η διάκριση αυτή επιβάλλεται να γίνει προκειμένου να αντιληφθούμε το χαρακτήρα της πολιτικοποίησης και τις συνέπειες της στα διάφορα πολιτιστικά περιβάλλοντα. Είναι χρήσιμη, επίσης, και στην περίπτωση που θα θελήσουμε να προσδιορίσουμε το γενικότερο επίπεδο εκσυγχρονισμού μιας κοινωνίας.

Δεν είναι βέβαια πάντα εύκολο να διακρίνουμε τη συμβολή των φορέων κοινωνικοποίησης. Δεν είναι εύκολο να παρακολουθήσουμε τις συνέπειες και να αποφανθούμε με βεβαιότητα για τις επιδράσεις που παίζουν σπουδαιότερο ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτικής προσωπικότητας.
Οικογένεια και σχολείο, για να αναφερθούμε σε δύο συγκεκριμένα και αντιπροσωπευτικά παραδείγματα, είναι τόσο κοντά το ένα στο άλλο, ώστε να είναι δύσκολο και πολλές φορές αδύνατο να διακρίνουμε ποια στάση και ποια συμπεριφορά είναι αποτέλεσμα της μιας ή της άλλης επίδρασης. Γι’ αυτό ο διαχωρισμός σε πρωτογενείς και δευτερογενείς φορείς στην περίπτωση αυτή έχει περισσότερο την έννοια της χρονικής επίδρασης στη διαμόρφωση του πολιτικού χαρακτήρα, παρά την έννοια ότι οι πρώτοι είναι απαραίτητα σπουδαιότεροι από τους δεύτερους.
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