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Μάθημα: (ΕΠΑ 331). Πολιτική κοινωνικοποίηση και εκπαίδευση: Θεωρία και πράξη

Διδάσκων: Ελευθεράκης Θεόδωρος (email: elefthet@uoc.gr - τηλέφωνο γραφείου: 2831 0 77667)
«Δημοκρατική Εκπαίδευση/Σχολείο στη σύγχρονη ευρωπαϊκή και διεθνή κοινωνία»

Περιεχόμενα: Το σχολείο και η ιστορική του αναδρομή. Σύγχρονο Δημοκρατικό Σχολείο: Σκοπός, αρχές, Τι συμβαίνει σήμερα; Η εκπαίδευση στη σύγχρονη ευρωπαϊκή κοινωνία: Έκθεση J. Delor, Πρ. ‘Παιδεία της Δημοκρατίας’
· Το σχολείο-ιστορική αναδρομή-:
 Το σχολείο είναι ένας βασικός κοινωνικός θεσμός κάθε σύγχρονης κοινωνίας.
α. Μέχρι τα τέλη του 17ου αιώνα το βασικό έργο της κοινωνικοποίησης του παιδιού αναλάμβανε:

1. σε πρώτο επίπεδο η οικογένεια και
2. σε δεύτερο επίπεδο ο θεσμός της μαθητείας, κυρίως, ως προς την επαγγελματική κοινωνικοποίηση. Βάσει του θεσμού αυτού το παιδί αναγκαζόταν να ζει με ενήλικες, από όπου αποκτούσε τις τεχνικές-επαγγελματικές γνώσεις και γενικότερα μάθαινε τρόπους συμπεριφοράς και δράσης, μάθαινε δηλαδή κοινωνικούς ρόλους, επαγγελματικούς και άλλους.
3. Το Μεσαίωνα μάθαιναν γράμματα μόνο λίγοι άνθρωποι του λαού, μέσα από την εκκλησιαστική εκπαίδευση, και μόνο από την ανάγκη να διαβάζουν ιερά κείμενα (Πυργιωτάκης, 1999).
β. Μετά τη βιομηχανική επανάσταση (1760-1860) με την «είσοδο της μηχανικής ενέργειας στην παραγωγή» (Γιούλτσης, 2004) και τη δημιουργία των βιομηχανικών κοινωνιών, αφενός, η οικογένεια άρχισε να δείχνει στοργή και ενδιαφέρον για την εκπαίδευση των παιδιών της και, αφετέρου, άρχισε να εγκαταλείπεται ο θεσμός της μαθητείας και να αντικαθίσταται από το θεσμό του σχολείου (Νικολάου, 2006).

γ. Προς το τέλος του 18ου αιώνα και στις αρχές του 19ου αιώνα, όταν άρχισε να καθιερώνεται και η υποχρεωτικότητα της σχολικής φοίτησης, μέσω της κατοχύρωσης του δικαιώματος του πολίτη για εκπαίδευση, η κρατική υποχρέωση για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των πολιτών βοήθησε να εξαπλωθεί περαιτέρω ο θεσμός του σχολείου (Ξωχέλης, 2005), ο οποίος και παραδόθηκε από την εκκλησία στην πολιτεία, η οποία τον εκσυγχρόνισε σταδιακά (Τζάνη, 1986).

· Σύγχρονο Δημοκρατικό Σχολείο:
Α. Σκοπός: Στις σύγχρονες ευημερούσες κοινωνίες υποστηρίζεται ότι θα έπρεπε:

βασικός σκοπός του σχολείου να είναι: «η προετοιμασία όλων των μαθητών άσχετα από τη φυλή, το φύλο, την εθνική καταγωγή και την κοινωνική τάξη, για την ίση, συνειδητή και ενεργό συμμετοχή σε ένα δημοκρατικό τρόπο ζωής» (Νικολάου, 2006), μέσα από μια οργανωμένη σχολική ζωή, ώστε να διαπαιδαγωγούνται δημοκρατικά οι μαθητές με την «εκμετάλλευση αυτής καθεαυτήν της παιδευτικής-εκπαιδευτικής διαδικασίας» (Καρακατσάνη, 2004).
Πολλοί, όμως, μελετητές παρατηρούν «μια εξασθένηση των αξιών της κουλτούρας, της δημοκρατίας και της ισότητας στη σύγχρονη κοινωνία» (Νικολάου, 2006) και υποστηρίζουν ότι «παρά τη ρητορική της δημοκρατίας στην κοινωνία μας και της κοινής αντίληψης ότι ο δημοκρατικός τρόπος ζωής μαθαίνεται διαμέσου δημοκρατικών εμπειριών» (Beane & Apple, (2003), τα σχολεία έχουν λειτουργήσει ιδιαίτερα αντιδημοκρατικά: αντί να προωθούν τη συνεργασία μεταξύ των ανθρώπων προωθούν την ατομικότητα και τον ανταγωνισμό, αντί να προωθούν την ισότητα των ευκαιριών και τη διαφοροποίηση της γνώσης και της διδασκαλίας, για να ικανοποιούνται, κυρίως, οι ανίσχυροι και οι ανυπεράσπιστοι, τις περισσότερες φορές αντανακλούν τα συμφέροντα και τις φιλοδοξίες των πιο ισχυρών ομάδων. Αντί, τέλος, να καλλιεργούν την κριτική και δημιουργική σκέψη καλλιεργούν την αποστήθιση και την αναπαραγωγική σκέψη (Apple, 1986).
Θα πρέπει να τονιστεί, βέβαια, η μεγάλη δυσκολία που κρύβει αφενός η αποκωδικοποίηση του όρου «ίσες ευκαιρίες» και αφετέρου η εφαρμογή του περιεχομένου του στην εκπαίδευση όλων των βαθμίδων (Κιτσαράς, 2001).
Β. Αρχές: Το δημοκρατικό σχολείο πρέπει να στηρίζεται, κυρίως, σε δύο αρχές:
α. στη δημιουργία δημοκρατικών δομών και διαδικασιών, ώστε η λειτουργία της σχολικής ζωής να είναι δημοκρατική και εύρυθμη και όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας -παιδαγωγοί, νέοι, γονείς- να συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και
β. στη δημιουργία ενός δημοκρατικού αναλυτικού προγράμματος, που «θα παρέχει σ’ όλους δημοκρατικές εμπειρίες», ώστε στο σχολείο «οι νέοι άνθρωποι [να] μαθαίνουν να είναι ‘κριτικοί αναγνώστες’ της πραγματικότητας» (Beane, Apple, 2003).

	ΑΡΧΕΣ ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ
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Γ. Τι συμβαίνει σήμερα: Τα νέα αναλυτικά προγράμματα των ευρωπαϊκών χωρών, όπως & τα νέα ελληνικά αναλυτικά προγράμματα του 2001-03 ή και του 2021-23 επιδιώκουν τη διαμόρφωση πολιτών ελευθέρων και υπευθύνων, όπως διατείνεται και το Ελληνικό Σύνταγμα, οι οποίοι με τη συμπεριφορά τους θα σέβονται τον εαυτό τους, θα διεκδικούν τα δικαιώματά τους, θα εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους, αλλά συγχρόνως θα σέβονται και τους άλλους πολίτες και τα δικαιώματά τους 
ΌΜΩΣ:
α. αν και έχουν ένα δημοκρατικό προσανατολισμό,
β. δυστυχώς τα σχολεία και η παρεχόμενη εκπαίδευσή τους παραμένουν αντιδημοκρατικά.
Πράγματι, τα δημοκρατικά σχολεία «όπως και η ίδια η δημοκρατία δεν δημιουργούνται στην τύχη. Είναι αποτέλεσμα ξεκάθαρων προσπαθειών από εκπαιδευτικούς να θέσουν σε λειτουργία ρυθμίσεις και δυνατότητες που θα κάνουν τη δημοκρατία πραγματικότητα»,
ΓΙΑΤΙ;
α. οι κυρίαρχες παραδόσεις και νοοτροπίες, καθώς και 
β. τα αντίθετα συμφέροντα των ευνοούμενων ατόμων ή ομάδων από τη σχολική ανισότητα λειτουργούν ανασταλτικά.
Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους (πολίτες, γονείς, εκπαιδευτικούς) «πως η δημοκρατία δεν αποτελεί ‘μια ιδεατή πραγματικότητα’, [αλλά διαμορφώνεται από τις] συνεχείς προσπάθειές τους να επιφέρουν αλλαγές. Η επίτευξη αυτού του στόχου δεν είναι εύκολη, αλλά γεμάτη από αντιφάσεις, συγκρούσεις και αντιπαραθέσεις» (Beane, Apple, 2003).
· Η εκπαίδευση στη σύγχρονη ευρωπαϊκή & ΔΙΕΘΝΗ κοινωνία

· Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης επηρεάζουν του νέους και τον κόσμο, ο οποίος υποβάλλεται σε συνεχείς αλλαγές μέσω της ραγδαίας εξάπλωσης των τεχνολογιών της πληροφορίας και επικοινωνίας και συγχρόνως επηρεάζουν τους νέους και το σχολικό και εξωσχολικό εκπαιδευτικό περιβάλλον τους. Έτσι, η εκπαίδευση δεν είναι μόνο μια «συνεχής διαδικασία απόκτησης και βελτίωσης της γνώσης και των πρακτικών δεξιοτήτων», αλλά και ένα «μέσο για ατομική ανάπτυξη (να μάθει ο άνθρωπος πώς να υπάρχει ως ολοκληρωμένη προσωπικότητα) και τη δημιουργία αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα άτομα, τις ομάδες και τα έθνη» (Νικολάου, 2006).

· Το 1991 η Γενική Συνδιάσκεψη της Unesco (διακυβερνητικός Οργανισμός, που ιδρύθηκε στις 16 Νοεμβρίου 1945, αμέσως μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, στο πλαίσιο του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, Ο.Η.Ε.) αποφάσισε να συγκροτήσει μία επιτροπή δεκατεσσάρων εξεχουσών προσωπικοτήτων με Πρόεδρο τον J. Delors, ‘για να διατυπώσει σκέψεις πάνω στην εκπαίδευση και τη μάθηση κατά τον 21ο αιώνα’.
Η επιτροπή αυτή μετά από τις εργασίες της κατέληξε στην:
«Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα, υπό την προεδρία του J. Delors, με τίτλο: ‘Εκπαίδευση. Ο θησαυρός που κρύβει μέσα της’»
Στην έκθεσή της η επιτροπή χωρίς να θεωρεί την εκπαίδευση ‘θαυματουργό φάρμακο’ πιστεύει:

α. ότι «θα διαδραματίσει και στο μέλλον θεμελιώδη ρόλο για την ατομική και κοινωνική ανάπτυξη» και
β. ότι «αποτελεί ένα από τα κυριότερα μέσα που διαθέτει η ανθρωπότητα για να αναπτύξει έναν βαθύτερο και πιο αρμονικό τρόπο ανάπτυξης και να περιορίσει τη φτώχεια, τον αποκλεισμό, την αμάθεια, την καταπίεση και τους πολέμους», ώστε να μπορέσει να «υλοποιήσει τα ιδανικά της ειρήνης, της ελευθερίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης» (Unesco. Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα, υπό την Προεδρία του Jacques Delors, 2002).
Για να γίνει αυτό δυνατό η εκπαίδευση τον 21ο αιώνα θα πρέπει να στηριχτεί σε τέσσερις κεντρικούς πυλώνες:

Α. Με τη ραγδαία εξέλιξη των επιστημών και της τεχνολογίας, τις τελευταίες δεκαετίες, η γνώση μεταβάλλεται συνεχώς άρα είναι μάταιη η προσπάθεια να μάθει κανείς τα πάντα. Έτσι οι «παραδοσιακοί τρόποι ανταπόκρισης στη ζήτηση της εκπαίδευσης, που είναι κυρίως ποσοτικοί και γνωσιοκεντρικοί δεν είναι κατάλληλη πλέον». Άρα, μια βασική επιδίωξη της εκπαίδευσης γίνεται: να μάθει στο άτομο πώς να μαθαίνει (α΄ πυλώνας), δηλαδή πως να αποκτά τα εργαλεία για την κατανόηση του κόσμου και πώς να βρίσκει μόνος του τη γνώση και όχι απλά να μένει στη μηχανιστική αποστήθισή της.

Β. Μια δεύτερη επιδίωξη της εκπαίδευσης γίνεται: να μάθει στο άτομο πώς να ενεργεί, να πράττει (β΄ πυλώνας), για να μπορεί να αντιμετωπίζει ποικιλία απρόβλεπτων καταστάσεων, να μπορεί να κάνει πράξη αυτά που μαθαίνει στην εκπαίδευση και να γίνεται έτσι επαγγελματικά παραγωγικό στο χώρο εργασίας του και μάλιστα να του δίνει τη δυνατότητα δημιουργικής επαγγελματικής εξέλιξης και προσαρμογής του σε επαγγέλματα του μέλλοντος. Αυτό είναι ανάγκη μέγιστη, διότι συνεχώς υποχωρούν οι χειρωνακτικές εργασίες και αντικαθίστανται με διανοητικές. Επιπλέον, ο κατακερματισμός της εργασίας και η παράλληλη εργασία αντικαθίστανται με τη συλλογική εργασία, η οποία εκτός από τις εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις, χρειάζεται και τις επονομαζόμενες «δεξιότητες ζωής», δηλαδή δεξιότητες «κοινωνικής συμπεριφοράς, συνεργατικότητας, πρωτοβουλίας και διάθεσης για ριψοκίνδυνες λύσεις (…) ικανότητα επικοινωνίας, συνεργασίας με άλλους και διευθέτησης αντιθέσεων».

Γ. Μια τρίτη επιδίωξη της εκπαίδευσης είναι: να μάθει στο άτομο πώς να ζει μαζί με τους άλλους (γ΄ πυλώνας), δηλαδή πώς να συμμετέχει και να συνεργάζεται μαζί τους. Στην πολυπολιτισμική κοινωνία που έχει διαμορφωθεί η συμπεριφορά του ανθρώπου είναι ανταγωνιστική με αποτέλεσμα την καταστροφή των ανθρωπίνων σχέσεων. Η εκπαίδευση οφείλει να μυήσει τον άνθρωπο στην πολυμορφία των νέων τρόπων ζωής και αντιλήψεων της κοινωνίας, ώστε να γίνει η συμπεριφορά του περισσότερο ανθρώπινη και αλληλέγγυα, λιγότερο ανταγωνιστική. Οι δράσεις που προτείνονται από την επιτροπή για την επίτευξη του εν λόγω στόχου είναι η σύνδεση της τεχνολογικής προόδου με τις ανθρωπιστικές κοινωνικές αξίες· η ελευθερία αλλά και δικαιοσύνη, η δημοκρατία αλλά και ο σεβασμός του ανθρώπου και των δικαιωμάτων του· η συνεργασία και η συμμετοχή. Το σχολείο στα προγράμματά του οφείλει να δίνει στους μαθητές του χρόνο και ευκαιρίες για να «προβαίνουν σε ενέργειες που ενθαρρύνουν τη συνεργασία και τη συμμετοχή», να συμμετέχουν δηλαδή σε πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες και σε κοινωνικές δράσεις, όπως η αναβάθμιση της γειτονιάς, η παροχή βοήθειας στους μη προνομιούχους, οι φιλανθρωπικές εργασίες κ.λπ. Οι ομαδικές εργασίες βοηθούν τους μαθητές στη μείωση των μεταξύ τους διαφορών και αντιπαραθέσεων και στην τόνωση περισσότερο των κοινών σημείων τους, ως στοιχείων εμπλουτισμού.

Δ. Η τέταρτη επιδίωξη της εκπαίδευσης είναι: να μάθει στο άτομο πώς να υπάρχει (δ΄ πυλώνας), μάθηση που προκύπτει από τις τρεις προηγούμενες. Κατά την Έκθεση της Unesco «Μαθαίνοντας να υπάρχω» του 1972, με το στοιχείο που διακρίνει το άτομο (Νους, λογική, Κρίση) να γνωρίσει τον εαυτό του και να μπορεί να θεωρήσει την ψυχοσωματική του υπαρξιακή οντότητα παράλληλα με την νομοτελειακή αρμονική κίνηση που υπάρχει στη φύση και την ισορροπία του κόσμου και έτσι να μπορεί να διακρίνει το βλαβερό από το ωφέλιμο, το ψευδές από το αληθές στο πλαίσιο ενός κόσμου που αναπτύσσεται διαρκώς. Η εκπαίδευση, για το λόγο αυτό, «δεν πρέπει να παραμελεί την ανάπτυξη των ατομικών δυνατοτήτων, τη μνήμη, τη λογική κρίση, την αίσθηση του ωραίου, τις φυσικές ικανότητες του ατόμου και τη δεξιότητα επικοινωνίας» (Unesco. Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα, υπό την Προεδρία του Jacques Delors, 2002).

· Με το πρόγραμμα του Συμβουλίου της Ευρώπης «Παιδεία της Δημοκρατίας» (Education for Democratic Citizenship) έχει ξεκινήσει, από το 1997, μία προσπάθεια στις χώρες της Ευρώπης που σκοπό έχει τη διάδοση και την προώθηση εκείνων των αξιών και δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη συμμετοχή κάθε πολίτη στις δημοκρατικές διαδικασίες.
Το πρόγραμμα «Παιδεία της Δημοκρατίας» περιλαμβάνει «πολλές διαστάσεις της εκπαίδευσης, όπως τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, την εκπαίδευση σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την εκπαίδευση για την ειρήνη, την ανεκτικότητα, το δημοκρατικό πολιτισμό, την αλληλεγγύη και άλλα. Οι διαστάσεις αυτές προτείνεται να υλοποιηθούν μέσω νέων διδακτικών μεθόδων και εργαλείων εκπαίδευσης στο πλαίσιο της δημοκρατικής διαπαιδαγώγησης των πολιτών. Συνολικός στόχος του Προγράμματος είναι η αξιοποίηση των εκπαιδευτικών δυνατοτήτων για την πληρέστερη δυνατή συμμετοχή των νέων στα δημόσια πράγματα μέσω της ενεργού ιδιότητας του πολίτη» (Εγκύκλιος υπ’ αριθμ. ΦΣΕ 16/2332/Ι/11-1-05 του Υ.Π.Ε.Π.Θ.).
Το πρόγραμμα αυτό υλοποιείται από τα σχολεία της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των χωρών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης (Το Συμβούλιο της Ευρώπης ιδρύθηκε στις 5 Μαΐου του 1949 και είναι ένας διεθνής οργανισμός 47 κρατών μελών της Ευρώπης).
Στην πρώτη φάση του (1997-2000) «είχε ως στόχο να διαδώσει την έννοια της Παιδείας της Δημοκρατίας μέσα από τη σκοπιά της παγκοσμιοποίησης και της δια βίου μάθησης».
Στη δεύτερη φάση του (2001-2004) η βασική στόχευση ήταν η κάλυψη του κενού μεταξύ θεωρίας και πράξης, έτσι οι προσπάθειες που καταβλήθηκαν ήταν προς τη δημιουργία πολιτικής γύρω από τη δημοκρατική διαπαιδαγώγηση, δημιουργία δικτύων συνεργασίας και τη διάδοση και διασπορά των αποτελεσμάτων της πρώτης φάσης.
Η ανακήρυξη του έτους 2005 ως «Ευρωπαϊκού Έτους Ενεργών Πολιτών μέσω της Εκπαίδευσης» (European Year of Citizenship through Education), λειτούργησε ως Έτος καταλύτης, που έδωσε «το έναυσμα στα κράτη-μέλη να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα προς την κατεύθυνση της εφαρμογής του Προγράμματος, περνώντας στην τρίτη φάση».
Στην τρίτη φάση (2006-2009) συνεχίζεται το πρόγραμμα «Παιδεία Δημοκρατίας» με προσανατολισμό στη διάσταση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, την προστασία τους και την κατανόησή τους από όλους τους μαθητές ως όρο και όριο της Δημοκρατίας (Εγκύκλιος υπ’ αριθμ. ΦΣΕ 171/101888/Ι/4-10-06 του Υ.Π.Ε.Π.Θ).
Στην Ελλάδα γίνονται προσπάθειες από πολλά σχολεία της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με αφορμή το πρόγραμμα αυτό του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο βιβλίο περιγράφονται τρία τέτοια πρακτικά παραδείγματα, δηλαδή οι συμμετοχές στο πρόγραμμα «Παιδεία της Δημοκρατίας» του 2ου Δημοτικού Σχολείου Ρεθύμνου, του Πειραματικού Γυμνασίου και του Πειραματικού Γενικού Λυκείου Πανεπιστημίου Κρήτης (Βλ. Οικονομίδης, Ελευθεράκης, 2009: 265-333 -Μέρος Γ-).

Σήμερα ακόμη στην ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (https://www.coe.int/en/web/edc/what-is-edc/hre) φαίνεται η συνεχιζόμενη προσπάθεια προς την ίδια κατεύθυνση, για: Εκπαίδευση για τη Δημοκρατική Ιθαγένεια και την Εκπαίδευση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (EDC/HRE).
Τι είναι η EDC/HRE

«Εκπαίδευση για τη δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη » σημαίνει εκπαίδευση, κατάρτιση, διάδοση, πληροφόρηση, πρακτικές και δραστηριότητες που στοχεύουν, εξοπλίζοντας τους μαθητές με γνώσεις, δεξιότητες και κατανόηση και διαμορφώνοντας τις στάσεις και τη συμπεριφορά τους, να τους ενδυναμώσουν να ασκούν και να υπερασπίζονται τα δημοκρατικά τους δικαιώματα και ευθύνες σε κοινωνία, να εκτιμούν τη διαφορετικότητα και να διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στη δημοκρατική ζωή, με σκοπό την προώθηση και προστασία της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου.
«Εκπαίδευση για τα ανθρώπινα δικαιώματα » σημαίνει εκπαίδευση, κατάρτιση, διάδοση, πληροφόρηση, πρακτικές και δραστηριότητες που στοχεύουν, εξοπλίζοντας τους μαθητές με γνώσεις, δεξιότητες και κατανόηση και διαμορφώνοντας τις στάσεις και τη συμπεριφορά τους, να τους ενδυναμώσουν να συμβάλουν στην οικοδόμηση και την υπεράσπιση μιας παγκόσμιας κουλτούρας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην κοινωνία, με σκοπό την προώθηση και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών

Έτσι, Η εκπαίδευση για τη δημοκρατική ιθαγένεια και Η Εκπαίδευση στα Ανθρώπινα Δικαιώματα είναι στενά αλληλένδετες και αλληλοϋποστηρίζονται. Διαφέρουν ως προς την εστίαση και το πεδίο εφαρμογής παρά ως προς τους στόχους και τις πρακτικές. Η εκπαίδευση για τη δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη εστιάζει πρωτίστως στα δημοκρατικά δικαιώματα και ευθύνες και την ενεργό συμμετοχή, σε σχέση με τους πολιτικούς, πολιτικούς, κοινωνικούς, οικονομικούς, νομικούς και πολιτιστικούς τομείς της κοινωνίας, ενώ η εκπαίδευση για τα ανθρώπινα δικαιώματα ασχολείται με το ευρύτερο φάσμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών. σε κάθε πτυχή της ζωής των ανθρώπων.

Συμπερασματικά: Το δημοκρατικό σχολείο μπορεί να καθορίσει σε μεγάλο βαθμό «παράλληλα και με άλλες εξωσχολικές διαδικασίες και επιδράσεις βασικά στοιχεία που συνθέτουν τη διαμόρφωση του ατόμου ως [δημοκρατικού] πολίτη: παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων δημιουργία στάσεων γύρω από το ευρύτερο πολιτικό και κοινωνικό πεδίο, ανάπτυξη συμπεριφορών που σχετίζονται με σημαντικές για τον πολίτη διαδικασίες (συμμετοχή, λήψη αποφάσεων, υποχρεώσεις και δικαιώματα, διεκδικήσεις), βάσεις για τη διαμόρφωση μιας προ-πολιτικής: συνείδησης και ταυτότητας» (Καλογιαννάκη, 2002β: 339).
Ερωτήματα:

1. Ποιος ο σκοπός και ποιες οι αρχές του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου και πώς επιδρά στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών του;
2. Γιατί τα ευρωπαϊκά σχολεία παρά τον πιο σωστό προσανατολισμό των νέων αναλυτικών προγραμμάτων σπουδών (curriculum) τους παραμένουν αντιδημοκρατικά; Πώς μπορεί να ξεπεραστεί αυτό, με τι προσπάθειες; Πώς αυτή η κατάσταση επηρεάζει την πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών τους;

3. Πώς τα ατομικά και ομαδικά μοντέλα στο σχολείο επιδρούν στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών;

4. Πού πρέπει να στηριχτεί, κατά τον J. Delors, η ευρωπαϊκή εκπαίδευση στον 21ο αιώνα για να οδηγήσει τους μαθητές της σε δημοκρατική πολιτική μάθηση και γιατί; 

5. Πώς το πρόγραμμα του Συμβουλίου της Ευρώπης «Παιδεία της Δημοκρατίας» μπορεί να επιδράσει στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών;
