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 «ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ (Επίπεδο Α΄): 
Τα αναλυτικά προγράμματα και οι σκοποί τους, τα σχολικά εγχειρίδια και η Π.Κ. στη σύγχρονη ελληνική εκπαίδευση»
Περιεχόμενα: Η Εκπαίδευση και το Αναλυτικό Πρόγραμμα (curriculum) Σπουδών. Η σύγχρονη ελληνική εκπαίδευση οι σκοποί και οι δυσκολίες της. Αναλυτικά προγράμματα, σχολικά εγχειρίδια/βιβλία (Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, Ιστορία, Μαθηματικά, Γυμναστική κ.λπ.). και Πολιτική Κοινωνικοποίηση. 
Η Εκπαίδευση και το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (curriculum): 
Από τότε που θεσμοποιήθηκε η λειτουργία του σχολείου τίθενται εκπαιδευτικοί στόχοι για την επίτευξη των οποίων δημιουργείται το κατάλληλο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τις διάφορες μεταβλητές του: διδακτικοί σκοποί, διδακτέα ύλη, διδακτικό υλικό, τρόποι μάθησης, διδακτικές μέθοδοι, τρόποι ελέγχου-αξιολόγησης κ.ά. (Μετοχιανάκης, 2000).

Το πρόγραμμα αυτό και η υλοποίηση των στόχων της εκπαίδευσης επιτυγχάνεται με τη διαμόρφωση, από την πολιτεία, του αναλυτικού προγράμματος (curriculum) σπουδών όλων των μαθημάτων και όλων των βαθμίδων, το οποίο «καθορίζει τα πλαίσια των διαφόρων παιδαγωγικών καταστάσεων, και περιλαμβάνει τη διδακτέα ύλη, τα μέσα διδασκαλίας, το διδακτικό υλικό, τα είδη μάθησης, τις μεθόδους διδασκαλίας, τις μαθητικές δραστηριότητες και άλλες» (Φλουρής & Gagne, 1980).

Το κάθε αναλυτικό πρόγραμμα διατυπώνει τις διάφορες διδακτικές ενέργειες, που προωθούν τη μάθηση και συγχρόνως «εκφράζουν τις φιλοσοφικές αντιλήψεις των ατόμων που εκπροσωπούν την εξουσία και τις επιδιώξεις που έχει η κάθε κοινωνία για να ικανοποιήσει βασικές και άλλες ανάγκες της». Η εκπαιδευτική πολιτική μιας χώρας καθορίζεται, κυρίως, από τις επιδιώξεις του εκάστοτε κυβερνώντος κόμματος (όπ. π.).

Βέβαια, η κεντρική στόχευση της εκπαιδευτικής πολιτικής κάθε χώρας, υπό την μορφή εκπαιδευτικών σκοπών, καταγράφεται στο σύνταγμά της. Παρόλα αυτά το ενδιαφέρον για το αναλυτικό πρόγραμμα που έχει δημιουργηθεί στις διάφορες χώρες είναι απόλυτα δικαιολογημένο, καθότι «καθορίζει τα πλαίσια των ποικίλων παιδαγωγικών δραστηριοτήτων που οφείλουν ν’ αναπτυχθούν στα σχολεία» (Φλουρής, 1983).

	ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ (Σχεδιασμός) 

	ΣΤΟΧΕΥΣΗ (ποιος, σε ποιον, τί;)

Φιλοσοφία, αρχές, σκοπός,

επιμέρους στόχοι, ύλη
 Σ Τι; θέλω να πετύχω.
	ΜΕΣΑ (πώς, πού, πότε;)

Μέθοδος, διδακτικά υλικά,

βιβλία, δραστηριότητες
 Μ Πώς; θα το πετύχω.
	ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ (γιατί;)

Στόχοι, μορφές (είδη), αρχές,

τεχνικές και μέσα έκφρασής της
Αξ Γιατί; το πέτυχα ή δεν το πέτυχα. 
Άρα: πώς θα επανασχεδιάσω (Τι; Πώς; Γιατί;) και κ.ό.κ.


Η σύγχρονη ελληνική εκπαίδευση και οι δυσκολίες της

Το σύνταγμα (2001): Στο Σύνταγμα της Ελλάδας ορίζεται: «Η Παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους, έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες» (Σύνταγμα της Ελλάδας. (2001). Ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα. Άρθρο 16, παράγρ. 2.).

Το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (2002-3): Στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) και στα νέα επιμέρους Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών (Α.Π.Σ.) ως βασικοί σκοποί και στόχοι του Ελληνικού Σχολείου αναφέρονται στη:
α. δημιουργία ενήμερων πολιτών, δηλαδή κατάκτηση βασικών γνώσεων για την κοινωνική πραγματικότητα (άμεση και ευρύτερη -φυσική, πολιτισμική, ηθική, πνευματική, επαγγελματική-) και κατανόηση των σχετικών με τον άνθρωπο, τον πολίτη και την κοινωνία εννοιών (γλώσσα, μαθηματικά, φύση, περιβάλλον κ.λπ., πολίτης, δικαιώματα και υποχρεώσεις του πολίτη, δημοκρατία, ειρήνη, συνεργασία, αλληλεγγύη, αποδοχή κ.ά.).

β. δημιουργία ενεργών πολιτών με κριτική και δημιουργική σκέψη, δηλαδή την ανάπτυξη και καλλιέργεια δεξιοτήτων/ικανοτήτων: 

β1. Πνευματικών (ερευνητική διάθεση, εξέταση θεμάτων κοινωνικής πραγματικότητας, κριτική σκέψη, ανάλυση δεδομένων και εξαγωγή συμπερασμάτων, επινόηση πρωτότυπων ιδεών για λύση προβλημάτων, ικανότητα υλοποίησης λύσεων), και

β2. Κοινωνικο-πολιτικο-συναισθηματικών (α. αυτοεικόνας, αυτοπεποίθησης, αυτοσυνειδησίας, αυτοελέγχου, αυτοεκτίμησης, αυτοπειθαρχίας β. συνεργατικότητας, ενεργούς συμμετοχής, ένταξης και λειτουργίας ως μέλος της ομάδας, ανάληψης και αποδοχής ρόλων εαυτού και μελών ομάδας, αποδοχής καταμερισμού ρόλων, ανάληψης πρωτοβουλιών, αποδοχής του άλλου, γ. συμμετοχή στη διαδικασία εκλογής, ανάληψης ευθύνης, λήψης απόφασης, κ.λπ.).

γ. ανάπτυξη και διαμόρφωση πολιτών με θετικές στάσεις και αξίες πανανθρώπινες (αλληλοσεβασμού, αλληλεγγύης, συνεργασίας, αμοιβαιότητας, αλληλοαποδοχής, σεβασμού της ετερότητας και της διαφορετικότητας, ειρήνης, ποιότητας ζωής) (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2003).
Διαμόρφωση ενός πολίτη ενεργού, δημοκρατικού, υπεύθυνου, συμμετοχικού, με γνώμη και ρόλο στα δρώμενα, αλλά και ευαισθησίες: σεβασμό και αποδοχή του άλλου, ενός πολίτη, που θα γνωρίζει και θα κατανοεί το ρόλο, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του, μέσα σε μια οργανωμένη και δημοκρατικά λειτουργούσα κοινωνία.

	Α. Γνωστικός στόχος

α. Πληροφορίες-γνώσεις
β. Μεταγνωστικές και ψυχοκινητικές δεξιότητες

γ. Κριτική σκέψη

δ. Δημιουργική σκέψη
	Β. Κοινωνικο-πολιτικο-συναισθηματικός στόχος

α. Συναισθηματικές δεξιότητες (κατανόηση του εαυτού)

β. Κοινωνικές δεξιότητες (κατανόηση του άλλου)

γ. Πολιτικές δεξιότητες (λήψη απόφασης, συμμετοχή στη διαδικασία εκλογής)
	Διαμόρφωση του δημοκρατικού πολίτη:

ελεύθερου και υπεύθυνου πολίτη

(Σύνταγμα της Ελλάδος, αρθρ. 16, παρ. 2)

με πανανθρώπινες στάσεις και αξίες ζωής


Με τις γνώσεις -πληροφορίες, γνωστικές κ.ά. δεξιότητες-, τις κοινωνικο-πολιτικές δεξιότητες, τα συναισθήματα, τις στάσεις και τις αξίες που αναπτύσσονται μέσα από τις διαδικασίες της διδασκαλίας, συγκροτείται το περιεχόμενο της γενικής παιδείας. Το σχολείο οφείλει να προσφέρει σύγχρονη και εµπλουτισµένη παιδεία στους μαθητές του, για να συμβάλει στην ολόπλευρη ανάπτυξή τους, ώστε, τελικά όπως αναφέρει και το σύνταγμα, να καταστούν ικανοί να λειτουργήσουν αποτελεσματικά ως υπεύθυνοι, ενεργοί και δημιουργικοί πολίτες σε μια πολύπλοκη κοινωνία, όπου ο ανθρώπινος παράγοντας -‘ανθρώπινο κεφάλαιο’ η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο είναι εξίσου σημαντική με την επένδυση σε φυσικό κεφάλαιο (Schultz, 1961)- γίνεται όλο και πιο σημαντικός.

Η νέα στόχευση των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών τείνει στη διαμόρφωση ενός πολίτη ενήμερου, ενεργού, δημοκρατικού, υπεύθυνου, συμμετοχικού, με γνώμη και ρόλο στα δρώμενα, αλλά και σεβασμό και αποδοχή του άλλου, ενός πολίτη, που θα γνωρίζει και θα κατανοεί το ρόλο, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του, μέσα σε μια οργανωμένη και δημοκρατικά λειτουργούσα κοινωνία.

Έτσι, οι μαθητές ενθαρρύνονται να αναλάβουν υποβοηθητικό και υποστηρικτικό ρόλο στη ζωή του σχολείου, της γειτονιάς, της κοινότητας και του κόσμου γενικότερα και κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αναπτύσσεται η ικανότητά τους να στοχάζονται και να συμμετέχουν σε συζητήσεις.
Οι δυσκολίες εφαρμογής των νέων ελληνικών Π.Σ.: Η εφαρμογή των νέων αναλυτικών προγραμμάτων, όπως ήταν αναμενόμενο, στα πρώτα βήματά τους συναντούν δυσκολίες και αντιδράσεις. Α. Οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς και οι μαθητές, είτε διότι ακόμα δεν έχουν συνειδητοποιήσει την αλήθεια τους (ελλιπής επιμόρφωση, ενημέρωση), είτε για όλους τους άλλους λόγους (συμφέροντα συντεχνιών, εξουσιών, παραδόσεις κ.ά.), διατηρούν κατά ένα μεγάλο ποσοστό τις παλιές νοοτροπίες, του ανταγωνισμού και της μη συνεργασίας. Δηλαδή: 

α. οι κυρίαρχες παραδόσεις και νοοτροπίες, καθώς και 

β. τα αντίθετα συμφέροντα των ευνοούμενων ατόμων ή ομάδων από τη σχολική ανισότητα λειτουργούν ανασταλτικά.

γ. Η «κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσδιορίζει ως ένα βαθμό το ρόλο που αυτός θα παίξει αργότερα στο σχολείο, αλλά και η εκπαιδευτική πραγματικότητα προσδιορίζει ως ένα βαθμό όχι μόνο το περιεχόμενο της κατάρτισης του εκπαιδευτικού αλλά και την έκταση στην οποία είναι δυνατό να επηρεάσει την εκπαιδευτική πράξη» μέσα από μια αμφίδρομη σχέση (Γκότοβος, Μαυρογιώργος, Παπακωνσταντίνου, 2000).
δ. Η αναγνώριση «του εκπαιδευτικού ως υπεύθυνου φορέα στη λήψη» απόφασης αλλαγής και μετασχηματισμού του εκπαιδευτικού συστήματος είναι μια «πράξη εκδημοκρατισμού».
Β. Υπάρχουν όμως και άλλα προβλήματα των ίδιων των αναλυτικών προγραμμάτων (μεγάλη ύλη), αλλά και άλλων που τονίζουν την απόσταση θεωρίας-πράξης, όπως ελλείψεις σύγχρονων μέσων και χώρων στα σχολεία (ηλεκτρονικοί υπολογιστές, εργαστήρια, αμφιθέατρα κ.ά.).
Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους (πολίτες, γονείς, εκπαιδευτικούς) «πως η δημοκρατία δεν αποτελεί ‘μια ιδεατή πραγματικότητα’, [αλλά διαμορφώνεται από τις] συνεχείς προσπάθειές τους να επιφέρουν αλλαγές. Η επίτευξη αυτού του στόχου δεν είναι εύκολη, αλλά γεμάτη από αντιφάσεις, συγκρούσεις και αντιπαραθέσεις» (Beane, Apple, 2003).

Έτσι, αργά ή γρήγορα με τη συνεχή προσπάθεια όλων θα γίνει κατανοητό ότι η σχολική κοινότητα και τάξη πρέπει να γίνουν δημοκρατικές, συνεκτικές, μη ανταγωνιστικές και αυτό, καταρχάς, μπορεί να επιτευχθεί μόνο με τη χρήση, από τους εκπαιδευτικούς, των σύγχρονων μεθοδολογικών προσεγγίσεων της γνώσης, με την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας και αξιολόγησης και καινοτόμων παιδαγωγικών προσεγγίσεων και πρακτικών, έτσι όπως προτείνονται στα νέα αναλυτικά προγράμματα.
Τα Νέα Πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών (Νέο Σχολείο, 2011): Μετά από τα αναλυτικά προγράμματα του 2003, των οποίων η φιλοσοφία συνεχίζεται μέχρι και σήμερα, έγιναν κάποιες προσπάθειες συνέχειας και αναμόρφωσης των ΠΣ. Το 2010-2011 έγινε μια προσπάθεια που στόχευε στο νέο ψηφιακό σχολείο, η οποία όμως σταμάτησε το 2015. Η βασική διάσταση του Νέου Ψηφιακού Σχολείου ήταν η ψηφιακή στρατηγική με στόχο την εξασφάλιση της πρόσβασης στο διαδίκτυο όλων των σχολείων, την αναβάθμιση των δικτύων και των εκπαιδευτικών υποδομών με διαδραστικούς πίνακες και άλλο σχετικό εξοπλισμό, την ενεργή πύλη πληροφόρησης γονιών, εκπαιδευτικών και μαθητών, συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό και περιεχόμενο (ψηφιακά μαθήματα για τις εισαγωγικές εξετάσεις), νέα προγράμματα  σπουδών, ειδικό σχεδιασμό της ψηφιακής στρατηγικής για την ειδική αγωγή, ειδικά προγράμματα ψηφιακής υποστήριξης της συνεργασίας γονιών εκπαιδευτικής κοινότητας και πιστοποίηση. Τα Νέα πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών & ο Οδηγός για τον νηπιαγωγό στο Ψηφιακό σχολείο (2010), στεγάζονταν ψηφιακά στο δικτυακό τόπο: http://digitalschool.minedu.gov.gr/info/newps.php, ο οποίος τώρα έχει πάψει να λειτουργεί. Αντί για αυτόν υπάρχει ο: https://dschool.edu.gr/, όπου είναι οι υπηρεσίες του Ψηφιακού Σχολείου, δηλαδή: α. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη «Διαδραστικά Σχολικά Βιβλία, Φωτόδεντρο», β. Τα αποθετήρια Ανοιχτών Εκπαιδευτικών Πόρων Φωτόδεντρο, γ. το Φωτόδεντρο Εθνικός συσσωρευτής Εκπαιδευτικού Περιεχομένου, δ. η Ψηφιακή Εκπαιδευτική Πλατφόρμα e-me & ε. άλλες υπηρεσίες σχετικές (online παρατηρητήριο, σφραγίδες ποιότητας, υπηρεσία συσσώρευσης και Φωτόδεντρο SaaS) (Υ.ΠΑΙ.Θ., 2023α).
Νέα Προγράμματα Σπουδών (2021-23): Τα Νέα Προγράμματα Σπουδών (2021) τα οποία βρίσκονται στο δικτυακό τόπο: http://iep.edu.gr/el/nea-ps-provoli (Υ.ΠΑΙ.Θ., 2023β) και η αρχική σελίδα-εισαγωγή, αρχές: στο δικτυακό τόπο:  http://iep.edu.gr/el/nea-programmata-spoudon-arxiki-selida (Υ.ΠΑΙ.Θ., 2023γ), στην οποία φαίνονται ο σκοπός, οι στόχοι, η φιλοσοφία των νέων προγραμμάτων σπουδών, ως ακολούθως: Τα νέα Προγράμματα Σπουδών φιλοδοξούν να θέσουν τις βάσεις, λοιπόν, για ποιοτική εκπαίδευση που θα ενεργοποιεί όλους τους μαθητές/τριες χωρίς διακρίσεις, ώστε να πραγματωθεί το αποτελεσματικό, καινοτόμο, δημιουργικό και  αειφόρο σχολείο. Ένα σύγχρονο σχολείο, το οποίο θα «είναι ανοικτό στην κοινωνία, στις νέες πολιτισμικές συνθήκες και επιστημονικές εξελίξεις, στην ουσιαστική σύνδεση της θεωρίας με την πράξη, στη μεθοδική και αποτελεσματική εργασία», ώστε οι μαθητές να γίνουν δημιουργικοί, συνειδητοί πολίτες του «τόπου τους, του έθνους τους, της Ευρώπης και της οικουμένης».

Οι βασικοί προσανατολισμοί των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών (ΠΣ) είναι να υποστηριχθούν οι μαθητές/τριες ώστε να:

αποκτήσουν δεξιότητες αναστοχαζόμενων ανθρώπων που μαθαίνουν πώς να μαθαίνουν, πώς να ερευνούν και πώς να γίνονται δημιουργικοί και αποτελεσματικοί,

καλλιεργήσουν δεξιότητες με τις οποίες θα αξιοποιούν τις γνώσεις τους και θα παράγουν νέα γνώση,

λαμβάνουν αποφάσεις που βασίζονται σε επιστημονικά δεδομένα,

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και να λειτουργούν αυτόνομα στη σχολική τάξη και στη ζωή τους,

αποκτήσουν αυτοεκτίμηση, αυτοπεποίθηση, ενσυναίσθηση και ανθεκτικότητα, ώστε να είναι ικανοί να συνδέονται και να επικοινωνούν με τους άλλους,

αναγνωρίσουν αξίες και να συνειδητοποιήσουν αρχές, ώστε να αποκτήσουν συναίσθηση ευθύνης και να προετοιμαστούν ως ενεργοί πολίτες,

συμμετέχουν σε δρώμενα και πρακτικές που παραπέμπουν στην ανάγκη ενεργοποίησης όλων για την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων της εποχής που απασχολούν τις σύγχρονες κοινωνίες (κατασπατάληση φυσικών πόρων, μόλυνση, προσφυγιά, επιδημίες κ.ά).

Ενώ, οι βασικές αρχές των νέων Προγραμμάτων Σπουδών (ΠΣ), οι οποίες θέτουν τους μαθητές στο κέντρο της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας, είναι οι ακόλουθες: 

Υψηλές προσδοκίες κατάλληλα προσαρμοσμένες σε κάθε μαθητή/τρια: «να μάθουν να υποστηρίζουν ή και να σχεδιάζουν την προσωπική τους ανάπτυξη».

Συνοχή: μεταξύ γνωστικών αντικειμένων κα γνωστικών πεδίων, ώστε να επιτυγχάνονται  «λειτουργικές μεταβάσεις από τάξη σε τάξη και από βαθμίδα σε βαθμίδα».

Μάθηση με νόημα και σύνδεση με την κοινότητα: τα νέα ΠΣ «συνδέουν τα γνωστικά αντικείμενα με την ευρύτερη ζωή των μαθητών/τριών, την τοπική και την ευρύτερη κοινότητα».

Συμπερίληψη: τα ΠΣ επιδιώκουν να πετύχουν ότι «οι ταυτότητες, η γλώσσα ή οι γλώσσες, οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, οι ικανότητες, οι δεξιότητες και οι στάσεις μαθητών/τριών αναγνωρίζονται και αξιοποιούνται χωρίς διακρίσεις και διαχωρισμούς» (Βλ. Resvani, Elefterakis, et al, 2020).

Βασικές αρχές – Στοιχεία διδακτικής μεθοδολογίας: στηρίζουν και επιδιώκουν «την ενεργό συμμετοχή και συνεργασία όλων των μαθητών/τριών», αφού επιμένουν να δημιουργούν συνθήκες: «καθοδηγούμενης μάθησης, αυτενέργειας, συνεργατικής δράσης σε ομάδες, διερευνητικής μάθησης, βιωματικής προσέγγισης, συνεργατικής επίλυσης προβλήματος, επικοινωνιακής προσέγγισης, και μετασχηματιστικής λογικής».

Μεταγνωστικές δεξιότητες (Μαθαίνω πώς να μαθαίνω): όπως και προηγούμενα ΑΠΣ-ΔΕΠΠΣ, συντείνουν στην υποστήριξη και προώθηση των μαθητών/τριών στην ικανότητά τους «να αναστοχάζονται επί των μαθησιακών τους διαδικασιών και πρακτικών, μαθαίνοντας πώς να μαθαίνουν», ένα πολύ σημαντικό στοιχείο αυτονομίας, δημοκρατίας και αυτό-ολοκλήρωσης του ατόμου.

Στοχεύοντας στο μέλλον: δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη στόχευση προς το μέλλον και θέματα όπως: «η αειφορία, η πολιτειότητα, και οι προκλήσεις που προκύπτουν ως αποτέλεσμα της ραγδαίας ανάπτυξης των νέων τεχνολογιών, αλλά και των αέναων μεταβολών του κοινωνικού περιβάλλοντος» βρίσκονται σε προτεραιότητα.

Στα νέα ΠΣ  όλα προσαρμόζονται κατάλληλα, ανάλογα με τις «ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών κάθε ηλικίας αλλά και τον τρόπο που οργανώνεται η μαθησιακή εμπειρία από το νηπιαγωγείο έως και το λύκειο στα διάφορα γνωστικά αντικείμενα».

Είναι γεγονός ότι, τα νέα αυτά ΠΣ (2011 & 2021) κινούνται και αυτά πάνω στην κατεύθυνση των τεσσάρων πυλώνων της επιτροπής του J. Delors, για τους προσανατολισμούς της εκπαίδευσης στον 21ο αιώνα, δηλαδή: μαθαίνω το μαθητή να μαθαίνει, μαθαίνω το μαθητή να πράττει μέσα σε ομάδες, μαθαίνω το μαθητή να συμβιώνει με τους άλλους/διαφορετικούς, μαθαίνει τους μαθητές να υπάρχουν μέσα στο φυσικό και κοινωνικό τους νέο περιβάλλον (Unesco. Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα, υπό την Προεδρία του Jacques Delors, 2002˙ Βλ. υποκεφάλαιο 3.2.2, Η εκπαίδευση στη σύγχρονη διεθνή και ευρωπαϊκή κοινωνία).

Αναλυτικά προγράμματα, σχολικά εγχειρίδια -βιβλία- και Πολιτική Κοινωνικοποίηση
· Σε ό, τι αφορά το αναλυτικό πρόγραμμα και τα σχολικά εγχειρίδια, θα πρέπει να τονίσομε ότι είναι δύσκολο να αναφέρει κανείς με ποια ακριβώς στοιχεία του προγράμματος, με ποια μαθήματα και σε ποιες τάξεις επιδιώκεται ο ενστερνισμός των συγκεκριμένων ιδεών και αντιλήψεων που οδηγούν στην ΠΚ των μαθητών, με την ευρύτερη πάντα έννοια του όρου. Όπως δηλαδή είναι αρκετά δύσκολο να διακρίνει κανείς τα πολιτικά από τα άλλα στοιχεία μιας αξίας, κατά τον ίδιο τρόπο είναι επίσης δύσκολο να διακρίνει ποια από τα στοιχεία του προγράμματος υποβάλλουν ή καλλιεργούν πολιτικές αξίες, συμβάλλουν στη διαμόρφωση της πολιτικής ταυτότητας και τη συνειδητοποίηση της πολιτικής κουλτούρας.
· Υπάρχουν βεβαίως συγκεκριμένα μαθήματα και προγράμματα, τα οποία αποβλέπουν άμεσα στο σκοπό αυτό, χωρίς όμως να είναι και τα μόνα. Πάντως, γενικά όλα τα μαθήματα θα μπορούσαν να προωθήσουν την ΠΚ των μαθητών, άλλα με περισσότερο φανερό και άμεσο τρόπο και άλλα με έμμεσο και υπολανθάνοντα.
· (α) κατηγορία (άμεσα), π.χ., ανήκει το μάθημα της «πολιτικής αγωγής», όπου ο προσανατολισμός του προς την ΠΚ του μαθητή είναι φανερός.
· (β) κατηγορία (έμμεσα) θα μπορούσαν να ανήκουν μαθήματα που δεν φαίνεται άμεσα να επηρεάζουν την ΠΚ του μαθητή -εφόσον οι διατυπωμένοι σκοποί και στόχοι έχουν διάφορους προσανατολισμούς- ωστόσο έμμεσα μπορεί κανείς να δει στοιχεία της, πρβλ. τα μαθηματικά με χρήση παραδειγμάτων από την καθημερινή κοινωνικοπολιτική πραγματικότητα, η γυμναστική με την καλλιέργεια συναισθημάτων υπευθυνότητας, συμμετοχής στο παιχνίδι, στην ομάδα, συνειδητοποίησης κανόνων, υποχρεώσεων και δικαιωμάτων, κ.λπ.
Μαθήματα άμεσης Π.Κ.:
Πάντως στα μαθήματα που προωθούν ή θα μπορούσαν να προωθήσουν άμεσα την πολιτική κοινωνικοποίηση του μαθητή εντάσσονται, αναμφίβολα, το μάθημα της Ιστορίας και το μάθημα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής, όπως προκύπτει και από τους σκοπούς των μαθημάτων αυτών.

Οι σκοποί και των δύο μαθημάτων φαίνονται θεωρητικά σαφείς: Η έμφαση στην ελληνική αλλά και στη διεθνή δημοκρατική κοινωνία, τα κοινωνικά προβλήματα, την κοινωνική συνείδηση και συμμετοχή, τους πολιτικούς θεσμούς είναι τα κυριότερα ζητήματα που επαγγέλλεται η πολιτική & κοινωνική αγωγή στο δημοτικό.

Ανάλογη είναι και η σημασία που αποδίδεται στην εθνική, κυρίως, αλλά και στην παγκόσμια ιστορία και στον εθισμό στην ελεύθερη και συνειδητή συμμετοχή στην εθνική και διεθνή ζωή μέσω της ιστορικής μάθησης σύμφωνα με τον αντίστοιχο σκοπό της ιστορίας. Αυτό ισχύει και για την Ελλάδα, αλλά και για πολλές άλλες χώρες, όπου μέσω ορισμένων μαθημάτων -κυρίως του μαθήματος της Ιστορίας- προβάλλεται, όπως είναι γνωστό, κυρίως η έννοια του εθνικού πολίτη και ο μαθητής μυείται κατεξοχήν σε έννοιες και αξίες που σχετίζονται με την πατρίδα, τις εθνικές αξίες και σύμβολα, την εθνική ιστορία. Η διδασκαλία μάλιστα της Ιστορίας ως μέσου «εθνικής διαπαιδαγώγησης» των μαθητών και προβολής εθνικών και άλλων στερεοτύπων τονίζεται ιδιαίτερα από σχετικές έρευνες στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες.

Βέβαια, οι σκοποί των μαθημάτων της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής και της Ιστορίας, στην πράξη φαίνεται να είναι συχνά περιορισμένοι και τις περισσότερες φορές παραμένουν τυπικές διατυπώσεις και εξαγγελίες.

Ερωτήματα:

1. Τι είναι, από τι αποτελείται το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών (curriculum) και πώς επιδρά στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών;

2. Τι είναι, που στοχεύουν τα ελληνικά αναλυτικά προγράμματα σπουδών (curriculum) του 2003-23 και πώς επιδρούν στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;

3. Σε τι οφείλονται οι δυσκολίες εφαρμογής των ελληνικών προγραμμάτων σπουδών (curriculum) και άρα πώς επιδρούν, τελικά, στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;

4. Αναφερθείτε στα σχολικά εγχειρίδια (μαθητή και εκπαιδευτικού) και εξηγείστε πώς επιδρούν -άμεσα και έμμεσα- στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών;

5. Ποια μαθήματα, κυρίως, πολιτικοποιούν, άμεσα, στο σχολείο τους μαθητές και με ποιο τρόπο;

6. Μπορείτε να αναφερθείτε, με παράδειγμα, στον τρόπο που μαθήματα του σχολείου πολιτικοποιούν τους μαθητές με έμμεσο -μη άμεσο τρόπο-;

