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Μαθητικές κοινότητες στο ελληνικό σχολείο. Δυστοκία κατά τη σύγχρονη εφαρμογή του θεσμού.
Εισαγωγή: Η σχολική κοινότητα ως κοινωνική ομάδα 

Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας.
Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους για να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία.
Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της κάθε κοινωνίας.
Η δημοκρατική σχολική κοινότητα πρέπει να είναι μια συνεκτική κοινωνική ομάδα.
Τα μέλη της έχουν σχέσεις μεταξύ τους και τη συνείδηση της συμμετοχής τους στην ομάδα, εξελίσσονται σε ένα οργανωμένο σύστημα, με αλληλοεξαρτώμενους ρόλους, θεσμούς, κοινούς στόχους (πάνω απ’ όλα), έχουν δημοκρατική δομή, λειτουργούν με δημοκρατικούς κανόνες, δημοκρατικές διαδικασίες, σ’ όλες τις εκφάνσεις τους και ικανοποιούν τις ανάγκες των μελών τους (Αραβανής, 2000), κατά κανόνα των περισσοτέρων, ή ακόμη περισσότερο θα έπρεπε να ικανοποιούν τις ανάγκες όλων, ώστε η συνοχή των ομάδων να μην απειλείται από συγκρούσεις και διασπάσεις.

Έτσι, η σωστή δημοκρατική λειτουργία της σχολικής ομάδας, σχολικής κοινότητας (ή και τάξης), θα λειτουργεί ως πρότυπο για την πολιτική εκπαίδευση των μαθητών.
* θα τους μαθαίνει: συμπεριφορές, ρόλους και τρόπους σωστής και δημοκρατικής συνεύρεσης, σχέσης και επικοινωνίας, δημοκρατικούς τρόπους διεκδίκησης και περιφρούρησης των δικαιωμάτων τους, αλλά και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους προς τον ‘άλλο’ και προς την ομάδα, δηλαδή το σεβασμό των δικαιωμάτων των άλλων, ως απαράβατες προϋποθέσεις για ικανοποίηση και των δικών τους δικαιωμάτων και αναγκών.

* όμως, η δημοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει: κανόνες, όρια, κατανομή ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της ομάδας, στοιχεία τα οποία συναντούμε βέβαια και στη λειτουργία μιας αυταρχικά οργανωμένης ομάδας.
Η ειδοποιός διαφορά μεταξύ μιας δημοκρατικά οργανωμένης ομάδας και μιας αυταρχικής έγκειται στο γεγονός ότι όλα τα προηγούμενα στοιχεία δημιουργούνται από τα ίδια τα μέλη της ομάδας, με τη συμμετοχή όλων στη λήψη των αποφάσεων, οι οποίες προέρχονται μέσα από ελεύθερη εκλογή και συναίνεση, αφήνοντας πάντοτε περιθώρια διαφορών και πλουραλισμού απόψεων. (;;;)
Για να επιτευχθεί η δημοκρατική δομή και λειτουργία (οργάνωση) της σχολικής κοινότητας, αρχικά, θα πρέπει:

· να υπάρχει βούληση από την πολιτεία (α), ώστε η εκπαιδευτική της πολιτική να είναι τέτοια που να δημιουργεί τις προϋποθέσεις μιας δημοκρατικής λειτουργίας του σχολείου. Τα αναλυτικά προγράμματα, τα σχολικά βιβλία, τα καινοτόμα προγράμματα που προωθούνται κατά καιρούς (ευέλικτη ζώνη, ολοήμερο σχολείο, κ.ά.) γενικότερα η νομοθεσία για τη λειτουργία της σχολικής κοινότητας, πρέπει να καθοδηγούν προς τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου.
· Όμως, όπως η δημοκρατία δεν δημιουργείται στην τύχη, παρά είναι αποτέλεσμα μόνο επίπονων προσπαθειών από ανθρώπους (β), έτσι και τα δημοκρατικά σχολεία χρειάζονται, κυρίως, επίπονες προσπάθειες από τους εκπαιδευτικούς, αλλά και από τα υπόλοιπα μέλη της σχολικής κοινότητας -γονείς, μαθητές, τοπική αυτοδιοίκηση κ.ά.-, για να τεθούν σε λειτουργία ρυθμίσεις και δυνατότητες που θα κάνουν τη δημοκρατία στο σχολείο πραγματικότητα. Δηλαδή, τα καλύτερα δημοκρατικά αναλυτικά προγράμματα και αν υπάρχουν, για να υλοποιηθούν και να επιτευχθούν οι στόχοι τους, πρέπει να γίνουν πολλές προσπάθειες από τους ανθρώπους για να δραστηριοποιήσουν τους δημοκρατικούς σχολικούς θεσμούς, να δημιουργήσουν τις δημοκρατικές δομές και να ενεργοποιήσουν τις δημοκρατικές διαδικασίες σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, ώστε να ρυθμιστεί η δημοκρατική σχολική ζωή.

Έτσι, πολλές φορές υπάρχει μεγάλη απόσταση από το επίσημο αναλυτικό πρόγραμμα και από το πραγματικό πρόγραμμα.
Η απόκλιση αυτή οφείλεται σε διάφορες αιτίες, όπως:

στη γενικότητα και την αοριστία του επισήμου αναλυτικού προγράμματος,



στη λανθασμένη ή ελλιπή αντίληψή του (παρανόηση) από τους εκπαιδευτικούς,



στην αναντιστοιχία ανάμεσα στις προθέσεις των εκπαιδευτικών σε σχέση με την πράξη τους,



στην ελλιπή κατάρτιση και άρα την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού να το εφαρμόσει,



σε μια σκόπιμη ιδεολογική ή παιδαγωγική διαφωνία του εκπαιδευτικού κ.ά. (Πηγιάκη, 1998. Μαυρογιώργος, 2000).
Τις περισσότερες φορές παράλληλα με το επίσημο αναλυτικό πρόγραμμα λειτουργεί ένα κρυφό «σχολικό παραπρόγραμμα»:

· δηλαδή, μια «σιωπηλή διδασκαλία στους μαθητές των αξιών, των αντιλήψεων και ιδεών που προβάλλονται με τη συμμετοχή του μαθητή και με την αντιμετώπιση των θεσμικών προσδοκιών και τη ρουτίνα της σχολικής εργασίας» (Apple, 1979)
· οι παγιωμένες δομές και διαδικασίες του σχολείου «ως μέρος των μακρόχρονων παραδόσεων και των βαθιών δομών του σχολείου (…) συγκροτούν κατά κάποιο τρόπο ένα ‘κρυφό αναλυτικό πρόγραμμα’», από το οποίο οι μαθητές «παίρνουν σημαντικά μαθήματα γύρω από τη δικαιοσύνη, την εξουσία, την αξιοπρέπεια και την προσωπική τους αξία» (Beane & Apple, 2003).
ΤΕΛΙΚΑ: Στο δημοκρατικό σχολείο όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς –μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς– έχουν δικαίωμα συμμετοχής στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Τα δημοκρατικά σχολεία έχουν ως βασική αρχή τους τη συμμετοχή όλων στη διοίκηση και στο σχηματισμό της πολιτικής τους. Όλες οι προβλεπόμενες ομάδες λήψης αποφάσεων (επιτροπές, συμβούλια) του σχολείου συστήνονται συνήθως όχι μόνο από εκπαιδευτικούς, αλλά και από γονείς και άλλα μέλη της σχολικής κοινότητας (π.χ. εκπρόσωπο τοπικής αυτοδιοίκησης), ενώ σε μεγαλύτερες βαθμίδες εκπαίδευσης (π.χ. Λύκειο) και από εκπροσώπους των μαθητών (Beane A. J., Apple M. 2003).

Θεωρίες και Σχολική κοινότητα
Στην Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης οι θεωρητικοί (Α) των μακροκοινωνιολογικών-δομικών θεωριών, (Α1) οι δομολειτουργιστές και οι εκπρόσωποι (Α2) των δομικών συγκρουσιακών θεωρήσεων, υποστηρίζουν «ότι οι λειτουργίες και οι συμπεριφορές των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των άλλων φορέων της εκπαιδευτικής κοινότητας διαμορφώνονται ή καθορίζονται από δυνάμεις εξωτερικές (δυνάμεις της κοινωνικής δομής), οι οποίες δεν έχουν σχέση με τις ανάγκες, τις προθέσεις και τα κίνητρα των προσώπων που λειτουργούν στο εσωτερικό της κοινότητας αυτής» (Λάμνιας, 2001).

Όμως πολλοί κοινωνιολόγοι, πλέον, αντιτείνουν ότι οι δομικές θεωρήσεις της Κοινωνιολογίας «δεν συμβάλλουν στην κατανόηση και την ερμηνεία της πολυπλοκότητας της ανθρώπινης δράσης», όπως είναι π.χ. οι ανάγκες, οι προθέσεις, τα κίνητρα και τα συμφέροντα των δρώντων υποκειμένων, έτσι άρχισαν να αναπτύσσονται (Β) οι μικροκοινωνιολογικές-ερμηνευτικές προσεγγίσεις τέτοιων κοινωνικών συμπεριφορών (Λάμνιας, σελ. 175-176). Άρα, μια σειρά από μικροκοινωνιολογικές θεωρήσεις, όπως: φαινομενολογικές, εθνομεθοδολογικές, η θεωρία της κοινωνικής ή συμβολικής αλληλόδρασης -τρόποι επικοινωνίας μεταξύ των ατόμων- με όλες τις εφαρμογές της στην εκπαίδευση (Hargreaves, 1975, Woods, 1983, θεωρία της κοινωνικής ετικέτας κ.ά.) επιχειρούν να εξηγήσουν τον τρόπο που επικοινωνούν τα μέλη της σχολικής κοινότητας και της σχολικής τάξης, δηλαδή οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές, οι γονείς κ.λπ. (όπ. π., σελ. 180-243).

Η σχολική κοινότητα είναι «ένα σύστημα δομημένο σε οργανωτική, νομική, επικοινωνιακή, κοινωνική κ.λπ. βάση. Είναι ένας οργανισμός που διοικείται, που τον προσδιορίζουν νομικοί κανονισμοί και τον χαρακτηρίζουν πολύπλοκες οργανωτικές ρυθμίσεις (π.χ. τάξεις, ωρολόγια προγράμματα, διαλλείματα, κυρώσεις κ.λπ.) (…) καθορισμένα πρόσωπα όπως ο εκπαιδευτικός, ο μαθητής κ.λπ. παίζουν καθορισμένους ρόλους και οφείλουν να επιτελούν συγκεκριμένες λειτουργίες, εφόσον το σχολείο θέλει να λειτουργήσει. Το σχολείο είναι μια κοινωνική οργάνωση, στην οποία οι κανονισμοί ρυθμίζονται από άτομα ή ομάδες ατόμων» (Κωνσταντίνου, 1994).

Μεταβλητές/παράγοντες σχολικής κοινότητας

Η σχολική κοινότητα είναι μια μεγάλη κοινωνική ομάδα-οργάνωση, η οποία αποτελείται από επιμέρους άτομα και ομάδες ατόμων, δηλαδή αποτελείται από: το Διευθυντή του Σχολείου, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς, τους μαθητές, το Σύλλογο διδασκόντων, τις επιμέρους μαθητικές τάξεις, τη συνολική Μαθητική Κοινότητα, το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, το Σχολικό Συμβούλιο (Σύλλογος Εκπαιδευτικών, Σύλλογος Γονέων και εκπρόσωπος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης) και τη Σχολική Επιτροπή.

Η σχολική κοινότητα έρχεται σε επαφή α. μεταξύ των επί μέρους μελών της (πχ. σχέση σχολείου-οικογένειας, τάξεων μεταξύ τους κ.λπ. και β. με την ευρύτερη εκπαιδευτική κοινότητα και με την ευρύτερη κοινωνία, δηλαδή με: τη Διεύθυνση Α/θμιας ή Β/θμιας Εκπαίδευσης, με τα άλλα σχολεία, με άλλες εκπαιδευτικές και κοινωνικές υπηρεσίες (π.χ. ΚΕΔΑΣΥ, -πρώην-ΚΕ.Δ.Δ.Υ., -πρώην Κ.Δ.Α.Υ.-, Συμβουλευτικός Σταθμός Νέων), με το Σύλλογο Εκπαιδευτικών, με το Υπουργείο Παιδείας, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) -παλιότερα το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, την Τοπική Αυτοδιοίκηση (Δήμο, Νομαρχία) και με την ευρύτερη κοινωνία (π.χ. γειτονιά, άλλοι κρατικοί ή ιδιωτικοί οργανισμοί -πχ. κοινωνική πρόνοια-, σύλλογοι, πολιτιστικοί φορείς, μουσεία, αρχαιολογικοί χώροι κ.λπ.).
ΑΡΑ: Η διαμόρφωση δημοκρατικής δομής και λειτουργίας της σχολικής κοινότητας, στην εσωτερική της διαδικασία, αλλά και στην επαφή των οργάνων εκπροσώπησής της στις εξωτερικές της σχέσεις, λειτουργεί ως μοντέλο δημοκρατικής ομάδας και δίνει τη δυνατότητα στο μαθητή, ο οποίος διαπαιδαγωγείται στο πλαίσιό της, να διαμορφωθεί σε ένα δημοκρατικό μαθητή και σε ένα δημοκρατικό πολίτη στο μέλλον.

Μαθητικές κοινότητες στο ελληνικό σχολείο
Στο ελληνικό σχολείο οι προσπάθειες για τη δημιουργία Μαθητικών Κοινοτήτων ξεκίνησαν το 1923 στο Μαράσλειο Διδασκαλείο με τους δημοτικιστές Δελμούζο και Παπαμαύρο (Δελμούζος, 1929), ακολούθησαν το 1928 στο Πειραματικό Σχολείο του Πανεπιστημίου Αθηνών οι προσπάθειες των καθαρευουσιάνων Εξαρχόπουλου και Παλαιολόγου, την οποία περιγράφει ο Δ. Τσιρίμπας (Τσιρίμπας, 1971) και συνεχίστηκαν, κατά διαστήματα, από πολλούς άλλους εκπαιδευτικούς, άλλοτε με μιμητική απερισκεψία, άλλοτε πιο συντονισμένα (Κουρταλίδης, 1977). Μετά την μεταπολίτευση του 1974 το Υπουργείο Παιδείας έστειλε στα σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης τον «κανονισμό λειτουργίας των Μαθητικών Κοινοτήτων» για το σχολικό έτος 1975-76 και έναν περίπου ίδιο από το σχολικό έτος 1976-77 (Ασπρογέρακας & Θεοδωροπούλου, 1989).

Ο ισχύων, τρίτος μεταπολιτευτικός, «Κανονισμός λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων» του Υπουργείου Παιδείας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση ισχύει από τις 31-3-1982, και παραμένει ουσιαστικά ο ίδιος μετά την αναδιάρθρωσή του, τον Οκτώβρη του 1986, αλλά τώρα πλέον στηρίζεται στο «Νόμο Πλαίσιο. Υπ’ αριθ. 1566/85. Δομή και λειτουργία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις». Στο 1ο άρθρο του Νόμου αυτού αναφέρεται ο σκοπός του σχολείου της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας: «να συμβάλει στην ολόπλευρη, αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών, ώστε (...) να εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά. (…) Να γίνονται ελεύθεροι, υπεύθυνοι, δημοκρατικοί πολίτες, να υπερασπίζονται την εθνική ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα της χώρας και τη δημοκρατία». Ενώ, στο 45ο άρθρο του «Οργάνωση της μαθητικής ζωής», παρ. 3 αναφέρεται, ευθαρσώς, πως για να υλοποιηθεί ο σκοπός της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θα πρέπει να υπάρχει «συμμετοχή των μαθητών στη σχολική ζωή», άλλωστε «οι διάφορες μορφές οργάνωσης της μαθητικής ζωής» βοηθούν τους μαθητές «να αποκτήσουν υπευθυνότητα και άμεση αντίληψη της σημασίας του δημοκρατικού διαλόγου στη διαμόρφωση του συνειδητού και δημιουργικού πολίτη». Οι μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης «συγκροτούν μαθητικές κοινότητες» για την καλύτερη «συμμετοχή τους στη σχολική ζωή» και για την «οργάνωση και πραγματοποίηση κάθε είδους σχολικών εκδηλώσεων» (ΥΠ.Ε.Π.Θ., 1985).

 Ο «Κανονισμός λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων» του 1986/82, λοιπόν, υποστηρίζει ότι: «Οι μαθητικές κοινότητες, [είναι] ένας καθαρά παιδαγωγικός θεσμός, που συνδέεται άρρηκτα με την εκπαιδευτική διαδικασία, είναι απαραίτητο να αποτελούν το χώρο για την ανάπτυξη της μαθητικής πρωτοβουλίας μέσα στο σχολείο, να αποτελούν κύτταρο δημοκρατικής ζωής, όπου με το διάλογο και τη συμμετοχή, οι μαθητές με πνεύμα συνεργασίας, ασκούνται στη δημοκρατική διαδικασία και στη συμμετοχή τους στα κοινά, μελετώντας και προτείνοντας λύσεις για τα προβλήματα που τους αφορούν». Χαρακτηριστικό της νέας αγωγής είναι η κοινοτική ζωή. Ο όρος αυτός τονίζει τη σημασία της ομάδας, του συνόλου των μαθητών που μέσω διαφόρων δημοκρατικών διαδικασιών, επιδιώκουν ένα κοινό σκοπό. Επομένως, Μαθητική κοινότητα είναι «το σύνολο των μαθητών κάθε τάξης ή όπου οι τάξεις διαιρούνται σε τμήματα, το σύνολο των μαθητών κάθε τμήματος». Όλοι οι μαθητές κάθε τάξης αποτελούν υποχρεωτικά ισότιμα μέλη της Μαθητικής Κοινότητας και έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις Γενικές Συνελεύσεις με δικαίωμα λόγου, ελέγχου και ψήφου, ενώ όλα τα μέλη οφείλουν να συμμορφώνονται με τις διατάξεις του κανονισμού λειτουργίας και τις αποφάσεις των Μαθητικών Κοινοτήτων. Στη συνέχεια επισημαίνεται πως «οι μαθητικές κοινότητες πρέπει να αποτελέσουν τη μαθητική έκφραση στα σχολικά θέματα και να πρωτοστατήσουν στην κατοχύρωση της συνεργασίας καθηγητών-γονέων-μαθητών για την ανάπτυξη του διαλόγου στη σχολική ζωή και την από κοινού αντιμετώπιση των θεμάτων που τις αφορούν». Οι δραστηριότητες που αναφέρονται στον κανονισμό και πραγματοποιούνται από τις Μαθητικές Κοινότητες είναι: η μαθητική αυτοδιοίκηση, η πραγματοποίηση κοινών εκδηλώσεων, η διοργάνωση αθλητικών αγώνων και η διεξαγωγή πολιτιστικών εκδηλώσεων: επιστημονικές διαλέξεις, συζητήσεις, ποιητικές ή μουσικές βραδιές, συναυλίες, εκθέσεις, θέατρο κ.ά. Προβλέπονται ακόμα συνεδριάσεις του συλλόγου καθηγητών με συμμετοχή και του προεδρείου του Μαθητικού Συμβουλίου για τη συζήτηση πολιτιστικών, αθλητικών και γενικά μαθητικών δραστηριοτήτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ. (1986/82). Κανονισμός Λειτουργίας Μαθητικών Κοινοτήτων. Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β.).

Πράγματι, ο μαθητής με τη συμμετοχή του στις μαθητικές κοινότητες κοινωνικοποιείται πολιτικά, μυείται δηλαδή στο πνεύμα της δημοκρατίας. Συμμετέχει ισότιμα στη μαθητική κοινότητα και έχει ελευθερία στο να αποφασίζει ο ίδιος για τον εαυτό του. Αποκτά δημοκρατική συνείδηση και προετοιμάζεται για το ρόλο του ως ενεργητικού πολίτη (Ασπρογέρακας & Θεοδωροπούλου, 1989). Οι Μαθητικές κοινότητες, λοιπόν, όταν διαπνέονται από δημοκρατικό, μη αυταρχικό πνεύμα, τότε το σχολείο επιτελεί το έργο του, το οποίο συνίσταται στη διαπαιδαγώγηση και προετοιμασία των παιδιών για ομαλή ένταξη σε μια κοινωνία ελεύθερη και δημοκρατική.
Ωστόσο, οι έρευνες έδειξαν ότι πρόκειται για έναν κανονισμό μέσω του οποίου δεν διασφαλίζονται οι όροι και οι συνθήκες προπαρασκευής και συνειδητοποίησης από μέρους των μαθητών που θα μπορούσαν να εγγυηθούν την επιτυχία του θεσμού. Εξάλλου και η ίδια η εφαρμογή του κανονισμού από μέρους των μαθητών φαίνεται συχνά να έχει χαρακτήρα επιφανειακό και ευκαιριακό.

Δυστοκία κατά τη σύγχρονη εφαρμογή του θεσμού των μαθητικών κοινοτήτων. Επιχειρώντας, τώρα, να ερμηνεύσουμε αυτή τη δυστοκία θα μπορούσαμε να προβούμε στις εξής διαπιστώσεις: 
Α) Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση απουσιάζει η θεσμική κατοχύρωση των μαθητικών κοινοτήτων, έτσι η εφαρμογή του θεσμού αφήνετε στην ευχέρεια του δασκάλου και του νηπιαγωγού. Όμως η εφαρμογή του θεσμού στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση σε μια απλουστευμένη μορφή θεωρείται απαραίτητη για να προετοιμάζει κατάλληλα τα παιδιά, ώστε να μπορούν να λειτουργούν σε μια δημοκρατικά λειτουργούσα σχολική τάξη ή κοινότητα. Η εν λόγω έλλειψη κάνει το απότομο ξεκίνημα του θεσμού στο Γυμνάσιο να είναι προβληματικό.

Β) Η ύπαρξη, εκ των προτέρων και από τα πάνω, στη σύγχρονη εποχή του κανονισμού λειτουργίας μαθητικών κοινοτήτων, ο οποίος συντάχθηκε και στάλθηκε σε όλα τα σχολεία από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. και ο οποίος καθορίζει τον τρόπο λειτουργίας και τις αρχές των μαθητικών κοινοτήτων, τελικά, μάλλον λειτουργεί ανασταλτικά για την καλή λειτουργία του. Στην εποχή που ιδρύθηκε το Μαράσλειο (1923) τα παιδιά σε συνεργασία με το προσωπικό έπρεπε να βρουν τους καλύτερους δυνατούς τρόπους να οργανώσουν τη σχολική τους κοινότητα, βάζοντας σιγά σιγά τα θεμέλια για τη σύνταξη ενός καταστατικού που θα όριζε τα κύρια σημεία για την οργάνωση της κοινότητας και το οποίο αναδυόταν μέσα από τα πράγματα και δεν επιβάλλονταν από τα πάνω. Ο Δελμούζος έγραφε χαρακτηριστικά: «Ή μαθητική κοινότητα δέν μπορεί νά φυτρώση από τή μιά μέρα στήν άλλη σάν μανιτάρι. Θά πάρωμε τα παιδιά από μικρά, θ’ αρχίσωμε από τά πιό απλά καί θα προχωρούμε αργά και με προσοχή. (…) Τήν ελευθερία δέ θά δίνωμε εμείς, μά θ’ αφήνωμε νά τήν καταχτούν τά παιδιά μόνα τους, κι έτσι θά έχωμε φυσιολογικό ωρίμασμα» (Δελμούζος, 1926).

Γ) Η ομοιομορφία που δημιουργείται από την ύπαρξη ενός ενιαίου κανονισμού στις σύγχρονες μαθητικές κοινότητες δημιουργεί προβλήματα στη σωστή εφαρμογή των, καθότι δε λαβαίνει τις τοπικές κ.ά. ιδιαιτερότητες του κάθε Γυμνασίου και Λυκείου, δε λαβαίνει υπόψη του, τελικά, «το στάδιο αναπτύξεώς τους και τις πρωτοβουλίες των μαθητών» (Κουρταλίδης, 1992).

Δ) Στην εφαρμογή ενός θεσμού πάντοτε παίζει σημαντικό ρόλο ο ανθρώπινος παράγοντας και την εποχή του Μαράσλειου Διδασκαλείου υπήρχαν οι φωτισμένοι παιδαγωγοί Δελμούζος και Παπαμαύρος, που ως δάσκαλοι/γνώστες του θεσμού καθοδήγησαν τους διδασκαλιστές του Μαρασλείου προς τη σωστή ανάπτυξη της μαθητικής τους κοινότητας. Τη σημερινή εποχή οι νηπιαγωγοί, οι δάσκαλοι και οι καθηγητές δεν έχουν την κατάλληλη επιμόρφωση και την αντίστοιχη ευαισθητοποίηση για να επιτελέσουν τέτοιο σημαντικό έργο σε βάθος. Η κακή εφαρμογή του θεσμού και οι αδυναμίες του προκύπτουν από την «απότομη και απρογραμμάτιστη επιβολή του και στην μη σωστή και έγκαιρη προετοιμασία όσων θα καλούνταν να παίξουν τους βασικούς ρόλους του» (Ασπρογέρακας & Θεοδωροπούλου, 1989). 

Ε) Πρόβλημα μεγάλο στην εφαρμογή του θεσμού, όπως τονίζεται από πολλούς, είναι η κομματικοποίηση του, σήμερα, με αποτέλεσμα να εκτρέπεται είτε προς μια αντιδημοκρατικότητα και αυταρχικότητα, είτε, τελικά, προς μια ελευθεριότητα και ασυδοσία.

Στ) Στο Μαράσλειο Διδασκαλείο (1923) δεν υπήρχε αντίφαση μεταξύ των σχολικών δομών και διαδικασιών και του αναλυτικού προγράμματός του, δηλαδή το πρόγραμμα ακολουθούσε απαρέγκλητα τις μεθόδους και τις πρακτικές του Σχολείου Εργασίας· οι ενεργητικές μέθοδοι διδασκαλίας, οι δημοκρατικοί διάλογοι μέσα στην τάξη και η καταπολέμηση της ερβαρτιανής παιδαγωγικής συμβάδιζε απολύτως με τη δημοκρατική δομή και λειτουργία της Σχολικής Κοινότητας. Σήμερα, όμως, δεν συμβαίνει αυτό, διότι η δημοκρατική αρχή των μαθητικών κοινοτήτων αντιδιαστέλλεται με τις παθητικές και δασκαλοκεντρικές μεθόδους διδασκαλίας ενός παραμένοντος κατά βάση παραδοσιακού/γνωσιοκεντρικού σχολείου. Ενός σχολείου όπου οι μαθητές σπρώχνονται στην απομνημόνευση και στον παπαγαλισμό με βασικό στόχο την επιτυχία τους στις εισαγωγικές εξετάσεις, οι οποίες κυριολεκτικά «παραμονεύουν και κατακρεουργούν» κάθε έννοια μιας συνολικότερης αγωγής στο Λύκειο και στο Γυμνάσιο, κυρίως, αλλά και κατ’ επέκταση δημιουργούν παρενέργειες και στη λειτουργία του Δημοτικού Σχολείου μα και του Νηπιαγωγείου.

Ζ) Αν και από το 2001-03 το Δ.Ε.Π.Π.Σ. και τα νέα Α.Π.Σ. όλης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (Νηπιαγωγείου, Δημοτικού, Γυμνασίου), τα νέα σχολικά εγχειρίδια, που συντάχθηκαν βάσει αυτών, πρόβαλλαν νέες παιδαγωγικές αντιλήψεις, μεθοδολογικές και διδακτικές προσεγγίσεις, οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν στη δημιουργία δημοκρατικών μαθητικών κοινοτήτων, η πρακτική εφαρμογή τους στη σχολική πράξη απέχει πολύ από τους σκοπούς και τη θέληση των πρωτοπόρων παιδαγωγών Ελλήνων, Ευρωπαίων και Αμερικανών του κινήματος της Προοδευτικής Αγωγής. Χρειάζεται μεγάλος αγώνας και προσπάθεια, από πολλούς ανθρώπους και για πολλά χρόνια, για να επιτευχθεί τέτοιος σημαντικότατος, για ένα δημοκρατικό σχολείο, σκοπός. 

ΑΡΑ: Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να προτρέπει τους μαθητές στις εκλογές και στη συγκρότηση των μαθητικών συμβουλίων. Να προτρέπει, επίσης, τη δημοκρατική λειτουργία των Μαθητικών Συμβουλίων και των Γενικών Συνελεύσεων των Τάξεων. Μέσα από αυτές τις διαδικασίες είναι βέβαιο ότι η πολιτική κοινωνικοποίηση των μαθητών θα διευρυνθεί και μεταξύ τους θα καλλιεργείται ο αμοιβαίος σεβασμός, ο δημοκρατικός διάλογος, η αναγνώριση και η ανοχή του άλλου, η αλληλεγγύη, η υπευθυνότητα και η συνέπεια. Εκείνο που πρέπει να καταστέλλεται είναι ο επιθετικός ανταγωνισμός. Με τη λειτουργία της σχολικής κοινότητας, όπως τη φανταζόταν και τη λειτούργησε ο Αλ. Δελμούζος στο Μαράσλειο Διδασκαλείο (1923-1926), «μπορεί να καλλιεργήσει στο άτομο την ιδέα του κοινωνικού συνόλου, να εμφυσήσει στο παιδί την αγάπη και το αίσθημα προς το κοινωνικό σύνολο και, τελικά, να λειτουργήσει ως πρότυπο για να δημιουργηθεί μια κοινωνία δημοκρατική και αυτοδιοικούμενη» (Ελευθεράκης, 2006 Βλ. επίσης: Δελμούζος, Αλ. (1929). Οι πρώτες προσπάθειες στο Μαράσλειο 1923-1926. Αθήνα: Δημητράκος Α.Ε.).

Ερωτήματα:

1. Περιγράψτε τι είναι σχολική κοινότητα και πώς επιδρά στη δημοκρατική πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;

2. Τι χρειάζεται για τη σταθερή και αταλάντευτη δημιουργία μιας δημοκρατικής δομής και λειτουργίας της σχολικής κοινότητας και πώς αυτή ασκεί θετική πολιτική μάθηση;

3. Περιγράψτε τι είναι σχολική τάξη και πώς επιδρά στη δημοκρατική πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;

4. Περιγράψτε τι είναι το κρυφό «σχολικό παραπρόγραμμα» και πώς επιδρά στην πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;
5. Περιγράψτε μια μεταβλητή (α. σχέση των μελών της μεταξύ τους, πχ. μεταξύ των τάξεων του ή β. σχέση σχολείου με άλλο φορέα, πχ. κοινωνική πρόνοια, οικογένεια, μουσεία κ.λπ.) πώς επιδρά στη δημοκρατική πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των Ελλήνων μαθητών;
6. Τι είναι ο σχολικός θεσμός των μαθητικών κοινοτήτων και πώς, ανάλογα με τη λειτουργία τους, επιδρούν στη δημοκρατική, ή μη, πολιτική κοινωνικοποίηση (ΠΚ) των μαθητών του σχολείου;

7. Πώς η λειτουργία του θεσμού των μαθητικών κοινοτήτων επιδρά, θετικά ή αρνητικά, στην Π.Κ. των μαθητών στο σχολείο (νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο);
