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· Εισαγωγή 
Η σημασία της κοινωνικοποίησης του νηπίου τονίζεται από όλους και είναι σταθμός για τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας, τα οποία «έχουν ανάγκη να αναπτύσσουν προσωπικές σχέσεις και φιλίες με τους συνομήλικούς τους, [καθότι] (…) η καλλιέργεια καλών προσωπικών σχέσεων μεταξύ συνομηλίκων επιδρά θετικά στις νοητικές και κοινωνικές τους ικανότητες», αλλά και στις ικανότητες επικοινωνίας (Τάφα, 1998). Άρα, γίνεται κατανοητό πως ήδη από το νηπιαγωγείο υπάρχει η δυνατότητα πολιτικής κοινωνικοποίησης των παιδιών, δηλαδή να καλλιεργούν τις κοινωνικές και πολιτικές δεξιότητές τους, όπως της συνεργασίας και της δημοκρατίας. Οι νηπιαγωγοί πρέπει να «επικεντρώνονται σε συζητήσεις για την αφύπνιση της πολιτικής συνείδησης με ειδικά θέματα και ερωτήσεις» (Κουτσουβάνου, 1999).

Κατά κύριο λόγο, όμως, η δημοκρατική συμπεριφορά της νηπιαγωγού και η δημοκρατική δόμηση της σχολικής τάξης διαμορφώνει τις κοινωνικοπολιτικές δεξιότητες συνεργασίας, λήψης απόφασης και δημοκρατίας.

Επίσης, ο καθορισμός ρόλων υπευθύνων, όπως καθαριότητας, τακτοποίησης κ.ά., καθορισμός κανόνων των μελών της ομάδας, διαδικασίες συζητήσεων και λήψης αποφάσεων κ.λπ. διαμορφώνουν δημοκρατικές συνειδήσεις και σχέσεις επικοινωνίας στους μαθητές.

· Το δημοκρατικό νηπιαγωγείο-διαδικασία της ψηφοφορίας

Η διαμόρφωση του δημοκρατικού πολίτη ξεκινά από τις κοινωνικές επιδράσεις του μέσα στη σχολική τάξη, όπου τα παιδιά «μαθαίνουν» να αποδίδουν αξία στη συμμετοχή τους στη δημοκρατική κοινωνία της τάξης. Αν η ικανότητα του παιδιού αφενός να είναι υπεύθυνο για τον εαυτό του και αφετέρου να προσπαθεί για το κοινό καλό μιας ομάδας αποτελεί θετικό στοιχείο για κάθε κοινωνία, για τη δημοκρατική κοινωνία αποτελεί απαίτηση για την ορθή διαπαιδαγώγηση του πολίτη.

Για αυτό και η συμμετοχή σε κοινές προσπάθειες και στην εργασία για το κοινό καλό πρέπει να αρχίζει από νωρίς στη ζωή του παιδιού. Για τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας η διαδικασία αυτή αρχίζει από την ανάληψη της ευθύνης για τις προσωπικές τους ανάγκες (ανάπτυξη της αυτοεξυπηρέτησης). Μόνο αφού το παιδί αποκτήσει την ευθύνη για τον εαυτό του μπορεί να επιδεικνύει ευθύνη και για άλλα πρόσωπα ή ομάδες συμμετέχοντας σε μικρές ομάδες, σε ενδιαφέρουσες συζητήσεις και, γενικά, σε κοινές δραστηριότητες (παιχνιδιών συνεργασίας, ακρόασης παραμυθιών, εκμάθησης τραγουδιών, κ.ά.), που για την ευρύτερη δυνατή επιτυχία τους απαιτείται η συνδρομή όλων των συμμετεχόντων.

Παρατηρήσεις σε παιδικούς σταθμούς και νηπιαγωγεία έδειξαν ότι:

· τα παιδιά από την ηλικία των 3-4 ετών με την ανάλογη υποβοήθηση των ενηλίκων μπορούν να συμμετέχουν σε κοινές δραστηριότητες, όπως η προετοιμασία του φαγητού, η καθαριότητα του χώρου, η φροντίδα φυτών και ζώων στο πλαίσιο της ομάδας.

· Έχει, επίσης, παρατηρηθεί στην ηλικία των 4 ετών η υποβοήθηση παιδιών με ειδικές ανάγκες από τους συμμαθητές τους, οι οποίοι τους υποστηρίζουν για να λειτουργήσουν ως πλήρη μέλη της ομάδας τους.

· Στην ηλικία των 5-6 ετών τα παιδιά συμμετέχουν σε ομαδικές δραστηριότητες σχεδιάζοντας από κοινού και μοιράζοντας ευθύνες και έργα μεταξύ τους. Ανακοινώνοντας και συζητώντας τις ιδέες τους γίνονται ικανά να λύνουν προβλήματα και να σχεδιάζουν τη μάθησή τους. Αναλαμβάνοντας τα ίδια ευθύνες στο πλαίσιο της ομάδας μαθαίνουν να συμμετέχουν σε μια δημοκρατική κοινωνία.

Δραστηριότητες και εμπειρίες που αναπτύσσονται από τα ίδια τα παιδιά στο πλαίσιο του νηπιαγωγείου σχετικές με ψηφοφορίες και με το σεβασμό της πλειοψηφίας, δίδουν στα παιδιά την ευκαιρία να ζήσουν τη δημοκρατία στην πράξη. Στις ψηφοφορίες είναι σημαντικό τα παιδιά να κατανοούν για ποιον λόγο ψηφίζουν, ποιο είναι το πρόβλημα, να κατανοήσουν ότι η ψήφος τους θα έχει συνέπεια/αποτέλεσμα, να αντιληφθούν ότι ψηφίζοντας διατυπώνουν και υποστηρίζουν την άποψή τους. Όπως υποστηρίζει η De Vries, η απλή παρώθηση «Σηκώστε το χέρι σας, αν…» χωρίς την προηγηθείσα αναγκαία συζήτηση δε βοηθάει τα παιδιά να κατανοήσουν το έργο που επιτελούν και τη σημασία του. Βέβαια, η αποδοχή της θέσης της πλειοψηφίας από τα μειοψηφούντα παιδιά δεν εμφανίζεται τόσο εύκολα και χρειάζεται να υποβοηθηθεί με κατάλληλη μεθόδευση από τον εκπαιδευτικό, ο οποίος πρέπει να συνυπολογίζει το στάδιο ανάπτυξης των παιδιών στο οποίο κυριαρχεί ο εγωκεντρισμός. Η μύηση των παιδιών σε δραστηριότητες ψηφοφορίας θα μπορούσε, ανάλογα με τη δυναμική της ομάδας, να διέρχεται από τρεις φάσεις:

· Στην πρώτη φάση, κυρίως στις μικρές ηλικίες των προνηπίων και κατά τις πρώτες ψηφοφορίες, θα μπορούσε το δίλημμα «να παίξουμε με το οικοδομικό υλικό ή να ζωγραφίσουμε με τις ξυλομπογιές;» να οδηγείται σε ψηφοφορία. Αφού διαπιστωθεί από τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας ότι δεν επιθυμούν όλα τα παιδιά την ίδια δραστηριότητα, μπορούν τα παιδιά να απασχοληθούν με τη δραστηριότητα που επέλεξαν-ψήφισαν (παιχνίδι ή ζωγραφική) και όχι όλα τα παιδιά να πραγματοποιήσουν μία, αυτή που θέλουν τα περισσότερα (π.χ. παιχνίδι). Ευκαιρίες για τέτοιου είδους ψηφοφορίες δίνονται συχνά μέσω των θεμάτων που απασχολούν την τάξη (π.χ. ψηφίζουμε το ζώο / χρώμα / λουλούδι / εποχή / φαγητό που μας αρέσει κ. ά.) Σε αυτή τη φάση, όπου η ψηφοφορία δεν έχει νικητή και δεν οδηγεί στη αποδοχή της πλειοψηφούσας άποψης, τα παιδιά γνωρίζουν τον τρόπο (ψηφοφορία) με τον οποίο μπορούν να επιλέγουν και να δηλώνουν αυτό που επιθυμούν, να διαπιστώνουν ότι όλοι δεν έχουν τις ίδιες απόψεις και να αποδέχονται το δικαίωμα στη διαφορετική άποψη σεβόμενα την εκδήλωσή της.

· Στη δεύτερη φάση, μετά από αρκετές τέτοιου τύπου ψηφοφορίες και με ανάλογες δραστηριότητες, τα παιδιά θα οδηγηθούν σε ψηφοφορίες κατά τις οποίες μετρούνται οι ψήφοι υπέρ κάθε άποψης (π.χ. παιχνίδι ή ζωγραφική), διαπιστώνεται η επικρατέστερη και συμφωνείται να πραγματοποιηθούν και οι δύο αρχίζοντας από εκείνη που ψήφισαν τα περισσότερα παιδιά. Σε αυτή τη φάση τα παιδιά αρχίζουν να σέβονται την άποψη τόσο της πλειοψηφίας (αφού η πλειοψηφούσα δραστηριότητα θα πραγματοποιηθεί από όλους και πρώτη) όσο και την άποψη της μειοψηφίας (αφού η μειοψηφούσα δραστηριότητα θα πραγματοποιηθεί από όλους δεύτερη). Επίσης, υποβοηθούνται τα προνήπια ή τα παιδιά με λιγότερες εμπειρίες ευκαιριών επιλογής να αποδέχονται την άποψη των άλλων χωρίς να αισθάνονται ότι απορρίπτεται η δική τους.

· Στην τρίτη φάση, μετά από τη διενέργεια της ψηφοφορίας τα παιδιά, ανεξάρτητα από την προσωπική τους επιθυμία θα ακολουθήσουν την πλειοψηφούσα άποψη πραγματοποιώντας μόνο τη σχετική δραστηριότητα που επέλεξαν οι περισσότεροι. Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά βιώνουν την αρχή της πλειοψηφίας στο δημοκρατικό πολίτευμα εφαρμόζοντάς την στην καθημερινή τους ζωή για θέματα που τους ενδιαφέρουν. Είναι πολύ βασικό να τονίζεται και να διασφαλίζεται από τη νηπιαγωγό η σημασία της μειοψηφούσας άποψης και οι «πανηγυρισμοί» της επικράτησης των «νικητών» να μην καταλήγουν σε κοροϊδίες εις βάρος των «ηττημένων».

ΑΡΑ: Μέσα από το μοντέλο των τριών αυτών φάσεων τα παιδιά σταδιακά αντιλαμβάνονται το δικαίωμα του καθενός να έχει τη δική του άποψη και να την εκφράζει, αρχίζουν να συνηθίζουν την ιδέα ότι η δική τους άποψη δεν είναι πάντα η πλέον δημοφιλής και οδηγούνται στην αποδοχή της αρχής της πλειοψηφίας με παράλληλη επίδειξη σεβασμού στις μειοψηφούσες απόψεις. 

· Εκλογές στο νηπιαγωγείο

Η διεξαγωγή εκλογών στην τάξη για να εκλέξει το δικό της πρόεδρο (Είναι προτιμότερη η χρήση όρων που χρησιμοποιούνται στο δημοκρατικό πολίτευμα, παρά η χρήση γενικότερων όρων (π.χ. αρχηγός). Άλλωστε και ο Νόμος για τις μαθητικές κοινότητες, που δεν αφορά βέβαια το νηπιαγωγείο, τους όρους πρόεδρος και συμβούλιο εισάγει. Βλ. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ.) (1986). Κανονισμός Λειτουργίας Μαθητικών Κοινοτήτων. Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β.) μπορεί να προκύψει μετά από συζητήσεις ή από επίκαιρα γεγονότα. Η χρήση σχετικού εποπτικού υλικού ιδιαίτερα η παρακολούθηση ολιγόλεπτης βιντεοταινίας από τις εργασίες της Βουλής και τον αγώνα λόγου που πρέπει να διεξάγεται βοηθάει τα παιδιά να κατανοήσουν ότι ο υποψήφιος πρέπει να μας πείσει με τα λόγια και τις απόψεις του για να τον ψηφίσουμε.

Αρχικά πρέπει να συζητήσουμε με τα παιδιά αν η τάξη μας χρειάζεται κάποιον πρόεδρο, ποιες θα είναι οι ευθύνες του, ποιο το έργο που θα αναλάβει, ποιοι θα τον ελέγχουν αν το κάνει σωστά. Μπορούμε να επισημάνουμε μερικά θέματα της σχολικής ζωής (π.χ. παρακολούθηση του έργου των ομάδων καθαριότητας, σωστή χρήση του χώρου και του υλικού, προμήθεια νέων υλικών/παιχνιδιών κ.ά.) για τα οποία θα αναλάβει ευθύνη ο πρόεδρος και για τα οποία οι υποψήφιοι πρέπει να τοποθετηθούν πριν από την ψηφοφορία.

Για πρακτικούς λόγους είναι προτιμότερο ο αριθμός των υποψηφίων να είναι μικρός (π.χ. 2-3) και η νηπιαγωγός με παιδαγωγικό τακτ μπορεί εδώ να παρέμβει συνιστώντας -όχι επιβάλλοντας- στα παιδιά οι υποψήφιοι να προέρχονται από τα νήπια που θα φύγουν την επόμενη χρονιά για το Δημοτικό Σχολείο, από τα μεγάλα παιδιά κ.ά.), ώστε οι υποψήφιοι να προέρχονται από τα πλέον ώριμα παιδιά για να διεξαχθεί επιτυχημένα η διαδικασία.

Οι υποψήφιοι επιλέγουν το έμβλημα της παράταξής τους (π.χ. ένα ζωάκι, κάποιο λουλούδι) από τις παιδικές σφραγίδες το οποίο θα αποτυπωθεί στα ψηφοδέλτια. Οι υποψήφιοι θα τοποθετηθούν, θα μιλήσουν για τα θέματα της τάξης (π.χ. καθαριότητα, πειθαρχία, παιχνίδια κ.ά.) και για το τι θα πράξουν επί αυτών. Η νηπιαγωγός υπενθυμίζει στον υποψήφιο τα θέματα για τα οποία θα μιλήσει και καλό είναι να δοθεί χρόνος προετοιμασίας στους υποψήφιους προέδρους να ετοιμάσουν το λόγο τους.

Ταυτόχρονα, συστήνει στα υπόλοιπα παιδιά να ακούσουν προσεκτικά τι θα πουν οι υποψήφιοι και να τους θέσουν ερωτήσεις. Τονίζει σε όλα τα παιδιά ότι πέρα από τη φιλία που μπορεί να υπάρχει με κάποιον υποψήφιο, για να τον ψηφίσουμε πρέπει να μας πείσει με όσα πει ότι θα είναι καλός πρόεδρος.

Η διαδικασία της ψηφοφορίας ακολουθεί κατά το δυνατόν τους κανόνες που ισχύουν στις εκλογές των μεγάλων (μαθητικών κοινοτήτων, συλλόγων, τοπικής αυτοδιοίκησης, εθνικές). Επιλέγεται Εφορευτική Επιτροπή (μπορεί να αποτελείται από τα παιδιά που ήθελαν να υποβάλουν υποψηφιότητα, αλλά αποθαρρύνθηκαν για να είναι λιγότεροι οι υποψήφιοι) η οποία σφραγίζει τα ψηφοδέλτια με το έμβλημα κάθε υποψηφίου, ενώ τα υπόλοιπα παιδιά κατασκευάζουν τους φακέλους της ψηφοφορίας (με χαρτί Α4 διπλωμένο σε σχήμα φακέλου και σταθεροποιημένο με κόλλα ή καλύτερα με συρραπτικό), την κάλπη (χαρτόκουτο με σχισμή, το οποίο τυλίγεται με χαρτί του μέτρου όπου μετά από σχετική συζήτηση μπορεί να αναγράφεται η φράση π.χ. «Εκλογές 1ου Νηπιαγωγείου Ρεθύμνου 2008») και τον πίνακα αποτελεσμάτων χωρισμένο σε τόσα τμήματα (γραμμές ή στήλες) όσα και οι υποψήφιοι, με τα εμβλήματα των υποψηφίων και αρκετό χώρο σε κάθε τμήμα για την καταγραφή των ψήφων που λαμβάνει κάθε υποψήφιος. Η νηπιαγωγός καταγράφει με μεγάλα γράμματα στο «Βιβλίο της Εφορευτικής Επιτροπής» τα ονόματα των εκλογέων, αφήνοντας αρκετό χώρο δίπλα σε καθένα από αυτά για να υπογράφει ο εκλογέας με την εκτέλεση του εκλογικού του δικαιώματος. Το παραβάν για την ψηφοφορία μπορεί να είναι το μαγαζάκι, το κουκλοθέατρο, κάποιο απομακρυσμένο τραπεζάκι, ώστε να μη φαίνεται τι ψηφίζει ο καθένας. Η διεξαγωγή της ψηφοφορίας στηρίζεται και διασφαλίζει τη μυστικότητα της ψήφου.

Η Εφορευτική Επιτροπή (κάθε μέλος της εναλλάξ) διαβάζει από το Βιβλίο της το όνομα ενός παιδιού-εκλογέα καλώντας το να ψηφίσει και του παραδίδει τα ψηφοδέλτια, ένα για κάθε υποψήφιο. Ο εκλογέας αποσύρεται στο παραβάν, τοποθετεί το ψηφοδέλτιο του υποψηφίου που επιθυμεί στο φάκελο, επιστρέφει και ρίχνει το φάκελο στην κάλπη και υπογράφει αντιγράφοντας το όνομά του δίπλα στο ήδη γραμμένο στο Βιβλίο της Εφορευτικής Επιτροπής.

Με το τέλος της ψηφοφορίας αρχίζει από την Εφορευτική Επιτροπή η καταμέτρηση των ψήφων μπροστά σε όλα τα παιδιά. Κάθε φάκελος ανοίγεται και η ψήφος που περιέχει καταγράφεται στο αντίστοιχο τμήμα του υποψηφίου στον πίνακα αποτελεσμάτων με μία κάθετη γραμμή. Κατά τη διάρκεια της καταμέτρησης η νηπιαγωγός μπορεί με βάση τα μέχρι τότε αποτελέσματα να θέτει ερωτήσεις μαθηματικού τύπου στα παιδιά (π.χ. Ποιος έχει πάρει μέχρι τώρα τις περισσότερες ψήφους; Πόσες έχει πάρει ο Γιώργος; Πόσες λιγότερες έχει πάρει ο Γιώργος από τη Λένα; Πόσες πρέπει να πάρει ο Τάκης για να ξεπεράσει τη Λένα;) έτσι ώστε και η ευκαιρία για εξάσκηση των παιδιών με την καταμέτρηση και τη χρήση αριθμών να αξιοποιείται και η διαδικασία της καταμέτρησης να μη γίνει βαρετή. Ερωτήσεις που δεν τίθενται είναι οι σχετικές με την ταυτότητα του ψηφοδελτίου (π.χ. Ποιου παιδιού είναι; Τι ψήφισες; κ.ά.).

Ιδιαίτερη σημασία έχει με την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκλογών ο νικητής και οι υποστηρικτές του να μην κοροϊδεύουν τους ηττημένους. Από τη συζήτηση που προηγήθηκε στην τάξη και από άλλες ψηφοφορίες που μπορεί να διεξάγονται για άλλα θέματα, όπως αναφέρουμε παραπάνω, πρέπει να έχει γίνει σαφές ότι ο εορτασμός της νίκης δεν συνεπάγεται χλευασμό και απαξίωση των ηττημένων.
ΑΡΑ: Οι διάφορες ψηφοφορίες που προτείνονται, οι οποίες κορυφώνονται με την ψηφοφορία για τον πρόεδρο της τάξης, έχουν σκοπό αυτήν ακριβώς την ανάπτυξη της δημοκρατικής κουλτούρας των εκλογέων με την αναγνώριση τόσο του αποτελέσματος που προήλθε από έντιμες διαδικασίες όσο και του αγώνα του αντιπάλου.

Από την παραπάνω περιγραφή διεξαγωγής των εκλογών στο νηπιαγωγείο είναι φανερό ότι στο μέρος του διδακτικού σχεδιασμού πρόκειται για ένα θέμα (Οι εκλογές) που αντιμετωπίζεται διακλαδικά, ικανοποιώντας στόχους από διάφορους κλάδους σπουδών του Δ.Ε.Π.Π.Σ. Άλλωστε, τα περισσότερα θέματα των κοινωνικών σπουδών στην εκπαίδευση συνδέονται με πτυχές της ζωής που εξετάζονται από άλλες επιστήμες, και κατά την προσέγγιση των θεμάτων αυτών στο σχολείο η διακλαδική προσέγγιση (μέσω της αξιοποίησης στοιχείων που ανήκουν σε διαφορετικούς κλάδους σπουδών) εξυπηρετεί την ολική προσέγγιση του θεμάτων και την πληρέστερη κατανόησή τους. Στο τέλος του άρθρου του κ. Οικονομίδη σσ. 243-246 (βιβλίο: Οικονομίδης-Ελευθεράκης) παρατίθεται Σχέδιο διδασκαλίας με ενδεικτική διακλαδική προσέγγιση του θέματος «Οι εκλογές» στο χρονικό πλαίσιο μιας εβδομάδας.
· Μια γενική προβληματική στο τέλος
Πάντως, μια γενική προβληματική που συνδέει το σχολείο και την ΠΚ μπορεί να εκφραστεί με τρία, κατά την άποψή μας, σημαντικά ερωτήματα που αφορούν:

τη μορφή της γνώσης που παρέχει το σχολείο,
τον τύπο του πολίτη που επιδιώκει να διαμορφώσει καθώς και 
την έννοια της αλλαγής που προωθείται ή δεν προωθείται, στο πλαίσιο του σχολείου.

Συγκεκριμένα τα τρία αυτά ερωτήματα θα μπορούσαν να διατυπωθούν ως εξής:

α. Ποια γνώση έχει τη μεγαλύτερη αξία για το σύγχρονο πολίτη;

β. Ποιο τύπο πολίτη διαμορφώνει το σχολείο σήμερα και για ποια κοινωνία πολιτών τον προορίζει να ζήσει;
γ. Γιατί δεν αλλάζει/μετασχηματίζεται το σχολείο από μονό του, αλλάζοντας/μετασχηματίζοντας μόνο το ίδιο;

Το (α) ερώτημα αφορά το σύνολο των γνώσεων και δεξιοτήτων που παρέχει το σύγχρονο σχολείο μέσα από τα προγράμματα και τα βιβλία, γνώσεις που συνδέονται και με τη μεταβίβαση στάσεων, αξιών, ιδεών, αντιλήψεων προς τους μαθητές και διερευνά κυρίως το κατά πόσο το σύνολο αυτό των γνώσεων συνδέεται με το ευρύτερο πολιτικο-ιδεολογικό και κοινωνικο-ιστορικό συγκείμενο του μαθητή.

Το (β) ερώτημα, ως άμεση συνέπεια του πρώτου, αφορά την πολλαπλή και δυναμική σύνδεση/σχέση/αλληλεπίδραση σχολείου και κοινωνίας.

Ενώ, το (γ), τονίζοντας ακριβώς την προηγούμενη δυναμική σχέση και αλληλεπίδραση, μετατοπίζει το ενδιαφέρον της σχολικής αλλαγής στην ευρύτερη/κοινωνική αλλαγή.
Ερωτήματα:

1. Αναλύστε το μοντέλο των τριών φάσεων της ψηφοφορίας στο νηπιαγωγείο και εξηγήστε πώς βοηθά αποτελεσματικά στη δημοκρατική Π.Κ. των μαθητών;

2. Πώς πρέπει να γίνονται οι εκλογές του προέδρου της τάξης στο νηπιαγωγείο και εξηγήστε πώς η σωστή διαδικασία τους βοηθά αποτελεσματικά στη δημοκρατική Π.Κ. των μαθητών;
